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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN CƯ JÚT

  Số:        /BC-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


        Cư Jút, ngày       tháng 01 năm 2021


BÁO CÁO

Công tác chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện;
Tình hình thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, quốc phòng – 
an ninh tháng 01 và nhiệm vụ trọng tâm tháng 02 năm 2021

PHẦN 1.

CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA UBND HUYỆN, CHỦ TỊCH UBND HUYỆN
1. Kiểm điểm việc thực hiện quy chế làm việc của UBND huyện.

Trong tháng 01, các cấp, các ngành tập trung triển khai khối lượng công việc lớn, vừa tổ chức hội nghị tổng kết năm 2020 của ngành, địa phương vừa xây dựng Kế hoạch, Chương trình triển khai nhiệm vụ, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của cả giai đoạn 2021-2026 và của năm 2021. UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện đã tập trung chỉ đạo thực hiện các hoạt động, nhiệm vụ nổi bật như: Theo dõi, đôn đốc các phòng ban, đơn vị xây dựng Chương trình/Kế hoạch thực hiện Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện về phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh năm 2021 và các Nghị quyết được HĐND huyện thông qua tại kỳ họp thứ 11, khóa VI; Xây dựng và ban hành Chương trình công tác trọng tâm của UBND huyện năm 2021; thẩm định và phê duyệt Chương trình công tác trọng tâm năm 2021 của các phòng, ban, đơn vị; Thành lập Ủy ban Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm 2021-2026 (Ủy ban bầu cử các cấp huyện Cư Jút); triển khai các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, của Tỉnh; Tổ chức các hoạt động chăm lo, thăm, tặng quà các đơn vị, cá nhân tiêu biểu, có công với cách mạng, các đơn vị trực tết nhân dịp tết Nguyên đán 2021; Xây dựng Kế hoạch thăm, tặng và và chúc tết cán bộ chiến sỹ Đồn biên phòng 751, 753; triển khai thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu trước, trong và sau Tết Nguyên đán 2021; triển khai mở đợt cao điểm tuyên truyền, vận động, kiểm tra truy quyét các điểm nóng về khai thác, mua bán, vận chuyển, cất giữ lâm sản trái pháp luật trên toàn huyện và ngăn chặn vận chuyển, mua bán lâm sản trái pháp luật tại khu vực biên giới, đặc biệt trong thời gian trước, trong và sau Tết Nguyên đán 2021; Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2021; tập trung chỉ đạo thực hiện công tác quản lý đất đai, quản lý quy hoạch, cải cách hành chính; tăng cường công tác phòng, chống các bệnh truyền nhiễm; thực hiện các chính sách an sinh xã hội; hoàn thiện nội dung phục vụ Lễ giao, nhận quân 2021.
Lãnh đạo UBND huyện tham dự hoặc ủy quyền cho lãnh đạo các phòng, ban tham dự đầy đủ các Hội nghị, cuộc họp do UBND tỉnh, Huyện ủy, HĐND huyện triệu tập; tổ chức Hội nghị tổng kết công tác các ngành: Nông lâm nghiệp, ngành tư pháp, hoạt động tín dụng chính sách xã hội, ngành lao động TB&XH, Nội vụ, Hội đồng đánh giá tiếp cận pháp luật, ngành Công an, tổng kết nhiệm vụ quân sự - quốc phòng năm 2020 và triển khai nhiệm vụ năm 2021; tổ chức họp giải quyết một số vấn đề về quản lý cây xanh trên địa bàn; tổng kết đánh giá kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020; làm việc với UBMTTQ tỉnh về thống nhất một số để hỗ trợ cho người dân bị thiệt hại do lũ lụt; dự Hội nghị trực tuyến toàn quốc Tổng kết công năm 2020 và phương hướng nhiệm vụ năm 2021 của Ban Chỉ đạo 138/CP và Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia; kiểm tra việc thực hiện công trình bảo vệ môi trường tại trung tâm heo giống hạt nhân cụ kỵ GreenFarm Asia; tổ chức làm việc liên quan đến tình hình sử dụng đất và trật tự xây dựng đối với các cơ sở kinh doanh xăng dầu dọc Quốc lộ 14; dự tiếp xúc cử tri với Đại biểu HĐND 2 cấp tỉnh và huyện sau kỳ họp thứ XI, HĐND huyện khóa VI, nhiệm kỳ 2016 – 2020.

Tập thể UBND huyện thực hiện nghiêm túc nguyên tắc làm việc, tập trung, thống nhất, phát huy vai trò của tập thể gắn với việc đề cao trách nhiệm cá nhân của từng thành viên UBND huyện. Mọi hoạt động của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện, thành viên UBND huyện luôn chấp hành nghiêm túc sự chỉ đạo của UBND tỉnh, sự lãnh đạo của Huyện ủy, tuân thủ Quy chế làm việc của UBND huyện và quy định pháp luật hiện hành. 

2. Tình hình tiếp nhận, ban hành văn bản chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện.

 a) Tiếp nhận văn bản đến:

Trong tháng 01 UBND huyện đã tiếp nhận 432 văn bản đến của UBND tỉnh, các Sở, ban, ngành của tỉnh, Huyện ủy và các văn bản xin ý kiến chỉ đạo của các phòng, ban, ngành, UBND các xã, thị trấn. Tất cả các văn bản đều đã được UBND huyện thực hiện hoặc giao các cơ quan chuyên môn tham mưu triển khai thực hiện.

b) Phát hành văn bản đi: Trong tháng 01 UBND huyện đã ban hành 304 văn bản, cụ thể: 160 Công văn, 110 Quyết định hành chính, 06 Thông báo, 03 Chương trình - Kế hoạch, 19 Báo cáo, 06 Tờ trình. Các văn bản do UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện ban hành bảo đảm tuân thủ chặt chẽ quy định pháp luật hiện hành, đáp ứng yêu cầu công việc và sự chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện.

Một số văn bản quan trọng đã ban hành trong tháng:
- Phê quyệt Chương trình công tác trọng tâm năm 2021 của UBND huyện Cư Jút; Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện công tác tổ chức tết Nguyên đán Tân Sửu 2021; 
- Quyết định chuyển nguồn ngân sách cấp huyện năm 2020 sang năm 2021; thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành chống thất thu ngân sách trên khâu lưu thông;

- Công nhận xã, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật năm 2020; 
- Phê duyệt kết quả đánh giá, xếp loại chất lượng đối với PCT UBND huyện, người đứng đầu, cấp phó người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, UBND các xã, thị trấn; các giao biên chế công chức hành chính năm 2021;
- Xây dựng Kế hoạch triển khai chiến dịch tiêm vắc xin phòng, chống dịch bệnh Bạch hầu cho đối tượng từ 49 tháng tuổi trở lên và người lớn huyện Cư Jút;

- Giao chỉ tiêu gọi công dân nhập ngũ quân đội, thực hiện nghĩa vụ tham gia công an nhân dân năm 2021; Tổ chức đón quân nhân hoàn thành nghĩa vụ quân sự tại ngũ trở về địa phương năm 2021.

PHẦN 2. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG AN NINH THÁNG 01 VÀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THÁNG 02
Trong tháng 01/2021, thời tiết tiếp tục diễn biến thuận lợi cho các hoạt động sản xuất kinh doanh, đặc biệt là các hoạt động xây dựng, thu hoạch nông sản; hoạt động buôn bán hàng hóa, dịch vụ, vận tải trên địa bàn huyện tăng do nhu cầu cận kề dịp tết; giá một số mặt hàng nông sản chủ lực tăng nhẹ. Trong tháng, các phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn tập trung đánh giá việc thực hiện Kế hoạch năm 2020 và xây dựng Kế hoạch năm 2021; xây dựng Chương trình công tác trọng tâm năm 2021 và triển khai thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu trước, trong và sau Tết Nguyên đán 2021. Một số điểm nổi bật của tình hình kinh tế - xã hội tháng 01 năm 2021, cụ thể như sau:

A. Tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh tháng 01.

1. Công tác phòng, chống dịch bệnh
- Duy trì hoạt động của Ban chỉ đạo, đội phản ứng nhanh, công khai đường dây nóng; duy trì các hoạt động theo dõi, giám sát, điều tra, xác minh, lấy mẫu, cách ly các trường hợp liên quan đến dịch bệnh Covid-19. Tập trung triển khai thực hiện quyết liệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19; Bệnh Bạch hầu, tính đến nay trên địa bàn huyện chưa có trường hợp mắc Covid-19 và Bệnh Bạch hầu. 

- Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm, đặc biệt là bệnh cúm gia cầm, Lở mồm long móng, heo tai xanh, dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn. Tình hình dịch bệnh Tả lợn Châu phi trên địa bàn huyện cơ bản được kiểm soát, không phát sinh mới; lũy đến nay đã tiêu hủy 375 con lợn chết, tổng trọng lượng 29.351 kg.
2. Công tác Sản xuất nông – lâm nghiệp
          a. Sản xuất nông nghiệp
- Vụ đông xuân toàn huyện gieo trồng được 1.559 ha/1.453 ha, đạt 107 %, cụ thể: Lúa 1.230 ha/1.124 ha (trong đó: lúa Đông xuân sớm 370 ha; Đông Xuân chính vụ 923 ha); rau xanh 225 ha/225 ha; hoa 13 ha/13 ha; khoai lang 15 ha/15 ha; khoai môn 45 ha/45 ha; ngô 31 ha/31 ha. Cây trồng Đông xuân sinh trưởng, phát triển bình thường.

- Cây trồng Thu Đông và cây cà phê niên vụ 2020 đang được nhân dân triển khai thu hoạch; tổ chức Hội nghị tổng kết ngành nông nghiệp năm 2020, triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2021.

- Phối hợp với Công ty Khai thác công trình thủy lợi thường xuyên theo dõi, kiểm tra tình hình mực nước tại các công trình thủy lợi trên địa bàn để có Kế hoạch ứng phó phù hợp.
b. Lâm nghiệp

- Kiểm tra, lập hồ sơ xử lý 01 vụ nuôi nhốt, tàng trữ động vật rừng trái pháp luật tại gia đình Ông Nguyễn Văn Quyết, thôn 7, xã Đắk D'rông. Tang vật 17 cá thể Kỳ đà vân, khối lượng 27kg. Hiện Hạt Kiểm lâm đang hoàn tất hồ sơ xử lý theo quy định pháp luật.
- Kiện toàn Đoàn kiểm tra thực hiện Chỉ thị 12/2003/CT-TTg ngày 16/5/2003 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn huyện Cư Jút; Tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra ngăn chặn các hành vi xâm hại đến tài nguyên rừng, không tạo thành các điểm nóng về khai thác, vận chuyển, cất giữ lâm sản trái pháp luật, trong tháng không phát hiện trường hợp vi phạm. Kiểm tra công tác quản lý bảo vệ rừng và PCCR của các đơn vị chủ rừng.
- Xây dựng Kế hoạch triển khai mở đợt cao điểm tuyên truyền, vận động; kiểm tra truy quét các điểm nóng về khai thác, mua, bán, vận chuyển, cất giữ lâm sản trái pháp luật trên địa bàn huyện Cư Jút mùa khô 2020-2021 và thời gian trước, trong, sau Tết Nguyên đán 2021; tiếp tục duy trì hoạt động của Tổ Bảo vệ voi rừng và hướng dẫn nhân dân các biện pháp xua đuổi Voi rừng trở lại, phòng tránh Voi rừng tấn công người, phá hoại tài sản và thực hiện các biện pháp bảo vệ Voi rừng trước các nguy cơ bị xâm hại.
c. Công tác xây dựng nông thôn mới

Tổ chức họp Ban chỉ đạo xây dựng nông thôn mới huyện để hoàn tất hồ sơ, thủ tục đề nghị công nhận Cư Knia và xã Ea Pô là xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2020. Thẩm tra khu dân cư kiểu mẫu, vườn mẫu, rẫy mẫu
3. Lĩnh vực Đất đai, Tài nguyên Môi trường, bồi thường giải phóng mặt bằng.
* Công tác quản lý đất đai:


Chỉ đạo thực hiện công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, các thủ tục về đất đai, tài nguyên và môi trường cho các tổ chức, cá nhân theo quy định của Luật Đất đai 2013. Trong tháng cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 19 hộ, diện tích 6 ha; Chuyển mục đích sử dụng đất sang đất ở 107 hộ, diện tích 15.072 m2.

* Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng; đấu giá quyền sử dụng đất

Tiếp tục triển khai thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng thực hiện Dự án Bệnh viên đa khoa chuyên sâu tại TDP 1; Khu dân cư tập trung TDP 3; xây dựng Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông.
* Công tác quản lý môi trường:
Tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân nâng cao nhận thức về công bảo vệ môi trường.

4. Sản xuất công nghiệp – Tiểu thủ công ngiệp – Thương mại – Dịch vụ; Xây dựng cơ bản

Giá trị sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong tháng ước đạt 330 tỷ đồng, ước đạt 8,5%KH; Giá trị thương mại – dịch vụ tháng ước đạt 300 tỷ đồng, ước đạt 9% KH. Tình hình hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn ổn định, tăng so với tháng trước do cận kề dịp tết Nguyên đán, giá cả các mặt hàng ổn định, nguồn cung đáp ứng nhu cầu tiêu dùng, không có hiện tượng khan hiếm hàng hóa. Ngành chức năng thực hiện đợt cao điểm chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả; thực hiện các giải pháp nhằm bảo đảm cung cầu, bình ổn thị trường cuối năm 2020 và dịp tết Nguyên đán Tân Sửu 2021.

5. Về thu, chi ngân sách

- Tổng thu Ngân sách trên địa bàn từ đầu năm đến nay: 6.076 triệu đồng, đạt 2% so với dự toán tỉnh giao, trong đó: Thu thuế và phí do huyện quản lý: 5.470 triệu đồng, đạt 10,7% KH; Thu tiền sử dụng đất 556 triệu đồng, đạt 2,2% KH tỉnh giao. Tổng chi ngân sách trên địa bàn đến nay (kể cả chi ngân sách xã): 0 triệu đồng, đạt 0% KH.
- Thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành chống thất thu ngân sách trên khâu lưu thông và hoạt động xây dựng cơ bản vảng lai.
6. Về một số hoạt động văn hóa, xã hội

a. Lĩnh vực y tế: 
* Công tác khám chữa bệnh

Ngành y tế huyện đã có nhiều nỗ lực trong việc chăm sóc sức khỏe nhân dân, công tác khám chữa bệnh được duy trì thường xuyên, trong tháng 01 đã khám và chữa bệnh cho 9.081 trường hợp.

* Công tác Y tế cộng đồng

- Tăng cường phòng, chống dịch bệnh do Virut Zika, Sốt xuất huyết và đặc biệt là Bệnh Bạch hầu; giám sát tiêm chủng bổ sung vắc xin Bạch hầu, Uốn ván cho trẻ dưới 4 tuổi tại các xã, thị trấn đảm bảo theo đúng quy trình, quy định.

- Xây dựng Kế hoạch phòng, chống các bệnh truyền nhiễm năm 2021; triển khai chiến dịch tiêm vắc xin phòng, chống dịch bạch hầu cho đối tượng từ 49 tháng tuổi trở lên và người lớn năm 2020-2021.
- Triển khai công tác đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tết Nguyên đán và Lễ hội Xuân 2021, trong tháng không để xảy ra ngộ độc thực phẩm; không có trường hợp nào vi phạm quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm.

b. Về lĩnh vực văn hóa, truyền thông:

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền cổ động trực quan chào mừng Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, phong trào "Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam" Xuân Tân Sửu năm 2021; Thành lập Ban chỉ đạo, Ban tổ chức các hoạt động Mừng Đảng – Mừng xuân Tân Sử năm 2021; Kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, bắn pháo hoa chào mừng kỷ niệm 91 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2021) và Tết nguyên đán Tân Sửu 2021 trên địa bàn huyện Cư Jút.
- Thành lập Ban chỉ đạo, Ban tổ chức Đại hội thể dục thể thao huyện Cư Jút lần thứ VII năm 2021. Tham gia Đoàn kiểm tra liên ngành của tỉnh về kiểm tra phòng chống in lậu, Bloc lịch trong dịp Tết trên địa bàn huyện.
- Phối hợp với Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Tạp chí Nâm Nung và Báo Tiền Phong thực hiện tuyên truyền trên Báo Tạp san xuân Tân Sửu 2021. Trong tháng, đã thực hiện được 26 chương trình thời sự địa phương với trên 338 tin, bài và 26 chuyên mục. Tổng số giờ khai thác sóng phát thanh – truyền hình là 199 giờ (truyền hình 98 giờ, phát thanh 101 giờ).

c. Công tác lao động, thương binh và xã hội: 

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động chăm lo, thăm, tặng quà các đơn vị, cá nhân tiêu biểu, có công với cách mạng, các đơn vị trực tết nhân dịp tết Nguyên đán 2021.


- Trong tháng chi trả trợ cấp cho 714 đối tượng chính sách có công với tổng số tiền: 1.423 triệu đồng; chi trả trợ cấp BTXH cho 1.959 đối tượng với tổng số tiền 779 triệu đồng. 

- Lập danh sách đề nghị hỗ trợ gạo cứu đói cho nhân dân, cụ thể dịp tết Nguyên đán có 1.022 hộ, 3.574 khẩu tương ứng 53.610 kg gạo; dịp giáp hạt có 842 hộ, 3.209 khẩu tương ứng 48.135 kg gạo.

- Xây dựng Kế hoạch tổ chức Đại hội Chữ thập đỏ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Hội Chữ thập đỏ huyện Cư Jút nhiệm kỳ 2021 – 2026; Tiếp tục kêu gọi ủng hộ phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam Xuân Tân Sửu năm 2021”, kết quả đến nay đã vận động được 5.574/3.000 suất, trị giá 2.143 triệu đồng; Dự án phụ nữ nghèo Buôn Nui - Xã Tâm Thắng đã thu được 990.000 đồng; Mô hình “Bếp ăn tình thương” phục vụ 1.400 suất ăn, trị giá trên 12 triệu đồng.

d. Về Công tác dân tộc - tôn giáo:
- Đôn đốc UBND các xã, thị trấn rà soát, bầu chọn bổ sung người có uy tín trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số năm 2021, kết quả có 77/79 người uy tín đảm bảo theo quy định (giảm 02 trường hợp do sáp nhập thôn và 10 trường hợp thay thế bổ sung).
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức gặp mặt và tặng quà người có uy tín trong vùng đồng bào DTTS nhân dịp tết Nguyên đán 2021.

- Hướng dẫn các cơ sở tôn giáo tổ chức các hoạt động dịp Lễ Noel trong giai đoạn phòng chống dịch Covid–19; Tổ chức gặp mặt 27 chức sắc, chức việc đại diện cho 25 cơ sở tôn giáo trong đạo Công giáo, Tin lành nhằm đảm bảo an ninh trật tự trong dịp Lễ Noel và Tết dương lịch 2021; yêu cầu các cơ sở tôn giáo tuân thủ các quy định của Luật Tín ngưỡng tôn giáo.

e. Về lĩnh vực giáo dục và đào tạo: 

- Theo dõi, chỉ đạo các trường tổ chức thi cuối học kỳ I, năm học 2020 – 2021 theo kế hoạch.
- Tổ chức đưa đón học sinh tham gia Hội thi Khoa học kỷ thuật cấp tỉnh gồm 07 Dự án thuộc các lĩnh vực khác nhau tại trường THPT Chu Văn An – TP Gia nghĩa. Kết quả: Đạt 03 giải ba, 03 giải tư.

7. Công tác tổ chức

- Phê duyệt kết quả đánh giá phân loại chính quyền cấp xã; kết quả đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị và người đứng đầu; 

- Thành lập Ủy ban Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm 2021-2026 (Ủy ban bầu cử các cấp huyện Cư Jút).

8. Công tác Cải cách hành chính
- Kiểm tra, theo dõi việc tổ chức họp kiểm điểm, xử lý trách nhiệm đối với tập thể, cá nhân có liên quan đến việc tiếp nhận và giải quyết TTHC trễ hẹn so với thời gian quy định; triển khai chấm điểm chỉ số CCHC năm 2020; chuẩn bị nội dung tổ chức Hội nghị tổng kết công tác thi đua khen thưởng và CCHC năm 2020 và triển khai nhiệm vụ năm 2021.
- Tổng số hồ sơ cần giải quyết trong tháng 985 hồ sơ; đã giải quyết và trả hồ sơ cho tổ chức, công dân 605 hồ sơ (đúng hạn 604 hồ sơ; quá hạn 01 hồ sơ); đang giải quyết 370; không đủ điều kiện, tạm dừng, hồ sơ hủy 10 hồ sơ; tỷ lệ hồ sơ đã giải quyết đúng hạn 99,8%; quá hạn 0,2%.
9. Công tác tiếp dân, thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo, tư pháp
- Thực hiện mới 01 cuộc thanh tra việc quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước và các nguồn thu khác tại Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên huyện Cư Jút. Trong tháng Ban tiếp công dân huyện và các xã, thị trấn tiếp 11 lượt, 11 người, 11 vụ khiếu nại về lĩnh vực đất đai; tiếp nhận và đã xử lý 02/11 đơn thư thuộc thẩm quyền, 09/11 đơn còn lại đang giải quyết. Kịp thời đăng tải kết quả tiếp công dân, kết quả giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo của nhân dân trên Trang thông tin điện tử huyện và phản hồi đến tổ chức, cá nhân được biết.
- Công nhận xã, thị trấn đạt chuẩn tiếp cận pháp luật 2020; tổng kết công tác tư pháp và hoạt động của Hội đồng PHPBGDPL năm 2020 và triển khai nhiệm vụ năm 2021.
10. Về tình hình an ninh chính trị, trật tự xã hội, an toàn giao thông
- Quốc phòng, an ninh được giữ vững, an toàn xã hội tiếp tục được đảm bảo ổn định, không xảy ra các diễn biến an ninh phức tạp tại các khu vực trọng điểm, khu vực biên giới; phối hợp với Đồn Biên phòng tuần tra, quản lý chặt chẽ khu vực biên giới thực hiện các biện pháp phòng chống Covid -19.
- Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 76 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam ( 22/12/1944- 22/12/2020) và 31 năm Ngày hội Quốc phòng toàn dân ( 22/12/2020). Khảo sát, bố trí xây dựng doanh trại cBB4 tại Đắk Wil.
- Thông qua danh sách thanh niên nhập ngũ năm 2021, quân số 218 thanh niên; làm tốt công tác quản lý, động viên thanh niên trúng tuyển nghĩa vụ quân sự gọi nhập ngũ năm 2021; đồng thời, tổ chức hướng nghiệp cho Quân nhân chuẩn bị xuất ngũ năm 2021.

- Trong tháng xảy ra 05 vi phạm pháp luật về trật tự xã hội (tăng 03 vụ so với tháng trước); 06 vụ tàng trữ trái pháp chất ma túy (tăng 04 vụ so với tháng trước). Thực hiện tốt công tác tuần tra kiểm soát, xử lý các trường hợp vi phạm Luật giao thông đường bộ trên các tuyến đường của huyện, đặc biệt là dọc Quốc lộ 14 (đoạn qua địa bàn huyện). Trong tháng không xảy ra tai nạn giao thông; đã lập biên bản 322 trường hợp vi phạm Luật Giao thông đường bộ, xử phạt hành chính 231 trường hợp và nộp Kho bạc Nhà nước số tiền 106,6 triệu đồng.
B. Đánh giá chung
Trong tháng 01, tình hình kinh tế xã hội của huyện tiếp tục được duy trì và ổn định: Các lĩnh vực kinh tế cơ bản giữ nhịp độ tăng trưởng; chính quyền và nhân dân toàn huyện đặc biệt là ngành Y tế đã thực hiện tốt trong việc kiểm soát, phòng và chống dịch bệnh COVID-19, bệnh Bạch hầu đến nay chưa ghi nhận ca nhiễm; hoạt động kinh doanh, dịch vụ ăn uống, vận chuyển hàng hóa tăng so với tháng trước; sản xuất nông nghiệp, công tác thu ngân sách do huyện quản lý, tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản đảm bảo tiến độ kế hoạch được giao; quan tâm, chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội trong dịp tết Nguyên đán; đẩy mạnh công tác cải cách hành chính; quản lý tài nguyên, môi trường được chặt chẽ; tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, biên giới được giữ vững.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: dịch bệnh trên người, vật nuôi, tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội còn diễn biến phức tạp.
C. Nhiệm vụ trọng tâm tháng 02 năm 2021.

Để phấn đấu đạt được mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2021, UBND huyện yêu cầu các cấp, các ngành, UBND các xã, thị trấn cần tập trung thực hiện nhiệm vụ, giải pháp trong tháng 02/2021, cụ thể như sau:

1. Các phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn rà soát, đăng ký các nội dung trình kỳ họp HĐND huyện.

- Tập trung triển khai các nhiệm vụ trước, trong, sau tết Nguyên đán 2021 đảm bảo nhân dân đón tết an toàn, tiết kiệm.

2. Giao Phòng Nông nghiệp và PTNT, UBND các xã, thị trấn tập trung hướng dẫn nhân dân chăm sóc các loại cây trồng vụ đông xuân 2020-2021; thu hoạch và bảo quản cây hồ tiêu, cây điều; tổ chức điều tiết lượng nước tại các công trình thủy lợi để phục vụ sản xuất nông nghiệp một cách hợp lý và có hiệu quả, không để thiếu nước vào cuối vụ. Bố trí cơ cấu cây trồng, luân canh cây trồng hợp lý. Hướng dẫn nhân dân cách phòng bệnh trên đàn gia súc, cúm gia cầm, cách phòng và trị các loại bệnh trên cây trồng. 
3. Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND các xã, thị trấn thực hiện công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, các thủ tục về đất đai, tài nguyên và môi trường cho các tổ chức, cá nhân theo quy định của Luật Đất đai 2013; tham mưu tổng kết việc thi hành Luật đất đai.
4. Giao Hạt Kiểm lâm huyện, UBND các xã, thị trấn, các đơn vị liên quan triển khai có hiệu quả đợt cao điểm tuyên truyền, vận động; kiểm tra truy quét các điểm nóng về khai thác, mua, bán, vận chuyển, cất giữ lâm sản trái pháp luật trên địa bàn huyện Cư Jút, PCCR mùa khô 2020-2021 và thời gian trước, trong, sau Tết Nguyên đán 2021.
5. Giao Phòng Tài chính – Kế hoạch chủ trì, phối hợp với Chi cục thuế khu vực Cư Jút –Krông Nô, Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND các xã, thị trấn tập trung chỉ đạo công tác thu ngân sách, khai thác, quản lý tối đa các nguồn thu, chú trọng các nguồn thu từ đất, thu biện pháp tài chính, thuế xây dựng cơ bản vãng lai...
- Phối hợp với Kho bạc Nhà nước Cư Jút và UBND các xã, thị trấn kịp thời giải ngân nguồn vốn các chương trình mục tiêu Quốc gia; chủ động có biện pháp cân đối ngân sách để đảm bảo kinh phí chi cho các hoạt động an sinh xã hội, chế độ chính sách cho người nghèo, đối tượng chính sách có công, công tác trợ cấp xã hội, chi lương, phục cấp cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và các khoản chi thường xuyên cần thiết khác trước tết Nguyên đán 2021.

- Tham mưu UBND huyện Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Kế hoạch cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh, hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp năm 2021.

- Tăng cường biện pháp quản lý, điều hành, bình ổn thị trường giá trong dịp Tết Nguyên đán Tân sửu 2021 theo nội dung Công văn số 218/UBND-KTTH ngày 13/01/2021 của UBND tỉnh.

6. Giao Phòng Kinh tế và Hạ tầng phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai thực hiện Kế hoạch số 11/KH-UBND ngày 07/01/2021 của UBND tỉnh Đắk Nông về thực hiện các giải pháp nhằm bảo đảm cung cầu, bình ổn thị trường cuối năm 2020 và dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021.
- Tham mưu UBND huyện báo cáo tổng kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/HU ngày 12/4/2016 của Huyện ủy về đẩy mạnh phát triển thương mại - dịch vụ - du lịch trên địa bàn huyện giai đoạn 2016-2020; Kế hoạch phát triển doanh nghiệp khoa học và công nghệ.
7. Giao Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thông, Phòng Văn hóa và Thông tin đẩy mạnh công tác tuyên truyền các hoạt động, phong trào thi đua yêu nước, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII;  Mừng Đảng, mừng Xuân 2021.
- Tổ chức đêm giao lưu văn nghệ mừng Đảng, mừng Xuân 2021; Tham gia Lễ hội  Xuân năm 2020 tại Gia Nghĩa.

8. Giao Phòng Y tế, Trung tâm y tế, UBND các xã, thị trấn duy trì tốt công tác chăm sóc sức khỏe nhân dân; kiểm tra, giám sát việc công tác phòng, chống dịch; thực hiện các biện pháp phòng chống các loại dịch bệnh trên người vào mùa mưa (bạch hầu, sốt xuất huyết, sốt rét và các loại bệnh truyền nhiễm khác).

9. Phòng Lao động TB&XH, UBND các xã, thị trấn tiếp tục tổ chức các hoạt động chăm lo, thăm, tặng quà các đơn vị, cá nhân tiêu biểu, có công với cách mạng, các đơn vị trực tết nhân dịp tết Nguyên đán 2021.

10.  Giao Hội Chữ thập đỏ huyện phối hợp với các đơn vị liên quan tiếp tục thực hiện có hiệu quả phong trào Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam 2021 theo Kế hoạch đã được phê duyệt.

11. Giao Phòng Nội vụ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan rà soát, báo cáo tình hình nhân sự đề xuất tham gia ứng cử và tổ chức tập huấn phục vụ công tác bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm 2021-2026.
12. Phòng Tư pháp tham mưu UBND huyện xây dựng Kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật; thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính 2021; 
13. Giao Phòng Dân tộc chuẩn bị nội dung Tổ chức thành công Hội nghị gặp mặt người có uy tín trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số 2021.


14. Giao Thủ trưởng các phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn, các đơn vị liên quan duy trì công tác tiếp công dân, thực hiện nghiêm túc việc công khai kết quả tiếp dân trên Trang thông tin điện tử huyện; nắm chắc tình hình khiếu nại, tố cáo ngay từ khi mới phát sinh tại cơ sở; thực hiện tốt công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, bảo đảm đúng thẩm quyền, trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật không để phát sinh điểm nóng, làm ảnh hưởng đến an ninh, trật tự trên địa bàn.

Giao Thanh tra huyện theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện; kịp thời báo cáo UBND huyện biết để chỉ đạo xử lý.

15. Giao Công an huyện làm tốt công tác vận động quần chúng nhân dân tích cực tham gia phòng ngừa, đấu tranh với hoạt động của các loại tội phạm và phong trào quần chúng tham gia bảo vệ an ninh tổ quốc, đặc biệt là trước, trong và sau tết Nguyên đán. Kiểm tra, xử lý vi phạm an toàn giao thông; đẩy mạnh các biện pháp phòng chống các loại tội phạm và phòng chống cháy nổ trên địa bàn. 
- Tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện theo nội dung Công văn số 5930/UBND-KTN ngày 18/11/2020 của UBND tỉnh.

16. Giao Ban Chỉ huy quân sự huyện phối hợp với các lực lượng tập trung thực hiện có hiệu quả công tác bảo đảm an ninh, trật tự, giữ vững ổn định chính trị, không để xảy ra biểu tình, bạo loạn, vượt biên, xâm nhập, đặc biệt là trước, trong và sau tết Nguyên đán. Hoàn thiện nội dung và chuẩn bị tốt Lễ giao quân đợt 1/2021 đảm bảo đạt Kế hoạch được giao.
Trên đây là Báo cáo công tác chỉ đạo, điều hành của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện; đánh giá tình hình kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh tháng 01 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ tháng 02 năm 2021. Yêu cầu các phòng, ban, ngành, các đơn vị liên quan, UBND các xã, thị trấn chủ động phối hợp triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:                                                                      - UBND tỉnh (b/c);

- Sở Kế hoạch và Đầu tư (b/c);



         
            

- VP UBND tỉnh (b/c);   
- TT. Huyện ủy;

- TT. HĐND huyện;
                                                   

- Chủ tịch, các PCT UBND huyện;

- CVP, PVP; CVTH;

- Các phòng, ban, đơn vị liên quan;

- UBND các xã, thị trấn;

- Trang TTĐT huyện;

- Lưu: VT, VP.
	         TM. ỦY BAN NHÂN DÂN  
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