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	ỦY BAN NHÂN DÂN
HUYỆN CƯ JÚT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	  Số:        /BC-UBND
	    Cư Jút, ngày       tháng  7  năm 2021


BÁO CÁO TUẦN 28
Về tình hình thực hiện công tác của UBND huyện

(Từ ngày 19/7/2021 đến ngày 23/7/2021)

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN TRONG TUẦN


1. Một số thông tin, sự kiện nổi bật trong tuần


Trong tuần, Dự họp Ban pháp chế HĐND huyện; tham gia Đoàn của tỉnh thăm, tặng quà cho các đối tượng chính sách có công trên địa bàn huyện từ ngày 20/7 – 26/7/2021; tổ chức Họp Ban chỉ đạo phòng chống dịch bệnh ở người huyện Cư Jút; dự họp với Ban Pháp chế HĐND huyện để thẩm tra các Báo cáo trình kỳ họp thứ 2 HĐND huyện khóa VII; họp để giải quyết các những khó khăn, vướng mắc trong quá trình hoạt động của Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thủy lợi tỉnh Đắk Nông; dự họp về tình hình thực hiện, giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2021;…..
2. Số lượng văn bản UBND huyện tiếp nhận, ban hành trong tuần: 

Tiếp nhận 192 văn bản. Ban hành 105 văn bản; Trong đó: 44 Quyết định hành chính; 06 báo cáo; 05 Kế hoạch; 50 văn bản chỉ đạo, điều hành.
3. Tình hình dịch bệnh

 
Tình hình dịch bệnh tại huyện Cư Jút. (số liệu Từ 27/4/2021 đến 22/7/2021)

- Chưa ghi nhận trường hợp dương tính Covid-19. 

- Đã xét nghiệm:

+ XN 11 trường hợp nghi ngờ (Cách ly y tế) (trong đó: 11 mẫu âm tính; đang đợi kết quả: 0 mẫu)

+ XN 224 mẫu cách ly tập trung (trong đó: 218 mẫu âm tính; đang đợi kết quả 6 mẫu)

+ XN sàng lọc 330 mẫu (trong đó: 297 mẫu âm tính; đang đợi kết quả 33 mẫu)

- Số cách ly điều trị tại cơ sở y tế: 02 trường hợp (lũy tích 06)

- Số cách ly tập trung tại huyện là: 38 trường hợp (lũy tích 143)

- Số cách ly tại nhà là: 228 trường hợp (lũy tích 2462)

- Số theo dõi sức khỏe tại nhà: 1415 trường hợp (lũy tích 5905) 

Công tác phối hợp rà soát, phát hiện người từ vùng dịch về

Tính từ ngày 27/4 đến ngày 22/7/2021 trên địa bàn huyện có 6.309 trường hợp người về địa phương, trong đó về từ vùng có dịch 2.331 người (riêng Thành phố Hồ Chí Minh về 810 người), số từ vùng không có dịch 3.978 người. Tất cả các trường hợp về từ vùng có dịch đều đã được các xã, thị trấn hướng dẫn khai báo y tế, thực hiện cách ly theo đúng quy định.

- Đến nay người nước ngoài đến, đi và ở trên địa bàn là 12 người (trong đó 08 người Trung Quốc, 01 người Nhật, 01 người Canada và 02 người Hàn Quốc). 

- Trên địa bàn đến nay có 08 người nước ngoài tạm trú (gồm 8 người Trung quốc).
4. Sản xuất Nông nghiệp – Lâm nghiệp
* Sản xuất nông nghiệp: Cây trồng Hè thu sinh trưởng, phát triển bình thường và đang trong giai đoạn đẻ nhánh mạnh. Tổ chức kiểm tra, đánh giá tình hình trồng cây phân tán năm 2021 trên địa bàn. Kết quả có 909 cây phân tán, cây xanh, hoa cảnh được triển khai trồng tại các địa phương (489 cây sao đen, 270 cây bằng lăng, 150 cây hoa giấy). Tính tới thời điểm kiểm tra số cây xanh trồng mới năm 2021 tại các địa phương sinh trưởng, phát triển bình thường. Trên cây lâu năm hiện nay bà con tiếp tục trồng mới.
Phối hợp với Công ty khai thác thủy nông theo dõi, kiểm tra tình hình mực nước tại các công trình thủy lợi trên địa bàn để có kế hoạch ứng phó, nhất là giai đoạn giao mùa.
* Công tác phòng, chống dịch trên động vật

Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm, đặc biệt là bệnh cúm gia cầm, Lở mồm long móng, heo tai xanh, dịch tả lợn Châu Phi, bệnh Viêm da nổi cục trên trâu bò.
* Xây dựng nông thôn mới: Tập trung hướng dẫn xã Đắk Drông hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới năm 2021 theo kế hoạch; chỉ đạo chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức Lễ đón nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2020 cho xã Ea Pô và xã Cư K’nia (khi điều kiện cho phép).

* Công tác lâm nghiệp: Tiếp tục duy trì Đoàn kiểm tra nhằm tăng cường ngăn chặn các hành vi xâm hại đến tài nguyên rừng, không tạo thành các điểm nóng về khai thác, vận chuyển, cất giữ lâm sản trái pháp luật…Tập trung tăng cường công tác phối hợp thực hiện các biện pháp quản lý, bảo vệ rừng, nuôi nhốt động vật hoang dã trái phép.
5. Thu chi ngân sách

Thu ngân sách trong tuần 9.234 triệu đồng. Tổng thu Ngân sách trên địa bàn từ đầu năm đến nay: 207.650 triệu đồng, đạt 55,6% so với dự toán huyện giao, 68,8% so với dự toán tỉnh giao, trong đó: Thu thuế và phí do huyện quản lý: 57.568 triệu đồng, đạt 112,9% KH dự toán được giao; Thu tiền sử dụng đất 27.526 triệu đồng, đạt 30,6% KH huyện giao, đạt 110% KH tỉnh giao. Chi ngân sách trong tuần 5.040 triệu đồng; Tổng chi ngân sách trên địa bàn đến nay 281.839 (kể cả chi ngân sách xã) đạt 56,6% KH huyện giao.

6. Đất đai - Tài nguyên - Môi trường

Trong tuần cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 04 hộ, 05 giấy chứng nhận, diện tích 10.248m2; Lũy kế từ đầu năm đến nay cấp cho 133 hộ, diện tích 49,52ha; Chuyển mục đích sử dụng đất sang đất ở cho 08 hộ, diện tích 1.039m2; Chuyển mục đích sử dụng đất sang đất nông nghiệp cho 01 hộ, diện tích  1.339 m2; Tiếp tục chỉ đạo thực hiện ngăn chặn, xử lý tình trạng tách thửa, phân lô bán nền trái phép trên địa bàn huyện; tăng cường công tác quản lý tình hình thị trường bất động sản trên địa bàn huyện.


7. Lĩnh vực Văn hóa - xã hội
7.1. Văn hóa, Thể thao và truyền thông
Chỉ đạo, đôn đốc, nhắc nhở UBND các xã, thị trấn triển khai việc cài đặt ứng dụng Khai báo Y tế điện tử và truy vết tiếp xúc gần “Bluezone” trên điện thoại thông minh, rà soát thống kê, lập danh sách báo cáo Sở Thông tin và Truyền thông tình theo quy định.

Tập trung tuyên truyền xe loa cổ động phòng chống Covid-19 trên địa bàn các xã, thị trấn; Tuyên truyền một số chính sách mới có hiệu lực trong tháng 7 năm 2021; Công tác chuyển đổi cơ cấu giống cây trồng vật nuôi; Đẩy mạnh phong trào toàn dân bảo vệ An ninh Tổ quốc; Phòng chống các loại dịch bệnh trên người và gia súc, gia cầm …
7.2. Y tế
Tổ chức khám, cấp thuốc và chữa bệnh cho 1.659 trường hợp; tăng cường phòng, chống dịch bệnh do Virut Zika, Sốt xuất huyết và đặc biệt là Bệnh Bạch hầu. Trong tuần không phát hiện trường hợp nào mắc bệnh.
Thực hiện đăng ký mã QR của các cơ quan, hướng dẫn, nhắc nhở, yêu cầu CBCC, người dân khi ra vào các cơ quan, các địa điểm công cộng cần thực hiện quét mã QR nhằm kiểm soát thông tin người ra vào.

7.3. Công tác giáo dục

Tổ chức kiểm tra, rà soát cơ sở vật chất trường học, đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên năm học 2021-2022 đối với các trường mầm non, tiểu học, THCS trong huyện.
Chỉ đạo các đơn vị trường Mầm non, Tiểu học, THCS và trường TH&THCS Trúc Sơn tiếp tục thực hiện nghiêm túc nội dung hướng dẫn các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 của Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế, UBND tỉnh Đắk Nông.

7.4. Công tác tổ chức, lao động

Thực hiện hiện tiếp nhận, xử lý hồ sơ cho các đối tượng BTXH, CSCC qua hệ thống một cửa, một cửa liên thông đảm bảo thời gian quy định.
Tổ chức rà soát và đề xuất đối tượng lao động tự do bị mất việc làm do ảnh hưởng của dịch Covid-19 trên địa bàn huyện. Cụ thể: 2.532 người, trong đó: Bán hàng rong, buôn bán nhỏ lẻ 744 người; thu gom rác, phế liệu 219 người; bốc vác, chuyển hàng hóa bằng xe thô sơ 478 người; tự làm hoặc làm vệc tại hộ kinh doanh trong lĩnh vực ăn uống, lưu trú 707 người; các dịch vụ kinh doanh, giải trí 46 người; các cơ sở thể dục, thể thao 99 người; các cơ sở làm đẹp 188 người; Bán vé số lưu động 48 người; trông trẻ 04 người.

Làm tốt công tác quản lý nhà nước về tôn giáo trên địa bàn huyện; Chuẩn bị báo cáo và các nội dung liên quan để làm việc với Đoàn kiểm tra 778 của tỉnh về kiểm tra công tác cải cách hành chính và dân vận chính quyền trên địa bàn huyện.

7.5. Công tác tư pháp

Đôn đốc, hướng dẫn UBND các xã, thị trấn nhập dữ liệu hộ tịch lên Hệ thống phần mềm hộ tịch giai đoạn 2.

8. Lĩnh vực Quốc phòng – an ninh
Trong tuần, an ninh chính trị được giữ vững, trật tự xã hội cơ bản ổn định; xảy ra 02 vụ, 04 đối tượng trộm cắp tài sản tại xã Tâm Thắng và xã Nam Dong. Hiện Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện đang triển khai điều tra và xử lý theo quy định của pháp luật; bắt 01 đối tượng truy nã Lưu Công Vũ do Công an huyện Đắk Đoa, Gia Lai ra quyết định truy nã.
Tiếp tục hướng dẫn soạn thảo văn kiện diễn tập chiến đấu phòng thủ năm 2021 cho 02 xã Đắk D’rông và Cư K’nia; đồng thời, ban hành Kế hoạch cấp phát quân trang cho quân nhân năm 2021.
Triển khai xây dựng các văn kiện phục vụ diễn tập cấp huyện CJ21 theo đúng kế hoạch.

Làm việc với Đoàn kiểm tra của Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh về kiểm tra công tác quản lý đất Quốc phòng; chuẩn bị các điều kiện cần thiết để làm việc với Đoàn kiểm tra của Bộ tư lệnh Quân khu 5.

9. Kết quả giải quyết thủ tục hành chính
Trong tuần tiếp nhận 309 hồ sơ; số hồ sơ tuần trước chuyển sang 446 hồ sơ; Tổng số hồ sơ cần giải quyết 755 hồ sơ; đã giải quyết và trả hồ sơ cho tổ chức, công dân 339 hồ sơ (đúng hạn 339 hồ sơ; quá hạn 0 hồ sơ); đang giải quyết 415; không đủ điều kiện, tạm dừng, hồ sơ hủy 01 hồ sơ; tỷ lệ hồ sơ đã giải quyết đúng hạn 100%; quá hạn 0%.
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH
1. Một số văn bản quan trọng ban hành trong tuần:

Quyết định thành lập 02 Chốt kiểm soát phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn xã Ea Pô, huyện Cư Jút.

Quyết định thành lập Đoàn kiểm tra, xử lý vi phạm trong công tác phòng chống dịch bệnh ở người huyện Cư Jút.

Ban hành Kế hoạch tiêm vắc xin phòng Covid-19 trên địa bàn huyện Cư Jút đợt 3 năm 2021.
Ban hành Kế hoạch tái canh, ghép cải tạo cà phê trên địa bàn huyện Cư Jút giai đoạn 2021-2025.

Ban hành Kế hoạch kích hoạt cơ sở cách ly tập trung để phòng chống dịch bệnh Covid-19 cơ sở 2 tại Trường PTDT Nội trú và THPT huyện Cư Jút.
Ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 03-CT/HU ngày 26/11/2020 của Ban Thường vụ Huyện ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác Bảo hiểm xã hội.
Ban hành Kế hoạch triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn huyện.
Có văn bản gửi Sở Nội vụ về cung cấp hồ sơ đối với viên chức đạt kết quả kỳ thi thăng hạng chức danh nghề nghiệp giáo viên năm 2020 trên địa bàn huyện Cư Jút.
2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Trong tuần không tiếp lượt công dân nào; tiếp nhận và giải quyết 01/04 đơn thư khiếu nại, tố cáo theo đúng quy định; 03 đơn đang trong quá trình thu thập thông tin để giải quyết theo quy định; Tiếp tục tiến hành 01 cuộc Thanh tra một số dự án đầu tư xây dựng từ năm 2019-2020 và 01 cuộc thanh tra, 10 đơn vị, (Thanh tra việc quản lý, sử dụng ngân sách Nhà nước năm 2019-2020 và các khoản thu đóng góp của cha mẹ học sinh năm học 2019 - 2020, tại một số trường trên địa bàn huyện Cư Jút, tỉnh Đắk Nông.


III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TUẦN 29/2021 CỦA UBND HUYỆN
- Chỉ đạo hướng dẫn nhân dân chăm sóc cây trồng vụ Hè Thu và chăm sóc cây công nghiệp dài ngày trên địa bàn; tăng cường công tác quản lý hoạt động sản xuất, buôn bán giống cây lâm nghiệp.

- Tiếp tục triển khai thực hiện các biện pháp, giải pháp phòng, chống dịch bệnh trên người và gia súc, gia cầm, đặc biệt là các bệnh: Viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút Corona gây ra (Covid – 19); Bệnh tay chân miệng; Bệnh Bạch hầu; Sốt rét, sốt xuất huyết và các loại bệnh truyền nhiễm khác; cúm gia cầm, lở mồm long móng trên gia súc, Dịch tả lợn Châu Phi, Cúm lợn, viêm da nổi cục trên trâu bò.

- Chỉ đạo rà soát công dân của tỉnh Đắk Nông đang ở ngoại tỉnh có nhu cầu trở về địa phương, gửi Sở Lao động TB&XH trước ngày 31/7/2021.


- Chỉ đạo tập trung chỉ đạo thực hiện ngăn chặn, xử lý tình trạng tách thửa, phân lô bán nền trái phép trên địa bàn huyện; tăng cường công tác quản lý tình hình thị trường bất động sản trên địa bàn huyện.
- Chỉ đạo rà soát, báo cáo tình hình đầu tư phát triển giao thông vận tải 6 tháng đầu năm, dự kiến cả năm 2021 và xây dựng Kế hoạch phát triển giao thông vận tải năm 2022.
- Chỉ đạo cung cấp các dữ liệu và thông tin về cơ sở hạ tầng huyện Cư Jút giai đoạn chuẩn bị Dự án Giảm thiểu phát thải tại Khu vực Tây Nguyên và Duyên hải Nam Trung Bộ Việt Nam nhằm hỗ trợ đạt được các mục tiêu của Chương trình REDD+ quốc gia Việt Nam.

- Chỉ đạo kiểm tra, biện pháp khắc phục các sự cố của công trình cầu, ngầm, tràn thời điểm trước, trong và sau mùa mưa bão đối với hệ thống đường địa phương được phân cấp quản lý để bảo đảm an toàn theo yêu cầu của Tổng cục Đường bộ Việt Nam.

- Chỉ đạo tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân trên địa bàn không tích trữ hàng hóa, chỉ mua hàng hóa thiết yếu với số lượng vừa đủ, không dự trữ gây khan hiếm, mất an toàn và ảnh hưởng đến sức khỏe của người tiêu dùng; theo dõi diễn biến của thị trường, thường xuyên nắm bắt tình hình cung cầu, giá cả các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu, nắm chắc về nguồn cung hàng hóa của các doanh nghiệp trên địa bàn huyện; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các doanh nghiệp, không tăng giá đối với các mặt hàng thiết yếu, khẩu trang y tế, dung dịch sát khuẩn, kịp thời phát hiện và tham mưu cấp có thẩm quyền xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về giá.
LỊCH LÀM VIỆC CỦA LÃNH ĐẠO UBND HUYỆN
TỪ NGÀY 26/7/2021 – 30/7/2021
	Thứ
	Ngày
	Thời gian
	Nội dung

	Hai
	26/7/2021
	Buổi sáng
Buổi chiều
	- Chủ tịch, các PCT UBND huyện dự họp giao ban tuần tại Hội trường UBND huyện.
- Chủ tịch UBND huyện dự giao ban Thường trực Huyện ủy.

	Ba
	27/7/2021
	Buổi sáng
Buổi chiều
	- Chủ tịch, các PCT tham gia chỉ đạo Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 tại các Chốt kiểm dịch và các địa phương; làm việc tại Văn phòng.

	Tư
	28/7/2021
	Buổi sáng

Buổi chiều
	- Chủ tịch, các PCT tham gia chỉ đạo Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 tại các Chốt kiểm dịch và các địa phương; làm việc tại Văn phòng.

	Năm
	29/7/2021
	Buổi sáng

Buổi chiều
	- Chủ tịch, các PCT tham gia chỉ đạo Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 tại các Chốt kiểm dịch và các địa phương; làm việc tại Văn phòng.

	Sáu
	30/7/2021
	Buổi sáng

Buổi chiều
	- Chủ tịch, các PCT tham gia chỉ đạo Công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 tại các Chốt kiểm dịch và các địa phương; làm việc tại Văn phòng.

	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;

- Các phòng, ban, ngành thuộc huyện;

- UBND các xã, thị trấn;

- CVP, các PCVP,  CVTH;

- Trang TTĐT huyện;

- Lưu: VT, VP.
	TL. CHỦ TỊCH

CHÁNH VĂN PHÒNG

                  Võ Xuân Dương



