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BÁO CÁO TUẦN 41

Về tình hình thực hiện công tác của UBND huyện

(Từ ngày 10/10/2022 đến ngày 14/10/2022)


I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN TRONG TUẦN


1. Một số thông tin, sự kiện nổi bật trong tuần

Trong tuần, Lãnh đạo UBND huyện dự và chủ trì các cuộc họp, Hội nghị: Hội đồng bồi thường hỗ trợ tái định cư Dự án Khu dân cư tập trung Tổ dân phố 3, thị trấn Ea T’ling; họp Ban chỉ đạo điều tra, rà soát hộ nghèo, cận nghèo năm 2022; dự chỉ đạo tập huấn điều tra, rà soát hộ nghèo, cận nghèo năm 2022; dự tổng kết năm học 2021 - 2022; dự họp rút kinh nghiệm và khen thưởng trong việc tổ chức Đoàn vận động viên tham gia Đại hội TDTT tỉnh Đắk Nông lần thứ V; dự họp thông qua dự thảo thông báo kết luận kiểm toán của Đoàn Kiểm toán Nhà nước khu vực XII; dự họp giải quyết các vấn đề tuyển sinh, mở các lớp dạy nghề thuộc CTMTQG phát triển KTXH vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
2. Số lượng văn bản UBND huyện tiếp nhận, ban hành trong tuần 

Tiếp nhận và xử lý 172 văn bản. Ban hành 102 văn bản; trong đó: 25 Quyết định hành chính, 04 thông báo, 06 báo cáo, 03 Kế hoạch, 64 văn bản chỉ đạo điều hành.
3. Sản xuất Nông nghiệp – Lâm nghiệp
* Sản xuất nông nghiệp: 
- Phối hợp với UBND các xã, thị trấn rà soát năng suất, sản lượng cây trồng vụ Hè thu năm 2022. Riêng Cây lúa vụ Hè thu trên địa bàn huyện đang trong giai đoạn thu hoạch; mội vài địa phương đã triển khai gieo trồng lúa vụ Đông xuân sớm như Tâm Thắng 02ha, Ea Pô 30ha. 
- Trồng mới cây lâu năm năm 2022: Điều 20ha; Cà phê 21ha; Cây ăn quả 22ha.

* Công tác phòng, chống dịch trên động vật: Triển khai Kế hoạch kiểm tra của Đoàn liên ngành theo Quyết định số 2050/QĐ-UBND ngày 29/9/2022 của UBND huyện; Tiếp tục tăng cường công tác kiểm tra, giám sát phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm, đặc biệt là bệnh cúm gia cầm, Lở mồm long móng, heo tai xanh, dịch tả lợn Châu Phi, bệnh Viêm da nổi cục trên trâu bò. Trong tuần không phát hiện dịch bệnh trên gia súc, gia cầm.
* Công tác lâm nghiệp: Tiếp tục duy trì Đoàn kiểm tra thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng, ngăn chặn tình trạng vi phạm pháp luật trong lĩnh vực lâm nghiệp trên địa bàn huyện Cư Jút…Tập trung tăng cường công tác phối hợp thực hiện các biện pháp quản lý, bảo vệ rừng. Trong tuần không phát hiện vi phạm về lâm luật.
4. Thu chi ngân sách
- Thu ngân sách trong tuần 1.549 triệu đồng. Tổng thu ngân sách trên địa bàn (tính đến ngày 10/10/2022): 275.494 triệu đồng, đạt 73,9% so với dự toán huyện giao, 84,7% so với dự toán tỉnh giao, trong đó: Thu thuế và phí do huyện quản lý: 78.408 triệu đồng, đạt 109,8%KH (trong đó dự toán giao thêm 7.008/10.000 triệu đồng, đạt 70,08%KH); Thu tiền sử dụng đất 17.338 triệu đồng, đạt 22,4%KH huyện giao, đạt 57,8% KH tỉnh giao.

- Chi ngân sách trong tuần 22.934 triệu đồng. Tổng chi ngân sách (tính đến ngày 10/10/2022): 388.360 triệu đồng (kể cả chi ngân sách xã) đạt 75,6% KH huyện giao.
5. Tiến độ thực hiện các Chương trình mục tiêu Quốc gia

5.1. Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2022

- Dự án 2: Đa dạng hoá sinh kế, phát triển mô hình giảm nghèo: Ban hành văn bản hướng dẫn quy trình thực hiện Dự án cho các xã, thị trấn theo quy định hiện hành. Kết quả: xã Đắk Wil, xã Ea Pô, xã Nam Dong, Thị trấn Ea T’ling đang hướng dẫn cộng đồng dân cư xây dựng mô hình giảm nghèo tại các thôn, TDP.

- Dự án 4: Phát triển giáo dục nghề nghiệp, việc làm bền vững

+ Tiểu dự án 3 nguồn vốn sự nghiệp: Hỗ trợ việc làm bền vững: Tham mưu UBND huyện ban hành Kế hoạch tổ chức các Phiên giao dịch hỗ trợ tìm kiếm việc làm bền vững cho người lao động trên địa bàn huyện.
+ Tiểu Dự án 3 nguồn kinh phí đầu tư: Triển khai xây dựng cơ sở dữ liệu việc tìm người - người tìm việc (Mua máy vi tính, máy in để nhập cơ sở dữ liệu người lao động)


- Dự án 7: Nâng cao năng lực, giám sát và đánh giá chương trình: Triển khai thực hiện vào các tháng 10,11/2022.

5.2. Chương trình MTQG phát triển KTXH vùng ĐBDTTS&MN
- Dư án 1: Giải quyết tình trạng thiếu đất ở, nhà ở, đất sản xuất, chuyển đổi nghề nước sinh hoạt năm 2022 thuộc Chương trình MTQG phát triển KT-XH vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2025: Ban hành Quyết định phê duyệt danh sách các hộ được hỗ trợ dự án 1 cho tổng số 18 hộ với 792 triệu đồng cụ thể: xã Cư K’nia với 5 hộ 240 triệu đồng, xã Đắk Wil với 7 hộ 308 triệu đồng; xã Ea Pô với 6 hộ 264 triệu đồng; đồng thời hướng dẫn các xã, thị trấn triển khai giải ngân nguồn vốn theo quy định.

- Dự án 6: Bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các DTTS: Phòng Văn hóa và Thông tin đang tham mưu, trình UBND huyện phê duyệt danh mục dự án đầu tư.

- Dự án 7: Chăm sóc sức khỏe nhân dân, nâng cao thể trạng tầm vóc người DTTS, phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em: Đã ban hành Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 30/9/2022.
- Dự án 9: 

+ Tiểu dự án 1: Biểu dương tôn vinh điển hình tiên tiến, phát huy vai trò của người có uy tín; phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý và tuyên truyền, vận động đồng bào; truyền thông phục vụ tổ chức triển khai thực hiện Đề án tổng thể và Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển KT-XH vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 – 2030: Hướng dẫn UBND các xã, thị trán triển khai thực hiện; đồng thời tiếp nhận, kiểm tra hồ sơ, đề nghị phê duyệt dự án của các xã, thị trấn.

- Kiến nghị khó khăn trong việc triển khai thực hiện các dự án: 5; 6;10 (tiểu dự án 1).
5.3. Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới
6. Đất đai - Tài nguyên - Môi trường
Trong tuần cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 10 hộ, 10 giấy chứng nhận, diện tích 49.792m2; Lũy kế từ đầu năm đến nay cấp cho 286 hộ, diện tích 147,59ha; Chuyển mục đích sử dụng đất sang đất ở 0 hộ, diện tích 6.822m2. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện ngăn chặn, xử lý tình trạng tách thửa, phân lô bán nền trái phép trên địa bàn huyện; tăng cường công tác quản lý tình hình thị trường bất động sản trên địa bàn huyện.

7. Lĩnh vực Văn hóa - xã hội
7.1. Văn hóa, Thể thao và truyền thông
- Thông tin các cuộc họp quan trọng của Huyện ủy, UBND huyện. Tuyên truyền công tác phòng chống dịch bệnh sốt xuất huyết cho người dân trên địa bàn huyện; Sản xuất được 05 chương trình thời sự phát thanh với 51 tin, bài, phóng sự về các nội dung chính như: UBND huyện Cư Jút họp BCĐ phòng, chống dịch động vật nhằm chấn chỉnh hoạt động giết mổ gia súc, gia cầm trên địa bàn huyện; Bí thư Huyện ủy Nguyễn Tuấn Phúc đi thăm và tặng quà cho cán bộ, chiến sỹ tham gia huấn luyện diễn tập khu vực phòng thủ cấp tỉnh tại thao trường xã Đức Xuyên, huyện K’rông Nô; Hội LHPN huyện Cư Jút có nhiều hoạt động chào mừng ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam 20/10; UBND huyện Cư Jut tổ chức hội nghị triển khai công tác rà soát hộ nghèo, hộ cận nghèo năm 2022….
- Tham gia Đoàn vận động viên tham gia Đại hội TDTT tỉnh Đăk Nông lần thứ V với thành tích đạt được: 05 huy chương vàng, 9 huy chương bạc, 13 huy chương đồng và đạt giải 4 tại Đại hội.
- Ban hành văn bản tăng cường công tác quản lý hoạt động du lịch trên địa bàn; Tham gia tập huấn công tác chấm điểm chỉ số đánh giá Chuyển đổi số DTI năm 2022 .
7.2. Y tế
- Tổ chức khám, cấp thuốc và chữa bệnh cho 2.843 trường hợp; tăng cường phòng, chống dịch bệnh Sốt xuất huyết, Covid-19, đậu mùa khỉ. Trong tuần xảy ra 20 trường hợp mắc sốt xuất huyết (lũy kế 393 trường hợp); 2 trường hợp mắc bệnh tay - chân - miệng (lũy kế 63 trường hợp).
* Dịch Covid-19: Đến nay trên địa bàn huyện có 10.580 ca nhiễm Covid-19, có 08 trường hợp tử vong do Covid-19.

- Kết quả tiêm mũi 3 vắc xin phòng Covid-19cho đối tường từ 18 tuổi trở lên 39.251/42.474 liều, đạt 92,41%.

- Kết quả tiêm mũi 4 (đối tượng suy giảm miễn dịch thể vừa đến nặng, người từ 18 tuổi trở lên, nhóm nguy cơ cao phơi nhiễm Covid-19 và các nhóm mở rộng) 5.367/5.537 liều, đạt 96,93%.

- Kết quả tiêm mũi 3 cho đối tượng  trẻ em từ 12-17 tuổi: (mũi 1) 5.009/8.000 liều, đạt 62,61%.

- Kết quả tiêm cho đối tượng từ 5 đến dưới 12 tuổi: Mũi 1:12.848/12.379 liều đạt 95,22%; mũi 2: 8.716/12.379 liều đạt 64,60%.


7.3. Công tác giáo dục
- Tổ chức Hội nghị tổng kết năm học 2021 – 2022, triển khai nhiệm vụ năm học 2022 – 2023. Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức Hội thao ngành Giáo dục nhân dịp kỷ niệm 40 năm ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11/1982 - 20/11/2022. 
- Hoàn thiện và bổ sung hồ sơ xét nâng lương đợt 2 năm 2022 đối với cán bộ, viên chức tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn.

7.4. Công tác tổ chức, lao động
- Thực hiện tiếp nhận và giải quyết hồ sơ CSCC, BTXH qua hệ thống một cửa, một cửa liên thông kịp thời và trả kết quả đúng hẹn. 
- Tổ chức họp BCĐ và phối hợp tổ chức tập huấn rà soát hộ nghèo, cận nghèo năm 2022; tổ chức họp giải quyết các vấn đề tuyển sinh, mở các lớp dạy nghề thuộc CTMTQG phát triển KTXH vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

- Ban hành 01 Quyết định trúng tuyển đối với viên chức sự nghiệp Ban quản lý dự án và phát triển quỹ đất huyện.
7.5  Công tác tư pháp

- Kiểm tra công tác tư pháp, xử lý vi phạm hành chính tại 02 xã Đắk D’rông và Cư K’nia.
- Tiếp tục tiếp nhận, giải quyết TTHC liên quan đến các lĩnh vực tư pháp hộ tịch; Tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn các xã triển khai số hóa dữ liệu hộ tịch giai đoạn 3, 4.
7.6 Công tác dân tộc

- Lựa chọn 02 xã có đông người uy tín để Đoàn Ủy ban dân tộc khảo sát thực tế về xây dựng Đề án cấp ấn phẩm báo, tạp chí giai đoạn 2023 - 2025 tại xã Đăk D’rông và xã Ea Pô vào ngày 17, 18/10/2022;
- Đề xuất nội dung chương trình công tác trọng tâm ngành Dân tộc năm 2023; Tiếp tục triển khai Nghị quyết số 18/2021/NQHĐ ngày 15/12/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông về chính sách hỗ trợ lãi suất đối với hộ gia đình đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ, trong tuần tiếp nhận 02 hồ sơ đề nghị hỗ trợ.
8. Lĩnh vực Quốc phòng - an ninh
- Trong tuần, an ninh chính trị được giữ vững, trật tự xã hội cơ bản ổn định; không phát hiện tội phạm trật tự xã hội, tàng trữ trái phép chất ma túy, tội phạm VPPL kinh tế, tham nhũng, môi trường.
- Tổ chức tuần tra, kiểm soát bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên địa bàn, Trong tuần phát hiện, lập biên bản vi phạm hành chính 38 trường hợp; ra Quyết định xử phạt VPHC 26 trường hợp; phạt tiền 26,55 triệu đồng nộp ngân sách nhà nước. Phối hợp tuyên truyền Luật Giao thông đường bộ tại 4 điểm trường với 1.707 lượt người tham gia.
- Ban hành các văn bản của Hội đồng khám tuyển nghĩa vụ Quân sự về chỉ đạo công tác tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ năm 2023.
- Tiếp nhân 110/110 đồng chí quân nhân dự bị hoàn thành nhiệm vụ huấn luyện diễn tập khu vực phòng thủ tỉnh năm 2022; Tổ chức chi trả chế độ và bàn giao cho các xã đưa quân nhân về địa phương an toàn tuyệt đối.
9. Kết quả giải quyết thủ tục hành chính
Trong tuần tiếp nhận 315 hồ sơ; số hồ sơ tuần trước chuyển sang 418 hồ sơ; Tổng số hồ sơ cần giải quyết 733 hồ sơ; đã giải quyết và trả hồ sơ cho tổ chức, công dân 267 hồ sơ (đúng hạn 358 hồ sơ; quá hạn 08 hồ sơ (01 hồ sơ đất đai tại chi nhánh Văn phòng ĐKĐĐ Cư Jút, 06 hồ sơ công an xã Tâm Thắng)); đang giải quyết 501; không đủ điều kiện, tạm dừng, hồ sơ hủy 0 hồ sơ; tỷ lệ hồ sơ đã giải quyết đúng 97,9%; quá hạn 2,1%.
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH
1. Một số văn bản quan trọng ban hành trong tuần


- Báo cáo kết quả thực hiện Kết luận số 218-KL/TU ngày 02/11/2021 của Tỉnh ủy. 

- Báo cáo kết quả thực hiện công tác giải phóng mặt bằng đối với các công trình, dự án trọng điểm trong năm 2022 trên địa bàn huyện.

- Kế hoạch nâng cao chỉ số năng lực cạnh trang (PCI) huyện Cư Jút năm 2023.


- Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị 10-CT/HU ngày 19/8/2022 của ban thường vụ huyện ủy về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với hoạt động tín dụng chính sách xã hội trên địa bàn huyện Cư Jút.


- Kế hoạch triển khai thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới năm 2022 nâng cao chất lượng đời sống văn hóa của người dân nông thôn.

2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Trong tuần tiếp 01 lượt người; tiếp nhận 01 đơn thư, đã giải quyết 0 đơn thư và 01 đơn thư đang giải quyết. 
- Tiếp tục thực hiện 02 cuộc thanh tra: 01 cuộc thanh tra việc thực hiện Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 tại UBND các xã, thị trấn và các đơn vị có liên quan thuộc huyện Cư Jút, tỉnh Đắk Nông; 01 cuộc thanh tra chấp hành luật ngân sách nhà nước xã Đăk D’rông từ năm 2020 - 2021.


III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TUẦN 42/2022 CỦA UBND HUYỆN

- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường các biện pháp đẩy nhanh tiến độ thu các nguồn thu thuế, phí, lệ phí trên địa bàn huyện.

- Tiếp tục triển khai thực hiện các biện pháp, giải pháp phòng, chống các loại dịch bệnh ở người và gia súc, gia cầm, đặc biệt là các bệnh: Covid-19; Sốt rét, sốt xuất huyết và các loại bệnh truyền nhiễm khác; cúm gia cầm, lở mồm long móng trên gia súc, Dịch tả lợn Châu Phi, Cúm lợn, viêm da nổi cục trên trâu bò; tăng cường công tác quản lý kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm.
- Tiếp tục chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, chấn chỉnh công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn huyện; tăng cường công tác quản lý, bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ và xử lý các trường hợp vi phạm đấu nối, lấn chiếm hành lang ATGT đường bộ trên địa bàn huyện; rà soát, đôn đốc các dự án, cơ sản xuất kinh doanh, dịch vụ lập thủ tục về bảo vệ môi trường.

- Triển khai nhiệm vụ chuyển đổi số theo kế hoạch năm 2022, chỉ đạo các xã, thị trấn tham tiếp tục gia tập huấn thực hiện nhiệm vụ cho Tổ công nghệ số Cộng động; tiếp tục triển khai thực hiện dự án CSDL quốc gia về dân cư, dự án căn cước công dân, cấp mã số định danh điện tử theo Đề án 06.
- Giao phòng Nông nghiệp và PTNT tham mưu UBND huyện:

+ Chuẩn bị báo cáo phục vụ đoàn giám sát của thường trực HĐND huyện về việc chấp hành pháp luật về xây dựng, quản lý vận hành các trang trại chăn nuôi trên địa bàn huyện, trình UBND huyện trước ngày 14/10.
+ Xây dựng kế hoạch phòng chống thiên tai năm 2023, trình UBND huyện trước ngày 19/10.

- Giao phòng Tài chính - Kế hoạch tham mưu UBND huyện:

+ Hướng dẫn lập dự toán kinh phí hỗ trợ tổ chức, đơn vị sự nghiệp sử dụng lao động là người dân tộc thiểu số năm 2023.
+ Rà soát cập nhật bổ sung thông tin danh mục các dự án kêu gọi thu hút đầu tư đến năm 2025, trình UBND huyện trước ngày 15/10. 

+ Tổng kết, đánh giá việc triển khai thực hiện Luật THTK, CLP năm 2013 và các văn bản hướng dẫn, trình UBND huyện trước ngày 17/10.


- Giao Phòng Y tế, Trung tâm Y tế tăng cường công tác phòng, chống bệnh Đậu mùa khỉ theo nội dung Công văn số 5750/UBND-KGVX ngày 07/10/2022 của UBND tỉnh Đắk Nông.
- Giao phòng Dân tộc tham mưu UBND huyện rà soát báo cáo giải ngân Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi, trình UBND huyện trước ngày 14/10.

- Giao phòng Y tế tham mưu UBND huyện:

+ Báo cáo số liệu thực hiện Nghị quyết số 30/2021/QH15 về các chính sách phòng, chống dịch bệnh COVID-19, gửi  Sở  Y  tế trước  ngày 14/10.
+ Xây dựng Kế hoạch đáp ứng các tình huống dịch bệnh Đậu mùa khỉ ở người trên địa bàn, trình UBND  huyện trước ngày 19/10.
- Giao Công an huyện triển khai thực hiện Kế hoạch mở đợt cao điểm “90 ngày đêm” triển khai dự án CSDL quản lý dân cư, dự án căn cước công dân, Đề án 06.
LỊCH LÀM VIỆC CỦA LÃNH ĐẠO UBND HUYỆN
TỪ NGÀY 17/10/2022 - 21/10/2022
	Thứ
	Ngày
	Thời gian
	Nội dung

	Hai
	17/10/2022
	Buổi sáng
Buổi chiều
	- Lãnh đạo UBND huyện dự giao ban tuần.
- Làm việc với Ban Giám sát của HĐND tỉnh về quản lý sử dụng CBCCVC.

- Lãnh đạo UBND huyện dự Hội nghị triển khai đợt cao điểm “90 ngày đêm” triển khai Luật Cư trú năm 2020 và Đề án 06. 

- Đ/c Chủ tịch UBND huyện dự giao ban Thường trực Huyện ủy.
- Đ/c Bính – PCT dự họp triển khai chỉ tiêu Dự án 6 CT MTQG PTKTXH vùng DTTS&MT năm 2022 tại Sở Văn hóa, TT&DL.

	Ba
	18/10/2022
	Buổi sáng
Buổi chiều
	

	Tư
	19/10/2022
	Buổi sáng

Buổi chiều
	

	Năm
	20/10/2022
	Buổi sáng

Buổi chiều
	

	Sáu
	21/10/2022
	Buổi sáng

Buổi chiều
	

	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;

- Các phòng, ban, ngành thuộc huyện;

- UBND các xã, thị trấn;

- CVP, các PCVP,  CVTH;

- Trang TTĐT huyện;

- Lưu: VT, VP.
	TL. CHỦ TỊCH

CHÁNH VĂN PHÒNG

Võ Xuân Dương



