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Về tình hình thực hiện công tác của UBND huyện

(Từ ngày 23/12/2019 đến ngày 27/12/2019)

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN TRONG TUẦN


1. Một số thông tin, sự kiện nổi bật trong tuần


Trong tuần, Lãnh đạo UBND huyện đã tham gia/chủ trì 07 cuộc họp và buổi làm việc: Tổ chức họp thống nhất các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng – an ninh năm 2019 và nhiệm kỳ 2015 – 2020; Phối hợp tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Thi đua - Khen thưởng năm 2019 và triển khai nhiệm vụ năm 2020 của Cụm Thi đua số 01; dự họp với Ban Kinh tế - Xã hội HĐND huyện về thống nhất số liệu xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế xã hội năm 2020 trên địa bàn huyện Cư Jút; tham dự Đoàn khảo sát thực địa, kiểm tra các vấn đề liên quan đến nguồn đất đai, quy hoạch, tác động của dự án đến môi trường; Dự Tổng kết và trao giải cuộc thi sáng tạo cho thanh thiếu niên nhi đồng lần thứ V do tỉnh tổ chức; tổ chức Hội nghị tổng kết nhiệm vụ Quân sự, Quốc phòng địa phương năm 2019 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2020.
2. Sản xuất Nông nghiệp, chăn nuôi thú y
Sản xuất nông nghiệp: Tập trung hướng dẫn nhân dân chuẩn bị các điều kiện để triển khai gieo trồng vụ Đông xuân năm 2019-2020 đảm bảo theo đúng nông lịch. Riêng trên cây lúa vụ Đông xuân năm 2019-2020 tại Trúc Sơn, đập Cư Pu, Nam Dong đã gieo sạ xong. Trên cây lâu năm bà con đang tiếp tục thu hoạch cà phê niên vụ 2019.
Có văn bản đề nghị kiểm tra, thẩm định điều kiện để công bố hết dịch bệnh Dịch tả lợn Châu phi trên địa bàn huyện.

Thu Quỹ phòng chống thiên tai năm 2019, đến nay thu được trên 800 triệu đồng.

Công tác nông thôn mới: Báo cáo công tác xây dựng nông thôn mới năm 2019 và triển khai kế hoạch 2020.
Công tác lâm nghiệp: Phát hiện 01 vụ vận chuyển lâm sản trái pháp luật. Tang vật: 0,09 m3 gỗ xẻ Gõ Mật nhóm IIA; 02 xe đạp thồ độ chế. Hiện Hạt Kiểm lâm đang hoàn tất hồ sơ xử lý theo quy định pháp luật.

Tiếp tục kiểm tra công tác QLBVR và kế hoạch thực hiện PCCCR mùa khô năm 2019 – 2020.
3. Thu chi ngân sách 

- Thu ngân sách trong tuần 19.808 triệu đồng; Tổng thu Ngân sách trên địa bàn từ đầu năm đến nay: 307.122 triệu đồng, đạt 118,4%
 so với dự toán tỉnh và Huyện giao; thu thuế và phí do huyện quản lý: 51.685 triệu đồng, đạt 112,4% KH.
- Chi ngân sách trong tuần 12.745 triệu đồng; Tổng chi ngân sách trên địa bàn đến nay (kể cả chi ngân sách xã): 446.626 triệu đồng, đạt 114,4% KH; Chi đầu tư xây dựng cơ bản 99.296 triệu đồng, đạt 471,8% KH; chi giải ngân thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia 11.888 triệu đồng, đạt 63% KH.
4. Đất đai - Tài nguyên - Môi trường

- Trong tuần cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho 08 hộ. Lũy kế đến nay đã cấp cho 370 hộ, diện tích 157,59 ha, đạt 104,73%KH Nghị quyết HĐND huyện giao.

- Tiến độ Thu phí đo đạc đối với thực hiện Kế hoạch 437 của UBND tỉnh. Lũy kế từ đầu năm đến nay thu 35 hộ, 303 triệu đồng; Truy thu, Lũy kế đến nay thu được 07 hộ, 34,8 triệu đồng.

- Tiến độ thực hiện Quyết định 701 của UBND huyện. Lũy kế từ đầu năm đến nay, có 22 cơ sở nộp thuế với số tiền là 1.424 triệu đồng.

5. Lĩnh vực Văn hóa - xã hội
5.1. Văn hóa, Thể thao

Tổ chức thành công giải cầu lông huyện Cư Jút năm 2019; Phối hợp với Sở  Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đăk Nông, các đơn vị liên quan tổ chức Lễ Kết nghĩa anh em dân tộc Ê Đê của 04 Buôn (Buôn Buôr, Nui, Trum và Ea Pô).

Tâp trung kiểm tra, chấn chỉnh công tác in ấn, kinh doanh văn hóa phẩm trên địa bàn huyện vào dịp cuối năm; thẩm định 57 bản Hương ước, Quy ước văn hóa của thôn, buôn, bon thuộc xã Đăk Drông, Tâm Thắng, Trúc Sơn và Cư Knia.

Ban hành quyết định giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính đối với Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Truyền thông huyện Cư Jút.


5.2. Y tế

- Tổ chức khám, cấp thuốc và chữa bệnh cho 3.025 trường hợp.
- Trong tuần xảy ra 03 ca sốt rét, lũy kế từ đầu năm đến nay có 29 trường hợp mắc bệnh.

* Bệnh sốt xuất huyết trên địa bàn huyện trong tuần tiếp tục có chiều hướng giảm so với tuần trước. Để phòng ngừa dịch bệnh xảy ra trên địa bàn, yêu cầu Phòng Y tế, Trung tâm Y tế, UBND các xã, thị trấn tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn người dân thực hiện các biện pháp vệ sinh cá nhân, gia đình và cộng đồng; chủ động phòng, chống và khống chế bệnh dịch không để lây lan rộng trong cộng đồng.
5.3. Giáo dục và đào tạo
Thực hiện tốt chương trình dạy và học học kỳ I, năm học 2019 – 2020; hướng các cơ sở giáo dục tổ chức sơ kết học kỳ I, năm học 2019 – 2020 theo kế hoạch.


5.4. Công tác tổ chức, lao động và tôn giáo

Ban hành Kế hoạch CCHC huyện Cư Jút năm 2020.
Tổ chức Hội nghị tổng kết công tác Thi đua – Khen thưởng năm 2019 của Cụm thi đua số 01; chuẩn bị công tác tổ chức Đại hội thi đua yêu nước; ban hành Quyết định miễn nhiệm chức danh Trưởng Công an xã Trúc Sơn.
Ban hành chỉ thị phát động thi đua thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng năm 2020 gắn với thực hiện thắng lợi chương trình xây dựng NTM và Đô thị văn minh trên địa bàn huyện Cư Jút.

Tiếp tục tổ chức rà soát các đối tượng có nguy cơ thiếu đói trong dịp Tết Nguyên đán Canh Tý năm 2020 và giáp hạt đầu năm 2020 để có kế hoạch hỗ trợ kịp thời.
Kiểm tra, đôn đốc các xã, thị trấn đẩy nhanh tiến độ làm nhà ở cho hộ nghèo theo kế hoạch số 526/KH-UBND ngày 10/10/2019 của UBND tỉnh; Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững năm 2019 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2020.
5.5. Công tác dân tộc, tôn giáo

Phối hợp với Ủy ban mặt trận tổ quốc tỉnh Đắk Nông thăm và tặng quà nhân dịp Tết Nguyên đán năm 2020 cho 03 người uy tín; tiếp tục vận động các hộ dân còn lại ra làm nhà ở tại khu tái định cư thôn 15; rà soát, báo cáo kết quả thực hiện Chiến lược công tác Dân tộc năm 2019.
Theo dõi, nắm bắt tình hình các cơ sở tôn giáo tổ chức các hoạt động đón mừng Lễ Giáng sinh và Mừng năm mới 2020 theo đúng quy định của pháp luật.

5.6. Công tác tư pháp


Phối hợp với Trung tâm Văn hóa – Thể thao & Truyền thông thực hiện chuyên mục về phổ biến quán triệt những nội dung cơ bản của các văn bản pháp luật mới được Quốc hội thông qua.
Củng cố hồ sơ đưa 01 đối tượng đi Trại cai nghiện bắt buộc.

6. Lĩnh vực an ninh - Quốc phòng 

6.1 Tội phạm về trật tự xã hội 
Trong tuần phát hiện và bắt 01 vụ, 01 đối tượng có hành vi buôn bán trái phép chất ma túy. Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện đang tiếp tục điều tra, xử lý các đối tượng theo quy định của pháp luật.
Tuần tra, phát hiện và lập biên bản 104 trường hợp vi phạm giao thông, xử phạt hành chính 106 trường hợp, nộp ngân sách nhà nước 26 triệu đồng.

6.2 Công tác quân sự, quốc phòng:
Tiếp tục tổ chức thâm nhập số thanh niên trúng tuyển nghĩa vụ quân sự năm 2020; Tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 75 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân và 30 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân.
7. Kết quả giải quyết thủ tục hành chính 
Trong tuần tiếp nhận 384 hồ sơ; số hồ sơ tuần trước chuyển sang 314 hồ sơ; Tổng số hồ sơ cần giải quyết 698 hồ sơ; đã giải quyết và trả hồ sơ cho tổ chức, công dân 425 hồ sơ (đúng hạn 425 hồ sơ; quá hạn 0 hồ sơ); đang giải quyết 266 (trong hạn 266 hồ sơ; quá hạn 0 hồ sơ); không đủ điều kiện, tạm dừng, hồ sơ hủy 7 hồ sơ; tỷ lệ hồ sơ đã giải quyết quá hạn là 0%.
II. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO ĐIỀU HÀNH
1. Số lượng văn bản UBND huyện tiếp nhận, ban hành trong tuần: 

Tiếp nhận 79 văn bản. Ban hành 52 văn bản; Trong đó: 04 Quyết định hành chính; 03 Tờ trình; 03 báo cáo; 02 Kế hoạch; 40 văn bản chỉ đạo, điều hành.
2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo: 

Trong tuần không tiếp công dân nào; tiếp nhận và xử lý 01 đơn kiến nghị; tiến hành 02 cuộc thanh tra chuyên đề diện rộng việc quản lý, sử dụng quỹ BHYT, mua sắm trang thiết bị y tế, vật tư y tế, đấu thầu thuốc chữa bệnh trên địa bàn huyện; thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia tại UBND các xã, thị trấn.


III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TUẦN 01/2020 CỦA UBND HUYỆN

- Chỉ đạo tiếp tục xây dựng kế hoạch phòng, chống hạn hán, thiếu nước, phục vụ sản xuất nông nghiệp mùa khô năm 2019 – 2020.

- Tiếp tục chỉ đạo chuẩn bị triển khai thực hiện Công trình Hệ thống đèn Led dọc tuyến QL14 đoạn qua thị trấn Ea Tling, huyện Cư Jút; Kiểm tra việc khắc phục đường mương thoát nước tại đường Bà Triệu, TDP 4, thị trấn Ea Tling; tham mưu UBND huyện hướng xử lý.
- Chỉ đạo xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ kỷ niệm 90 năm ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/02/1930 -03/02/2020) và tết nguyên đán Canh Tý 2020 trên địa bàn huyện; chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức đêm văn nghệ đêm giao thừa Tết Nguyên đán Canh Tý 2020 tại Sân vận động huyện.
- Chỉ đạo rà soát, báo cáo giám sát, đánh giá đầu tư năm 2019, thời gian hoàn thành trước ngày 10/01/2020.

- Chỉ đạo tăng cường trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị và địa phương trong giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai trên địa bàn huyện; Chỉ đạo khẩn trương bổ sung hồ sơ đánh giá phân loại cán bộ công chức, viên chức năm 2019.

- Chỉ đạo đảm bảo trật tự, an toàn giao thông trong dịp tết Nguyên đán Canh tý và Lễ hội Xuân năm 2020; thực hiện nghiêm quy trình tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ năm 2020 theo đúng quy định của pháp luật.
LỊCH LÀM VIỆC CỦA LÃNH ĐẠO UBND HUYỆN
 TỪ NGÀY 30/12/2019 - 03/01/2020
	Thứ
	Ngày
	Thời gian
	Nội dung

	Hai
	30/12
	Buổi sáng
Buổi chiều
	- Dự họp giao ban tuần.
- Dự làm việc với Đoàn công tác Quỹ bảo trì đường bộ tỉnh tại Hội trường UBND huyện.
- Dự giao ban Thường trực Huyện ủy.

	Ba
	31/12
	Buổi sáng
Buổi chiều
	- Đ/c Chủ tịch UBND huyện tham dự Hội nghị hiệp đồng giao, nhận quân năm 2020 tại Hội trường BCH Quân sự tỉnh.

	Tư
	01/01/2020
	Buổi sáng

Buổi chiều
	

	Năm
	02/01/2020
	Buổi sáng

Buổi chiều
	

	Sáu
	03/01/2020
	Buổi sáng

Buổi chiều
	

	Nơi nhận:

- Thường trực Huyện ủy;

- Thường trực HĐND huyện;

- CT, các PCT UBND huyện;

- Các phòng, ban, ngành thuộc huyện;

- UBND các xã, thị trấn;
- CVP, các PCVP,  CVTH;

- Trang TTĐT huyện;

- Lưu: VT, VP.
	TL. CHỦ TỊCH

CHÁNH VĂN PHÒNG

                     Võ Xuân Dương


� Nếu loại trừ số thu do Nhà máy điện mặt trời Trúc Sơn tại thôn 1, xã Tâm Thắng hoàn trả lại số kinh phí nhà nước đã đầu tư số tiền 53.843 triệu đồng thì thu ngân sách là 253.279 triệu đồng, đạt 97,6% dự toán tỉnh và huyện giao.
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