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QUYẾT ĐỊNH
Về việc phân công công tác của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND huyện và các Ủy viên Ủy ban nhân dân huyện Cư Jút, khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026
 
 

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN CƯ JÚT

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Quyết định số 757/QĐ-UBND ngày 22/0/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê chuẩn kết quả bầu bổ sung chức danh Chủ tịch UBND huyện Cư Jút, khóa VII, nhiệm kỳ 2021-2026;
Căn cứ Quyết định số 1579/QĐ-UBND ngày 22/11/2023 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê chuẩn kết quả bầu bổ sung chức danh Phó Chủ tịch UBND huyện Cư Jút, nhiệm kỳ 2021-2026;
Căn cứ Quyết định số 3199/QĐ-UBND ngày 07/9/2021 của UBND huyện về việc ban hành Quy chế làm việc của UBND huyện Cư Jút, nhiệm kỳ 2021-2026;
	Theo đề nghị của Chánh văn phòng HĐND& UBND huyện.

	QUYẾT ĐỊNH:

	Điều 1. Nguyên tắc phân công, quan hệ công tác giữa Chủ tịch UBND huyện, các Phó Chủ tịch UBND huyện và các Ủy viên UBND huyện
1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện (sau đây gọi tắt là Chủ tịch) thực hiện đầy đủ nhiệm vụ và quyền hạn theo quy định của pháp luật; lãnh đạo toàn diện và điều hành công tác của UBND huyện, các Ủy viên UBND huyện, Thủ trưởng các cơ quan thuộc UBND huyện, Chủ tịch UBND các xã, thị trấn; trực tiếp chỉ đạo, điều hành các công việc lớn, quan trọng, những vấn đề có tính chiến lược, dài hạn trên các lĩnh vực công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND huyện. 
Chủ tịch phân công các Phó Chủ tịch UBND huyện (sau đây gọi tắt là               Phó Chủ tịch) giúp Chủ tịch theo dõi, chỉ đạo, xử lý các công việc thường xuyên thuộc thẩm quyền của Chủ tịch trong từng lĩnh vực công tác của UBND huyện.
2. Phó Chủ tịch giúp Chủ tịch thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công của                 Chủ tịch; kịp thời báo cáo, xin ý kiến Chủ tịch những vấn đề quan trọng, cần thiết trước khi quyết định. Trường hợp công việc liên quan đến các lĩnh vực công tác của Phó Chủ tịch khác phụ trách thì Phó Chủ tịch được phân công chủ trì chủ động phối hợp để giải quyết. Trường hợp có ý kiến khác nhau giữa các Phó Chủ tịch thì báo cáo Chủ tịch xem xét, quyết định.
Phó Chủ tịch quyết định và chịu trách nhiệm trực tiếp, mọi mặt, toàn diện trước Chủ tịch và trước pháp luật về nhiệm vụ, lĩnh vực được phân công theo dõi, chỉ đạo, bảo đảm tiến độ và chất lượng công việc; cùng các thành viên khác của UBND huyện chịu trách nhiệm tập thể về hoạt động của UBND huyện.
Phó Chủ tịch chịu trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra, rà soát các hồ sơ, quy hoạch, dự án, đề án, nội dung công việc thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách trước khi đưa ra kỳ họp UBND huyện, Ban chấp hành, Ban Thường vụ Huyện ủy, HĐND, Thường trực HĐND huyện.
3. Trong phạm vi các lĩnh vực được phân công, Phó Chủ tịch có trách nhiệm và quyền hạn thay mặt Chủ tịch thực hiện các nhiệm vụ:
- Chỉ đạo phòng, ban, đơn vị xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển của ngành, lĩnh vực, địa phương.
- Kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật và các nhiệm vụ của các phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn.
- Chủ trì, xử lý những vấn đề phối hợp liên ngành và xem xét xử lý những kiến nghị của các Phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn thuộc thẩm quyền giải quyết được Chủ tịch phân công.
- Theo dõi, chỉ đạo xử lý những vấn đề về công tác nội bộ của các phòng, ban, đơn vị được phân công theo dõi và chịu trách nhiệm trước UBND huyện, Chủ tịch khi các phòng, ban, đơn vị được phân công phụ trách không hoàn thành nhiệm vụ.
4. Khi Chủ tịch vắng mặt, Chủ tịch ủy quyền cho Phó Chủ tịch thường trực thay mặt Chủ tịch chỉ đạo giải quyết công việc của UBND huyện và giải quyết các công việc do Chủ tịch phụ trách.
Trường hợp một hay nhiều Phó Chủ tịch vắng mặt thì Chủ tịch trực tiếp giải quyết hoặc phân công Phó Chủ tịch khác giải quyết công việc đã phân công cho Phó Chủ tịch đi vắng. Chánh Văn phòng HĐND&UBND huyện thông báo kịp thời các nội dung ủy quyền và kết quả giải quyết công việc cho Chủ tịch, Phó Chủ tịch đi vắng.
Trường hợp Chủ tịch và các Phó Chủ tịch vắng mặt thì Chủ tịch UBND huyện giao Chánh Văn phòng HĐND&UBND huyện phối hợp với các đồng chí Ủy viên UBND huyện xử lý theo thẩm quyền.
5. Ủy viên UBND huyện có trách nhiệm: Thực hiện theo Quy chế làm việc của UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước UBND huyện và Chủ tịch về công việc theo lĩnh vực được phân công.
- Trình UBND huyện, Chủ tịch giải quyết các đề nghị của đơn vị, cá nhân theo lĩnh vực mình phụ trách.
- Được ký các văn bản thông thường của UBND huyện (Công văn, giấy mời, thông báo, báo cáo...) trong phạm vi lĩnh vực phụ trách.
- Chịu trách nhiệm cá nhân về lĩnh vực công tác được giao và cùng với các Ủy viên UBND khác chịu trách nhiệm tập thể về hoạt động của UBND huyện trước UBND tỉnh, Huyện ủy, HĐND huyện.
- Thực hiện tốt công tác chủ trì, phối hợp tổ chức thực hiện đảm bảo hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan nhà nước.
Hàng tháng, các Ủy viên UBND huyện tổng hợp tình hình, kết quả công việc được phân công phụ trách giải quyết, đề xuất kiến nghị và báo cáo UBND huyện tại cuộc họp thường kỳ.
6. Căn cứ tình hình thực tế, Chủ tịch xem xét, điều chỉnh việc phân công công việc giữa Chủ tịch và các Phó Chủ tịch để bảo đảm thực hiện quyền hạn, nhiệm vụ chung của UBND huyện.
Điều 2. Phân công nhiệm vụ cụ thể của Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND huyện nhiệm kỳ 2021-2026 như sau:
 1. Ông  Nguyễn Anh Tú - Phó Bí thư Huyện ủy - Chủ tịch UBND huyện.
a) Chịu trách nhiệm lãnh đạo, quản lý toàn diện mọi hoạt động thuộc chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND huyện. Khi xét thấy cần thiết, Chủ tịch UBND huyện sẽ trực tiếp chỉ đạo giải quyết công việc đã phân công cho các Phó Chủ tịch và điều chỉnh lại sự phân công nhiệm vụ của các đồng chí Phó Chủ tịch và các Ủy viên UBND huyện.
b) Trực tiếp chỉ đạo các lĩnh vực công tác sau: Quy hoạch; kế hoạch kinh tế - xã hội; tài chính ngân sách; đầu tư phát triển; quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội; tổ chức, cán bộ và xây dựng chính quyền; cải cách hành chính; thi đua – khen thưởng; đối ngoại; việc thực hiện quy chế làm việc của UBND huyện; những vấn đề lớn, đột xuất, nhạy cảm thuộc tất cả các lĩnh vực; những công việc phát sinh, những biện pháp, giải pháp đột phá trong chỉ đạo điều hành.
- Phê duyệt các phương án bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng các dự án đầu tư, xây dựng trên địa bàn.
- Giữ mối quan hệ công tác với UBND tỉnh, các Sở, ngành của tỉnh, Thường trực Huyện uỷ, Thường trực HĐND huyện, BTT UBMTTQ huyện và các tổ chức chính trị - xã hội trên địa bàn.
	c) Trưởng các Ban Chỉ đạo: Các Chương trình mục tiêu Quốc gia; Ban chỉ đạp phòng, chống dịch bệnh ở người; cải cách hành chính; Ban An toàn giao thông và các lĩnh vực khác theo quy định của Chính phủ, UBND tỉnh.
	- Chủ tịch các Hội đồng: Nghĩa vụ quân sự; Thi đua - Khen thưởng huyện.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn thị trấn Ea T’ling, xã Nam Dong và xã Đắk Wil.
	2. Ông Ngô Quốc Phong - Uỷ viên Ban Thường vụ Huyện uỷ - Phó Chủ tịch Thường trực UBND huyện – Phụ trách lĩnh vực kinh tế - tài nguyên môi trường, nông, lâm nghiệp.
	a) Thực hiện nhiệm vụ và giải quyết các công việc của Chủ tịch khi Chủ tịch đi vắng hoặc khi được Chủ tịch ủy quyền. 
	- Giúp Chủ tịch đôn đốc, chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện các chủ trương của Huyện ủy, Ban Thường vụ Huyện ủy; kiểm tra, đôn đốc các phòng, ban chuẩn bị nội dung các Báo cáo, Tờ trình, dự thảo Nghị quyết trình Huyện ủy, kỳ họp HĐND huyện và triển khai thực hiện các chỉ đạo, Nghị quyết của Huyện ủy, HĐND huyện.
 	- Thực hiện Quy chế phối hợp và giữ mối quan hệ công tác giữa UBND huyện với Thường trực HĐND huyện – Ban Thường trực UBMTTQ huyện và Ủy ban Kiểm tra Huyện ủy.
b) Trực tiếp chỉ đạo các lĩnh vực công tác, gồm:
- Quản lý nhà nước trong các lĩnh vực: Kinh tế, Kế hoạch, Kho bạc, Thuế; Thống kê; Xây dựng; khoa học công nghệ; công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp; giao thông vận tải; điện; phát triển đô thị, thương mại, dịch vụ; công tác kiểm soát thủ tục hành chính; xúc tiến đầu tư; quản lý thị trường, chống buôn lậu, hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng; phát triển kinh tế tư nhân, kinh tế tập thể; hoạt động của các Tổ hợp tác, Hợp tác xã thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách.
- Quản lý công tác quy hoạch đất đai và kế hoạch sử dụng đất; công tác xử lý rác thải rắn và vệ sinh môi trường; quản lý mốc địa giới hành chính; tài nguyên môi trường, phát triển qũy đất, công tác giải phóng mặt bằng và chỉ đạo xây dựng phương án bồi thường, hỗ trợ giải phóng mặt bằng các dự án đầu tư, xây dựng trên địa bàn.
- Nông nghiệp, Lâm nghiệp; xây dựng nông thôn mới; thuỷ lợi, thủy sản; khuyến nông, khuyến lâm, bảo vệ thực vật, thú y; phòng, chống dịch bệnh cây trồng, vật nuôi; công tác sắp xếp, ổn định dân cư; công tác phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn; công tác nước sạch và vệ sinh nông thôn; công tác quản lý, bảo vệ rừng, phòng chống phá rừng, khai thác, mua bán, vận chuyển, tiêu thụ, cất giữ lâm sản trái phép; công tác phòng chống cháy rừng
- Công tác nội chính; thanh tra, phòng chống tham nhũng, tiết kiệm, chống lãng phí; thi hành án.
	- Chỉ đạo triển khai thực hiện các dự án sau khi có chủ trương đầu tư của huyện; phê duyệt các hồ sơ xây dựng cơ bản, quyết toán các công trình hoàn thành; đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các dự án đầu tư sử dụng vốn ngân sách nhà nước; sắp xếp, thanh lý tài sản nhà, đất theo quy định hiện hành.
- Trưởng các Ban chỉ đạo: Thu nợ thuế và cưỡng chế nợ thuế; Phòng chống gian lận thương mại, hàng giả, hàng kém chất lượng; Thi hành án dân sự huyện; phát triển kinh tế tư nhân, kinh tế tập thể.
- Chủ tịch các Hội đồng: Tư vấn thuế; sáng kiến kinh nghiệm; khoa học và công nghệ; Thẩm định, đề xuất Chủ trương đầu tư; xét cấp đất tái định cư....
- Thanh tra, kiểm tra, giám sát, tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp đất đai thuộc lĩnh vực phụ trách.
	- Được Chủ tịch uỷ quyền xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực các ngành được phân công phụ trách theo quy định của pháp luật.
c) Theo dõi, chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan thuộc lĩnh vực phụ trách gồm: Phòng Tài chính – Kế hoạch, Kho bạc nhà nước Cư Jút, Chi cục Thuế, Chi cục Thống kê, Phòng Kinh tế và Hạ tầng, Ban Quản lý các dự án và PTQĐ, Phòng Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Đăng ký đất đai Cư Jút, Thanh tra, Chi cục Thi hành án dân sự, Phòng Nông nghiệp và PTNT, Hạt Kiểm lâm liên huyện Krông Nô – Cư Jút. 
- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Chủ tịch UBND huyện phân công. 
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Cư Knia, Trúc Sơn, Ea Pô.
	3. Ông Vũ Văn Bính - Huyện Uỷ viên - Phó Chủ tịch UBND huyện - Phụ trách lĩnh vực văn hóa – xã hội.
a) Trực tiếp chỉ đạo các lĩnh vực công tác, gồm:
- Quản lý nhà nước trong các lĩnh vực: Giáo dục - Đào tạo; công tác dạy nghề, giáo dục thường xuyên; Văn hoá, Thể dục thể thao; Phát thanh truyền hình; Thông tin truyền thông; Y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm, dân số KHHGĐ, phòng chống dịch bệnh trên người; Lao động, thương binh xã hội, chính sách người có công, bảo hiểm xã hội; chăm sóc và bảo vệ trẻ em; phòng chống tệ nạn xã hội; công tác bình đẳng giới; hoạt động Ngân hàng Chính sách Xã hội huyện; Hoạt động đông y, chữ thập đỏ, người mù, người cao tuổi; công tác dân tộc (bao gồm cả chương trình 135); công tác tôn giáo; các tổ chức chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp; quy chế dân chủ ở cơ sở; quản lý nhà nước về các THT, HTX thuộc các lĩnh vực được phân công.
- Công tác tư pháp; công tác ngoại vụ; giáo dục – quốc phòng; phát triển du lịch; xây dựng công viên địa chất trên địa bàn huyện; phòng chống cháy nổ.
- Thanh tra, kiểm tra, giám sát, tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc lĩnh vực phụ trách.
- Giữ mối quan hệ công tác phối hợp với Ban Dân vận, các tổ chức đoàn thể huyện, các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức xã hội – nghề nghiệp.
- Chỉ đạo công tác Văn phòng HĐND &UBND huyện; Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hồ sơ theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại huyện và các xã, thị trấn; công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo tại Bộ phận Tiếp công dân huyện, UBND các xã, thị trấn. Hoạt động công nghệ thông tin và ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn huyện; xây dựng chính quyền điện tử.
- Trưởng các Ban chỉ đạo: Các vấn đề cấp bách về bảo vệ, phát triển rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng; phòng chống dịch bệnh về nông nghiệp; Cuộc vận động toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá; vì sự tiến bộ của phụ nữ; công tác gia đình; Ban đại diện Hội đồng quản trị Ngân hàng chính sách; phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội và thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc; vận động, thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ; Ban Biên Tập Trang Thông tin điện tử huyện và các lĩnh vực khác theo quy định.
- Chủ tịch các Hội đồng: Giáo dục quốc phòng – an ninh; phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật.....;
- Được Chủ tịch uỷ quyền xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực các ngành được phân công phụ trách theo quy định của pháp luật.
b) Theo dõi, chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan thuộc lĩnh vực phụ trách gồm: Văn phòng HĐND&UBND, Phòng Giáo dục và Đào tạo, Phòng Văn hóa và Thông tin, Phòng Nội vụ, Phòng Dân tộc, Phòng Tư pháp, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông, Phòng Y tế, Trung tâm y tế, Phòng Lao động TB&XH, Trung tâm GDNN&GDTX, Bảo hiểm xã hội, PGD Ngân hàng Chính sách Xã hội huyện, Hội đông y, Hội chữ thập đỏ, Hội người mù, Hội người cao tuổi.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Chủ tịch UBND huyện phân công. 
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Đắk D’rông, Tâm Thắng.
Điều 3. Phân công nhiệm vụ cụ thể cho Ủy viên UBND huyện nhiệm kỳ 2021-2026 như sau
	1. Trưởng Công an huyện
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Công an huyện; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Công an huyện theo quy định pháp luật.
- Tham mưu giúp Chủ tịch UBND huyện về lĩnh vực an ninh, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông; bảo vệ bí mật nhà nước; phòng chống tội phạm -trật tự xã hội; phòng chống cháy nổ; thu hồi vũ khí vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Tâm Thắng.
	2. Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy Quân sự huyện
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Ban Chỉ huy quân sự huyện; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Ban Chỉ huy quân sự huyện theo quy định pháp luật.
 - Tham mưu giúp Chủ tịch UBND huyện công tác quân sự và quốc phòng địa phương, trực tiếp chỉ đạo lực lượng bộ đội, dân quân tự vệ, dự bị động viên và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Đắk Wil.
3. Chánh Văn phòng HĐND & UBND huyện
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Văn phòng HĐND&UBND huyện; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Văn phòng HĐND&UBND huyện theo quy định pháp luật.
 - Tham mưu tổng hợp cho UBND về hoạt động của UBND; tham mưu cho Chủ tịch UBND về chỉ đạo, điều hành của Chủ tịch UBND; cung cấp thông tin phục vụ quản lý và hoạt động của UBND và các cơ quan nhà nước ở địa phương; theo dõi, đôn đốc, tổng hợp báo cáo việc thực hiện nhiệm vụ của các phòng, ban, đơn vị, UBND các xã, thị trấn, thực hiện quy chế làm việc của UBND huyện và Chương trình công tác hàng năm của UBND huyện; bảo đảm cơ sở vật chất, kỹ thuật cho hoạt động của UBND; chỉ đạo hoạt động của Ban Tiếp công dân huyện; chỉ đạo hoạt động của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông; thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác ngoại vụ, biên giới; xây dựng chính quyền điện tử và kiểm soát thủ tục hành chính.
- Tham mưu UBND huyện xây dựng và thực hiện quy chế phối hợp công tác giữa UBND huyện với Thường trực HĐND, UBMTTQVN huyện và các tổ chức đoàn thể; chịu trách nhiệm cung cấp thông tin về hoạt động của UBND huyện đến UBND tỉnh kịp thời, đầy đủ theo quy định.
- Được Chủ tịch UBND huyện ủy quyền ký thừa lệnh Chủ tịch UBND đối với những văn bản thông thường của UBND huyện, Chủ tịch UBND huyện.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Trúc Sơn
4. Trưởng Phòng Tài chính – Kế hoạch
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Tài chính – Kế hoạch; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Tài chính – Kế hoạch huyện theo quy định pháp luật.
 - Tham mưu UBND huyện công tác tài chính – ngân sách, kế hoạch và đầu tư, đăng ký kinh doanh, tổng hợp và thống nhất quản lý các vấn đề về doanh nghiệp, phát triển doanh nghiệp, hợp tác xã, kinh tế tư nhân, kinh tế tập thể; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn thị trấn Ea T’ling.
5. Trưởng Phòng Nông nghiệp và PTNT
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Nông nghiệp và PTNT; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Nông nghiệp và PTNT huyện theo quy định pháp luật.
 - Tham mưu UBND huyện công tác nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy lợi, thủy sản; phát triển nông thôn; phòng, chống thiên tai, dịch bệnh cây trồng, vật nuôi; định canh, định cư; chất lượng, an toàn thực phẩm đối với nông sản, lâm sản, thủy sản; phát triển kinh tế hộ, kinh tế trang trại nông thôn, kinh tế hợp tác xã nông, lâm, ngư nghiệp gắn với ngành nghề, làng nghề nông thôn và chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Đắk D’rông.
6. Trưởng Phòng Tài nguyên và Môi trường
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Tài nguyên và Môi trường; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện theo quy định pháp luật.
– Tham mưu UBND huyện quản lý nhà nước về công tác quản lý đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, môi trường và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Ea Pô.
7. Trưởng Phòng Nội vụ
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Nội vụ; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Nội vụ huyện theo quy định pháp luật.
- Tham mưu giúp Chủ tịch UBND huyện về công tác tổ chức bộ máy, vị trí việc làm; quản lý biên chế và lao động hợp đồng trong các cơ quan nhà nước, tiền lương, tiền công; cải cách hành chính; chính quyền địa phương; địa giới hành chính; cán bộ, công chức, viên chức; quản lý cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; tôn giáo; công tác thanh niên; thi đua - khen thưởng và công tác văn thư – lưu trữ và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Cư K’nia.
8. Trưởng Phòng Tư pháp
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Tư pháp; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Tư pháp huyện theo quy định pháp luật.
- Tham mưu UBND huyện công tác xây dựng và thi hành pháp luật; theo dõi thi hành pháp luật; kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật; phổ biến, giáo dục pháp luật; hòa giải ở cơ sở, trợ giúp pháp lý, nuôi con nuôi, hộ tịch, chứng thực; bồi thường nhà nước và công tác tư pháp; quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Ea Pô.
9. Trưởng Phòng Y tế
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Y tế; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Y tế huyện theo quy định pháp luật.
- Tham mưu UBND huyện công tác y tế dự phòng, khám bệnh, chữa bệnh, phục hồi chức năng, y dược cổ truyền, sức khỏe sinh sản, trang thiết bị y tế, dược, mỹ phẩm, an toàn thực phẩm, bảo hiểm xã hội và dân số KHHGĐ và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Đắk Wil.
10. Trưởng Phòng Văn hóa và Thông tin
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Văn hóa và Thông tin; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Văn hóa và Thông tin huyện theo quy định pháp luật.
- Tham mưu UBND huyện công tác văn hóa, gia đình; phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa nông thôn mới; thể dục, thể thao; du lịch, quảng cáo; bưu chính, viễn thông; công nghệ thông tin; báo chí, xuất bản; thông tin cơ sở; thông tin đối ngoại và hạ tầng thông tin và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Cư K’nia.
11. Chánh Thanh tra huyện
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của cơ quan Thanh tra huyện; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan Thanh tra huyện theo quy định pháp luật.
 - Tham mưu UBND huyện công tác thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn thị trấn Ea T’ling.
12. Trưởng Phòng Kinh tế và Hạ tầng
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Kinh tế và Hạ tầng; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Kinh tế và Hạ tầng theo quy định pháp luật.
– Tham mưu UBND huyện công tác công nghiệp, Tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ; quy hoạch xây dựng, kiến trúc; hoạt động đầu tư xây dựng; phát triển đô thị; hạ tầng kỹ thuật đô thị; nhà ở, công sở; vật liệu xây dựng; giao thông, vận tải và khoa học, công nghệ và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Tâm Thắng.
13. Trưởng Phòng Dân tộc
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Dân tộc; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Dân tộc huyện theo quy định pháp luật.
–Tham mưu UBND huyện công tác dân tộc, thực hiện các chính sách dân tộc và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Đắk D’rông.
14. Trưởng Phòng Lao động TB&XH
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Lao động Thương binh và Xã hội; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Lao động Thương binh và Xã hội huyện theo quy định pháp luật.
[bookmark: cumtu_4]- Tham mưu UBND huyện công tác việc làm, dạy nghề, lao động, bảo hiểm xã hội, an toàn lao động, người có công; bảo trợ xã hội, bảo vệ và chăm sóc trẻ em, phòng, chống tệ nạn xã hội, bình đẳng giới và các công tác khác theo quy định và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Trúc Sơn.
15. Trưởng Phòng Giáo dục và Đào tạo
- Trưởng, Phó các Ban Chỉ đạo, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch các Hội đồng theo lĩnh vực được phân công theo quy định pháp luật và phân công của Chủ tịch UBND huyện.
- Chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND huyện về công tác quản lý, điều hành hoạt động của Phòng Giáo dục và Đào tạo; trực tiếp chỉ đạo, xử lý các công việc cụ thể theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện theo quy định pháp luật.
- Tham mưu UBND huyện công tác chương trình và nội dung giáo dục và đào tạo; tiêu chuẩn nhà giáo và tiêu chuẩn cán bộ quản lý giáo dục; tiêu chuẩn cơ sở vật chất, thiết bị trường học và đồ chơi trẻ em; quy chế thi cử và cấp văn bằng, chứng chỉ; bảo đảm chất lượng giáo dục và đào tạo và các công tác khác theo quy định.
* Trực tiếp phụ trách địa bàn xã Nam Dong.
Điều 4. Các thành viên UBND huyện, Thủ trưởng các chuyên môn thuộc UBND huyện, Chủ tịch UBND các xã, thị trấn, các tổ chức cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
	Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký, thay thế Quyết định số 222/QĐ-UBND ngày 01/02/2023 của Chủ tịch UBND huyện./.

 Nơi nhận:	                					             CHỦ TỊCH 
- Như Điều 4;
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- TT. Huyện ủy (b/cáo);
- TT. HĐND huyện (b/cáo);	
- UBMTTQVN và các đoàn thể (p/h);
- Các Ban xây dựng Đảng Huyện ủy;    	 	                 
- Các cơ quan, đơn vị trên địa bàn huyện;
- UBND các xã, thị trấn;
- Trang TTĐT huyện;
- CVP, các PCVP, CVTH;
- Lưu: VT, VP. 							        Nguyễn Anh Tú
 
 


