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	UBND THÀNH PHỐ GIA NGHĨA
	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	BAN QLDA & PTQĐ
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	Số:       /BC-QLDA&PTQĐ
	                      Gia Nghĩa, ngày    tháng 3 năm 2024


BÁO CÁO  

Về tình hình thực hiện công tác GPMB các dự án đầu tư có sử dụng đất

kêu gọi Nhà đầu tư trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa

Theo chức năng, nhiệm vụ được giao. Ban Quản lý dự án và Phát triển quỹ đất báo cáo tình hình thực hiện công tác bồi thường, GPMB các dự án đầu tư có sử dụng đất kêu gọi Nhà đầu tư trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa như sau: 

1. Dự án Khu đô thị mới tổ 3, phường Nghĩa Phú.
1.1. Quy mô dự án:
Dự án có diện tích thu hồi là 47,77 ha với 158 trường hợp bị ảnh hưởng.
1.2. Tiến độ thực hiện:
- Đã kê khai kiểm đếm: 133 trường hợp/31,62 ha. Trong đó:
+ Đã phê duyệt phương án bồi thường: 66 trường hợp/24,4 ha (trong đó có: 48 trường hợp đã nhận tiền, đã bàn giao mặt bằng; 05 trường hợp đã nhận tiền, chưa bàn giao mặt bằng và 18 trường hợp chưa nhận tiền theo phương án phê duyệt).
+ 12 trường hợp/1,87ha đã tổ chức thẩm định và đã hoàn thiện phương án trình phê duyệt tại Tờ trình số 41/TTr-QLDA&PTQĐ, ngày 19/3/2024. Ngày 27/3/2024, phòng TNMT đã chủ trì tổ chức thẩm định nhưng đến nay chưa hoàn thiện Biên bản.
+ Đã kê khai kiểm đếm nhưng chưa lập phương án bồi thường: 55 trường hợp/7,26 ha (trong đó: 20 trường hợp/3,61ha chưa cung cấp các hồ sơ liên quan; 25 trường hợp/1,8ha đang chờ UBND phường Nghĩa Phú xác nhận và 10 trường hợp/1,86ha đang đề nghị xác nhận bổ sung một số nội dung liên quan).

- Số còn lại chưa phối hợp kê khai kiểm đếm: 25 trường hợp/1,9 ha (UBND phường Nghĩa Phú đã tổ chức vận động nhưng không đạt kết quả).
* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

1.3. Khó khăn, vướng mắc (lý do không đạt được kết quả):
- Đối với 18 trường hợp chưa nhận tiền theo phương án đã phê duyệt: Do UBND phường Nghĩa Phú chưa tổ chức vận động làm cơ sở để lập hồ sơ đề nghị cưỡng chế thu hồi đất.
- Đối với 12 trường hợp đã tổ chức thẩm định: Do việc phối hợp cung cấp hồ sơ của các hộ dân chưa tốt nên phải thực hiện bổ sung hồ sơ, bổ sung xác nhận nhiều lần; phải tổ chức thẩm định nhiều lần (đã 03 lần) và sau khi thẩm định thì thời gian hoàn thiện Biên bản rất lâu.

- Đối với 55 trường hợp chưa lập phương án: Đến nay, UBND phường Nghĩa Phú chưa hoàn thành công tác xác nhận (trong đó có 10 trường hợp xác nhận bổ sung và 20 trường hợp hộ dân chưa phối hợp cung cấp hồ sơ);

- Đối với 25 trường hợp chưa kiểm kê: Ban QLDA và Phát triển quỹ đất chưa lập hồ sơ đề nghị thực hiện kiểm đếm bắt buộc do việc điều chỉnh tổng thể quy hoạch chi tiết tỉ lệ 1/500 theo nội dung Công văn số 229/UBND-QLĐT ngày 29/01/2024 của UBND thành phố chưa được Nhà đầu tư triển khai thực hiện (đơn vị chưa nhận được kết quả) nên không đủ cơ sở để đề nghị thực hiện kiểm đếm bắt buộc.
- Nhà đầu tư chưa bố trí đủ kinh phí theo phương án đã được phê duyệt (còn thiếu 26,04 tỷ đồng) mặc dù Đơn vị đã có 02 Văn bản đề nghị (Thông báo số 171 ngày 26/12/2023 và Thông báo số 21 ngày 29/02/2024) nên chưa thực hiện tiếp việc thông báo đối với 18 trường hợp chưa nhận tiền bồi thường.
1.4. Đề xuất, kiến nghị:
- Đề nghị chỉ đạo UBND phường Nghĩa Phú: Tổ chức xác nhận hồ sơ bồi thường đối với 55 trường hợp chưa xác nhận; tổ chức vận động nhận tiền, bàn giao mặt bằng  đối với 18 trường hợp chưa nhận tiền để Ban QLDA và Phát triển quỹ đất triển khai các bước tiếp theo.
- Kính đề nghị UBND thành phố có ý kiến để Nhà đầu tư bố trí đủ số kinh phí còn lại theo phương án đã phê duyệt (26,04 tỷ đồng) để chi trả cho các hộ dân theo quy định (đã báo cáo UBND thành phố tại Báo cáo số 56/BC-QLDA&PTQĐ, ngày 29/3/2024). Đồng thời, sớm thực hiện việc điều chỉnh tổng thể quy hoạch chi tiết theo nội dung Công văn số 229/UBND-QLĐT, ngày 29/01/2024 của UBND thành phố Gia Nghĩa.
2. Dự án Khu đô thị mới số 3, phường Nghĩa Trung.
2.1. Quy dự án:
Dự án có diện tích thu hồi là 56,33 ha với 430 trường hợp bị ảnh hưởng.
2.2. Tiến độ thực hiện:
- Đã kê khai kiểm đếm: 202 hộ/16,2 ha (gồm: 158 hộ/10,4 ha đã xác định được CSD đất và 44 hộ/5,8 ha kiểm kê theo trường hợp chưa xác định được CSD đất).
- Đã xác nhận hồ sơ bồi thường: 54 trường hợp/4,6 ha;
- Chưa xác nhận hồ sơ bồi thường: 148 trường hợp/11,6 ha;
- Chưa kê khai, kiểm đếm: 228 trường hợp/27,4 ha; gồm: 210 trường hợp/23,2 ha không phối hợp kê khai và 18 trường hợp/4,2 ha chưa xác định được chủ sử dụng đất.
- Đã lập phương án dự thảo (chưa thực hiện niêm yết) 49 trường hợp/3,03ha.
* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

2.3. Khó khăn, vướng mắc (lý do không đạt được kết quả):
Phần lớn các hộ dân trong vùng dự án không đồng thuận triển khai dự án; không phối hợp kê khai, kiểm đếm, lập hồ sơ bồi thường nên việc triển khai dự án là vô cùng khó khăn.
2.4. Đề xuất, kiến nghị:
Kính đề nghị chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục công tác tuyên truyền, vận động sâu rộng nhân dân trong vùng dự án; Lãnh đạo UBND thành phố, kiến nghị Lãnh đạo UBND tỉnh sắp xếp tổ chức đối thoại với người có đất thu hồi để tạo đồng thuận trong triển khai thực hiện.
3. Khu đô thị mới số 06, khu vực Sùng Đức.

3.1. Quy mô dự án:
Dự án có diện tích thu hồi là 25,47 ha với khoảng 148 trường hợp bị ảnh hưởng.
3.2. Tiến độ thực hiện:
Hiện nay, UBND thành phố đã phê duyệt Kế hoạch thu hồi đất, điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm đối với dự án tại Quyết định số 396/QĐ-UBND ngày 14/3/2023. Ban QLDA và Phát triển quỹ đất chưa lập hồ sơ đề nghị ban hành Thông báo thu hồi đất do vướng mắc liên quan việc điều chỉnh quy hoạch chưa được các đơn vị liên quan tham mưu giải quyết.
* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

3.3. Khó khăn, vướng mắc (lý do không đạt được kết quả):
- Việc điều chỉnh quy hoạch chi tiết 1/500 chưa hoàn thành nên chưa triển khai thực hiện được các bước tiếp theo theo quy định.
- Việc gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng dự án đến nay chưa thực hiện được theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 110/SKH-GS&TTr, ngày 15/01/2023. 
3.4. Đề xuất, kiến nghị
Nội dung điều chỉnh quy hoạch chi tiết theo chủ trương của UBND tỉnh tại Công văn số 5942/UBND-KT, ngày 17/10/2022 đã được UBND thành phố chỉ đạo tại Công văn số 2859/UBND-VP, ngày 31/10/2022 nhưng đến nay chưa có kết quả. Do vậy, kính đề nghị UBND thành phố tiếp tục chỉ đạo cơ quan chuyên môn sớm tham mưu UBND thành phố phê duyệt điều chỉnh quy hoạch để Ban QLDA và Phát triển quỹ đất có cơ sở triển khai các bước tiếp theo theo quy định.
4. Khu đô thị mới số 01 dọc đường Bắc Nam giai đoạn 2. 
4.1. Quy mô dự án:
Dự án có diện tích thu hồi là 17,74 ha với khoảng 80 trường hợp bị ảnh hưởng.
4.2. Tiến độ thực hiện:
UBND thành phố đã ban hành Thông báo thu hồi đất để thực hiện dự án. Ban QLDA và Phát triển quỹ đất đã tổ chức họp dân, triển khai việc kê khai kiểm đếm đối với 75 trường hợp tại địa bàn phường Nghĩa Tân. Tuy nhiên, chỉ 22 trường hợp/0,78 ha phối hợp; số còn lại không phối hợp với lý do kiến nghị giá bồi thường về đất thấp và đề nghị Nhà đầu tư tự thoả thuận với các hộ dân để thực hiện dự án.
* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

4.3. Khó khăn, vướng mắc (lý do không đạt được kết quả):
- Sự đồng thuận của người dân trong vùng dự án là không cao nên việc triển khai thực hiện công tác GPMB dự án gặp rất nhiều khó khăn.

- Dự án cần điều chỉnh quy hoạch chi tiết 1/500 để bố trí nhà ở xã hội dẫn đến kéo dài thời gian thực hiện.
- Việc gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng dự án đến nay chưa thực hiện được theo đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 110/SKH-GS&TTr, ngày 15/01/2023.

4.4. Đề xuất, kiến nghị:
Kính đề nghị UBND thành phố chỉ đạo cơ quan chuyên môn sớm tham mưu phê duyệt điều chỉnh quy hoạch để bố trí nhà ở xã hội sau khi UBND tỉnh cho chủ trương; chỉ đạo các cấp, các ngành tăng cường công tác tuyên truyền vận động để các hộ dân phối hợp, chấp hành trong triển khai thực hiện.
5. Chợ và Khu dân cư Sùng Đức, phường Nghĩa Tân:

5.1. Thông tin chung của dự án: Quy mô: 6,9 ha, trong đó: Đất ở 3,423 ha; Đất chợ 0,608 ha; Đất giao thông, hạ tầng kỹ thuật 2,869 ha.

5.2. Tiến độ thực hiện:

+ UBND thành phố đã ban hành thông báo thu hồi đất đối với 24 hộ/25 hộ trong vùng dự án với diện tích 0,77 ha/3,1ha;

+ UBND phường đã hoàn thành xác nhận hồ sơ bồi thường GPMB của 14/15hộ.

* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.
5.3. Khó khăn, vướng mắc:

- Còn 01thửa/01hộ, UBND thành phố chưa ban hành Thông báo thu hồi đất do liên quan đến diện tích đất trước đây UBND tỉnh có chủ trương đồng ý cho Công an tỉnh Đắk Nông thỏa thuận vị trí xây dựng Nhà nghiệp vụ Công an nên Ban chưa có cơ sở thực hiện các bước tiếp theo.

- Việc xác định ranh đã bồi thường GPMB, Trung tâm Đo đạc và Tư vấn Tài nguyên môi trường chưa rà soát bàn giao khu đất và hồ sơ bồi thường GPMB theo đề nghị của UBND thành phố tại Công văn số 2455/UBND-QLDA&PTQĐ, ngày 25/10/2023.

5.4. Đề xuất, kiến nghị:

- Để có cơ sở thực hiện công tác bồi thường, giao đất cho nhà đầu tư, kính đề nghị phòng Tài nguyên và Môi trường sớm tham mưu UBND thành phố ban hành Thông báo thu hồi đất đối với 01 hộ còn lại và xây dựng giá đất cụ thể trình UBND thành phố phê duyệt theo quy định.

- Kính đề nghị UBND thành phố chỉ đạo các đơn vị liên quan tham mưu, xử lý kiến nghị của Ban tại Báo cáo số 04/BC-QLDA&PTQĐ, ngày 04/01/2024 về phương án đề xuất xử lý đối với vị trí xây dựng Nhà nghiệp vụ Công an.

6. Trường Mầm non tư thục Đắk Nông:

6.1. Thông tin chung của dự án: Trường Mầm non tư thục Đắk Nông.

6.2. Tiến độ thực hiện:

- Ngày 22/11/2023, UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành Quyết định số 1576/QĐ-UBND về việc điều chỉnh Khoản 6, Điều 1, Quyết định số 700/QĐ-UBND, ngày 20/5/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh Đắk Nông.

- Ngày 04/01/2024, Ban QLDA và Phát triển quỹ đất đã có Tờ trình số 06/TTr-QLDA&PTQĐ đề nghị phòng Tài chính - Kế hoạch tham mưu UBND thành phố ký kết Phụ lục gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng của dự án.

* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

6.3. Khó khăn, vướng mắc: Không

6.4. Đề xuất, kiến nghị: Kính đề nghị phòng Tài chính - Kế hoạch sớm tham mưu UBND thành phố tổ chức ký kết Phụ lục gia hạn thời gian thực hiện hợp đồng của dự án theo quy định.

7. Khu đô thị mới tổ 5, phường Nghĩa Phú:

7.1. Thông tin chung của dự án: Quy mô: 16,94 ha/105 trường hợp, trong đó: Đất ở 5,95 ha; Đất công cộng 4,06 ha; Đất giao thông, hạ tầng kỹ thuật 6,93 ha.

7.2. Tiến độ thực hiện

- Hiện nay, UBND thành phố đã ban hành thông báo thu hồi đất đối với 62thửa/6,44ha.

- Nhà đầu tư đã phối hợp phòng Quản lý đô thị tổ chức lập quy hoạch điều chỉnh chi tiết tỷ lệ 1/500.

- Nhà đầu tư đã triển khai công tác lập hồ sơ thiết kế dự án.

* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

7.3. Khó khăn, vướng mắc

- Việc điều chỉnh quy hoạch liên quan đến bố trí phần đất tự chỉnh trang dọc đường Lê Hồng Phong nên hiện nay chưa tham mưu Thông báo thu hồi đất đối với các thửa đất tiếp giáp đường Lê Hồng Phong.

- Việc xác định giá đất cụ thể cần thực hiện cả dự án để có sự thống nhất về giá nên phải thực hiện sau khi việc điều chỉnh quy hoạch chi tiết 1/500 hoàn thành.

7.4. Đề xuất, kiến nghị

Kính đề nghị UBND thành phố chỉ đạo cơ quan chuyên môn sớm tham mưu phê duyệt điều chỉnh quy hoạch và xây dựng giá đất cụ thể trình UBND thành phố phê duyệt theo quy định và ban hành Thông báo thu hồi đất (bổ sung) đối với 25thửa/8,34ha.
8. Dự án Khu đô thị mới tổ 4, phường Nghĩa Đức.
8.1. Quy mô dự án:
Dự án có diện tích thu hồi là 71,99 ha với 138 trường hợp bị ảnh hưởng.
8.2. Tiến độ thực hiện:
- Đã kiểm kê: 66 trường hợp/39,88 ha (trong đó: 40 trường hợp/24,77 ha đã hoàn thiện hồ sơ và UBND phường Nghĩa Đức đã xác nhận các nội dung liên quan; 26 trường hợp/15,11 ha đang phối hợp hoàn thiện hồ sơ bồi thường và xác nhận bổ sung các nội dung liên quan).
- Chưa khai kiểm đếm: 68 hộ/17,23 ha (gồm: 20 trường hợp/13,97 ha chưa phối hợp đã đề nghị phường vận động tại Công văn số 359/CV-QLDA&PTQĐ, ngày 17/7/2023; 7 hộ/ 0,32 ha chưa xác định chủ sử dụng đất; 41 hộ/2,94 ha đã ban hành Thông báo thu hồi đất nhưng chưa tổ chức họp dân do chưa có giá đất cụ thể).
* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

8.3. Khó khăn, vướng mắc (lý do không đạt được kết quả): 
Các vướng mắc liên quan đến các con đường đi trong dự án, liên quan đến một số Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã cấp và liên quan đến giá đất cụ thể của một số các thửa đất trong dự án (đã được UBND thành phố chỉ đạo tại Thông báo số 639/TB-UBND, ngày 14/11/2023 và Thông báo số 08/TB-UBND, ngày 10/01/2024) đến nay chưa được giải quyết.
8.4. Đề xuất, kiến nghị: 
Kính đề nghị UBND thành phố tiếp tục chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp các đơn vị liên quan tham mưu để UBND thành phố giải quyết đối với các vướng mắc đã chỉ đạo nêu trên.
9. Khu đô thị mới số 2, phường Nghĩa Trung.
9.1. Quy mô dự án:
Dự án có diện tích thu hồi là 9,07 ha với 55 trường hợp bị ảnh hưởng.
9.2. Tiến độ thực hiện:
Sau khi UBND thành phố ban hành Thông báo thu hồi đất; UBND tỉnh ban hành giá đất cụ thể. Ban QLDA và Phát triển quỹ đất đã tổ chức họp dân và triển khai công tác kê khai, kiểm đếm, lập hồ sơ bồi thường. Tuy nhiên, chỉ 05 trường hợp/0.25 ha phối hợp thực hiện. Số còn lại (50 trường hợp/8.82 ha) không phối hợp với nội dung kiến nghị giá bồi thường về đất thấp và đề nghị Nhà đầu tư thoả thuận với người có đất để thực hiện dự án.

* Kết quả đạt được theo kế hoạch đề ra từ đầu năm đến nay: Không.

9.3. Khó khăn, vướng mắc (lý do không đạt được kết quả):
- Phần lớn các hộ dân trong vùng dự án không đồng thuận triển khai dự án; không phối hợp kê khai, kiểm đếm, lập hồ sơ bồi thường nên việc triển khai dự án là vô cùng khó khăn.
- Nhà đầu tư chưa thực hiện ký kết Hợp đồng nên chưa đảm bảo tính pháp lý khi triển khai thực hiện.

9.4. Đề xuất, kiến nghị:
- Kính đề nghị UBND thành phố có ý kiến để Nhà đầu tư thực hiện việc ký kết Hợp đồng với đơn vị Tư vấn làm cơ sở để triển khai thực hiện (tương tự như dự án Khu đô thị mới tổ 4, phường Nghĩa Đức).
- Chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục công tác tuyên truyền, vận động sâu rộng nhân dân trong vùng dự án; Lãnh đạo UBND thành phố, kiến nghị Lãnh đạo UBND tỉnh sắp xếp tổ chức đối thoại với người có đất thu hồi để tạo đồng thuận trong triển khai thực hiện.
Trên đây là Báo cáo của Ban Quản lý dự án và Phát triển quỹ đất về tình hình thực hiện công tác GPMB các dự án đầu tư có sử dụng đất kêu gọi nhà đầu tư. Kính đề nghị UBND thành phố xem xét, chỉ đạo./.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Lãnh đạo Ban;

- Lưu: VT.
	KT. GIÁM ĐỐC

PHÓ GIÁM ĐỐC

Nguyễn Đình Tuất



	
	



PAGE  

