TRÍCH TRẢ LỜI KIẾN NGHỊ CỬ TRI THỊ XÃ GIA NGHĨA
TRƯỚC KỲ HỌP THỨ 9 HĐND TỈNH

(Báo cáo số 616/BC-UBND ngày 05/12/2019 của UBND tỉnh)

1. Ý kiến Cử tri Phan Công Chính, thôn 2, xã Đắk Ngo, huyện Tuy Đức: Người dân của 03 thôn (thôn 1, 2, 3) không thống nhất với Kết luận của Thanh tra Chính phủ về hợp đồng nhận khoán đất đai giữa người dân với Nông trường cà phê 719. Đề nghị các cấp chính quyền quan tâm giải quyết dứt điểm việc khiếu nại giữa nhân dân 3 thôn với Nông trường cà phê 719. Kiến nghị Thanh tra Chính phủ thành lập đoàn khảo sát về làm việc để giải quyết dứt điểm về hợp đồng giao khoán, nhận khoán của người dân với Công ty cà phê Đắk Ngo.

* UBND tỉnh trả lời:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Thanh tra Chính phủ đã thanh tra toàn diện, xác minh kiến nghị, phản ánh của Công ty Cà phê Đắk Nông. Thanh tra Chính phủ đã ban hành Kết luận thanh tra số 5305/KL-TTCP ngày 27/11/2015; Báo cáo kết quả kiểm tra, xác minh số 151/BC-TTCP ngày 14/12/2015; Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo triển khai thực hiện tại Công văn số 615/VPCP-V.I ngày 06/4/2016.

Như vậy, nội dung kiến nghị của ông Phan Công Chính, đại diện cho dân thôn 1, 2, 3, xã Đắk Ngo, huyện Tuy Đức đã được Thanh tra Chính phủ kết luận thanh tra, báo cáo kết quả xác minh, đã được Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo xử lý.

Để xử lý tồn tại việc khiếu nại về tranh chấp đất đai tồn đọng tại Nông trường Cà phê Đắk Ngo theo đề nghị của Tổng Công ty Cà phê Việt Nam; Công ty TNHH MTV Cà phê Đắk Nông tại báo cáo đề xuất số 195/BC-CT ngày 21/8/2019 về việc giải quyết tồn tại kéo dài tại Nông trường Đắk Ngo thuộc Công ty TNHH MTV Cà phê Đắk Nông; Công văn số 675/TCT-ĐMDNTTr ngày 22/10/2019 của Tổng Công ty Cà phê Việt Nam về việc thực hiện trả diện tích đất tại Nông trường Đắk Ngo để hoàn thiện phương án sử dụng đất sau cổ phần hóa của Công ty cà phê Đắk Nông. Ngày 08/11/2019, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 5391/UBND-KTN, giao Thanh tra tỉnh tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc kiến nghị trả lại diện tích đất tại Nông trường Cà phê Đắk Ngo để tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh báo cáo Thường trực Tỉnh ủy chỉ đạo thực hiện.
2. Ý kiến Cử tri bản Đoàn Kết, bản Ninh Hòa, xã Đắk Ngo, huyện Tuy Đức: Dự án ổn định dân di cư tự do tại tiểu khu 1541 đến nay còn 23 hộ chưa được cấp đất sản xuất theo quy định mỗi hộ được 01ha đất sản xuất, người dân thiếu đất sản xuất nên cuộc sống gặp rất nhiều khó khăn. Đề nghị chính quyền các cấp quan tâm giải quyết cho người dân.

* UBND tỉnh trả lời:

Năm 2018, UBND huyện đã tiến hành khảo sát quỹ đất và đã trình UBND tỉnh Đắk Nông xin chủ trương thu hồi 27,96 ha đất tại Công ty Cổ phần Địa ốc Khang Nam để cấp đất sản xuất cho các hộ dân thuộc dự án 1541, xã Đắk Ngo.

Ngày 14/8/2018, Sở Tài nguyên và Môi trường có Công văn số 1567/STNMT-QHGĐ đề nghị UBND huyện Tuy Đức điều chỉnh lại Dự án ổn định dân di cư tự do tại tiểu khu 1541, xã Đắk Ngo; làm việc với Công ty Cổ phần Địa ốc Khang Nam để xác định việc bàn giao trả đất cho địa phương và bồi thường, hỗ trợ về tài sản trên đất của Công ty; Đánh giá việc thu hồi đất 27,96 ha đất có đảm bảo việc giải quyết đất cho 24 hộ dân thuộc Dự án ổn định dân di cư tự do tại tiểu khu 1541, xã Đắk Ngo; đo đạc, thống kê diện tích, vị trí, đối tượng và mục đích sử dụng đất trên khu đất 27,96 ha UBND huyện đề nghị thu hồi.

Sau khi làm việc với Công ty Cổ phần Địa ốc Khang Nam về giải quyết đất sản xuất cho các hộ dân chưa có đất sản xuất thuộc Dự án ổn định dân di cư tự do tại TK 1541, xã Đắk Ngo. Công ty Cổ phần Địa ốc Khang Nam đã đồng ý cho các hộ dân thiếu đất sản xuất mượn khoảng 28 ha để làm đất sản xuất (thời gian mượn là khoảng 42 năm) và đảm bảo là đất canh tác được, những khoảnh không canh tác được thì khoanh vùng lại không sử dụng.

Tuy nhiên, các hộ dân thiếu đất sản xuất thuộc Dự án ổn định dân di cư tự do tại tiểu khu 1541, xã Đắk Ngo đã kiến nghị: 

+ UBND huyện Tuy Đức cấp đất sản xuất tại đúng tiểu khu 1541, xã Đắk Ngo;

+ UBND huyện Tuy Đức cấp đất sản xuất phải có thời hại là vĩnh viễn (không có thời hạn);

+ Đất tại Công ty Cổ phần Địa ốc Khang Nam xấu không canh tác được (thực tế là đất vẫn canh tác được).

Vì vậy, đến nay vẫn chưa giải quyết được đất sản xuất cho các hộ dân chưa được cấp đất sản xuất thuộc Dự án ổn định dân di cư tự do tại Tiểu khu 1541, xã Đắk Ngo.
3. Ý kiến Cử tri xã Đắk Ngo, huyện Tuy Đức: Đường từ Ngã tư hộ gia đình Thắng Sen đến Ngã ba bon Điêng Đu đi vào Ủy ban nhân dân xã quá hẹp, kính đề nghị nâng cấp mở rộng để người dân đi lại thuận tiện. Đường từ Ngã tư hộ gia đình Thắng Sen đi ra xã Quảng Tín hư hỏng, xuống cấp nghiêm trọng, kính đề nghị các cấp chính quyền đầu tư sửa chữa để người dân đi lại bớt khó khăn.
* UBND tỉnh trả lời:
Tuyến đường từ Ngã tư hộ gia đình Thắng Sen đến Ngã ba bon Điêng Đu đã được nhựa hóa và bê tông hóa. Đoạn từ Ngã ba bon Điêng Đu đi vào UBND xã nằm trong danh mục đầu tư thuộc dự án Đường vào xã Đắk Ngo giai đoạn 2 đã được UBND tỉnh phê duyệt dự án với quy mô đường cấp V - miền núi với chiều rộng nền đường 6,5m; mặt đường 3,5m; lề đường 1,5m x 2bên. Giai đoạn 1 đang được đầu tư xây dựng hoàn thiện đoạn từ Ngã ba bon Điêng Đu đến Công ty Long Sơn và một số đoạn có độ dốc lớn từ Ngã ba bon Điêng Đu đi Ngã ba Thác Đắk Glun với tổng chiều dài khoảng 17km. Giai đoạn 2 sẽ đầu tư xây dựng khi Trung ương bố trí vốn (dự kiến giai đoạn trung hạn 2021-2025).

+ Tuyến đường từ ngã tư Thắng Sen đi Quảng Tín là một trong những tuyến đường trục chính vào trung tâm xã Đắk Ngo. Tuyến đường này đã được UBND huyện Tuy Đức đưa vào đầu tư xây dựng với 02 hình thức đầu tư, cụ thể: hình thức đầu tư xây dựng mới có chiều dài 1,25km; hình thức nâng cấp, sữa chữa có chiều dài 01km. Thời gian tới UBND huyện sẽ tiếp tục quan tâm, hoàn thiện cơ bản tuyến đường để đáp ứng nhu cầu giao thông, vận chuyển hàng hóa và thuận lợi cho các phương tiện vận chuyển cũng như người dân đi lại.
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