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KẾ HOẠCH
Kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ
 Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Nông, năm 2025

Thực hiện Chương trình công tác trọng tâm năm 2025, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh xây dựng Kế hoạch kiểm tra, giám sát, cụ thể như sau:
I.  MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Công tác kiểm tra, giám sát là khâu quan trọng trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn; nhằm tạo sự thống nhất và nâng cao ý thức chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam, chỉ thị, nghị quyết, quy định của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, việc thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Đắk Nông lần thứ V, nhiệm kỳ 2023 - 2028.
- Chủ động nắm tình hình, đánh giá đúng hoạt động của tổ chức và cán bộ công đoàn thuộc phạm vi lãnh đạo, quản lý; đề ra các biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện bảo đảm theo chức năng, nhiệm vụ được giao; kịp thời đề xuất bổ sung, sửa đổi các quy định của công đoàn phù hợp với thực tiễn, góp phần xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh, nâng cao chất lượng hiệu quả hoạt động công đoàn; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động.
2. Yêu cầu
Thực hiện kiểm tra, giám sát đúng trình tự, khách quan, nghiêm túc, có trọng tâm. Đồng thời, rút ra hoạt động thực tiễn, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động về công tác kiểm tra, giám sát, trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ. Phát huy những ưu điểm, phát hiện kịp thời những hạn chế, thiếu sót, khuyết điểm và nguyên nhân để chấn chỉnh, khắc phục; cảnh báo, phòng ngừa, ngăn chặn vi phạm của tổ chức, cán bộ công đoàn.
II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN KIỂM TRA, GIÁM SÁT
1. Về công tác kiểm tra
1.1. Đối tượng kiểm tra
Kiểm tra Liên đoàn Lao động huyện Đắk Song và 04 công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động huyện (trong đó, có 01 công đoàn cơ sở doanh nghiệp khu vực ngoài Nhà nước). 
1.2. Nội dung kiểm tra
* Đối với Liên đoàn Lao động huyện
- Việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và Ủy ban Kiểm tra. 
- Việc triển khai tổ chức thực hiện nhiệm vụ và công tác chỉ đạo, lãnh đạo công đoàn cơ sở hoạt động.
- Các văn bản chỉ đạo về công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kỷ luật và giải quyết khiếu nại, tố cáo của tổ chức công đoàn.
* Đối với công đoàn cơ sở
- Việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam.
- Công tác thu, chi quản lý tài chính công đoàn. 
- Việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. 
- Hồ sơ lưu trữ.
1.3. Thời gian kiểm tra
Tháng 4 năm 2025.
2. Về công tác giám sát
2.1. Đối tượng giám sát
Giám sát Liên đoàn Lao động huyện K’rông Nô và 04 công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động huyện (trong đó, có 01 công đoàn cơ sở doanh nghiệp khu vực ngoài Nhà nước). 
2.2. Nội dung giám sát
* Đối với Liên đoàn Lao động huyện
- Việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt nam.
- Công tác chỉ đạo, lãnh đạo công đoàn cơ sở hoạt động.
- Việc quản lý tài chính, tài sản công đoàn. 
- Kết quả thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. 
* Đối với công đoàn cơ sở
- Việc chấp hành Điều lệ Công đoàn Việt Nam.
- Công tác thu, chi quản lý tài chính công đoàn. 
- Việc thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát. 
- Hồ sơ lưu trữ.
2.3. Thời gian giám sát
Tháng 10 năm 2025.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Liên đoàn Lao động tỉnh 
- Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát (Thường trực Liên đoàn Lao động tỉnh phụ trách Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh làm trưởng đoàn các cuộc kiểm tra, giám sát); hướng dẫn đề cương báo cáo tự kiểm tra, giám sát; thông báo nội dung cụ thể cho đơn vị được kiểm tra, giám sát và tổ chức thực hiện đúng quy trình.
- Ủy ban Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh chủ động tham mưu, đề xuất thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát; tham gia và chịu trách nhiệm về quy trình các cuộc kiểm tra, giám sát theo quy định.
2. Đối với công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở 
- Chấp hành việc kiểm tra, giám sát theo kế hoạch của Liên đoàn Lao động tỉnh, chuẩn bị các nội dung báo cáo tự kiểm tra, giám sát (bằng văn bản).
- Tạo điều kiện thuận lợi và cung cấp các tài liệu cần thiết có liên quan đến nội dung kiểm tra, giám sát do đoàn kiểm tra, giám sát yêu cầu.
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở căn cứ Kế hoạch triển khai thực hiện phù hợp với tình hình thực tế.
Trên đây là Kế hoạch kiểm tra, giám sát năm 2025 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Đắk Nông, yêu cầu các cấp công đoàn triển khai thực hiện.

	Nơi nhận:     
- Tổng LĐLĐ Việt Nam;                                                                                                                                                             - Đảng đoàn, Thường trực LĐLĐ tỉnh; 
- UVBCH, UV UBKT LĐLĐ tỉnh;
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở;
- Lưu: VT, Ban TC-KT.
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