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HƯỚNG DẪN
Hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” 7/4/2021
Thực hiện Hướng dẫn số 19/HD-TLĐ, ngày 15/3/2021 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện 7/4/2021. 
Để làm tốt việc hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” 7/4/2021. Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh hướng dẫn triển khai thực hiện các hoạt động hưởng ứng trong các cấp công đoàn và cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức lao động. Đồng thời đề nghị các cấp công đoàn lồng ghép các nội dung tại Công văn số 860/CV-LĐLĐ, ngày 01/4/2021 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc phối hợp tổ chức phong trào hiến máu tình nguyện hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” 7/4/2021.
L MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


- Nâng cao nhận thức của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động về mục đích, ý nghĩa cao đẹp của “Hiến máu cứu người” thông qua việc đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng của hệ thống công đoàn nhằm khuyến khích, động viên đông đảo cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động tích cực hưởng ứng tham gia hiến máu tình nguyện thường xuyên, đặc biệt nhân ngày 7/4.


- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” cần đảm bảo biến máu an toàn, tuân thủ đầy đủ, nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch bệnh Covid -19, tiết kiệm, hiệu quả và tạo được hiệu ứng truyền thông mạnh mẽ trong xã hội.
II. CHỈ TIÊU
- Phấn đấu 100% liên đoàn lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành có chỉ đạo và hoạt động cụ thể để hưởng ứng “Ngày toàn dân hiển máu tình nguyện” 7/4.


- Các cấp công đoàn tuyên truyền, vận động được ít nhất 30% cán bộ chuyên trách công đoàn, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động tham gia hiến máu tình nguyện.
- Tùy theo điều kiện cụ thể, các cấp công đoàn có thể phối hợp với Ban Chỉ đạo hiến máu tình nguyện ở địa phương để tổ chức vận động, tiếp nhận máu trong tháng 4/2021 bảo đảm đạt hoặc vượt 5% chỉ tiêu do Ban Chỉ đạo hiến máu tình nguyện tại địa phương giao để đáp ứng cho nhu cầu cấp cứu và điều trị người bệnh.
III. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG HƯỞNG ỨNG “NGÀY TOÀN DÂN HIẾN MÁU TÌNH NGUYỆN”


1. Các cấp công đoàn tổ chức tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng của hệ thống công đoàn (bản tin, trang web...) từ ngày 01/4 đến 30/4, cao điểm là ngày 07/4/2021 về các nội dung:

- Thư của Tổng Bí thư, Chủ tịch nước Nguyễn Phú Trọng gửi đồng bào, đồng chí và chiến sỹ cả nước nhân Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện 7/4/2020.

- Cung cấp, hướng dẫn những thông tin cơ bản về máu và hiến máu tình nguyện, lợi ích của việc hiến máu, các biện pháp hiến máu an toàn trong điều kiện phòng, chống dịch bệnh Covid - 19 và đặc biệt thông điệp “Hiến máu thường xuyên để cứu giúp người bệnh và kiểm tra sức khỏe bản thân”.

- Giới thiệu hình ảnh các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, bộ, ban, ngành, lãnh đạo địa phương và những tấm gương tiêu biểu tham gia hiến máu tình nguyện và vận động hiến máu tình nguyện.


- Tuyên truyền thực hiện thông điệp “5K” của bộ Y tế (5K gồm: Khẩu trang - Khử khuẩn - Khoảng cách - Không tụ tập - Khai báo y tế); những quy định, biện pháp chung sống an toàn với dịch bệnh Covid -19, đảm bảo an toàn cho người tham gia hiến máu.

- Các cấp công đoàn treo khẩu hiệu hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” 7/4/2021. Tùy theo điều kiện cụ thể, các cấp công đoàn có thể lựa chọn một trong các thông điệp tuyên truyền sau đây:

"Hiến máu an toàn - Đừng ngại COVID”

“Hiển máu an toàn - Phòng, chống dịch bệnh-Covid -19”

“Hiến máu cứu người - Xin hiến thường xuyên”

“Hiến máu cứu người - Bắt đầu từ các nhà quản lý”

"Hiến giọt máu đào - Trao đời sự sống”

2. Xác định việc tuyên truyền vận động đoàn viên, công nhân, viên chức người lao động tham gia hiến máu cứu người là nhiệm vụ thường xuyên hàng năm của các cấp công đoàn. Từ đó, nghiên cứu các giải pháp duy trì và phát triển nguồn người hiến máu tình nguyện thông qua việc tuyên truyền, vận động hình thành và phát triển các câu lạc bộ (hoặc đội) hiến máu dự bị như: “Câu lạc bộ những người có nhóm máu hiếm”, “Câu lạc bộ gia đình hiến máu”, “Câu lạc bộ vận động hiến máu tình nguyện”...


3. Tổ chức các hoạt động nhằm khuyến khích, động viên, tôn vinh, khen thưởng kịp thời các cá nhân, tập thể là cán bộ công đoàn, đoàn viên, người lao động, công đoàn cơ sở có thành tích tiêu biểu trong hoạt động hiến máu tình nguyện và vận động người thân, gia đình, bạn bè cùng tham gia hiến máu tình nguyện.


4. Các cấp công đoàn huy động các nguồn lực xã hội, vận động doanh nghiệp cùng hưởng ứng "Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện -7/4", chủ động phối hợp chặt chẽ với Ban Chỉ đạo HMNT các cấp tổ chức chu đáo việc tiếp nhận máu và chăm sóc người hiến máu, đảm bảo các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19.

IV. TỔ CHỨC THỨC HIỆN


1. Liên đoàn Lao động tỉnh

- Xây dựng Hướng dẫn thực hiện “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” - 7/4/2021 trong các cấp công đoàn.


- Theo dõi, tổng hợp báo cáo việc triển khai thực hiện hướng dẫn trong các cấp công đoàn.


- Chủ động tham mưu đề nghị khen thưởng kịp thời các đơn vị có thành tích cao trong hiến máu tình nguyện.


2. Các Liên đoàn lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành.


- Triển khai hướng dẫn của Liên đoàn Lao động tỉnh về việc hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” 7/4/2021.

- Căn cứ vào điều kiện thực tế tại địa phương, ngành, các liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành phối hợp xây dựng Kế hoạch và tổ chức hoạt động thiết thực hưởng ứng Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện đảm bảo chỉ tiêu hoặc phấn đấu vượt 5% chỉ tiêu do Ban Chỉ đạo hiến máu tình nguyện ở địa phương giao.

- Tăng cường các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức của đoàn viên, CNVCLĐ và cán bộ công đoàn về hiến máu tình nguyện trên các kênh truyền thông nội bộ (Trang thông tin điện tử, mạng xã hội của địa phương, ngành, cơ sở). Tổ chức treo băng rôn, khẩu hiệu áp phích.


- Tạo điều kiện hỗ trợ, đảm bảo chính sách và quyền lợi đối với cán bộ, công nhân, viên chức, lao động tham gia hiến máu tình nguyện.
Căn cứ Hướng dẫn của Liên đoàn Lao động tỉnh, đề nghị liên đoàn lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện, bảo đảm thiết thực và hiệu quả. Kết quả triển khai thực hiện gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh qua (Ban Chính sách pháp luật và Quan hệ lao động) trước ngày 30/4/2021 để tổng hợp báo cáo Tổng Liên đoàn.

	Nơi nhận:

- Tổng Liên đoàn;               
- Ban Dân vận TU;                 (báo cáo);
- Ban Chỉ đạo HM của tỉnh;

- Các ban LĐLĐ tỉnh

- LĐLĐ các huyện, TP, CĐN;

- Lưu: VT, Ban CSPL-QHLĐ.
	         TM. BAN THƯỜNG VỤ

        PHÓ CHỦ TỊCH 

Đã ký

      Lê Thị Trúc Linh
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