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	DỰ THẢO



PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ
thành viên Tổ giúp việc Ban chỉ đạo phát triển đoàn viên,
thành lập công đoàn cơ sở, nhiệm kỳ 2023 - 2028


	Thực hiện Quyết định số 54/QĐ-LĐLĐ, ngày 01/02/2024 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh về việc thành lập Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở, nhiệm kỳ 2023 - 2028. Tổ giúp viêc Ban Chỉ đạo Phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở phân công nhiệm vụ cho các thành viên tổ giúp việc, như sau:
1. Đồng chí Cao Thị Liên - Ủy viên Ban Thường vụ, Trưởng ban Tổ chức -
Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh - Tổ trưởng: Phụ trách chung.
2. Đồng chí Nguyễn Khương Minh - Ủy viên Ban Chấp hành, Phó trưởng ban
Tổ chức - Kiểm tra Liên đoàn Lao động tỉnh - Tổ phó:
- Tham mưu xây dựng chương trình phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở. Trực tiếp tham gia các đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 
- Đôn đốc, theo dõi, kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở; tổng hợp số liệu, báo cáo Ban Thường vụ và Tổng Liên đoàn theo quy định. Đồng thời, tham mưu thực hiện nhiệm vụ tại Điều 2, Quyết định số 54/QĐ-LĐLĐ, ngày 01/02/2024 của Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh về thành lập Tổ giúp việc Ban Chỉ đạo phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS.
3. Thượng tá Nguyễn Tiến Dũng - Phó trưởng phòng An ninh kinh tế Công an tỉnh Đắk Nông - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát nắm thông tin liên quan đến tình hình an ninh trật tự tại các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; phối hợp tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật cho công nhân lao động tại các đơn vị, doanh nghiệp. 
4. Đồng chí Lê Đồng Cung - Trưởng phòng Quản lý Thu - Sổ, Thẻ bảo
hiểm xã hội tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát nắm tình hình các đơn vị, doanh nghiệp đóng nộp BHXH, BHYT cho người lao động, phối hợp tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT, BHTN cho người lao động. 
5. Đồng chí Nguyễn Duy Lập - Trưởng phòng Nghiệp vụ dự toán pháp
chế Cục Thuế tỉnh Đắk Nông - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát nắm thông tin về doanh nghiệp đăng ký thuế mới, doanh nghiệp thay đổi thông tin về đăng ký thuế, tình trạng hoạt động của các doanh nghiệp trên địa bàn. 
6. Đồng chí Trần Huy Điệu - Phó trưởng phòng Lao động - Việc làm và
Giáo dục nghề nghiệp Sở Lao động Thương binh và Xã hội tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát nắm tình hình quan hệ lao động, việc chấp hành pháp luật lao động tại các đơn vị, doanh nghiệp, phối hợp tuyên truyền về chính sách hỗ trợ đào tạo, đào tạo lại tay nghề cho người lao động trên địa bàn tỉnh. 
7. Đồng chí Hoàng Thị Mến - Ủy viên Ban Chấp hành, Phó trưởng ban Chính sách pháp luật và Quan hệ lao động Liên đoàn Lao động tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa, huyện Đắk Song, Đắk Mil, Cư Jút và Krông Nô. 
8. Đồng chí Hoàng Anh Đức - Phó Chánh Văn phòng Liên đoàn Lao động tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn huyện Tuy Đức, Đắk R’Lấp và Đắk Glong. 
9. Đồng chí Trần Thị Thúy Diễm - Chuyên viên chính Ban Tuyên giáo và Nữ
công Liên đoàn Lao động tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa, huyện Đắk Song và Đắk Mil.  
10. Đồng chí Nguyễn Thị Ngân - Chuyên viên Ban Tổ chức - Kiểm tra Liên
đoàn Lao động tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn huyện Tuy Đức, Đắk R’Lấp và Đắk Glong.  
11. Đồng chí Đoàn Thị Thủy Tiên - Chuyên viên Ban Tổ chức - Kiểm tra
Liên đoàn Lao động tỉnh - Thành viên: Tham gia đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa, huyện Đắk Song và Đắk Mil.  
12. Đồng chí Ngô Quang Hậu - Chuyên viên Ban Tổ chức - Kiểm tra Liên
đoàn Lao động tỉnh - Thành viên (Thư ký): 
Chuẩn bị hồ sơ, tài liệu phục vụ các đoàn khảo sát, trực tiếp tham gia các đoàn khảo sát tình hình lao động, việc làm trong các đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Theo dõi, tổng hợp số liệu, báo cáo kết quả của đoàn khảo sát với Đồng chí Tổ trưởng và Tổ phó.
13. Các đồng chí phó chủ tịch liên đoàn lao động các huyện, thành phố, công
đoàn ngành, Công đoàn Viên chức - Thành viên: Phối hợp và hỗ trợ các đồng chí trong đoàn khảo sát, rà soát số lượng lao động, đơn vị trên địa bàn mình quản lý, nhất là các đơn vị chưa có tổ chức công đoàn.
Trên đây là Phân công nhiệm vụ, trong quá trình thực hiện nhiệm vụ nếu có vướng mắc, các thành viên Tổ giúp việc phản ánh về Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
	
Nơi nhận:
- Thường trực LĐLĐ tỉnh (b/c);
- Ban Chỉ đạo (b/c);
- Công an tỉnh (đ/b);
- Sở LĐTB&XH tỉnh (đ/b);
- BHXH tỉnh (đ/b);
- Cục Thuế tỉnh (đ/b);
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; 
- Thành viên Tổ giúp việc (t/h);
- Lưu: VT, TCKT.         
 
	TL. BAN THƯỜNG VỤ
TB TỔ CHỨC - KIỂM TRA





Cao Thị Liên




