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	ỦY BAN NHÂN DÂN 

TỈNH ĐẮK NÔNG
	           CỘNG  HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:          /UBND-KGVX
	                                Đắk Nông, ngày      tháng     năm 2023


  V/v tăng cường quản lý, tuân thủ 

pháp luật về an toàn, vệ sinh lao động 

Kính gửi: 
· Các Sở, Ban, ngành tỉnh Đắk Nông;
· Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố;
· Các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh 

   doanh trên địa bàn tỉnh.
Căn cứ Công văn số 4349/LĐTBXH-ATLĐ ngày 16/10/2023 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội về việc tăng cường quản lý, tuân thủ pháp luật về an toàn, vệ sinh lao động. Uỷ ban nhân dân tỉnh đề nghị các Sở, Ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh thực hiện một số nội dung như sau:
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: 
Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố và đơn vị liên quan tăng cường, phối hợp với các cơ quan liên quan quản lý chặt chẽ các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân về an toàn, vệ sinh lao động trên địa bàn tỉnh. 
Phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra chuyên đề về việc tuân thủ pháp luật trong quản lý về an toàn lao động, đặc biệt kiểm tra đối với các đơn vị, doanh nghiệp có môi trường làm việc trong không gian hạn chế phải xây dựng biện pháp, phướng án làm theo quy chuẩn Việt Nam QCVN 34: 2018/BLĐTBXH; kiểm tra việc tuân thủ các quy định pháp luật trong trang cấp, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động. 
Tăng cường kiểm tra việc tuân thủ các quy định pháp luật về chất lượng sản phẩm hàng hóa của các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh sản phẩm hàng hóa nhóm 2 thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội; kiểm tra, thanh tra việc tuân thủ các quy định pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật trong lắp đặt, bảo trì, vận hành, sử dụng máy, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động.
2. Công an tỉnh: 
Chỉ đạo các đơn vị nghiệp vụ, kiên quyết khởi tố các vụ tai nạn nghiêm trọng, làm chết và bị thương nhiều người do vi phạm tiêu chuẩn, quy chuẩn trong việc quản lý, sử dụng các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân về an toàn, vệ sinh lao động; xem xét xử lý trách nhiệm hình sự đối với vụ việc tai nạn lao động đặc biệt nghiêm trọng trong sử dụng các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân về an toàn, vệ sinh lao động.
3. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Đắk Nông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh: 
Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền chính sách, pháp luật và kịp thời nêu gương, nhắc nhở những đơn vị chưa thực hiện tốt công tác về an toàn, vệ sinh lao động, đặc biệt trong việc sử dụng các loại máy, thiết bị, vật tư, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân về an toàn, vệ sinh lao động.
4. Sở Công thương:
Tăng cường quản lý các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động đặc thù trong lĩnh vực phụ trách, đặc biệt là vật liệu nổ công nghiệp, các máy, thiết bị, vật tư có yêu cầu nghiêm ngặt về phòng nổ. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tăng cường quản lý và kiểm tra việc chấp hành các quy định trong công tác quản lý an toàn, vệ sinh lao động về an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân về lĩnh vực điện trong sản xuất, kinh doanh hàng nguy hiểm cháy, nổ như hoạt động kinh doanh xăng dầu, khí đốt hóa lỏng và vật liệu nổ công nghiệp.
5. Sở Xây dựng:
Tăng cường hướng dẫn, kiểm tra việc tuân thủ pháp luật trong lắp đặt, bảo trì, vận hành, sử dụng đối với thang máy, đặc biệt trách nhiệm của Ban quản trị các tòa nhà, khu chung cư có sử dụng thang máy trên địa bàn quản lý, theo quy định tại Thông tư 06/2019/TT-BXD ngày 31/10/2019 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về quản lý, sử dụng nhà chung cư và Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn lao động đối với thang máy.
Tăng cường quản lý quản lý các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động đặc thù trong lĩnh vực xây dựng như cần trục tháp, vận thăng, cần bơm bê tông, hệ thống cốp pha, sàn treo nâng người, hệ thống giàn giáo; tăng cường quản lý an toàn trong các công trình xây dựng, đặc biệt các công trình tiếp giáp khu dân cư, đường giao thông.
Tăng cường quản lý các hoạt động xây dựng, đảm bảo các dự án, công trình phải được thẩm duyệt về công tác quản lý an toàn, vệ sinh lao động khi thi công xây dựng và đảm bảo các điều kiện an toàn, vệ sinh lao động trước khi đi vào hoạt động. Hướng dẫn chủ đầu tư, doanh nghiệp thực hiện đúng quy trình về an toàn, vệ sinh lao động, đặc biệt là đối với an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động đối với các loại hình công trình mới, cải tạo khi cấp phép xây dựng, hoạt động.
6. Sở Giao thông vận tải: 

Tăng cường quản lý máy, thiết bị có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động đặc thù trong lĩnh vực giao thông vận tải như các máy, thiết bị vật tư có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động lắp đặt, sử dụng trên phương tiện giao thông vận tải. Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị liên quan đối với an toàn làm việc trong không gian hạn chế; các quy định trong cấp phát, sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động trong phạm vi quản lý.
7. Ban quản lý các khu công nghiệp tỉnh:
Phối hợp với các cơ quan đơn vị liên quan tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về thiệt hại, sự cố mất an toàn lao động. Đôn đốc nhắc nhở các cơ sở sản xuất, kinh doanh để phòng ngừa tai nạn lao động, sự cố liên quan đến các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; an toàn làm việc trong không gian hạn chế; sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân tại các tổ chức, doanh nghiệp trong khu công nghiệp.
8. UBND các huyện, thành phố:
Chỉ đạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của người sử dụng lao động, người lao động về an toàn, vệ sinh lao động. Tăng cường quản lý các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; an toàn làm việc trong không gian hạn chế; sử dụng phương tiện bảo vệ cá nhân tại các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Phối hợp kiểm tra tình hình thực hiện pháp luật lao động, an toàn vệ sinh lao động tại các cơ quan, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn trên địa quản lý; chú trọng ngành nghề có nguy cơ xảy ra tai nạn lao động, đặc biệt đối với cơ sở kinh doanh, hộ gia đình sử dụng các loại máy, thiết bị, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; người lao động làm việc trong không gian hạn chế.
9. Đối với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh
a) Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến cho người lao động về pháp luật an toàn, vệ sinh lao động, các nội quy, quy trình, tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy phạm về an toàn, vệ sinh lao động và các biện pháp bảo đảm an toàn tại nơi làm việc. Tổ chức tự kiểm tra trong phạm vi đơn vị về tình trạng an toàn, vệ sinh lao động của máy, thiết bị, mặt bằng nhà xưởng... và việc chấp hành các quy định, chế độ an toàn lao động, quy trình biện pháp làm việc an toàn. Chủ động chuẩn bị lực lượng, phương tiện, kế hoạch ứng cứu để giải quyết khi có sự cố nghiêm trọng xảy ra tai nạn lao động phải báo cáo ngay cơ quan có thẩm quyền, địa phương biết để phối hợp xử lý. 

b) Thực hiện kiểm tra, rà soát, tuân thủ pháp luật trong quản lý an toàn, vệ sinh lao động tại đơn vị, đặc biệt kiểm tra việc xây dựng biện pháp, phương án làm việc theo Quy chuẩn Việt Nam QCVN 34:2018/BLĐTBXH; kiểm tra việc tuân thủ các quy định pháp luật trong trang cấp, sử dụng các phương tiện bảo vệ cá nhân, sản phẩm hàng hóa nhóm 2 thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội.

c)  Xây dựng và thực hiện đầy đủ nội quy, quy trình làm việc bảo đảm an toàn của thiết bị và nơi làm việc; trang bị đầy đủ phương tiện bảo vệ cá nhân cho người lao động; cải thiện điều kiện lao động; kiểm định máy móc, thiết bị, vật tư, chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn, vệ sinh lao động; định kỳ hàng năm tổ chức các lớp huấn luyện về an toàn, vệ sinh lao động cho người lao động theo quy định. 

d) Tăng cường sự phối hợp giữa người sử dụng lao động và Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở để tự kiểm tra, giám sát việc chấp hành các quy định về an toàn, vệ sinh lao động đối với người lao động. 
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và địa phương căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao chủ động phối hợp với Thủ trưởng các cơ quan có liên quan nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả.   

Nhận được Công văn này các cơ quan, đơn vị, địa phương, doanh nghiệp tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, KGVX.
	KT. CHỦ TỊCH
 PHÓ CHỦ TỊCH

     Tôn Thị Ngọc Hạnh
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