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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐẮK NÔNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:            /QĐ-UBND
(DỰ THẢO)


	Đắk Nông, ngày       tháng     năm 2023


QUYẾT ĐỊNH
Về việc phê duyệt Kế hoạch hỗ trợ đào tạo 
trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 03 tháng năm 2023
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH ĐẮK NÔNG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Quyết định số 46/2015/QĐ-TTg ngày 28 tháng 9 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 3 tháng;
Căn cứ Thông tư số 152/2016/TT-BTC ngày 17 tháng 10 năm 2016 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp và đào tạo dưới 3 tháng;

Căn cứ Thông tư số 40/2019/TT-BTC ngày 28 tháng 6 năm 2019 của Bộ Tài chính về việc sửa đổi bổ sung một số điều của Thông tư số 152/2016/TT-BTC ngày 17 tháng 10 năm 2016 của Bộ Tài chính về quy định quản lý và sử dụng kinh phí hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp và đào tạo dưới 3 tháng;
Căn cứ Thông tư số 15/2022/TT-BTC ngày 04 tháng 3 năm 2022 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025;

Căn cứ Thông tư số 46/2022/TT-BTC ngày 28 tháng 7 năm 2022 của Bộ Tài chính quy định quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí sự nghiệp từ nguồn ngân sách trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Thông tư số 53/2022/TT-BTC ngày 12 tháng 8 năm 2022 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp từ nguồn ngân sách trung ương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025;

Căn cứ Thông tư số 17/2022/TT-BLĐTBXH ngày 06 tháng 9 năm 2022 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện một số nội dung về giáo dục nghề nghiệp và giải quyết việc làm cho người lao động tại các tiểu dự án và nội dung thành phần thuộc 03 chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025;
Thực hiện Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 14 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2023; 

Căn cứ Quyết định số 2113/QĐ-UBND ngày 15 tháng 12 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc giao chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội chủ yếu năm 2023;

Căn cứ Quyết định số 2115/QĐ-UBND ngày 15 tháng 12 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc giao mục tiêu, nhiệm vụ và dự toán ngân sách nhà nước thực hiện 03 chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2023;

Theo đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số ……/TTr-SLĐTBXH ngày    tháng    năm 2023.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch hỗ trợ đào tạo nghề trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 03 tháng năm 2023 (có Kế hoạch kèm theo).
Điều 2. Kinh phí thực hiện: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố cân đối từ nguồn vốn sự nghiệp đã được giao năm 2023; nguồn Trung ương bố trí Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2023 (bao gồm nguồn năm 2022 chuyển sang nếu có) và nguồn huy động hợp pháp khác.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các Sở: Lao động - Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Thủ trưởng các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	 Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ Lao động-TB&XH 
- TT. Tỉnh ủy                     (b/c);
- TT. HĐND tỉnh 
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- Các tổ chức đoàn thể tỉnh;
- Sở KH&ĐT;

- Ban Dân tộc tỉnh;
- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh;

- Các cơ sở Giáo dục nghề nghiệp (giao Sở LĐ-TB&XH sao gửi);

- Cổng TTĐT tỉnh;
- Lưu: VT, KGVX.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH


   Tôn Thị Ngọc Hạnh
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KẾ HOẠCH

Hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 03 tháng năm 2023
(Ban hành kèm theo Quyết định số        /QĐ-UBND ngày   /   /2023
 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 
Hỗ trợ đào tạo nghề theo nhu cầu học nghề của người lao động, nhu cầu sử dụng lao động của doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh; gắn đào tạo nghề với mục tiêu phát triển nguồn nhân lực phục vụ phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, tái cơ cấu ngành nông nghiệp, mục tiêu xây dựng nông thôn mới, Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) nhằm nâng cao giá trị gia tăng, phù hợp với quá trình chuyển đổi số, thích ứng với biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường; bảo tồn, phát huy các nghề truyền thống gắn với phát triển du lịch nông thôn; nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã; hỗ trợ các doanh nghiệp khởi nghiệp ở nông thôn, phát triển kinh tế tập thể; nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn... 
2. Yêu cầu
Tổ chức đào tạo nghề đảm bảo chất lượng, hiệu quả và đúng đối tượng, gắn đào tạo với nhu cầu sử dụng lao động và thị trường lao động; đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 theo quy định.

Tạo việc làm, việc làm mới sau đào tạo hoặc tiếp tục làm nghề cũ nhưng có năng suất, thu nhập cao hơn; hỗ trợ đào tạo nghề gắn với định hướng việc làm bền vững cho người lao động sau đào tạo.

II. CHỈ TIÊU, DANH MỤC NGHỀ VÀ ĐỐI TƯỢNG 
1. Chỉ tiêu, danh mục nghề: 
- Hỗ trợ đào tạo (bao gồm: hỗ trợ chi phí đào tạo và hỗ trợ tiền ăn, đi lại) trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 03 tháng cho 4.420 người, với dự toán kinh phí là 16.743.580.000 (Mười sáu tỷ, bảy trăm bốn mươi ba triệu, năm trăm tám mươi nghìn đồng); 
- Danh mục nghề chi tiết theo phụ lục (đính kèm).

2. Đối tượng: Quy định tại Điều 2, Quyết định số 46/2015/QĐ-TTg ngày 28/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ quy định chính sách hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp, đào tạo dưới 03 tháng.
III. HÌNH THỨC ĐÀO TẠO

1. Đào tạo trình độ sơ cấp: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 42/2015/TT-BLĐTBXH ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định về đào tạo trình độ sơ cấp.

 2. Đào tạo thường xuyên: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 43/2015/TT-BLĐTBXH ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định về đào tạo thường xuyên và được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 34/2018/TT-BLĐTBXH ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội.
3. Hình thức hỗ trợ đào tạo: Việc hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp và dưới 03 tháng thực hiện theo hình thức đặt hàng hoặc giao nhiệm vụ theo quy định tại Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10 tháng 4 năm 2019 của Chính phủ quy định giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí thường xuyên.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Là cơ quan thường trực, chịu trách nhiệm hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra các đơn vị, địa phương và cơ sở (đơn vị) có chức năng hoạt động giáo dục nghề nghiệp thực hiện hỗ trợ đào tạo nghề theo quy định; trình Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh kế hoạch đào tạo (nếu cần thiết).
- Định kỳ tổng hợp, phân tích đánh giá kết quả đào tạo nghề và thực hiện công tác tổng hợp, báo cáo theo quy định.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Trực tiếp chịu trách nhiệm hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các địa phương thực hiện hỗ trợ đào tạo ngành, nghề nông nghiệp. Thực hiện kiểm tra, giám sát, phân tích, đánh giá kết quả đào tạo nghề nông nghiệp; phối hợp tổng hợp báo cáo về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo quy định.
3. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố

Căn cứ Kế hoạch này, UBND các huyện, thành phố tiến hành đặt hàng, giao nhiệm vụ đào tạo cho các cơ sở (đơn vị) có chức năng hoạt động giáo dục nghề nghiệp (được cấp giấy chứng nhận đăng ký hoạt động giáo dục nghề nghiệp hoặc có đủ điều kiện tham gia hoạt động giáo dục nghề nghiệp theo quy định) bảo đảm chất lượng, hiệu quả và đúng theo quy định tại Thông tư số 152/2016/TT-BTC ngày 17/10/2016 của Bộ Tài chính; chỉ đạo cơ quan chuyên môn cấp huyện, Ủy ban nhân dân cấp xã triển khai thực hiện Kế hoạch, kiểm tra, giám sát, tổng hợp, phân tích đánh giá và báo cáo kết quả tổ chức thực hiện hỗ trợ đào tạo nghề định kỳ, đột xuất theo quy định.
4. Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh

Thường xuyên nắm bắt nhu cầu về sử dụng lao động, đào tạo hoặc đào tạo lại cho người lao động tại các doanh nghiệp trong khu công nghiệp để phối hợp thực hiện hiệu quả công tác hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động trong các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

5. Đề nghị các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh: Phối hợp chỉ đạo theo ngành dọc tổ chức lồng ghép các hoạt động tuyên truyền, tư vấn về học nghề và tạo việc làm cho lao động. Thực hiện chức năng giám sát, vai trò phản biện xã hội đối với việc tổ chức đào tạo nghề tại các địa bàn phù hợp với các chương trình hoạt động của đơn vị.
6. Các cơ sở (đơn vị) có chức năng hoạt động giáo dục nghề nghiệp

- Thực hiện nhiệm vụ đào tạo hoặc hợp đồng đặt hàng đào tạo theo đúng các quy định về quy trình đào tạo nghề trình độ sơ cấp và đào tạo dưới 03 tháng; chủ động, linh hoạt đối với liên kết đào tạo, nhiệm vụ xã hội hóa về giáo dục nghề nghiệp nhằm phát huy hiệu quả sử dụng các nguồn lực của đơn vị; thực hiện nghiêm các quy định trong tổ chức tuyển sinh, đào tạo nghề và tổ chức, hoạt động của đơn vị đúng theo quy định hiện hành; chủ động liên kết chặt chẽ với các cơ sở sản xuất, kinh doanh, doanh nghiệp trên địa bàn để gắn đào tạo nghề với giải quyết việc làm sau đào tạo.

- Sau khi mở lớp đào tạo, báo cáo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (các lớp nông nghiệp) về Kế hoạch đào tạo, tiến độ đào tạo, danh sách học viên và thời khóa biểu của các lớp học.

- Thực hiện chế độ báo cáo theo quy định của cơ sở giáo dục nghề nghiệp đối với cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp; tổng hợp quyết toán kinh phí theo quy định tại Thông tư số 152/2016/TT-BTC ngày 17 tháng 10 năm 2016 của Bộ Tài chính và Thông tư số 40/2019/TT-BTC ngày 28/6/2019 của Bộ Tài chính về việc sửa đổi bổ sung một số điều của Thông tư số 152/2016/TT-BTC ngày 17 tháng 10 năm 2016 của Bộ Tài chính về quy định quản lý và sử dụng kinh phí hỗ trợ đào tạo trình độ sơ cấp và đào tạo dưới 3 tháng.

Trong quá trình triển khai thực hiện, trường hợp khó khăn, vướng mắc, các đơn vị, địa phương kịp thời kiến nghị về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp, báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
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