Tăng cường các hoạt động phòng, chống đuối nước trẻ em 

Đuối nước ở trẻ em trong thời gian qua luôn là vấn đề được báo động. Đuối nước có thể cướp đi sinh mạng của trẻ em, để lại những nỗi đau khôn nguôi cho bao gia đình, cho xã hội sau này. Có nhiều nguyên nhân dẫn đến đuối nước trẻ em nhưng chủ yếu là do nhận thức hạn chế của gia đình, cộng đồng, xã hội về nguy cơ gây đuối nước trẻ em; thiếu sự giám sát, trông giữ của cha mẹ và người chăm sóc trẻ em; do bất cẩn, thiếu kiến thức, kỹ năng an toàn trong môi trường nước; điều kiện an sinh xã hội của tỉnh còn thiếu, thiếu điểm vui chơi, giải trí cho trẻ em, địa bàn rộng, có nhiều ao hồ, sông, suối, việc thực thi các quy định, luật an toàn chưa tốt; tình trạng nghèo đói cũng được coi là một yếu tố nguy cơ tiềm ẩn dẫn đến đuối nước trẻ em. Sự phối hợp giữa các cấp, các ngành trong công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em chưa được thường xuyên, chặt chẽ, đôi khi còn bị động.
 Tính chất các vụ đuối nước đặc biệt nghiêm trọng, trung bình mỗi năm toàn tỉnh có hơn 30 trẻ em bị tử vong. Trong 06 tháng đầu năm 2020 đã xảy ra 13 vụ đuối nước làm 14 em tử vong. So với cùng kỳ năm 2019, tai nạn đuối nước giảm 8 vụ (13/21 vụ), số trẻ em tử vong do tai nạn đuối nước giảm 07 em (14/21 em). Tuy nhiên, tình trạng trẻ em bị tử vong do đuối nước vẫn còn xảy ra, chiếm 100% tổng số trẻ tử vong do tai nạn thương tích. 
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Trẻ em đuối nước chủ yếu xảy ra tại các ao, hồ, đập, sông, suối, thác; ngoài ra cũng có một số trẻ tử vong xung quanh nhà tại các ao, hồ, giếng nước, hố đào lấy đất, hố vôi hoặc ngay trong ngôi nhà của mình tại các chum, vại, xô đựng nước; số trẻ em đuối nước thường tăng cao vào dịp nghỉ hè, Tết Nguyên đán và mùa mưa lũ hàng năm, khi các em được nghỉ học.

Nhằm đẩy mạnh các hoạt động phòng, chống đuối nước trẻ em, đặc biệt vào mùa hè và mùa mưa lũ sắp tới, các đơn vị trong tỉnh triển khai các hoạt động nhằm phòng, chống tai nạn đuối nước trẻ em như sau: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức lắp đặt 110 biển cảnh báo biển cảnh báo phòng, chống tại nạn đuối nước tại huyện Đắk G’long và TP. Gia Nghĩa; Ngành giáo dục triển khai thường xuyên và hiệu quả việc xây dựng trường học an toàn, phòng, chống tai nạn đuối nước ở trẻ em; phối hợp với các ngành liên quan, các địa phương tuyên truyền, huy động nguồn lực, tổ chức các lớp phổ cập bơi, triển khai các mô hình thí điểm dạy bơi trong trường tiểu học; có kế hoạch lồng ghép tăng cường tổ chức các hoạt động ngoại khóa giáo dục kỹ năng bơi lội, kỹ năng an toàn trong môi trường nước cho học sinh phù hợp với thực tế; tăng cường công tác quản lý học sinh trong các hoạt động ngoại khóa, dã ngoại, tổ chức hoạt động hè an toàn. Các cơ quan báo chí, truyền thông đẩy mạnh công tác tuyên truyền, kịp thời thông tin, phản ánh, cảnh báo những địa điểm, khu vực có nguy cơ dễ xảy ra tai nạn đuối nước; tuyên truyền cho cộng đồng, gia đình, người dân thường xuyên quan tâm quản lý, giám sát trẻ em, nhất là trong các kỳ nghỉ, mùa mưa bão; tích cực phổ biến kiến thức, kỹ năng phòng, chống tai nạn đuối nước. Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức các lớp dạy bơi miễn phí cho trẻ em. 
* Nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống đuối nước trẻ em trong thời gian tới:
- Đẩy mạnh tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của người dân, cộng đồng và các em học sinh về phòng, chống đuối nước cho trẻ em; thường xuyên phát những thông điệp cảnh báo những địa điểm, khu vực có nguy cơ dễ xảy ra tai nạn đuối nước; phổ biến kiến thức, kỹ năng về phòng, chống đuối nước trẻ em cho người dân; tăng cường giới thiệu về kỹ năng bơi lội; kỹ năng phòng ngừa, ứng cứu khi xảy ra đuối nước.

- Tăng cường trách nhiệm của chính quyền địa phương, cơ sở trong việc áp dụng các biện pháp thúc đẩy xây dựng và nhân rộng mô hình ngôi nhà an toàn, trường học an toàn, cộng đồng an toàn và loại bỏ nguy cơ gây tai nạn đuối nước trẻ em tại cộng đồng, gia đình, trường học.

- Tổ chức rà soát các hố sâu, ao, hồ, đập thủy lợi, sông, suối,… có nguy cơ xảy ra tai nạn đuối nước, tiến hành lắp đặt các biển cảnh báo phòng, chồng đuối nước trẻ em. Chỉ đạo các tổ chức, cá nhân đang sở hữu, thi công các ao, hồ, đập,... tiến rào chắn và lắp đặt các biển báo nguy hiểm về tại nạn đuối nước.

- Huy động các nguồn lực để xây dựng hồ bơi, tổ chức dạy bơi và các điểm vui chơi, giải trí cho trẻ em trên địa bàn.
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