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UBND TỈNH ĐẮK NÔNG           CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

            SỞ NỘI VỤ


                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Số:         /TTr-SNV

         Đắk Nông, ngày      tháng     năm 2024 

TỜ TRÌNH

Về việc đề nghị ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều

của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định

số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018

 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông

Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020.

Được sự đồng ý của UBND tỉnh tại Công văn số 1255/UBND-TH ngày 07/3/2024 về việc chủ trương xây dựng văn bản quy phạm pháp luật; Sở Nội vụ xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18/10/2018 của UBND tỉnh Đắk Nông với những nội dung chính như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN SỬA ĐỔI, BỔ SUNG

Ngày 18/10/2018, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND  ban hành Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (gọi tắt là Quyết định 24/2018/QĐ-UBND). Trong đó đã quy định về nguyên tắc, nội dung, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị liên quan trong công tác phối hợp, tham mưu UBND tỉnh về công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về tôn giáo; kịp thời phối hợp giải quyết và tham mưu giải quyết các nhu cầu tín ngưỡng, tôn giáo chính đáng theo quy định của pháp luật, tạo được sự đồng thuận cao của giáo hội các tôn giáo. Tuy nhiên, hiện nay do một số văn bản pháp luật chuyên ngành có sự thay đổi và yêu cầu thực tiễn, dẫn đến một số nội dung quy định về chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị quy định tại Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND không còn phù hợp, cụ thể:

1. Thay đổi quy định về thẩm quyền chấp thuận về sự cần thiết xây dựng và quy mô công trình tôn giáo
Theo quy định tại khoản 4 Điều 95 Luật Xây dựng năm 2014, hồ sơ đề nghị cấp giấy phép xây dựng đối với công trình tôn giáo phải có: “Văn bản chấp thuận về sự cần thiết xây dựng và quy mô công trình của cơ quan quản lý nhà nước về tôn giáo”; tại điểm d khoản 1 Điều 7 Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND của UBND tỉnh, quy định trách nhiệm của Sở Nội vụ:“Tham mưu UBND tỉnh chấp thuận về sự cần thiết xây dựng và quy mô công trình tôn giáo”. 


        Tuy nhiên, tại điểm b khoản 34 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng năm 2020 quy định về thẩm quyền chấp thuận về sự cần thiết xây dựng và quy mô công trình tôn giáo:“Văn bản có ý kiến về sự cần thiết xây dựng và quy mô công trình của cơ quan chuyên môn về tín ngưỡng, tôn giáo thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh”.

 Như vậy, theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng năm 2020, thẩm quyền chấp thuận về sự cần thiết xây dựng và quy mô công trình tôn giáo đã được điều chỉnh, sửa đổi thuộc thẩm quyền của Sở Nội vụ. 
2. Thay đổi về thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng công trình tôn giáo

Theo quy định của Luật Xây dựng năm 2014, thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng công trình tôn giáo thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; tại điểm a khoản 3 Điều 7 Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND, quy định trách nhiệm của Sở xây dựng: “Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn trình tự đầu tư xây dựng, thẩm định và cấp giấy phép xây dựng liên quan đến việc xây dựng mới, sửa chữa, cải tạo và di dời công trình đối với công trình tôn giáo theo quy định pháp luật hoặc sau khi có ý kiến chấp thuận của Ủy ban nhân dân tỉnh”.
Tại điểm b khoản 1 Điều 6 Quy định về cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 19/2021/QĐ-UBND ngày 07/10/2021 của UBND tỉnh Đắk Nông, thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng công trình tôn giáo thuộc Sở Xây dựng. 

Tuy nhiên, tại khoản 37 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số Điều của Luật Xây dựng năm 2020 quy định:“Ủy ban nhân dân cấp huyện cấp giấy phép xây dựng đối với công trình cấp III, cấp IV và nhà ở riêng lẻ trên địa bàn do mình quản lý”; tại Phụ lục I phân cấp công trình xây dựng theo mức độ quan trọng hoặc quy mô công suất ban hành kèm theo Thông tư 06/2021/TT-BXD ngày 30/6/2021 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng, quy định công trình tôn giáo là cấp III với mọi quy mô. 
Như vậy, đối chiếu với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Xây dựng năm 2020 và Thông tư 06/2021/TT-BXD của Bộ Xây dựng, thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng đối với công trình tôn giáo đã được điều chỉnh, sửa đổi thuộc UBND cấp huyện. Do đó, cần sửa đổi, bổ sung về thẩm quyền cấp phép xây dựng công trình tôn giáo từ Sở Xây dựng sang UBND cấp huyện.

3. Thay đổi về chủ thể cơ quan, đơn vị thực hiện Quy chế phối hợp  

Tại khoản 9 Điều 7 Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND quy định trách nhiệm của Sở Ngoại vụ: “Chủ động phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết đối với việc sinh hoạt tôn giáo tập trung của người nước ngoài trên địa bàn tỉnh; tổ chức, cá nhân nước ngoài đến địa bàn tỉnh hoạt động tôn giáo, hoạt động từ thiện liên quan đến tôn giáo”.

 Tuy nhiên, theo Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 19/7/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông, thực hiện sáp nhập Sở Ngoại vụ vào Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh. Do đó, cần sửa đổi, chuyển trách nhiệm của Sở Ngoại vụ sang Văn phòng UBND tỉnh.

4. Bổ sung thêm trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị  
- Tại điểm b khoản 7 Điều 7 quy định về trách nhiệm của Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: “Có trách nhiệm trả lời bằng văn bản về các trường hợp đất đai, xây dựng các công trình tín ngưỡng, tôn giáo tại các khu vực có liên quan đến lĩnh vực quốc phòng. Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến kiến thức quốc phòng cho đội ngũ chức sắc, chức việc, nhà tu hành các tôn giáo”.

Tuy nhiên, thực tiễn yêu cầu công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo, cần có sự phối hợp của Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh trong xem xét, giải quyết về thành lập cơ sở tôn giáo và những vấn đề tín ngưỡng, tôn giáo phức tạp phát sinh có liên quan đến quốc phòng. Do đó, cần thiết phải bổ sung thêm trách nhiệm của Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh.

- Tại khoản 8 Điều 7 quy định về trách nhiệm của Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh: “Có trách nhiệm trả lời bằng văn bản về các trường hợp đất đai, thành lập tổ chức tôn giáo, tổ chức tôn giáo trực thuộc tại khu vực biên giới. Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân khu vực biên giới chấp hành chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo; triển khai các biện pháp bảo đảm an ninh và kịp thời phát hiện, đấu tranh ngăn chặn hoạt động lợi dụng tín ngưỡng, tôn giáo vi phạm pháp luật ở khu vực biên giới”.

Tuy nhiên, thực tiễn yêu cầu công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo, cần có sự phối hợp của Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh trong xem xét, giải quyết về xây dựng cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo và những vấn đề tín ngưỡng, tôn giáo phức tạp phát sinh có liên quan ở khu vực biên giới. Do đó, cần thiết phải bổ sung thêm trách nhiệm của Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh.

Như vậy, việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18/10/2018 của UBND tỉnh là cần thiết, nhằm đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ của hệ thống pháp luật và yêu cầu thực tiễn.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích

Nhằm hoàn thiện Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh bảo đảm đồng bộ, thống nhất với văn bản quy phạm pháp luật hiện hành và phù hợp với yêu cầu thực tiễn, làm cơ sở tham mưu, giải quyết kịp thời các nhu cầu tín ngưỡng, tôn giáo chính đáng theo quy định của pháp luật và các vấn đề liên quan đến tín ngưỡng, tôn giáo, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh.

2. Quan điểm chỉ đạo

Việc xây dựng Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18/10/2018 của UBND tỉnh phải thực hiện đúng quy trình, quy định, đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành và tình hình thực tế của địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG 

Dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18/10/2018 của UBND tỉnh được tổ chức, thực hiện theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020, cụ thể:

- Trình UBND tỉnh xin chủ trương sửa đổi Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18/10/2018 của UBND tỉnh ban hành Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (Tờ trình số 58/TTr-SNV ngày 16/02/2024) và được UBND tỉnh đồng ý chủ trương (Công văn số 1255/UBND-TH ngày 07 tháng 3 năm 2024);

- Thành lập Tổ soạn thảo, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên trong Tổ soạn thảo;

- Gửi dự thảo lấy ý kiến góp ý của ....cơ quan, đơn vị có liên quan, kết quả có…..cơ quan, đơn vị có ý kiến góp ý bằng văn bản gửi về Sở Nội vụ; 

- Tổ chức đăng tải toàn văn Dự thảo Quyết định và các văn bản liên quan trên cổng thông tin điện tử của Sở Nội vụ tại địa chỉ http://snv.daknong.gov.vn 

và cổng thông tin điện tử của tỉnh;

- Tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến hoàn thiện dự thảo, gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy định;

- Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Nội vụ bổ sung, hoàn thiện và trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục

- Cơ quan ban hành Quyết định: Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông.


- Tên Quyết định: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh Đắk Nông.


Quyết định gồm có 3 Điều:


Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh Đắk Nông.
Điều 2. Các nội dung khác.

Điều 3. Hiệu lực thi hành.


2. Nội dung cơ bản


2.1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh Đắk Nông, như sau:


- Điểm d khoản 1 Điều 7: sửa đổi, bổ sung chức năng, nhiệm vụ của Sở Nội vụ.

- Khoản 3 Điều 7: sửa đổi, bổ sung chức năng, nhiệm vụ của Sở Xây dựng.


- Điểm b khoản 7 Điều 7: bổ sung thêm trách nhiệm của Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh trong xem xét, giải quyết về thành lập tổ chức tôn giáo, tổ chức tôn giáo trực thuộc.

- Khoản 8 Điều 7: bổ sung thêm trách nhiệm của Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh trong xem xét, giải quyết về xây dựng công trình tín ngưỡng, công trình tôn giáo.


- Khoản 9 Điều 7: sửa đổi chức năng nhiệm vụ của Sở Ngoại vụ sang Văn phòng UBND tỉnh.


- Điều 9: sửa đổi tên Điều từ Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã thành Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; bổ sung trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.

2.2. Các nội dung khác.

2.3.  Hiệu lực thi hành của Quyết định.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN


Dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh Đắk Nông đã xin ý kiến góp ý của các sở, ban, ngành, địa phương và đăng tải xin ý kiến trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh đảm bảo theo quy định.
Trên đây là Tờ trình về việc đề nghị ban hành Quyết sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh Đắk Nông, kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
Tài liệu gửi kèm: (1) Dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 24/2018/QĐ-UBND ngày 18 tháng 10 năm 2018 của UBND tỉnh Đắk Nông; (2) Văn bản góp ý của …..cơ quan, đơn vị có liên quan; (3) Báo cáo tổng hợp, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị có liên quan; (4) Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp; (5) Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp.

	Nơi nhận:

- Như trên;
- GĐ, các PGĐ Sở;
- Sở Tư pháp; 

- Lãnh đạo Ban Tôn giáo;
- Văn phòng Sở;
- Lưu: VT, TG, NV2.
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