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BÁO CÁO
Đánh giá, tổng kết và kiểm điểm trách nhiệm Giám đốc Sở trong việc thực hiện chương trình công tác hàng năm

I. ĐÁNH GIÁ, TỔNG KẾT VIỆC THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG  TÁC NĂM 2023

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, năm 2023 Sở Nội vụ đã triển khai xây dựng Chương trình công tác năm 2023, ban hành các kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện nhiệm vụ theo từng lĩnh vực và đã triển khai thực hiện đúng tiến độ thời gian, có hiệu quả công tác trong năm 2023; tích cực tham mưu UBND tỉnh thực hiện công tác ngành Nội vụ đảm bảo chất lượng về nội dung và thời gian. Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Đảng bộ Sở và tập thể Lãnh đạo cơ quan đã xây dựng và lãnh đạo thực hiện đạt 100% nghị quyết, chương trình nhiệm vụ năm 2023 đề ra.
Trên cơ sở các nhiệm vụ trọng tâm, công chức, viên chức, người lao động Sở Nội vụ đã tập trung triển khai thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ do Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh giao. Một số kết quả nổi bật như: công tác rà soát, sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế được thực hiện đồng bộ và quyết liệt; công tác Cải cách hành chính đạt nhiều kết quả, điểm chỉ số CCHC qua từng năm liên tục tăng; công tác quản lý đội ngũ cán bộ công chức, viên chức, tuyển dụng, luân chuyển, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thực hiện chế độ chính sách được tiến hành kịp thời, đúng quy định, đảm bảo chất lượng, yêu cầu vị trí việc làm; công tác xây dựng chính quyền địa phương được thực hiện đúng quy định; công tác văn thư, lưu trữ được nâng cao; công tác quản lý nhà nước về thi đua, khen thưởng có nhiều đổi mới; công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo đạt được nhiều kết quả quan trọng, giải quyết các nhu cầu sinh hoạt tôn giáo đúng với pháp luật; công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính được tăng cường, qua đó, kịp thời chấn chính những thiếu sót, hạn chế trong thực hiện chính sách, pháp luật và thực thi công vụ trên các lĩnh vực công tác Nội vụ, góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm và chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, củng cố nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của các cơ quan, đơn vị.

Ban Giám đốc Sở đã lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành các phòng, đơn vị trực thuộc hoàn thành tốt chức năng, nhiệm vụ được giao; kịp thời chấn chỉnh những sai sót, hạn chế, tồn tại của các phòng, đơn vị và từng công chức, viên chức, người lao động; thực hiện dân chủ trong quản lý, sử dụng, đào tạo, bồi dưỡng, đề bạt, bổ nhiệm, thực hiện chế độ, chính sách đối với CCVC, người lao động theo đúng quy định của pháp luật.

Thông báo công khai để CCVC, người lao động biết về các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước liên quan đến việc của cơ quan, đơn vị; kế hoạch hàng tháng, hàng quý, hàng năm của cơ quan, đơn vị; kinh phí hoạt động hàng năm, bao gồm các nguồn kinh phí do ngân sách nhà nước cấp và các nguồn tài chính khác; quyết toán kinh phí hàng năm của cơ quan, đơn vị; tài sản, trang thiết bị của cơ quan, đơn vị; công tác tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, điều động, bổ nhiệm, luân chuyển, hợp đồng làm việc, chấm dứt hợp đồng; giải quyết chế độ, nâng bậc lương, đánh giá xếp loại CCVC; khen thưởng, kỷ luật; các đề án, dự án và việc xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật; bản kê khai tài sản, thu nhập của người có nghĩa vụ phải kê khai theo quy định của pháp luật... 

Trang bị đầy đủ máy móc, thiết bị, phương tiện làm việc, tạo điều kiện và động viên công chức, viên chức và người lao động hoàn thành tốt nhiệm vụ.

Lãnh đạo, chỉ đạo cơ quan tích cực tham gia các hoạt động của các tổ chức đoàn thể; phối hợp với các đồng chí Lãnh đạo Sở thực hiện nhiệm vụ quản lý và quy chế dân chủ ở cơ quan để điều hành cơ quan hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Động viên công chức, viên chức tích cực hưởng ứng các cuộc vận động và các phong trào thi đua; văn hóa, thể thao trong và ngoài cơ quan.

II. KIỂM ĐIỂM TRÁCH NHIỆM CỦA NGƯỜI ĐỨNG ĐẦU CƠ QUAN
Là Tỉnh ủy viên, Ủy viên Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh, thành viên UBND tỉnh, Bí thư Đảng ủy Sở, Giám đốc Sở Nội vụ. Với cương vị là người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước, giúp UBND tỉnh quản lý Nhà nước về lĩnh vực ngành Nội vụ; đã cùng với tập thể Lãnh đạo Sở thường xuyên trao đổi, bàn bạc công khai, dân chủ trước khi quyết định các vấn đề tham mưu cho UBND tỉnh; đã lãnh đạo, chỉ đạo cơ quan thực hiện hoàn thành tốt các nhiệm vụ thuộc chức năng theo thẩm quyền, chủ động đề xuất các giải pháp, xây dựng kế hoạch bám sát thực tiễn hoạt động của ngành để hoàn thành nhiệm vụ chính trị của cơ quan. 
Qua một năm công tác, bản thân tự nhận thấy có những ưu điểm và hạn chế trong vai trò của người đứng đầu đơn vị như sau:
1. Ưu điểm:

- Thực hiện nghiêm những quan điểm, chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; các quy chế, quy định của Ban Chấp hành Đảng bộ, Ban cán sự Đảng UBND tỉnh và các quy định khác có liên quan đến ngành, lĩnh vực phụ trách.
- Đã chỉ đạo, điều hành và thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu Nghị quyết của Đảng bộ và kế hoạch của Sở đã đề ra; bản thân luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm của cá nhân trong thực thi nhiệm vụ và đi đầu trong mọi công việc, không ngại khó, quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ được phân công; quan tâm công tác phát triển đảng viên, đưa đảng viên và công chức, viên chức tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng về chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ nhằm từng bước chuẩn hóa tiêu chuẩn chức danh và vị trí công tác, đảm bảo có thể bổ nhiệm ngay khi cần thiết. Bản thân luôn là đầu mối quy tụ sự đoàn kết trong đảng, đoàn kết chính quyền; thực hiện nghiêm quy chế trong Đảng, trong cơ quan; luôn gần gũi, gắn bó với đảng viên, công chức, viên chức, được tập thể tín nhiệm cao.

- Luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ được giao; chủ động phối hợp, tham mưu đề xuất kịp thời cho UBND tỉnh trong lĩnh vực phụ trách; chấp hành kỷ luật trong thực thi nhiệm vụ, công vụ; luôn chấp hành sự chỉ đạo, phân công nhiệm vụ của cấp trên.

- Trong thực hiện nhiệm vụ luôn lắng nghe và tiếp thu những ý kiến của đồng nghiệp, của nhân dân với tinh thần cầu thị và học hỏi. Chủ động, sáng tạo và dám chịu trách nhiệm trước lãnh đạo cấp trên về những công việc được giao, sẵn sàng giúp đỡ đồng chí, đồng nghiệp, phối hợp tốt trong công việc để tập thể cùng hoàn thành nhiệm vụ.

- Ngoài ra, bản thân luôn ý thức về đấu tranh phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí, cơ hội; thực hiện tốt việc kê khai tài sản theo quy định; quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, đảng viên, người lao động; đề cao trách nhiệm nêu gương trước công chức trong cơ quan. Thực hiện nghiêm trách nhiệm nêu gương của người cán bộ, quản lý.
2. Hạn chế
- Công tác tham mưu UBND tỉnh đôi lúc chưa kịp thời, công tác chỉ đạo điều hành một số nhiệm vụ còn chậm so với thời gian quy định. Trong quá trình xử lý công việc có nhiều văn bản gấp, thời gian quy định ngắn nên việc thực hiện các nhiệm vụ của Tỉnh ủy, UBND tỉnh giao đôi lúc hiệu quả chưa cao.
3. Nguyên nhân

Là cơ quan đa ngành, đa lĩnh vực, một số nhiệm vụ theo lĩnh vực chưa được Trung ương kịp thời khi có quy định mới dẫn đến còn khó khăn khi tham mưu triển khai thực hiện tại tỉnh; nhiều nhiệm vụ cần có sự phối hợp nhiều cơ quan, đơn vị trong khi đó thời hạn văn bản yêu cầu giải quyết quá ngắn.
Một số đảng viên chưa thực sự tự giác nghiên cứu trong công tác tham mưu, còn trông chờ sự chỉ đạo từ Lãnh đạo cơ quan dẫn đến thụ động trong tham mưu xử lý công việc. 

4. Phương hướng, biện pháp khắc phục hạn chế, khuyết điểm

Bản thân cùng với tập thể Lãnh đạo Sở không ngừng trau dồi về chuyên môn, nghiệp vụ, phẩm chất chính trị, đạo đức và lối sống; không ngừng học hỏi kinh nghiệm của những lãnh đạo đi trước để nâng cao kiến thức, kỹ năng, đồng thời, phối hợp có hiệu quả với các cơ quan có liên quan trong việc tham mưu kịp thời cho Tỉnh ủy và UBND tỉnh hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
Động viên, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi công vụ, nâng cao ý thức trách nhiệm và đạo đức công vụ, kiên quyết đấu tranh chống lại các biểu hiện tiêu cực.

Chỉ đạo thực hiện quyết liệt nội dung Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ gắn với việc thực hiện học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Kết luận số 01 của Ban Chấp hành Trương ương đảng.
Giữ gìn tinh thần đoàn kết, thống nhất trong toàn thể cơ quan, đơn vị; thường xuyên quan tâm đến đời sống vật chất, tinh thần của công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan; giải quyết kịp thời các chế độ chính sách về tiền lương, tiền thưởng và các chế độ khác theo đúng quy định của pháp luật.

Trên đây là Báo cáo đánh giá, tổng kết và và kiểm điểm trách nhiệm Giám đốc Sở Nội vụ năm 2023./.
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