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Phần I

   KẾT QUẢ THỰC HIỆN TRONG NĂM 2023

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH

Sở Nội vụ là cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh có chức năng tham mưu, giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về: Tổ chức bộ máy; tổ chức hội, tổ chức phi chính phủ; cán bộ, công chức, viên chức; chính quyền địa phương; cải cách hành chính; địa giới hành chính; văn thư, lưu trữ nhà nước; tôn giáo; thi đua khen thưởng và công tác thanh niên. 
Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Sở, Ban Giám đốc Sở và sự phối hợp chặt chẽ của các tổ chức đoàn thể (Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội cựu chiến binh cơ quan); công chức, viên chức, người lao động Sở Nội vụ nghiêm túc chấp hành tốt mọi chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện và hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được giao.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN 

1. Công tác tham mưu xây dựng và hoàn thiện thể chế

Ngay từ đầu năm 2023, Sở Nội vụ đã xác định công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách là nhiệm vụ trọng tâm, xuyên suốt và ưu tiên hàng đầu theo hướng vừa sát với yêu cầu thực tiễn đặt ra trong tình hình mới, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh Đắk Nông vừa đồng bộ, thống nhất theo các chủ trương, chính sách của Trung ương. 

Năm 2023, Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh ban hành 04 Nghị quyết
; UBND tỉnh 03 Quyết định quy phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực Nội vụ
.

Công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách thuộc lĩnh vực nội vụ có nhiều đổi mới, hoàn thiện theo hướng thống nhất, chặt chẽ, bảo đảm sự liên thông giữa các quy định của Đảng với pháp luật của Nhà nước; đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, cắt giảm tối đa thủ tục hành chính trong cơ quan hành chính nhà nước, góp phần thực hiện mục tiêu tinh gọn tổ chức bộ máy hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại đội ngũ CBCCVC theo vị trí việc làm; đổi mới công tác quản lý công vụ, công chức, cải cách hành chính, thi đua khen thưởng, tín ngưỡng tôn giáo, văn thư lưu trữ và thúc đẩy chuyển đổi số.
2. Tổ chức bộ máy và biên chế

a) Thực hiện sắp xếp tổ chức bộ máy hành chính nhà nước và cơ cấu lại các đơn vị sự nghiệp công lập

Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các Sở, ban, ngành, Sở Nội vụ đã tích cực tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của các cơ quan, tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc Sở, ban, ngành đáp ứng tiêu chí theo quy định. Kết quả, đến nay 100% UBND tỉnh đã ban hành các quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của tất cả các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo hướng dẫn của các Bộ chuyên ngành. Tham mưu UBND tỉnh thực hiện sắp xếp, tổ chức lại 06 đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo theo quy định tại Nghị định 120/2020/NĐ-CP của Chính phủ; ủy quyền cho Sở Y tế quyết định phê duyệt Đề án sắp xếp lại bộ máy bên trong Trung tâm Y tế các huyện, thành phố. 
b) Về tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ công chức, viên chức 
Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các Sở, ban, ngành, địa phương chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện lộ trình tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại, nâng cao chất lượng đội ngũ CBCCVC theo vị trí việc làm; đồng thời xác định đối tượng và thực hiện chính sách tinh giản biên chế linh hoạt, hợp lý hơn theo quy định tại Nghị định số 29/2023/NĐ-CP về tinh giản biên chế; trình HĐND tỉnh phê duyệt biên chế trong các cơ quan, đơn vị thuộc khối chính quyền địa phương tỉnh Đắk Nông năm 2023; quyết định số lượng hợp đồng lao động trong các đơn vị sự nghiệp công lập (nhóm 4) thuộc lĩnh vực Giáo dục và Y tế năm 2023 đồng thời ban hành một số quyết định điều chuyển biên chế theo quy định.
Thực hiện Quyết định giao biên chế của Ban Tổ chức Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; trong năm 2023, Sở Nội vụ tham mưu thực hiện việc cắt giảm 23 biên chế công chức, 317 biên chế viên chức tại khối chính quyền. 


c) Tham mưu UBND tỉnh đẩy mạnh phân cấp, phân quyền, xây dựng, hoàn thiện vị trí việc làm

Về tham mưu công tác phân cấp, ủy quyền thuộc lĩnh vực Nội vụ tại địa phương, Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh 02 dự thảo Quyết định về phân cấp, ủy quyền liên quan đến công tác tổ chức bộ máy, biên chế, vị trí việc làm và CBCCVC. Hiện nay, UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh đang xem xét để ban hành 02 Quyết định nêu trên.

3. Quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

a) Về quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức (CBCCVC)

Tham mưu UBND tỉnh ban hành 13 quyết định điều động, bổ nhiệm; 04 quyết định bổ nhiệm lại đối với lãnh đạo thuộc các cơ quan, đơn vị; bổ nhiệm và xếp lương ngạch chuyên viên cao cấp năm 2023 đối với 20 trường hợp; miễn nhiệm và bổ nhiệm vào ngạch đối với 57 trường hợp; ban hành Quyết định nghỉ hưu để hưởng chế độ bảo hiểm xã hội đối với 03 trường hợp; cho thôi việc theo nguyện vọng đối với công chức lãnh đạo, quản lý (03 trường hợp); cho thôi việc theo nguyện vọng đối với 04 trường hợp; tổ chức thành công kỳ tuyển dụng công chức đối với 37 trường hợp và tiếp nhận vào làm công chức đối với 29 trường hợp; tuyển dụng 419 viên chức.

Sở Nội vụ đã ban hành 47 quyết định chuyển công tác ngoại tỉnh, 07 quyết định chuyển công tác trong tỉnh và 26 quyết định tiếp nhận viên chức ngoại tỉnh. Thỏa thuận tuyển dụng công chức cấp xã đối với 16 trường hợp; thỏa thuận chuyển ngạch, xếp lương mới đối với 64 trường hợp; thống nhất điều động, luân chuyển đối với 20 trường hợp; cho ý kiến thống nhất việc tiếp nhận làm công chức cấp xã đối với 01 trường hợp.
Tiếp tục tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; tham mưu UBND tỉnh về thực trạng, đề xuất nhiệm vụ, giải pháp chấn chỉnh, khắc phục tình trạng né tránh, đùn đẩy, làm việc cầm chừng, sợ trách nhiệm không dám làm trong đội ngũ CBCCVC trong cơ quan hành chính nhà nước. 

b) Về đào tạo, bồi dưỡng CBCCVC

Công tác đào tạo, bồi dưỡng CBCCVC tiếp tục được đổi mới theo hướng gắn với vị trí việc làm và chức danh công chức; chú trọng đào tạo, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức mới, nâng cao kỹ năng lãnh đạo, quản lý cho đội ngũ cán bộ các cấp, gắn với tiêu chuẩn chức danh và quy hoạch.  

Tham mưu UBND tỉnh cử CBCCVC tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ với tổng số 62 lượt CBCCVC; ngoài ra còn tổ chức mở 09 lớp bồi dưỡng cho 669 CBCCVC thuộc các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.

4. Công tác xây dựng chính quyền địa phương, địa giới hành chính

Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh Ủy viên UBND tỉnh, nhiệm kỳ 2021-2026 đối với 08 trường hợp; phê chuẩn kết quả miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh Chủ tịch UBND 03 huyện nhiệm kỳ 2021-2026; phê chuẩn kết quả miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh Phó Chủ tịch UBND 03 huyện nhiệm kỳ 2021-2026.

Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định Quy định tổ chức Hội nghị trao đổi, đối thoại giữa UBND cấp xã với Nhân dân trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Tổ chức triển khai thực hiện chỉnh lý, bổ sung hồ sơ, bản đồ, mốc địa giới hành chính các cấp tỉnh Đắk Nông.


5. Công tác Cải cách hành chính (CCHC) 

Sở Nội vụ đã tích cực, chủ động tham mưu Ban Chỉ đạo CCHC của tỉnh theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ Nội vụ. Bên cạnh đó, theo dõi, đôn đốc và hướng dẫn các Sở, ban, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ CCHC; kịp thời tổng hợp các kiến nghị, đề xuất và trực tiếp giải quyết hoặc chuyển cơ quan có thẩm quyền giải quyết các kiến nghị có nội dung liên quan đến công tác CCHC, tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị trong quá trình triển khai thực hiện; kết quả thực hiện công tác CCHC của đơn vị, địa phương với một số kết quả nổi bật như:  

- Đến thời điểm báo cáo, đã tham mưu UBND tỉnh thực hiện 55/55 hoạt động (đạt 100% kế hoạch); tổ chức Hội nghị đánh giá công tác CCHC, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh và xây dựng Chính quyền điện tử, Chính quyền số và công bố Chỉ số CCHC, Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp sở, cấp huyện năm 2022. Ban hành các Kế hoạch cải thiện, nâng cao các Chỉ số CCHC.

- Công tác kiểm tra CCHC được đẩy mạnh, Đoàn kiểm tra liên ngành công tác CCHC của tỉnh đã tổ chức kiểm tra tại 09/27 cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, đơn vị hành chính cấp huyện (đạt 33,33%), cụ thể 05 Sở: 04 huyện và 04 Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện. Đoàn kiểm tra đã chỉ ra các tồn tại, hạn chế tại các đơn vị, địa phương. 100% các đơn vị, địa phương chủ động, nghiêm túc triển khai các biện pháp khắc phục những hạn chế thiếu sót. Kết quả giải TTHC đúng, trước hạn các cấp đạt trên 96%; CCHC đã gắn với ứng dụng CNTT, chuyển đổi số.

- Công tác tuyên truyền CCHC có nhiều đổi mới, ngoài duy trì trên các phương tiện thông tin đại chúng, thì năm 2023 thực hiện tuyên truyền CCHC trên các phương tiện thông tin đại chúng ngoài tỉnh như: Tạp chí Diễn đàn Doanh nghiệp, Báo Việt Nam hội nhập, Bản tin CCHC của Văn phòng Ban chỉ đạo CCHC của Chính phủ, VCCI... 

- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo triển khai và nhân rộng các mô hình sáng kiến CCHC trên địa bàn toàn tỉnh, tiêu biểu như sáng kiến “Ngày không viết” và “Ngày không hẹn”. Qua quá trình triển khai thực hiện đã được đa số người dân ủng hộ hưởng ứng, mang lại hiệu quả, thiết thực rút ngắn thời gian giải quyết TTHC; nâng cao chất lượng giải quyết TTHC gớp phần tích cực mang lại sự hài lòng của người dân đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước các cấp.

6. Công tác thi đua, khen thưởng 

Ngay từ đầu năm, Sở đã tham mưu UBND đã phát động các phong trào thi đua yêu nước trong toàn tỉnh. Trên cơ sở đó, các đơn vị đã tổ chức phát động và thực hiện phong trào thi đua gắn với nhiệm vụ chính trị trọng tâm, trọng điểm tại cơ quan, đơn vị mình. Đặc biệt là các nhiệm vụ hướng tới kỷ niệm 20 năm ngày tái lập tỉnh (01/01/2004-01/01/2024).

a) Về công tác thi đua

Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo quyết liệt trong việc tổ chức, phát động 08 phong trào thi đua trọng tâm năm 2023 do Trung ương phát động; triển khai một số phong trào thi đua nổi bật, như phong trào thi đua “Phong trào thi đua phát triển kinh tế - xã hội” để phong trào thi đua thực sự là động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội của tỉnh, ngay từ đầu năm UBND tỉnh đã phát động phong trào thi đua trên các lĩnh vực và gắn với nhiệm vụ chính trị của từng ngành, địa phương. Trên cơ sở đó, các ngành, các cấp xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện phong trào thi đua đạt hiệu quả cao nhất. 

Phong trào thi đua cao điểm chào mừng kỷ niệm 20 năm Ngày tái lập tỉnh. Phong trào đã và đang được các cấp, các ngành và đông đảo đồng bào các dân tộc tỉnh Đắk Nông tham gia hưởng ứng… góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm nhân kỷ niệm 20 năm tái lập tỉnh.

Qua đó, Sở Nội vụ kịp thời xây dựng hướng dẫn, đôn đốc các Cụm, Khối thi đua, các đơn vị, địa phương của tỉnh triển khai, tổ chức các phong trào thi đua do Chính phủ, các Bộ, ngành Trung ương và địa phương phát động, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng của tỉnh.

b) Kết quả công tác khen thưởng

- Khen thưởng cấp Trung ương: Tham mưu Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen cho: 01 cá nhân, 01 tập thể và 01 hộ gia đình. tặng Cờ thi đua Chính phủ cho: 05 tập thể; Đề nghị Trung ương Khen thưởng danh hiệu “Cờ thi đua của Chính phủ” cho: 04 tập thể; Bằng khen Thủ tướng Chính phủ cho: 07 cá nhân; Danh hiệu “Chiến sĩ thi đua toàn quốc” cho 04 cá nhân trên địa bàn tỉnh.
Đối với các phong trào thi đua do Trung ương phát động: tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh đã tặng Bằng khen cho 05 tập thể và 02 cá nhân trong phong trào thi đua “vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau”; hiện nay phong trào thi đua “Đắk Nông chung sức xây dựng nông thôn mới” cơ quan thường trực đang tiếp nhận hồ sơ khen thưởng giai đoạn sơ kết.

c) Công tác tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến

Trong năm 2023 UBND tỉnh thường xuyên chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức tốt các phong trào thi đua, để từ đó phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, nhân tố mới, gương “người tốt, việc tốt” ở từng ngành, lĩnh vực trở thành hạt nhân gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua yêu nước của ngành, đơn vị, địa phương.

Sở Nội vụ đã phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh thực hiện chuyên mục “Gương người tốt, việc tốt tỉnh Đắk Nông” phát sóng trên sóng Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, mỗi tháng 01 số truyền hình và 01 số phát thanh. Mỗi tháng là một gương điển hình gắn với sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, của tỉnh. Phối hợp với Báo Đắk Nông, Cổng thông tin điện tử tỉnh xây dựng chuyên mục điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt trên các chuyên trang, chuyên mục. Để từ đó phát hiện, bồi dưỡng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, nhân tố mới, gương “người tốt, việc tốt” ở từng ngành, lĩnh vực trở thành hạt nhân gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua yêu nước của ngành, đơn vị, địa phương. 

7. Công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo

Nhìn chung, tình hình hoạt động của tôn giáo trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định. Chức sắc, chức việc, nhà tu hành và tín đồ các tôn giáo chấp hành chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, sống “tốt đời, đẹp đạo”, gắn bó đồng hành cùng dân tộc, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, hoạt động từ thiện, nhân đạo…đóng góp tích cực vào sự ổn định tình hình chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh.

Hiện nay trên địa bàn tỉnh chưa có cơ sở tín ngưỡng, các điểm sinh hoạt tín ngưỡng của cộng đồng gồm: Miếu Cô (thờ Thánh Mẫu), thôn 10a, xã Đắk Lao, huyện Đắk Mil; nhà thờ họ Đoàn, thôn 2, xã Hưng Bình, huyện Đắk Rlấp; đền thờ Vua Hùng, thôn 6, xã Đắk Búk So, huyện Tuy Đức đăng ký sinh hoạt với UBND cấp xã; có một số điểm sinh hoạt tại tư gia (bà Lê Thị Sinh và ông Lê Văn Ngọc, xã Đắk Nia, thành phố Gia Nghĩa). Trên địa bàn tỉnh hiện có 05 tôn giáo đang hoạt động gồm: Phật giáo, Công giáo, Tin lành, Cao đài, Giáo hội Cơ đốc Phục lâm Việt Nam với tổng số khoảng 283. 619 tín đồ
 (trong đó có 100.459 tín đồ DTTS), chiếm khoảng 41% dân số của tỉnh
; 157 cơ sở tôn giáo; 262 chức sắc; 193 tu sĩ Nam, nữ; 960 chức việc. Ngoài ra còn có khoảng 151 tín đồ thuộc một số tôn giáo khác như: Phật giáo Hòa hảo, Hồi giáo, Bàla môn giáo (sinh hoạt tại gia). So năm 2022: số lượng cơ sở tôn giáo tăng 01 cơ sở; số lượng tín đồ tăng 1.553 tín đồ.

Tham mưu UBND tỉnh UBND tỉnh các văn bản chỉ đạo các Sở, Ban ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện tốt công tác tôn trên địa bàn tỉnh
. Chấp thuận chủ trương thành lập 04 tổ chức tôn giáo; ban hành hơn 60 văn bản phối hợp với các ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố cho ý kiến về việc giải quyết các vấn đề liên quan đến tôn giáo như thành lập, bổ nhiệm, thuyên chuyển chức sắc, chức việc, hướng dẫn về việc cấp Giấy chứng nhận đăng ký sinh hoạt tôn giáo tập trung. Ban hành nhiều văn bản triển khai nhiệm vụ công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo tại địa phương và tôn giáo phát sinh.

Tham mưu thực hiện có hiệu quả công tác tranh thủ, vận động chức sắc, chức việc các tôn giáo thông qua việc tổ chức làm việc định kỳ với giáo hội các tôn giáo; tổ chức đi thăm, tặng quà chúc mừng chức sắc, chức việc, các tổ chức tôn giáo nhân các ngày lễ, tết của đất nước và lễ trọng của các tôn giáo như: Tết nguyên đán Quý Mão năm 2023; lễ Phục sinh, lễ Phật đản, lễ Vu lan báo hiếu, lễ Giáng sinh năm 2023, các đại hội, hội nghị, cuộc lễ của các tôn giáo.

Phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố trong công tác đấu tranh, xử lý đối với các hoạt động tôn giáo trái pháp luật, hoạt động của các thế lực thù địch lợi dụng tôn giáo để chống phá Đảng, Nhà nước; tiếp nhận và giải quyết 05 đơn thư khiếu nại liên quan đến lĩnh vực tín ngưỡng, tôn giáo theo pháp luật, tạo sự đồng thuận của chức sắc, tín đồ.

Tham mưu UBND tỉnh triển khai thực hiện Kế hoạch thanh tra của Ban Tôn giáo Chính phủ về công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2018-2022.  


8. Công tác văn thư, lưu trữ


Trong năm 2023, Sở Nội vụ đã tham mưu UBND tỉnh ban hành nhiều văn bản chỉ đạo công tác văn thư, lưu trữ trên địa bàn tỉnh
. Triển khai các Thông tư của Bộ Nội vụ về lĩnh vực văn thư, lưu trữ theo đúng quy định
. 


Phối hợp với Thanh tra Sở thanh tra tại UBND huyện Krông Nô, kiểm tra tại UBND huyện Tuy Đức.Tổ chức mở 02 lớp tập huấn công tác văn thư lưu trữ năm 2023 với 350 CBCCVC tham gia. Triển khai thực hiện Đề án Chỉnh lý tài liệu lưu trữ: Cấp tỉnh thực hiện chỉnh lý tài liệu tại 07 cơ quan, đơn vị
. Đến nay đã thực hiện nghiệm thu theo quy định; cấp huyện đã triển khai 04 địa phương, đạt 8,1% so với lộ trình của Đề án.

Kiểm tra, thẩm định hồ sơ, tài liệu và đôn đốc việc nộp lưu tài liệu vào Lưu trữ lịch sử của 3 cơ quan, đơn vị
. Triển khai thực hiện nội dung Kế hoạch triển lãm tài liệu. Thực hiện Số hóa 115.400 trang tài liệu vào phần mềm hệ thống quản lý lưu trữ hồ sơ, dữ liệu điện tử theo Kế hoạch năm 2023 và các nhiệm vụ khác về hoạt động nghiệp vụ lưu trữ theo quy định.


9. Công tác quản lý nhà nước về thanh niên; dân vận chính quyền, quy chế dân chủ ở cơ sở và nông thôn mới


a) Công tác quản lý nhà nước về thanh niên 


Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo đẩy mạnh triển khai hiệu quả các chính sách đối với thanh niên được quy định trong Kế hoạch phát triển thanh niên tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2021- 2025; tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thực hiện bộ chỉ tiêu và chế độ báo cáo thống kê về thanh niên Việt Nam. Năm 2023, giải quyết chế độ cho 01 cựu thanh niên xung phong đã hoàn thành nhiệm vụ trong kháng chiến.
b) Công tác Dân vận chính quyền, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở 


- Về dân vận chính quyền: Tham mưu Ban Cán sự đảng UBND tỉnh báo cáo Bộ Nội vụ, Ban Dân vận Tỉnh ủy về công tác dân vận và các báo cáo định kỳ và theo chuyên đề; tham mưu UBND tỉnh triển khai các nhiệm vụ về công tác dân vận chính quyền bảo đảm chất lượng; chỉ đạo các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai “Một số nhiệm vụ trọng tâm thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở năm 2023”. 


- Về công tác thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở: Tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo các đơn vị, địa phương triển khai Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/8/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở. Phối hợp với Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ tỉnh tổ chức kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở năm 2023 đối với 03 Sở, ngành.
c) Công tác nông thôn mới 

Tham mưu UBND việc triển khai tiêu chí số 18.1; 18.2 và 18.3. Tổ chức kiểm tra, hướng dẫn, đánh giá tình hình thực hiện các tiêu chí về nông thôn mới trên địa bàn các huyện, thành phố, qua đó hướng dẫn các đơn vị địa phương xây dựng phương án nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã đạt chuẩn theo quy định. Năm 2023 đã tổ chức kiểm tra, đnáh giá tại 14 xã của 08 huyện, thành phố
.

10. Công tác quản lý hội, quỹ và tổ chức phi Chính phủ

Công tác quản lý hội, quỹ và tổ chức phi Chính phủ được thực hiện chặt chẽ và từng bước đổi mới nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của hội. Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phát động phong trào thi đua hội, quỹ tạo động lực, khích lệ các hội, quỹ, các tổ chức, cá nhân liên quan tích cực thi đua, nâng cao chất lượng hoạt động của hội, quỹ, góp phần vào sự phát triển chung của tỉnh Đắk Nông. 

Tham mưu UBND tỉnh cho chủ trương tổ chức Đại hội nhiệm kỳ các tổ chức hội cấp tỉnh; ban hành quyết định cho phép thành lập, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, giải thể, đổi tên hội, quỹ và phê duyệt điều lệ đối với các hội có phạm vi hoạt động trong tỉnh.

Tham mưu UBND tỉnh Quyết định: Cho phép thành lập 04 hội; công nhận kết quả bầu bổ sung Ban Chấp hành của 03 hội; phê duyệt Chương trình công tác trọng tâm năm 2023 của các tổ chức hội cấp tỉnh; giao nhiệm vụ cho Hội Người mù tỉnh; phê duyệt Điều lệ (sửa đổi, bổ sung) các hội, quỹ: Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh; Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh Đắk Nông, Quỹ cơ hội cho phụ nữ làm kinh tế tỉnh; cấp Giấy phép thành lập và công nhận Điều lệ Quỹ Khuyến học tỉnh Đắk Nông.

Hướng dẫn tổ chức đại hội thành lập Hội Cựu thanh niên xung phong, Hội Khuyến học tỉnh Đắk Nông và các văn bản chỉ đạo liên quan đến công tác Hội, quỹ theo quy định.


11. Công tác thanh tra pháp chế  

a) Công tác thanh tra, kiểm tra

Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực được tăng cường theo hướng tăng số lượng các cuộc thanh tra chuyên ngành, thanh tra đột xuất vào các nội dung được dư luận xã hội quan tâm; kiểm tra, xác minh tài sản thu nhập theo đúng quy định. Sở đã tổ chức thanh tra, kiểm tra công tác ngành Nội vụ theo kế hoạch được phê duyệt tại các đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh
; triển khai kiểm tra công vụ, quy tắc ứng xử văn hóa đối với cán bộ, công chức, viên chức nhằm thực hiện tốt trách nhiệm, kỷ luật, kỷ cương hành chính trong thực thi công vụ. Tại các đơn vị Sở, ban, ngành, UBND cấp huyện trên địa bàn tỉnh cũng đã thành lập các Tổ kiểm tra công vụ để kiểm tra việc chấp hành kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với công chức, viên chức thuộc thẩm quyền. Qua công tác thanh tra, kiểm tra đã phát hiện được những tồn tại, hạn chế trong việc thực hiện nhiệm vụ của công chức, viên chức để kịp thời chấn chỉnh và có biện pháp khắc phục.

b) Công tác giải quyết đơn thư, phòng chống tham nhũng và công tác pháp chế

- Công tác giải quyết đơn thư: Trong năm 2023, Sở Nội vụ tiếp nhận và giải quyết 32 đơn tố cáo, khiếu nại, kiến nghị, phản ánh do công dân và tổ chức gửi đến
 và 01 công dân đến phản ánh, kiến nghị tại Sở Nội vụ; nội dung đơn thư chủ yếu thuộc vê công tác cán bộ, trách nhiệm giải quyết công việc của người đứng đầu trong các lĩnh vự như đất đai, y tế…Việc giải quyết đơn thư đã được thực hiện đúng theo quy định của pháp luật, kiến nghị nhiều biện pháp khắc phục và xử lý sai phạm.

- Công tác tiếp công dân được thủ trưởng cơ quan thực hiện đảm bảo định kỳ và đột xuất theo quy định của pháp luật
.

- Công tác pháp chế tập trung rà soát các văn bản quy phạm pháp luật thuộc lĩnh vực của ngành để tham mưu cấp có thẩm quyền rà soát, điều chỉnh.

- Công tác phòng chống tham nhũng, tiêu cực được quan triệt, thực hiện đảm bảo và nghiêm túc trong toàn ngành. Trong năm 2023 toàn ngành Nội vụ không để xảy ra các trường hợp tham nhũng, tiêu cực.
12. Hoạt động chuyển đổi số ngành Nội vụ

Thực hiện chỉ đạo của Tỉnh ủy tỉnh Đắk Nông, của UBND tỉnh  về Chuyển đổi số đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; ngành Nội vụ cũng triển khai nhiều văn bản chỉ đạo công tác chuyển đổi số của ngành
, đồng thời thực hiện tuyên truyền, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số của cơ quan, của tỉnh và trung ương trong các cuộc họp, các hội nghị của cơ quan, trên các nền tảng mạng xã hội, Trang thông tin điện tử, trang Zalo OA cơ quan. 

Chuyển đổi ngành Nội vụ trên các lĩnh vực: Nhận thức số, thể chế số, hạ tầng số, nhân lực số, an toàn thông tin và chính quyền số
 đáp ứng được nhu cầu trong quản lý và điều hành, nâng cao hiệu quả giải quyết công việc hành chính và giảm thiểu thời gian, giấy tờ, góp phần đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao công tác chuyển đổi số của chính quyền, góp phần xây dựng nền chính quyền điện tử. 

Đến nay, tỉnh Đắk Nông đã nhập liệu và đồng bộ lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về cán bộ, công chức và viên chức đạt tỷ 100% hồ sơ. Quản lý và sử dụng hiệu quả các phần mềm về Quản lý cán bộ, công chức; chấm điểm; xếp loại cải cách hành chính và đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị và hệ thống quản lý hồ sơ, dữ liệu điện tử.
. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế

xã, uến độ theo yêu cầuố cùng CBCCVC hủ ở cơ, tuy nhiên vì nhiều lý do khách quan và chủ trưPhần II
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2024


1. Công tác tham mưu xây dựng và hoàn thiện thể chế

Tiếp tục ưu tiên tập trung cho công tác xây dựng và hoàn thiện thể chế, chính sách thuộc lĩnh vực nội vụ, trọng tâm là đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả về tổ chức bộ máy, biên chế; xây dựng và quản lý vị trí việc làm; công vụ, công chức; xây dựng chính quyền địa phương, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động chính quyền cấp xã
. 
2. Tổ chức bộ máy và biên chế

Tiếp tục rà soát, tham mưu sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, tinh giản biên chế và kiện toàn chức năng, nhiệm vụ các cơ quan, đơn vị theo đúng quy định. Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh Nghị quyết phê duyệt biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính và biên chế viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh Đắk Nông năm 2024.

Tiếp tục thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức, cơ cấu viên chức theo chức danh nghề nghiệp. 

Xây dựng Kế hoạch thực hiện chính sách tinh giản biên chế năm 2024 của tỉnh Đắk Nông và thẩm định hồ sơ, trình UBND tỉnh phê duyệt tinh giản biên chế của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh. Tham mưu công tác nâng bậc lương thường xuyên, trước thời hạn, hưởng phụ cấp thâm niên vượt khung đối với cán bộ, công chức Chuyên viên chính, Chuyên viên cao cấp và tương đương theo quy định phân cấp.

Đẩy mạnh việc tham mưu quản lý nhà nước đối với các hội quần chúng, các quỹ từ thiện, quỹ xã hội theo đúng quy định của pháp luật.

Tham mưu việc triển khai nhiệm vụ đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của các Sở, ban, ngành; các đơn vị sự nghiệp và UBND các huyện, thành phố; các hội đặc thù cấp tỉnh.

3. Quản lý đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức

Tham mưu tổ chức thi nâng ngạch, thăng hạng công chức, viên chức; thi tuyển công chức và tiếp nhận vào làm công chức trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.


Tham mưu UBND tỉnh Ban hành Kế hoạch và thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Đắk Nông năm 2024.


Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh công tác bổ nhiệm, bổ nhiệm lại; đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức; giải quyết chế độ chính sách, tiếp nhận và thuyên chuyển công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức.
4. Công tác xây dựng chính quyền địa phương, địa giới hành chính

Tiếp tục tham mưu công tác tổ chức và hoạt động của HĐND và UBND các cấp, nhiệm kỳ 2021-2026.
Tham mưu UBND Quyết định Quy định tiêu chuẩn đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (hoàn thành Qúy I/2024) và ban hành Quy định về quản lý, sử dụng đối với người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã; ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (hoàn thành Qúy II/2024).

Hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra việc phân bổ số lượng cán bộ, công chức cấp xã; công tác tuyển dụng công chức cấp xã; chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức cấp xã thuộc các huyện, thành phố năm 2024.

Trình cấp thẩm quyền lập mới, bổ sung chỉnh lý bộ hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp của các đơn vị hành chính được thành lập mới (Thành phố Gia Nghĩa) và các đơn vị hành chính được điều chỉnh địa giới hành chính theo Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. 
5. Cải cách hành chính 
Tham mưu triển khai các nhiệm vụ theo Kế hoạch CCHC của tỉnh năm 2024 được kịp thời, hiệu quả; tổ chức hội nghị đánh giá công tác CCHC.

Tổ chức kiểm tra liên ngành công tác CCHC; tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền công tác CCHC. Tổ chức các lớp tập huấn công tác CCHC năm 2024.

Thực hiện đánh giá Chỉ số CCHC của các sở, ban, ngành, UBND cấp huyện năm 2024; triển khai đánh giá Chỉ số SIPAS và Chỉ số cải cách hành chính (Par Index) năm 2024 theo quy định Bộ Nội vụ.

6. Công tác thi đua, khen thưởng 

Tham mưu UBND tỉnh tổ chức thực hiện tốt các phong trào thi năm 2024, đẩy mạnh thực hiện phong trào thi đua thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng năm 2024. Đặc biệt làm tham mưu và thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến kỷ niệm 20 năm tái lập tỉnh. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện hiệu quả Chuyên mục “Gương người tốt, việc tốt”. Thực hiện tốt nhiệm vụ do Cụm thi đua các tỉnh Tây Nguyên và Duyên hải Miền Trung.

Xem xét khen thưởng và trình Trung ương khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm năm 2023 và năm học 2023 – 2024; thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua theo đợt, theo chuyên đề, đột xuất. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về Thi đua – Khen thưởng.

7. Công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo
Tiếp tục phối hợp với các cấp các ngành triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 10/01/2018 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW về công tác tôn giáo trong tình hình mới; Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 27/11/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về công tác tôn giáo; Chương trình hành động số 6934/CTHĐ-UBND ngày 06/12/2017, về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TU ngày 27/11/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

Tiếp tục phối hợp với các ngành, các cấp có liên quan xem xét, tham mưu UBND tỉnh giải quyết kịp thời các nhu cầu tôn giáo chính đáng, theo quy định của pháp luật; thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo và bồi dưỡng nghiệp vụ công tác tôn giáo cho cán bộ, công chức làm công tác tôn giáo các cấp; làm tốt công tác vận động chức sắc, người có uy tín trong các tôn giáo; tham mưu xử lý, giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại, tố cáo liên quan đến tôn giáo; tăng cường công tác đấu tranh, xử lý đối với các hoạt động tôn giáo trái phép và các nhóm, phái bất hợp pháp liên quan đến tôn giáo; tổ chức thanh tra, kiểm tra công tác tín ngưỡng, tôn giáo tại các huyện, thành phố.

8. Công tác văn thư, lưu trữ

Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án Chỉnh lý tài liệu lưu trữ của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và báo cáo thống kê văn thư lưu trữ năm 2023; thực hiện kiểm tra công tác văn thư lưu trữ tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và tổ chức tập huấn công tác văn thư lưu trữ năm 2024.
Tham mưu UBND tỉnh tổ chức triển lãm tài liệu “Lịch sử hình thành, các thành tựu chính trị, kinh tế văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng của tỉnh trong 20 năm” nhân dịp kỷ niệm 20 năm tái lập tỉnh (dự kiến được tổ chức trong tháng 3 năm 2024). Ngoài ra, tiếp tục thực hiện số hóa tài liệu lưu trữ lịch sử của các cơ quan, đơn vị đang được bảo quản tại Kho của Trung tâm Lưu trữ và các hoạt động về nghiệp vụ lưu trữ theo quy định.

9. Công tác quản lý nhà nước về thanh niên; dân vận chính quyền, quy chế dân chủ ở cơ sở và nông thôn mới

Tiếp tục triển khai các chính sách đối với thanh niên được quy định trong Kế hoạch phát triển thanh niên tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2021- 2025; tổ chức đối thoại giữa Chủ tịch UBND tỉnh với thanh niên năm 2024; Bộ chỉ tiêu thống kê về thanh niên tỉnh Đắk Nông.

Tham mưu Ban Cán sự đảng UBND; UBND tỉnh triển khai các nhiệm vụ về công tác dân vận chính quyền theo chỉ đạo của Trung ương và Tỉnh ủy; triển khai quyết liệt và hiệu quả Luật Thực hiện dân chủ ở cơ sở, các Nghị định; Thông tư  hướng dẫn thực hiện Luật.

Tiếp tục tham mưu triển khai tiêu chí số 18.1; 18.2 và 18.3 góp phần nâng cao đội ngũ cán bộ, công chức đảm bảo theo quy định.


10. Công tác quản lý hội, quỹ và tổ chức phi Chính phủ

 Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh về việc cho phép thành lập, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, giải thể, đổi tên hội, quỹ và phê duyệt điều lệ đối với các hội có phạm vi hoạt động trong tỉnh theo quy định

Phát huy hơn nữa công tác quản lý nhà nước về hội, quỹ và tổ chức phi chính phủ đã bảo đảm hoạt động đúng tôn chỉ, mục đích; phát huy tích cực vai trò các tổ chức hội, quỹ trong đoàn kết, tập hợp và tham gia đóng góp mục tiêu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của đất nước 



11. Công tác thanh tra, pháp chế

Ban hành các kết luận thanh tra, kiểm tra sau khi tiến hành thanh, kiểm tra theo quy định. Chủ động tham mưu trong công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành theo quy định. Ban hành quyết định phê duyệt kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2024 thuộc lĩnh vực Nội vụ và triển khai các nhiệm vụ theo Kế hoạch đã được phê duyệt.

Kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 03/10/2022 của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường trách nhiệm trong thực thi công vụ, nhiệm vụ của cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2024. Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, cá nhân tiếp tục thực hiện nghiêm việc thực hiên Chỉ thị trong thời gian tới. 

Giải quyết dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, không để đơn thư tồn đọng, kéo dài. Các đơn không thuộc thẩm quyền giải quyết phối hợp với các đơn vị có liên quan giải quyết, thực hiện chuyển đơn, hướng dẫn công dân gửi đơn đến đúng nơi quy định. Tiếp tục tổ chức tiếp công dân đến khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản và phân công công chức thực hiện tiếp công dân theo đúng thời gian quy định. 

Thực hiện nghiêm các biện pháp phòng ngừa tiêu cực, tham nhũng trong hoạt động công vụ. Triển khai thực hiện nội dung các kế hoạch về công tác pháp chế ngành Nội vụ theo quy định.

12. Hoạt động chuyển đổi số ngành Nội vụ

Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ về chuyển đổi số, chú trọng nâng cao nhận thức số, thể chế số, hạ tầng số, nhân lực số, an toàn thông tin và chính quyền số. Qua đó, đáp ứng được nhu cầu trong quản lý và điều hành, nâng cao hiệu quả giải quyết công việc hành chính và giảm thiểu thời gian, giấy tờ, góp phần đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao công tác chuyển đổi số của chính quyền, góp phần xây dựng nền chính quyền điện tử. Quản lý và khai thác hiệu quả phần mềm quản lý cán bộ, công chức và viên chức tỉnh.
Trên đây là Báo cáo Kiểm điểm việc thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của Sở Nội vụ năm 2023./.

	Nơi nhận:

- Công đoàn Viên chức tỉnh;

- Đảng ủy Sở;

- Lãnh đạo Sở;

- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

- BCH CĐ Sở;

- Lưu: VT, CĐ.
	GIÁM ĐỐC

Nguyễn Thị Thu Hường


�- Nghị quyết số 16/2023/NQ-HĐND ngày 13/12/2023 Quy định chức danh, mức phụ cấp và một số chế độ, chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách, một số đối tượng khác ở cấp xã và ở thôn, buôn, bon, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.


 - Nghị quyết số 40/NQ-HĐND ngày 24 tháng 10 năm 2023 của HĐND tỉnh về việc quyết định biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính Nhà nước tỉnh Đắk Nông năm 2023. 


- Nghị quyết số 41/NQ-HĐND ngày 24 tháng 10 năm 2023 của HĐND tỉnh về việc phê duyệt tổng số lượng người làm việc hưởng lương từ ngân sách nhà nước trong các đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm một phần chi thường xuyên và đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách nhà nước bảo đảm chi thường xuyên, các Hội được Đảng và Nhà nước giao nhiệm vụ tỉnh Đắk Nông năm 2023.


-  Nghị quyết số 58/NQ-HĐND ngày 13/12/2023 về việc Quyết định số lượng cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã đối với đơn vị hành chính cấp huyện trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2024.


		�- Quyết định số 02/2023/QĐ-UBND ngày 04/01/2023 về việc quy định về quản lý người hoạt động không chuyên trách và các đối tượng khác công tác ở xã, phường, thị trấn; ở thôn, buôn, bon, bản, tổ dân phố trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. 


	   - Quyết định số 16/2023/QĐ-UBND ngày 23/5/2023 ban hành Quy chế tuyển dụng công chức cấp xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.


	   - Quyết định số 06/2023/QĐ-UBND ngày 03/02/2023 ban hành Quy định tiêu chí đánh giá, phân loại tổ chức và hoạt động hàng năm của chính quyền cấp xã trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.


� - Phật giáo: 48.916 tín đồ (trong đó có 2.209 tín đồ DTTS); 14 chức sắc; 44 cơ sở tôn giáo (37 Chùa, 05 Tịnh xá, 01 Thiền viện, 01 Tu viện); 161 chức việc; 86 nhà tu hành (66 Đại đức; 20 Sư cô).


- Công giáo: 160.032 tín đồ (trong đó có 25.903 tín đồ DTTS); 83 chức sắc (67 Linh mục Triều; 16 Linh mục Dòng); 77 cơ sở tôn giáo (28 Giáo xứ, 49 Giáo họ; 01 trung tâm hành hương); 453 chức việc; 193 tu sĩ Nam, nữ thuộc 21 dòng tu (16 dòng nữ, 05 dòng nam).- Tin lành: 74.117 tín đồ (trong đó có 72.131 tín đồ DTTS); 165 chức sắc; 36 Chi hội; 346 chức việc.- Cao đài : 519 tín  đồ (trong đó có 181 tín đồ DTTS).- Giáo hội Cơ đốc Phục lâm Việt Nam: 35 tín đồ DTTS.


� Theo Cục Thống kê tỉnh Đắk Nông dân số toàn tỉnh năm 2023 ước đạt 681.949 người.


	� Kế hoạch số 01/KH-UBND ngày 03/01/2023 về việc triển khai thực hiện công tác tổ chức tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023 trên địa bàn tỉnh; Công văn số 48/UBND- TH ngày 06/02/2023 về tình hình công tác an ninh đối với vấn đề sinh hoạt đạo Tin lành của người nước ngoài tại Việt Nam; Công văn số 77/UBND-TH ngày 06/2/2023 về việc Bộ ngoại giáo Mỹ đưa Việt Nam vào danh sách cần quan tâm đặc biệt về tự do tôn giáo; Kế hoạch số 240/KH-UBND ngày 17/4/2023 về theo dõi tình hình thi hành pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh năm 2023; Công văn số 188/UBND-TH ngày 17/4/2023 về xử lý sai phạm liên quan đến xây dựng nhà trên đất nông nghiệp tại thôn 3, xã Đắk N’Drót, huyện Đắk Mil; Công văn số 235/UBND-TH  17/5/2023 về xử lý các cơ sở thờ tự trái pháp luật; Công văn số 247/UBND-NC ngày 23/5/2023 về nắm tình hình, xử lý, đối sách hoạt động chống phá của tổ chức phản động BPSOS; Công văn số 252/UBND-TH ngày 25/5/2023 về triển khai thực hiện Kế hoạch số 94-KH/TU ngày 23/02/2023 của Tỉnh ủy về triển khai thực hiện hướng dẫn các tổ chức trong hệ thống chính trị tỉnh tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác vận động đối với đồng bào theo tôn giáo; Công văn số 253/UBND-TH ngày 25/5/2023 về tăng cường công tác quản lý đối với “Hội thánh của Đức Chúa Trời Mẹ”; Công văn 325/UBND-TH ngày 30/6/2023  về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động đạo Tin Lành; Công văn số 355/UBND-NC ngày 19/7/2023 về việc tăng cường nắm tình hình phòng, ngừa, đấu tranh ngăn chặn hoạt dộng của phản dộng FULRO lưu vong; Công văn số 408/UBND-NC ngày 16/8/2023 về  việc thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về đánh giá toàn diện tình hình và kiến nghị các nhiệm vụ, giải pháp đối với địa bàn Tây Nguyên; Công văn số 401/UBND-TH ngày 07/8/2023 về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt dộng của các “ đạo lạ”, “ tà đạo”; Công văn số 493/UBND-NC ngày 26/9/2023 về chỉ đạo xử lý tình hình hoạt động FULRO, “ Tin lành Đêga” trên địa bàn tỉnh…và nhiều văn bản chỉ đạo khác liên quan đến công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh.      


		� Ban hành: Quyết định Phê duyệt Chương trình “Công bố tài liệu lưu trữ lịch sử phục vụ xây dựng, phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ chủ quyền đất nước của tỉnh Đắk Nông” giai đoạn 2022 - 2030; Kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp bảo hiểm tài liệu lưu trữ tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2023-2035; Chỉ thị về việc tăng cường quản lý nhà nước về công tác văn thư, lưu trữ trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp “Bảo hiểm tài liệu lưu trữ lịch sử tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2023-2035”; Kế hoạch tổ chức triển lãm tài liệu về “Lịch sử hình thành, các thành tựu chính trị, kinh tế văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng của tỉnh trong 20 năm” nhân kỷ niệm Ngày tái lập tỉnh Đắk Nông (01/01/2004-01/01/2024); 


� Thông tư số 09/2022/TT-BNV ngày 16/12/2022 về hệ thống chỉ tiêu thống kê ngành Nội vụ và Thông tư số 10/2022/TT-BNV ngày 19/12/2022 của Bộ Nội vụ về việc quy định thời hạn bảo quản tài liệu; Thông tư số 02/2023/TT-BNV ngày 23/3/2023 của Bộ Nội vụ về việc quy định chế độ báo cáo của ngành Nội vụ. 


	�  Văn phòng UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Sở Kế hoạch đầu tư, Sở Tài chính, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Tư pháp) với số lượng 850,7 mét; tương đương với kinh phí thực hiện là 7.083.765.000 đồng (Bảy tỷ, không trăm tám mươi ba triệu, bảy trăm sáu mươi lăm nghìn đồng). 


		� Sở Văn hóa, thể thao và Du lịch tỉnh; UBND huyện Krông Nô, UBND huyện Cư Jut. 7 Theo cục Thống kê tỉnh Đắk Nông tính đến tháng 11/2021 dân số tỉnh Đắk Nông là 664.720 người.


� Các xã: Nâm N’Đir và Nam Đà huyện Krông Nô; Long Sơn và Đức Minh huyện Đắk Mil; Đắk Mol, Trường Xuân huyện Đắk Song; Đắk Búk So và Đắk R’Tih huyện Tuy Đức; Nghĩa Thắng và Đắk Ru huyện Đắk R’lấp; Đắk Ha, huyện Đắk Glong; Đắk D’rông và Cư Knia, huyện Cư Jút; xã Đắk R’moan, thành phố Gia Nghĩa.


� Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND huyện Tuy Đức, UBND huyện Krông Nô (Đến nay đã ban hành báo cáo kết quả kiểm tra tại 02 đơn vị, đang dự thảo 01 kết luận thanh tra, còn 01 đơn vị dự kiến thanh tra vào cuối tháng 11/2023).


� Báo cáo UBND tỉnh kết quả giải quyết 05 đơn tố cáo, 04 đơn kiến nghị, phản ánh. Chuyển 09 đơn tố cáo, kiến nghị, phản ánh đến cơ quan có thẩm quyền để được giải quyết theo quy định. Tiến hành xác minh 02 đơn.Lưu 12 đơn.01 công dân đến phản ánh, kiến nghị tại Sở Nội vụ. Sở đã tiếp và chuyển nội dung phản ánh, kiến nghị của công dân đến cơ quan có thẩm quyền để được giải quyết theo quy định.


�Ban hành và triển khai Kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng năm 2023 của Sở Nội vụ. Báo cáo Thanh tra tỉnh công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực định kỳ. Ban hành các Kế hoạch: Công tác pháp chế năm 2023; kiểm tra, rà soát và cập nhật văn bản quy phạm pháp luật năm 2023; phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2023; theo dõi, thi hành pháp luật năm 2023; hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật kỳ 2019-2023 của Sở Nội vụ; hoạt động phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Sở Nội vụ năm 2023; nâng cao năng lực tiếp cận pháp luật của người dân, giai đoạn 2023-2030 và báo cáo công tác pháp chế theo quy định.


�Ban hành Kế hoạch Kế hoạch số 20/KH-SNV ngày 30 tháng 01 năm 2023 về chuyển đổi số và đảm bảo an toàn thông tin mạng năm 2023; Kế hoạch số 32/KH-SNV ngày 20/5/2022 Triển khai thực hiện nhiệm vụ Chuyển đổi số theo Quyết định số 570/QĐ-UBND ngày 21/3/2022 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 01/11/2021 của Tỉnh ủy; Quyết định số 186/QĐ-SNV ngày 23/5/2022 về việc thành lập Ban chỉ đạo chuyển đổi số Sở Nội vụ tỉnh Đắk Nông.


� Tổng số máy tính trong cơ quan là máy 78 máy, đạt tỷ lệ 100% công chức viên chức có máy vi tính làm việc. Công chức, viên chức của  Sở Nội vụ đã qua đào tạo, bồi dưỡng cơ bản về ứng dụng công nghệ thông tin trở lên, biết sử dụng máy vi tính trong công việc, đạt tỷ lệ khoảng 100%; Kết nối mạng LAN và Internet tốc độ cao, Mạng truyền số liệu chuyên dùng. 


  Triển khai dịch vụ công trực tuyến:  Số lượng, tỷ lệ dịch vụ công toàn trình, một phần: + Số lượng dịch vụ công trực tuyến toàn trình: 38 thủ tục;+ Số lượng dịch vụ công trực tuyến một phần: 51 thủ tục;Sở Nội vụ quán triệt 100% công chức, viên chức sử dụng email công vụ trong việc trao đổi, gửi nhận văn bản, thông tin giải quyết công việc chuyên môn.Sở Nội vụ đã thực hiện số hóa khoảng 85.000.000/115.400.000 trang văn bản tài liệu lưu trữ lịch sử.


     � Tham mưu UBND tỉnh:


	- Trình HĐND tỉnh Nghị quyết phê duyệt biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính tỉnh Đắk Nông năm 2025;


- Trình HĐND tỉnh Nghị quyết phê duyệt tổng biên chế viên chức trong các đơn vị sự nghiệp công lập tỉnh Đắk Nông năm 2025;


- Trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết giao số lượng cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách cấp xã năm 2025;


- Ban hành Quyết định ban hành Quy định tiêu chuẩn đối với cán bộ, công chức cấp xã trên địa bàn tỉnh Đắk Nông;


- Ban hành Quy định về quản lý công tác thi đua, khen thưởng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; ban hành Quy định tổ chức và hoạt động của cụm, khối thi đua tỉnh; kiện toàn Hội đồng Thi đua - Khen thưởng tỉnh.
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