MỘT SỐ NỘI DUNG LIÊN QUAN VỀ KINH PHÍ PHỤC VỤ CÔNG TÁC BẦU CỬ ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI KHÓA XV VÀ ĐẠI BIỂU HĐND CÁC CẤP, NHIỆM KỲ 2021-2026

I. Về văn bản áp dụng:

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015 và các văn bản hướng dẫn;

Căn cứ Thông tư số 102/2020/TT-BTC ngày 23 tháng 11 năm 2020 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026;

Căn cứ Nghị quyết số 01/2021/NQ-HĐND ngày 18 tháng 3 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông Quy định mức chi, thời gian hỗ trợ phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp Nhiệm kỳ 2021-2026 tỉnh Đắk Nông (gọi tắt là Nghị quyết số 01/2021/NQ-HĐND).

I. Lập, chấp hành dự toán:


- Đối với các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh: Trên cơ sở số kinh phí được giao để phục vụ công tác bầu cử đợt 1 tại Quyết định số 251/QĐ-UBND ngày 18/02/2021, đề nghị các cơ quan, đơn vị căn cứ quy định các mức chi, thời gian hỗ trợ quy định tại Nghị quyết số 01/2021/NQ-HĐND để sử dụng theo đúng quy định.

- Đối với các huyện, thành phố: Căn cứ số kinh phí UBND tỉnh bổ sung có mục tiêu để phục vụ công tác bầu cử tại Quyết định số 1858/QĐ-UBND ngày 14/12/2020 và cân đối của ngân sách địa phương, chủ động sử dụng và quyết toán theo các mức chi, thời gian hỗ trợ quy định tại Nghị quyết số 01/2021/NQ-HĐND. 


Trên cơ sở dự toán kinh phí do các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh; UBND các huyện, thành phố gửi UBBC tỉnh thông qua Sở Tài chính, Sở Tài chính sẽ để tổng hợp, phối hợp với Sở Nội vụ thẩm định trình cấp có thẩm quyền bố trí kinh phí bổ sung đợt 2 cho các cơ quan, đơn vị và tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ thêm một phần cho các huyện, thành phố theo quy định.


II. Về hạch toán, quyết toán kinh phí:
1. Hạch toán kinh phí: Kinh phí bầu cử được hạch toán vào chi hoạt động của các cơ quan quản lý nhà nước, Đảng, đoàn thể theo Mục 7900, tiểu mục 7901 - Chi bầu cử Quốc hội, Hội đồng nhân dân các cấp theo nhiệm kỳ.
2. Quyết toán kinh phí:
- Sở Tài chính có trách nhiệm kiểm tra xét duyệt quyết toán kinh phí của các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh sử dụng kinh phí phục vụ bầu cử;


- Các Tổ bầu cử có trách nhiệm quyết toán số kinh phí được giao, số đã sử dụng với kế toán xã, phường, thị trấn để quyết toán với Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, thành phố.


- Các cơ quan, đơn vị ở cấp huyện, thành phố có trách nhiệm quyết toán số kinh phí được giao đã sử dụng với phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, thành phố. Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, thành phố có trách nhiệm kiểm tra, xét duyệt kinh phí của các đơn vị sử dụng, tổng hợp báo cáo quyết toán gửi Sở Tài chính để thẩm định.

- Sở Tài chính tổng hợp kinh phí bầu cử đã sử dụng vào báo cáo quyết toán ngân sách địa phương và quyết toán với Bộ Tài chính, đồng gửi Hội đồng bầu cử Trung ương.
Về thời gian thực hiện công tác quyết toán, tổng hợp báo cáo từ cấp dưới lên cấp trên, Sở Tài chính sẽ có văn bản hướng dẫn cụ thể về thời gian thực hiện theo quy định.
Trên đây là báo cáo chuyên đề về một số nội dung có liên quan về kinh phí phục vụ công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 của Sở Tài chính.

