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BÁO CÁO

Sơ kết tình hình thực hiện nhiệm vụ 9 tháng đầu năm và 
đề ra phương hướng nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2020 
    
Thực hiện chương trình công tác năm 2020 của Sở Tài nguyên và Môi trường, nhằm đánh giá những kết quả thực hiện nhiệm vụ trong 9 tháng đầu năm 2020, đồng thời đề ra những giải pháp, phương hướng thực hiện nhiệm vụ trong 3 tháng cuối năm của ngành Tài nguyên và Môi trường. Qua tổng hợp báo cáo của các phòng, đơn vị trực thuộc Sở và phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố Gia Nghĩa, Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng báo cáo với các nội dung sau:
I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 9 THÁNG ĐẦU NĂM 2020
1. Công tác chỉ đạo điều hành

Trong 09 tháng đầu năm 2020, Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ động, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Gia Nghĩa triển khai đồng bộ, quyết liệt các nhiệm vụ chính trị thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường theo chức năng, nhiệm vụ được giao; bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tỉnh uỷ, UBND tỉnh để đẩy nhanh tiến độ, nâng cao chất lượng hiệu quả, thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo kế hoạch đã được UBND tỉnh phê duyệt, cụ thể như sau:

- Tham mưu ban hành 03 văn bản quy phạm pháp luật và 01 chỉ thị. Các văn bản quy phạm pháp luật, chỉ thị do Sở tham mưu ban hành đảm bảo về mặt chất lượng đúng thẩm quyền, bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, đáp ứng được yêu cầu công tác quản lý nhà nước và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 

- Tham mưu, trình UBND tỉnh ban hành 147 Quyết định, Giấy phép liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường.
- Ban hành 1435 Quyết định thuộc thẩm quyền của Sở liên quan đến công tác điều hành, thực hiện công tác chuyên môn.
- Tham mưu UBND tỉnh tổ chức thành công Hội thảo đánh giá thực trạng và các giải pháp chống sạt lở bờ sông Krông Nô khu vực giáp ranh giữa hai tỉnh Đắk Lắk và Đắk Nông.
2. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ theo các Kết luận của Lãnh đạo Sở tại các cuộc làm việc với UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa

Lãnh đạo Sở đã thành lập đoàn công tác đi làm việc tại UBND các huyện, thành phố trong Quý I và II nhằm nắm bắt tình hình quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên môi trường tại địa phương. Qua đó, chỉ đạo các phòng, đơn vị trực thuộc Sở kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho địa phương trong công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường. Tổng số có 50 nhiệm vụ giao các phòng, đơn vị thực hiện, đến nay: đã hoàn thành 34 nhiệm vụ; còn lại 16 nhiệm vụ đang tiếp tục thực hiện (theo Phụ lục 1).
3. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm trong 9 tháng đầu năm 2020

Từ đầu năm 2020, các phòng, đơn vị trực thuộc Sở đã lập kế hoạch, triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm đã được UBND tỉnh và Giám đốc Sở phê duyệt. Đến 30/9/2020, UBND tỉnh giao hoàn thành 12 trọng tâm, dự kiến hết tháng 9/2020 kết quả: hoàn thành 07 nhiệm vụ, đang thực hiện 03 nhiệm vụ và không thực hiện 02 nhiệm vụ.

- Đối với các nhiệm vụ trọng tâm của Sở có 06 nhiệm vụ phải hoàn thành trong tháng 9, tính đến 30/9/2020: có 05 nhiệm vụ đã hoàn thành và 01 nhiệm vụ đang triển khai. (cụ thể theo Phụ lục 2).
- Đối với các phòng Tài nguyên và môi trường, đến tháng 9 năm 2020 đã hoàn thành 36/48 nhiệm vụ trọng tâm được UBND huyện, thánh phồ giao
.
4. Kết quả thực hiện theo từng lĩnh vực

4.1. Lĩnh vực quản lý đất đai

* Công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất

Sở đã phối hợp với UBND huyện, thành phố Gia Nghĩa triển khai công tác lập Quy hoạch sử dụng đất tỉnh thời kỳ (2021-2030);  Kế hoạch sử dụng đất 05 năm của tỉnh; Kế hoạch sử dụng đất các huyện, thành phố năm 2021; Dự thảo Báo cáo tổng kết 04 năm thực hiện Nghị quyết 05-NQ/TU, ngày 27/7/2016 của Tỉnh ủy về Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác quản lý sử dụng đất đai gắn với quản lý dân cư giai đoạn 2016-2020. Đến tháng 9, đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 08 quyết định về việc phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2020 của các huyện, thành phố Gia Nghĩa, đồng thời các huyện, thành phố đã thông báo công bố kế hoạch sử dụng đất năm 2020, thực hiện các thủ tục về đất đai theo kế hoạch đã được phê duyệt.

Các huyện, thành phố đã chủ động phối hợp với Sở để triển khai Quy hoạch sử dụng đất các huyện, thành phố giai đoạn 2021-2030 theo đúng quy định. Đối với UBND thành phố Gia Nghĩa, đã tổ chức, rà soát các quy hoạch 3 loại rừng, quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng nông thôn mới, quy hoạch xây dựng để thống nhất thực hiện trên địa bàn thành phố.

Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo triển khai thực hiện Quyết định số 32/QĐ-TTg ngày 07/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các nông, lâm trường quốc doanh hiện do các công ty nông lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 quy định việc sắp xếp, đổi mới tổ chức, cơ chế quản lý và chính sách đối với các công ty nông, lâm nghiệp và Quyết định số 40/QĐ-TTg ngày 09/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia.
* Công tác thu hồi, giao đất và chuyển mục đích sử dụng đất.
- Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 66 Quyết định giao đất, cho thuê đất, thu hồi và chuyển mục đích sử dụng đất, điều chỉnh đơn giá thuê đất, vị trí thuê đất cho các đơn vị tổ chức doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh với tổng diện tích là 4.521,25 ha.  
- Phòng Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu UBND huyện, thành phố tiến hành các thủ tục để thu hồi đất nhằm thực hiện hơn 60 dự án, công trình
 với diện tích hơn 500 ha; Chuyển mục đích sử dụng đất hộ gia đình, cá nhân: cho 3.030 hồ sơ với diện tích hơn 31 ha
.
- Thực hiện bàn giao thực địa đối với 105 đơn vị, tổ chức; đối với cá nhân, hộ gia đình đã được phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện cấp huyện bàn giao thực địa theo quy định.
* Công tác thu hồi, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.
- Tổ chức: Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành 44 Quyết định về việc thu hồi, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức trên địa bàn tỉnh (trong đó cấp mới 29 hồ sơ, cấp đổi 15 hồ sơ), với tổng diện tích 774,6 ha.
- Cấp giấy chứng nhận sử dụng đất lần đầu cho hộ gia đình, cá nhân: 2673 hồ sơ (3413 Giấy CNQSDĐ)/1399,35 ha

- Số hồ sơ về lĩnh vực đất đai tiếp nhận, giải quyết tại Văn phòng Đăng ký Đất đai tỉnh và các Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai huyện, thành phố: Tiếp nhận 78.653 hồ sơ, trong đó: Đã xử lý 71.438 hồ sơ; Đang xử lý 1.705 hồ sơ; Trả bộ phận một cửa: 5.510 hồ sơ.
* Công tác quản lý quỹ đất, thu tiền sử dụng đất.

- Công tác quản lý quỹ đất công: Sở Tài nguyên và Môi trường giao cho Trung tâm Phát triển Quỹ đất quản lý quỹ đất được bàn giao trên địa bàn tỉnh Đắk Nông 47 lô đất, trong đó: Đã thực hiện bán đấu giá 01 lô; còn lại các lô đã tiếp tục thực hiện quy trình thủ tục để bán đấu giá.
- Đối với UBND cấp huyện, thành phố: đã tiến hành làm thủ tục và đấu giá nhiều lô đất do địa phương quản lý, tuy nhiên số liệu của phòng Tài nguyên và Môi trường chưa đề cập đầy đủ
.
- Số tiền được trích lập về Quỹ phát triển đất từ các huyện, thành phố là 140.819.389.073 đồng (số liệu đến ngày 18/9/2020 và huyện Đắk Song xin gia hạn thời gian trích lập).
- Thu ngân sách về đất đai: trong 09 tháng là 264,7 tỷ đồng; đạt 86,1% so với Nghị quyết HĐND (307,3 tỷ đồng), đạt 66,0% so với kế hoạch UBND tỉnh (401,5 tỷ đồng).
4.2. Lĩnh vực quản lý Khoáng sản – Tài nguyên nước 
Hiện nay trên địa bàn tỉnh Đắk Nông có 41 giấy phép khai thác khoáng sản còn hiệu lực do UBND tỉnh cấp; 03 giấy phép khai thác khoáng sản còn hiệu lực do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp. Trong thời gian qua, được sự quan tâm, chỉ đạo của UBND tỉnh tình hình quản lý khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã từng bước khắc phục những tồn tại, hạn chế tại các đơn vị khai thác khoáng sản cũng như thủ tục thực hiện cấp phép về khoáng sản. Tuy nhiên, công tác quản lý khoáng sản trên địa bàn tỉnh còn nhiều hạn chế, tồn tại như: việc thu hồi đất, đóng cửa mỏ và phục hồi môi trường sau khi kết thúc khai thác; tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, nhất là đá cây, đá opal nhỏ lẽ vẫn tiếp tục diễn ra phức tạp (địa bàn huyện Đắk R’lấp; Đắk Mil.).
Việc khai thác tài nguyên nước từng bước được quản lý chặt chẽ hơn, số lượng 9 tháng đầu năm, Sở đã cấp 39 giấy phép về tài nguyên nước. Tuy nhiên, việc khoanh vùng, đánh giá tài nguyên nước dưới đất còn hạn chế, tình trạng khai thác nước dưới đất tại các hộ gia đình, cá nhân chưa được quản lý, theo dõi theo quy định.
4.3. Lĩnh vực quản lý Bảo vệ môi trường – Khí tượng Thủy văn, Biến đổi khí hậu và đa dạng sinh học
- Công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật bảo vệ môi trường: Sở đã phối hợp với các huyện, thành phố tổ chức thành công các ngày lễ về bảo vệ môi trường, như: Lễ phát động hưởng ứng Ngày Môi trường Thế giới, Tháng hành động vì môi trường, Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam, Ngày Đại dương thế giới năm 2020, “Ngày hội đổi quà”. Đồng thời, đã chủ động tổ chức công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường năm 2020 qua các hoạt động hưởng ứng Ngày Đất ngập nước thế giới; Ngày Nước thế giới, Ngày Khí tượng thế giới năm 2020; Giờ Trái đất năm 2020.
- Công tác cấp các giấy phép về môi trường đã được quan tâm và thực hiện theo đúng các quy định về thủ tục hành chính. Trong 09 tháng qua, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 07 Quyết định về việc phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường của 07 dự án; Thông báo kết quả thẩm định kế hoạch vận hành thử nghiệm các công trình xử lý chất thải: 03 dự án; Thành lập Hội đồng báo cáo đánh giá tác động môi trường cho 11 Dự án; Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố đã tham mưu UBND huyện, thành phố cấp 73 Giấy xác nhận Kế hoạch bảo vệ môi trường
.
- Đối với việc thực hiện các dự án, đề án bảo vệ môi trường, Sở đã chỉ đạo các đơn vị phối hợp với phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố triển khai 06 nhiệm vụ, đề án liên quan đến bảo vệ môi trường và xây dựng hiện trạng môi trường tỉnh Đắk Nông 05 năm giai đoạn 2016-2020.
- Cùng với đó, Sở đã phối hợp với UBND các huyện, thành phố giải quyết nhiều điểm nóng về môi trường (có đơn khiếu nại), như các trại chăn nuôi heo, các bãi rác thải tập trung, khu vực nhà máy Alumin Nhân Cơ.
4.4. Công tác Thanh tra,  pháp chế – Tiếp công dân và giải quyết các kiến nghị
- Công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo:

+ Công tác tiếp dân tại Sở: Tiếp 61 lượt/63 người, có 01 đoàn đông người. 
+ Tổng số đơn thư tiếp nhận tại Sở: 175 đơn (Số đơn thuộc thẩm quyền và giải quyết dứt điểm 23 đơn/23 vụ việc (đạt 100%); Số đơn còn lại được xử lý theo đúng quy định).
+ Tổng số đơn thư tiếp nhận ở huyện, thành phố Gia Nghĩa: 406 đơn; đã giải quyết: 356 đơn
 (đạt  87,7%); còn lại đang giải quyết.
- Công  tác thanh tra, kiểm tra của Sở: Tổng số cuộc thanh tra: 06 cuộc/21 đơn vị (Đang dự thảo kết luận thanh tra 03 cuộc/17 đơn vị;  Đã kết thúc thanh tra trực tiếp 03 cuộc/04 đơn vị).
- Công tác xử lý vi phạm hành chính: Sở đã tiến hành xử phạt vi phạm hành chính đối với 03 tổ chức và 11 cá nhân với tổng số tiền xử phạt là 417.250.000 đồng; đồng thời đã tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 02 tổ chức và 01 cá nhân với số tiền xử phạt là 407.000.000 đồng. Cùng với đó, UBND huyện thành lập, tổ chức nhiều đoàn thanh, kiểm tra về lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Thông qua đó, đã từng bước tăng cường năng lực quản lý nhà nước đối với lĩnh vực này, đồng thời đã phát hiện xử lý nhiều vi phạm pháp luật, nhất là lĩnh vực đất đai, khoáng sản và môi trường. Trong 9 tháng qua, UBND các huyện, thành phố đã xử phạt 54 trường hợp, với tổng số tiền hơn 1.043 triệu đồng 
.
4.5. Công tác cải cách thủ tục hành chính
Ngành tài nguyên và môi trường được đánh giá có nhiều thủ tục hành chính và ảnh hưởng đến trực tiếp người dân, doanh nghiệp, do đó Sở Tài nguyên và Môi trường luôn đặt nhiệm vụ cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm, theo dõi thường xuyên, đôn đốc thực hiện. Từ đầu năm, Sở đã ban hành nhiều kế hoạch nhằm phục vụ công tác cải cách hành chính, từ đó nhiều thủ tục hành chính rườm rà, không cần thiết đã được bãi bỏ; một số thành phần, mẫu đơn, tờ khai đã rõ ràng, thời gian giải quyết thủ tục hành chính đã được rút gọn, chuẩn hoá theo đúng quy định của Bộ, ngành, cụ thể Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các 05 Quyết định liên quan đến thủ tục hành chính.
Kết quả giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính: tổng số hồ sơ tiếp nhận tại Trung tâm hành chính công của tỉnh từ 01/01/2020 đến 22/9/2020 246 hồ sơ, tồn đầu kỳ chuyển qua 64 hồ sơ. Trong đó, hồ sơ đã giải quyết 244 hồ sơ (đúng hạn và trước hạn 232 hồ sơ chiếm tỷ lệ 95%, trễ hạn 12 hồ sơ chiếm tỷ lệ 5%); hồ sơ đang giải quyết 78 hồ sơ.
4.6. Công tác Văn phòng Sở
- Xử lý 10.300 văn bản đến; 5.058 văn bản đi (số liệu đến ngày 22/9/2020).
- Hoàn thành công tác tổ chức thi xét tuyển viên chức, thực hiện công tác điều động, bổ nhiệm theo quy định. Đề nghị Tỉnh ủy, UBND tỉnh bổ sung quy hoạch lãnh đạo cấp Sở nhiệm kỳ 2016-2021; bổ sung quy hoạch lãnh đạo cấp phòng giai đoạn 2016-2021. Cử cán bộ tham gia các lớp lý luận chính trị và đào tạo chuyên môn.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những mặt đạt được

Mặc dù phải đối mặt với những khó khăn bởi dịch Covid-19, tổ chức Đại hội Đảng các cấp. Với tinh thần trách nhiệm cao của các sở, ngành, địa phương, sự tin tưởng, đồng lòng, quyết tâm của cộng đồng doanh nghiệp và toàn dân, đặc biệt là sự nỗ lực, đồng lòng, nhất trí của tập thể công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành, công tác quản lý nhà nước về Tài nguyên và Môi trường đã đạt được những kết quả đáng khích lệ; các khó khăn, vướng mắc của các nhà đầu tư kịp thời được tháo gỡ, môi trường đầu tư của tỉnh tiếp tục được cải; cải cách thủ tục hành chính được thực hiện mạnh mẽ, kỷ luật, kỷ cương hành chính được chú trọng, nâng cao sự tin tưởng của người dân về một nền hành chính phục vụ. 
Việc quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên được thực thi theo đúng quy định của pháp luật, đảm bảo hiểu quả, gắn liền phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường, hướng tới một nền kinh tế phát triển bền vững.
2. Tồn tại hạn chế và nguyên nhân 
Tiến độ thu ngân sách nhà nước về đất đai 9 tháng đầu năm chưa đảm bảo kế hoạch, chỉ đạt 66% theo kế hoạch của UBND tỉnh.
Tình trạng sai sót, chậm trễ trong thực hiện thủ tục hành chính vẫn còn tồn tại, nhất là công tác cấp mới, cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân ở cấp huyện, thành phố.
Công tác thực hiện thu hồi đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng còn tồn tại nhiều hạn chế, chưa được sự đồng thuận của nhiều người dân, do đó một số dự án bị kéo dài tiến độ, ảnh hưởng đến hoạt động của nhà đầu tư cũng như đời sống của người dân.
Tình hình tranh chấp, lấn chiếm đất đai trên địa bàn tỉnh vẫn còn diễn ra hết sức phức tạp, kéo dài và có nguy cơ tạo thành điểm nóng, đặc biệt là các vụ việc tranh chấp giữa người dân với các công ty nông, lâm nghiệp và các doanh nghiệp được nhà nước giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án trên địa bàn huyện Tuy Đức và huyện Đắk G’long. Đồng thời, phát sinh một số điểm nóng về môi trường cần sự tập trung giải quyết của nhiều ngành như: vấn đề ô nhiễm môi trường của Nhà máy Alumin Nhân Cơ; các bãi rác của các huyện, thành phố và một số cơ sở chăn nuôi.

Tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, khai thác vật liệu san lấp mặt bằng vẫn diễn ra phức tạp, chưa được kiểm tra, xử lý triệt để. 
Điều kiện cơ sở vật chất, kinh phí, trang thiết bị phục vụ cho ngành Tài nguyên và Môi trường còn hạn chế, hệ thống máy móc, thiết bị công nghệ thông tin chưa đáp ứng được công nghệ 4.0.
Việc lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất còn nhiều điểm chưa phù hợp với thực tế sử dụng đất, gây khó khăn trong việc cấp giấy chứng nhận QSD đất cho hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh (Bản đồ hiện trạng năm 2005 là đất nông nghiệp nhưng Bản đồ hiện trạng 2010 đất rừng). Việc lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất còn chồng chéo với các loại quy hoạch ngành, quy hoạch 3 loại rừng dẫn đến việc sử dụng đất trong năm qua chưa thực hiện hiệu quả.  
- Nguyên nhân chủ quan
Tiến độ thực hiện công tác đấu giá quyền sử dụng đất thuộc các khu đất đã được UBND tỉnh phê duyệt giá đất cụ thể trong thời gian qua còn chậm; Quỹ đất sử dụng cho phát triển kinh tế của tỉnh rất khó khăn, có những vị trí đã tổ chức đấu giá nhưng không có đối tượng tham gia; Công tác thống kê, rà soát sắp xếp lại, xử lý tài sản công để cho thuê hoặc đưa ra đấu giá quyền sử dụng đất theo Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày  31/12/2017 của Chính phủ tại các địa phương chưa thực hiện kịp thời, đầy đủ; chưa xác định cụ thể, xây dựng kế hoạch, phương án bán một số trụ sở cơ quan tại các địa phương. 

Các sở, ngành, các địa phương, nhất là người đứng đầu chưa thật sự chủ động, bám sát yêu cầu thực tiễn trong việc để chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ, đôn đốc, kiểm tra, giám sát chưa kịp thời để giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp, người dân. Sự trì trệ, thiếu tinh thần trách nhiệm của một bộ phận cán bộ, công chức vẫn chưa khắc phục; ý thức chấp hành pháp luật về quy hoạch, đất đai, xây dựng chưa cao.
- Nguyên nhân khách quan
Tình hình dịch bênh diễn ra phức tạp và Đại hội Đảng các cấp diễn ra, ảnh hưởng tiêu cực đến việc sản xuất, kinh doanh của các cơ sở, doanh nghiệp nên việc thu ngân sách chưa đạt yêu cầu.

Lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường là lĩnh vực nhạy cảm, phức tạp, trong khi đó hệ thống văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực ngành chưa được đồng bộ, thường xuyên có sửa đổi, bổ sung gây ảnh hưởng cho quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ; tài liệu, hồ sơ địa chính thiếu đồng bộ. 
Việc giao đất, cho thuê đất, cấp GCNQSD đất cho các tổ chức, công ty nông, lâm nghiệp và người dân trước đây còn chồng chéo, ranh giới, mốc giới không rõ ràng; mặt khác, việc quản lý, sử dụng đất của các tổ chức không chặt chẽ để cho người dân xâm canh, lấn chiểm trong khoảng thời gian dài nhưng không được giải quyết, xử lý dứt điểm. 
Giá đất bồi thường khi nhà nước thu hồi còn chênh lệch so với giá đất phổ biến trên thị trường nên nhiều người dân ko đồng thuân, chấp nhận đền bù, di dời và bàn giao mặt bằng dẫn đến tiến độ dự án bị ảnh hưởng. Sự phối hợp của Chủ đầu tư, đơn vị làm nhiệm vụ bồi thường, giải phóng mặt bằng, UBND xã, phường còn hạn chế nên việc thực hiện các quy trình thu hồi, lập hồ sơ bồi thường chưa đầy đủ.
III. Giải pháp khắc phục những tồn tại và phương hướng thực hiện các nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2020
Tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm đảm bảo tiến độ thực hiện theo chương trình, kế hoạch đã được UBND tỉnh phê duyệt. 
Quyết liệt triển khai thực hiện các biện pháp tăng thu ngân sách.
Tiếp tục đổi mới, cải tiến phong cách lãnh đạo, phương thức chỉ đạo điều hành bằng những việc làm cụ thể, có tính đột phá để đạt được hiệu quả thực chất; Nâng cao trách nhiệm vai trò cấp ủy đảng, người đứng đầu ngành Tài nguyên và Môi trường. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa các thủ tục hành chính; Tập trung giải quyết, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp trong quá trình thực hiện các thủ tục hành chính. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra phát hiện các vi phạm để kịp thời xử lý các trường hợp vi phạm; Siết chặt kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ nhất là trong giải quyết thủ tục hành chính, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp công chức, viên chức và người lao động vi phạm các quy định của pháp luật, nhũng nhiễu trong thực thi công vụ.
Tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo không để các vụ việc khiếu nại kéo dài, vượt cấp, khiếu nại tập thể gây mất an ninh trật tự (nhất là tranh chấp, lấn chiếm đất đai và ô nhiễm môi trường tại huyện Tuy Đức, Đắk Glong, Đắk R’lấp); Đồng thời xử lý kiên quyết, dứt điểm các hành vi quản lý, sử dụng tài nguyên không đúng mục đích và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh, phục vụ tốt cho công tác Đại hội đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII.

Nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố trong công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường, tiếp tục rà soát, tháo gỡ các nút thắt, điểm nghẽn nhất là đối với lĩnh vực đất đai, môi trường đối với các dự án năng lượng tái tạo, xử lý rác thải và các dự án đầu tư quy mô lơn. 
IV. Kiến nghị, đề xuất

* Kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường: Xem xét, hỗ trợ nguồn kinh phí để thực hiện Dự án tổng thể xây dựng hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai tỉnh Đắk Nông và dự án nâng cấp hệ thống quan trắc môi trường của tỉnh.
* Kính đề nghị UBND tỉnh:
- Bố trí kịp thời nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước để Sở, UBND các huyện, thành phố sớm triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao đặc biệt là đối với các dự án về kinh phí sự nghiệp.
- Chỉ đạo các cơ quan liên quan xử lý dứt điểm tình trạng tranh chấp đất đai đối với các dự án nông lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh (nhất là các điểm nóng tại huyện Tuy Đức và Đắk Glong).
* Đề nghị Các Sở, ban, ngành và UBND huyện, thành phố:
- Quyết liệt triển khai thực hiện các biện pháp nhằm tăng thu ngân sách 03 tháng cuối năm trên địa bàn tỉnh năm 2020.
- Theo chức năng nhiệm vụ được giao phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường để tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường cho các tổ chức, doanh nghiệp và người dân trên địa bàn tỉnh.

- Sở Tư pháp xem xét, thẩm định kịp thời, đúng thời gian quy định đối với các văn bản quy phạm pháp luật. 

- UBND các huyện, thành phố thường xuyên kiểm tra, kiên quyết xử lý các điểm khai thác khoáng sản trái phép hoặc thu hồi đá bazan dạng trụ, dạng cột khi chưa được cơ quan có thẩm quyền quyết định. Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn rà soát, nhất là bộ phận một cửa cấp xã đảm bảo việc tiếp nhận và trả kết quả theo quy định; chất lượng hồ sơ đầu vào được chính xác, hạn chế sai sót dẫn tới hồ sơ trả đi trả lại nhiều lần. 
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ 9 tháng đầu năm và triển khai phương hướng nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2020 của ngành tài nguyên và môi trường./.

	Nơi nhận:

- Bộ TNMT (báo cáo)

- UBND tỉnh (báo cáo);

- Ban Giám đốc Sở;
- UBND các huyện, thành phố;
- Phòng TNMT các huyện, thành phố;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở;

- Lưu: VT, VP.
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DỰ THẢO








� Các huyện: Tuy Đức 10/10; Đắk Glong 05/8; Cư Jút 13/19; Krông Nô: 08/11, các huyện Đắk Song; Đắk R’lấp, Đắk Mil và TP. Gia Nghĩa không có số liệu trong báo cáo.


� Đắk G’long: 04 dự án/1,33 ha; Tuy Đức: 03 dự án/1,11 ha; Cư Jút 03 dự án/16,92 ha; Đắk R’lấp: 07 dự án/trên 500 ha; Đắk Mil: 07 dự án; Đắk Song: 667 hộ gia đình/11,4 ha; Krông Nô: 13 dự án; TP. Gia Nghĩa: 23 dự án/15,2 ha .


� Tuy Đức: 171 hồ sơ/ 2,9 ha; Đăk Mil: 365 hồ sơ/ 4,993 ha; Cư Jút: 212 hồ sơ/ 11,9 ha; Đăk G’Long: 248 hồ sơ/4.34 ha;  Đắk Song: 219 hồ sơ; Đắk R’lấp: 932 hồ sơ; Krông Nô: 248 hồ sơ; TP. Gia Nghĩa: 635 hồ sơ/ 6,993 ha (số liệu các huyện chưa thống nhất, đầy đủ).


� Đắk Glong: 177 hồ sơ (190 GCN)/172,05 ha; Cư Jút 171 hồ sơ (171 GCN)/79,19 ha; Đắk Mil: 165 hộ (167 GCN)/92,45 ha; Tuy Đức: 185 hồ sơ (199 GCN)/162,7 ha; TP. Gia Nghĩa: 119 hồ sơ (119 GCN)/72,5 ha; Đắk R’lấp: 1015 hộ (2378 GCN)/515.02 ha; Đắk Song: 489 hồ sơ (489 GCN)/305,44 ha; Krông Nô không có số liệu riêng.


� Đấu giá thành công: Krông Nô: 08 lô/5,42 tỷ; Đắk Song: 23 lô/3.22 tỷ; Đắk R’lấp 28 lô, các huyện khác không có số liệu.





� TP. Gia nghĩa: 13; Các huyện: Đắk Mil 21; Đắk Rlấp: 09; Cư Jút: 05; Đắk Song: 14; Đắk Glong: 02; Kr ông Nô: 09.


� Số đơn tiếp nhận/số đơn đã giải quyết của các huyện: Đắk Mil: 25/31 đơn; Cư Jút: 09/09 đơn; Đắk Song: 06/06 đơn (không có số liệu về KNTC đất đai); Đắk Glong: 36/36 đơn; Đắk R’lấp: 43/72 đơn; Tuy Đức: 17/23 đơn; Krông Nô: 09/09 đơn; TP. Gia Nghĩa: 211/220 đơn.


� Huyện: Đắk Mil: 02 trường hợp, 6 triệu đồng; Cư Jút: 01 trường hợp, 8 triệu đồng; Đắk Glong: 31 trường hợp, 695 triệu đồng; TP. Gia Nghĩa: 13 trường hợp, 188,5 triệu đồng; Krông Nô: 04 trường hợp: 146 triệu đồng.





