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Kính thưa các quý vị đại biểu!
Thưa toàn thể Hội nghị!

Trong những năm qua, được sự quan tâm của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, công tác quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh đã có bước chuyển biến tích cực, góp phần vào thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Tỉnh ủy về phát triển kinh tế xã hội của tỉnh nhà: Công tác lập Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất được thực hiện theo hướng tiếp cận tổng hợp, liên ngành và trở thành công cụ quan trọng để Nhà nước thống nhất quản lý, phân bổ và sử dụng đất đai. Nguồn lực đất đai được khai thác, sử dụng hiệu quả hơn cho phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và bảo vệ môi trường. Việc thông qua danh mục thu hồi đất làm cơ sở để thực hiện việc thu hồi đất để thực hiện các dự án theo quy định tại khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013.
1. Đối với việc lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện

1.1. Về công tác triển khai

Công tác lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện đã được các huyện, thành phố triển khai lập và thực hiện theo đúng quy định của Luật Đất đai năm 2013 và theo các hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường và Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện phải trình UBND tỉnh phê duyệt trước 31/12 hàng năm. Tuy nhiên, theo thống kê trên địa bàn tỉnh thì 05 năm gần đây, UBND huyện, thành phố đều chậm trễ, không kịp thời trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện đảm bảo thời gian theo quy định. Cụ thể: Để triển khai thực hiện Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 theo đúng thời gian quy định, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành nhiều Văn bản gửi UBND các huyện thành phố về việc chấn chỉnh, hướng dẫn, đôn đốc thực hiện như: Công văn số 1848/STNMT-QHGĐ ngày 20/7/2023, Công văn số 2564/STNMT-QHGĐ ngày 02/10/2023, Công văn số 2749/STNMT-QHGĐ ngày 18/10/2023, Công văn số 2855/STNMT-QHGĐ ngày 27/10/2023, Công văn số 2929/STNMT-QHGĐ, Công văn số 3228/STNMT-QHGĐ, Công văn số 3228/STNMT-QHGĐ ngày 01/12/2023... Đồng thời, Sở Tài nguyên và Môi trường đã báo cáo UBND tỉnh tại Công văn số 2148/STNMT-QHGĐ ngày 17/8/2023, Công văn số 2878/STNMT-QHGĐ ngày 31/10/2023, Báo cáo số 382/BC-STNMT ngày 01/11/2023, Công văn số 2947/STNMT-QHGĐ ngày 07/11/2023; Công văn số 3059/STNMT-QHGĐ ngày 15/11/2023... Ngoài ra, UBND tỉnh đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo như Công văn số 4976/UBND-NNTNMT ngày 24/8/2023, Công văn số 6476/UBND-NNTNMT ngày 27/10/2023, Công văn số 6790/UBND-NNTNMT ngày 08/11/2023, Công văn số 6991/UBND-NNTNMT ngày 15/11/2023…
Hiện nay, sau khi nhận được Tờ trình về việc đề nghị phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 của 08 huyện, thành phố
, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức họp thẩm định Kế hoạch sử dụng đất cấp huyện năm 2024 của 8/8 huyện, thành phố và ban hành thông báo kết quả thẩm định, đồng thời tiếp tục đôn đốc các đơn vị hoàn thiện hồ sơ để trình UBND tỉnh phê duyệt.
Như vậy, việc lập kế hoạch sử dụng đất của năm 2024 đã được UBND tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo quyết liệt nhưng UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa mặc dù đã triển khai thực hiện nhưng vẫn chậm báo cáo nên so với quy định (trước 31/12).
1.2. Về thành phần hồ sơ, chất lượng
- Về trình tự thủ tục lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa: Căn cứ quy định tại Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ và Thông tư số 01/2021/TT-BTNMT ngày 12/4/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường thì một số UBND huyện, thành phố chưa thực hiện đầy đủ các bước theo trình tự, thủ tục quy định, từ công tác điều tra, khảo sát; công tác hội thảo; lấy ý kiến cá nhân, tổ chức, cộng đồng dân cư; …. Đồng thời, chưa cung cấp đầy đủ hồ sơ minh chứng các bước thực hiện;
- Về thành phần, số lượng hồ sơ: Đối chiếu với quy định tại khoản 4 Điều 4 Thông tư số 01/2021/TT-BTNMT ngày 12/4/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và các quy định hiện hành khác có liên quan, thành phần hồ sơ trình phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 của các huyện, thành phố còn chưa đầy đủ, chủ yếu thiếu Hồ sơ nghiệm thu các bước; Dự thảo các văn bản trình cấp có thẩm quyền phê duyệt...;
- Về nội dung: 

+ Căn cứ pháp lý: Hồ sơ kế hoạch sử dụng đất 2024 của các huyện, thành phố Gia Nghĩa còn thiếu một số căn cứ pháp lý như Nghị quyết số 10/2023/NQ-HĐND ngày 24/12/2023 Kéo dài thời kỳ quy hoạch và bổ sung một số điểm mỏ đất làm vật liệu san lấp vào Quy hoạch thăm dò, khai thác và sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Nghị quyết số 14/2023/NQ-HĐND ngày 13/12/2023 Sửa đổi, bổ sung Bảng giá đất giai đoạn 2020-2024 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Nghị quyết số 01/2020/NQ-HĐND ngày 29/4/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông; Nghị quyết số 15/2023/NQ-HĐND ngày 13/12/2023 Ban hành Quy định hệ số điều chỉnh giá đất (K) năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 13/12/2023 của HĐND tỉnh về việc Thông qua Danh mục các dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2024 và một số căn cứ pháp lý khác có liên quan.

+ Việc đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch sử dụng đất năm 2023 cấp huyện còn chưa phù hợp với thực tế; nhiều chỉ tiêu sử dụng đất không thực hiện hoặc thực hiện đạt kết quả thấp nhưng khi đánh giá các chỉ tiêu đạt 100% hoặc trên 100% là chưa phù hợp; cụ thể tại một số huyện: Việc hiện trạng đất nông nghiệp đến 31/12/2022 (ha) là 63.320,42 ha, trong năm 2023 Kế hoạch đặt ra là 62.835,50 ha (mục tiêu đặt ra là giảm -484,92 ha). Tuy nhiên, cuối năm 2023 chỉ thực hiện được 63.291,31 (tức giảm -29,11 ha), như vậy là không đạt mục tiêu đề ra. Nên việc đánh giá đạt 100,73% (63.291,31/62.835,50) so với kế hoạch được duyệt là chưa chính xác. Tương tự với một số chỉ tiêu khác, cần phải rà soát đánh giá lại để đảm bảo phù hợp, phản ánh được kết quả thực hiện trên thực tế.
+ Qua rà soát vẫn còn một số công trình, dự án đưa vào kế hoạch sử dụng đất còn chồng lấn với các quy hoạch chuyên ngành như quy hoạch đô thị, quy hoạch khoáng sản...và chưa phù hợp với Nghị quyết số 61/NQ-HĐND ngày 13/12/2023...
2. Về danh mục thu hồi đất

- Tại điểm c khoản 2 Điều 45 Luật Đất đai 2013 (được sửa đổi bởi khoản 1 Điều 6 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều có liên quan đến quy hoạch) quy định: “c) Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất cấp huyện.

Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp thông qua danh mục dự án cần thu hồi đất quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật này trước khi phê duyệt kế hoạch sử dụng đất cấp huyện.”
Căn cứ các quy định nêu trên thì việc xây dựng kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện phải xác định quy mô, địa điểm công trình, dự án có sử dụng đất theo quy định tại Điều 61 và Điều 62 của Luật Đất đai để thực hiện thu hồi đất trong năm kế hoạch và báo cáo gửi Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua danh mục dự án cần thu hồi đất theo khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai tại kỳ họp cuối năm trước khi UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất cấp huyện.
Tuy nhiên, việc chậm trễ trong việc lập, trình thẩm định và phê duyệt kế hoạch sử dụng đất hàng năm của cấp huyện dẫn đến việc chậm trễ trong việc báo cáo thông qua danh mục thu hồi đất.
Mặt khác, việc rà soát danh mục thu hồi đất của các huyện, thành phố Gia Nghĩa còn chưa đánh giá việc ghi vốn trong năm kế hoạch, đánh giá sự phù hợp của các công trình với Quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch đô thị, quy hoạch khoáng sản, quy hoạch ba loại rừng.... Ngoài ra, việc rà soát danh mục công trình thu hồi đất còn nhiều sai sót về tên công trình, diện tích, địa điểm, căn cứ pháp lý... 
3. Nguyên nhân

3.1. Nguyên nhân khách quan

(1) Theo quy định của Luật Đất đai năm 2013 (được sửa đổi tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 luật có liên quan đến quy hoạch) thì căn cứ để lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện là Kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh; Quy hoạch sử dụng đất cấp huyện; Nhu cầu sử dụng đất trong năm kế hoạch của các ngành, lĩnh vực, của cấp huyện, cấp xã; Khả năng đầu tư, huy động nguồn lực để thực hiện kế hoạch sử dụng đất.

Tuy nhiên, hiện nay thực trạng chung trên cả nước là quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh; quy hoạch sử  dụng đất cấp huyện được cấp có thẩm quyền phê duyệt rất chậm so với quy định dẫn đến việc phê duyệt kế hoạch sử dụng đất cấp huyện sẽ chậm so với quy định do không đủ căn cứ để lập Kế hoạch sử dụng đất cấp huyện. Cụ thể: Hiện nay, Thủ tướng Chính phủ chưa phê duyệt Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và kế hoạch sử dụng đất 05 cấp tỉnh.
- Hiện tại, các quy hoạch ngành, quy hoạch đô thị... chưa được cấp có thẩm quyền phê duyệt đầy đủ nên việc cập nhật vào Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.
(2) Về quy trình lựa chọn đơn vị tư vấn lập kế hoạch sử dụng đất của các huyện phải thực hiện thông qua đấu thầu nên thời gian kéo dài.
3.2. Nguyên nhân chủ quan:

(1) Theo quy định tại Khoản 5 Điều 1 Nghị định 148/2020NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ quy định định kỳ vào Quý III hàng năm, Ủy ban nhân dân cấp huyện gửi hồ sơ kế hoạch sử dụng đất hàng năm của năm sau đến Sở Tài nguyên và Môi trường để tổ chức thẩm định và Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt thực hiện xong trước ngày 31 tháng 12 hàng năm.
Tuy nhiên, vấn đề này Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa chưa có sự chủ động trong công tác triển khai lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện. Mặc dù, Sở Tài nguyên và Môi trường định kỳ hàng năm đều có văn bản đôn đốc, nhắc nhở tuy nhiên UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa chưa quan tâm, chưa chỉ đạo quyết liệt cơ quan chuyên môn phối hợp với đơn vị tư vấn để đẩy nhanh công tác lập Kế hoạch sử dụng đất năm 2023 theo đúng thời gian quy định (một phần do bố trí kinh phí chậm, chất lượng và tiến độ triển khai thực hiện chủ yếu dựa vào đơn vị tư vấn);

(2) Các đơn vị tư vấn do UBND các huyện, thành phố lựa chọn để lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện còn hạn chế về năng lực, chuyện môn và chưa chủ động phối hợp với Chủ đầu tư, Hội đồng thẩm định để kịp thời rà soát, chỉnh sửa sản phẩm kế hoạch sử dụng đất theo nội dung thẩm định của Hội đồng thẩm định để kịp thời trình UBND tỉnh phê duyệt theo đúng tiến độ.

(3) Một số thành viên Hội đồng thẩm định 2199 chưa thực sự quan tâm, cho ý kiến và tham gia họp thẩm định Kế hoạch sử dụng đất năm 2024 của các huyện, thành phố Gia Nghĩa

4. Giải pháp

Để khắc phục triệt để các nội dung nêu trên, Sở Tài nguyên và Môi trường đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể như sau:
1. Các cơ quan, đơn vị, ngành, lĩnh vực cần tập trung đẩy nhanh tiến độ để chỉnh sửa chỉnh sửa, hoàn thiện hồ sơ trình phê duyệt Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 và kế hoạch sử dụng đất 05 cấp tỉnh. Từ đó, để làm căn cứ triển khai lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện đảm bảo tiến độ, thời gian theo quy định.
2. Hàng năm, Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa cần chủ động bố trí nguồn vốn, xây dựng đề cương – dự toán, phương án tổ chức lập kế hoạch sử dụng đất, danh mục thu hồi đất cụ thể đảm bảo thời hạn trình Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định (Trong quý III hàng năm). Trường hợp, gặp khó khăn vướng mắc trong công tác lập kế hoạch sử dụng đất cần kịp thời tổng hợp và báo cáo về Sở Tài nguyên và Môi trường để được xem xét, hướng dẫn hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét xử lý theo quy định.
3. Phòng Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa cần bám sát, phối hợp chặt chẽ với đơn vị tư vấn lập kế hoạch sử dụng đất để cung cấp, trao đổi thông tin và tổng hợp nhu cầu sử dụng đất của các ngành, lĩnh vực và đề xuất các phương án lập kế hoạch sử dụng đất, phân bổ chỉ tiêu sử dụng đất trong năm kế hoạch cho phù hợp, đảm bảo tính khả thi khi triển khai thực hiện kế hoạch sử dụng đất...  
4. Việc tổ chức lựa chọn đơn vị tư vấn lập kế hoạch sử dụng đất cần đánh giá đầy đủ hồ sơ về năng lực chuyên môn, kinh nghiệm thực hiện trong lĩnh vực tư vấn lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; đồng thời, trường hợp cần thiết cần lấy ý kiến của Hội đồng thẩm định cho ý kiến đánh giá đối với các đơn vị tư vấn lập kế hoạch sử dụng đất trước khi tổ chức lựa chọn đơn vị tư vấn lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện theo quy định.
Trên đây là báo cáo tham luận những khó khăn, vướng mắc dẫn đến việc chậm trễ trong lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm và biện pháp khắc phục trong những năm tới.

Xin trân trọng cảm ơn các Quý vị đã lắng nghe và chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
� Huyện Cư Jút tại Tờ trình số 99/TTr-UBND ngày 29/11/2023; huyện Đắk Glong tại Tờ trình số 164/TTr-UBND ngày 30/11/2023; thành phố Gia Nghĩa tại Tờ trình số 196/TTr-UBND ngày 30/11/2023; huyện Đắk Song tại Tờ trình số 126/TTr-UBND ngày 06/12/2023; huyện Krông Nô tại Tờ trình số 163/TTr-UBND ngày 06/12/2023; huyện Đắk R’lấp tại Tờ trình số 85/TTr-UBND ngày 06/12/2023; huyện Tuy Đức tại Tờ trình số 134/TTr-UBND ngày 07/12/2023 và huyện Đắk Mil tại Tờ trình số 310/TTr-UBND ngày 08/12/2023


� Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Y tế, Sở Lao động – Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính






