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BÁO CÁO TỔNG KẾT
Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2020 

và đề ra phương hướng nhiệm vụ năm 2021
 ngành Tài nguyên và Môi trường
    
Thực hiện chương trình công tác năm 2020 của Sở Tài nguyên và Môi trường, nhằm đánh giá những kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2020, đồng thời đề ra những giải pháp, phương hướng thực hiện nhiệm vụ năm 2021 của ngành Tài nguyên và Môi trường. Qua tổng hợp báo cáo của các phòng, đơn vị trực thuộc Sở và phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố Gia Nghĩa, Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng báo cáo với các nội dung sau:
I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2020
Trong năm 2020, Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ động, phối hợp với các Sở, Ban, Ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Gia Nghĩa triển khai đồng bộ, quyết liệt các nhiệm vụ chính trị thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường theo chức năng, nhiệm vụ được giao; bám sát sự lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tỉnh uỷ, UBND tỉnh để đẩy nhanh tiến độ, nâng cao chất lượng hiệu quả, thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của ngành, kết quả cụ thể như sau:
1. Công tác thực hiện nhiệm vụ trọng tâm và công tác chỉ đạo điều hành
- Hoàn thành 28/32 nhiệm vụ trọng tâm của Sở theo Quyết định số 321/QĐ-STNMT ngày 03/3/2020 về việc phê duyệt chương trình công tác năm 2020 của Sở Tài nguyên và Môi trường, 02 nhiệm vụ tạm dừng theo ý kiến UBND tỉnh và 02 nhiệm vụ đang thực hiện dự kiến đến 30/12/2020 hoàn thành theo kế hoạch, trong đó gồm:

 + Hoàn thành 04/07
 nhiệm vụ trọng tâm được UBND tỉnh giao tại Quyết định số 78/QĐ-UBND ngày 15/01/2020 về việc ban hành Chương trình công tác năm 2020 và Quyết định số 822/QĐ-UBND ngày 16/6/2020 về việc điều chỉnh, bổ sung Chương trình công tác năm 2020 của UBND tỉnh, 02 nhiệm vụ
 tạm dừng thực hiện theo Công văn số 5101/UBND-KTN ngày 06/10/2020 về việc hủy bỏ việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2020 và 01 nhiệm vụ
 dự kiến hoàn thành trước 30/12/2020 theo kế hoạch.
+ Tham mưu UBND ban hành 01 Chỉ thị, 01 dự thảo Báo cáo của Bán cán sự đảng UBND tỉnh gửi Thường trực Tỉnh ủy về tổng kết Nghị quyết, 01 Quyết định và trình HĐND tỉnh ban hành 02 Nghị quyết
.

- Tham mưu, trình UBND tỉnh ban hành 223 Quyết định, Giấy phép liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường; 

- Ban hành 1974 Quyết định thuộc thẩm quyền của Sở liên quan đến công tác điều hành, thực hiện công tác chuyên môn.
- Hoàn thành hơn 619 nhiệm vụ được UBND tỉnh giao.

- Tổ chức 02 đợt làm việc với UBND các huyện, thành phố nhằm nắm bắt, tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc trong công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên môi trường tại địa phương. Qua các cuộc làm, Sở Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo các phòng, đơn vị trực thuộc Sở thực hiện và hoàn thiện 45 nhiệm vụ liên quan để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho địa phương trong công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường.

- Tổ chức các Hội nghị với các đơn vị, Sở, Ngành, địa phương liên quan nhằm tháo gỡ, giải quyết các khó khăn trong lĩnh vực đất đai, như: Hội nghị Văn phòng Đăng ký đất đai Cụm phía Nam, Bắc; Công tác phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường với ngành Viện Kiểm soát, Tòa Án và Thi hành án. Tham mưu UBND tỉnh tổ chức thành công Hội thảo khoa học về chống sạt lỡ bờ sông Krông Nô.
- Phòng Tài nguyên và Môi trường huyện, thành phố Gia Nghĩa hoàn thành 48/48 nhiệm vụ trọng tâm được UBND cấp huyện, thành phố giao. 
3. Kết quả thực hiện theo từng lĩnh vực chuyên ngành
3.1. Lĩnh vực quản lý đất đai

a. Công tác Quy hoạch – Kế hoạch sử dụng đất; Thực hiện Danh mục thu hồi đất năm 2020.

Sở đã phối hợp các cơ quan liên quan triển khai công tác lập Quy hoạch tỉnh thời kỳ (2021-2030);  Kế hoạch sử dụng đất 05 năm của tỉnh (2021-2025); Quy hoạch sử dụng đất các huyện, thành phố giai đoạn 2021-2030; Kế hoạch sử dụng đất các huyện, thành phố năm 2021. 

Tham mưu UBND tỉnh ban hành 08 quyết định về việc phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2020 của các huyện, thành phố Gia Nghĩa, đồng thời các huyện, thành phố đã thông báo công bố kế hoạch sử dụng đất năm 2020, thực hiện các thủ tục về đất đai theo kế hoạch đã được phê duyệt.
b. Công tác giao đất, cho thuê, thu hồi, chuyển mục đích sử dụng đất cho tổ chức.
Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 92 Quyết định giao đất, cho thuê đất, thu hồi và chuyển mục đích sử dụng đất, điều chỉnh đơn giá thuê đất, vị trí thuê đất cho các đơn vị tổ chức doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh với tổng diện tích là 11.535,58 ha. Trong đó: Công tác giao đất: 30 tổ chức/2.776,28 ha; Công tác thuê đất: 17 tổ chức/756,95 ha; Công tác thu hồi đất: 25 tổ chức/7.737,06 ha; Chuyển mục đích sử dụng đất: 07 tổ chức/18,17 ha; Gia hạn thời gian sử dụng đất: 05 tổ chức/1,13 ha; Chuyển hình thức sử dụng đất 05 tổ chức/245,79 ha; Điều chỉnh Quyết định cho 05 hồ sơ.
Thực hiện công tác bàn giao đất trên thực địa cho 143 tổ chức đã có Quyết định giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất trên địa bàn tỉnh. 

Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo triển khai thực hiện Quyết định số 32/QĐ-TTg ngày 07/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các nông, lâm trường quốc doanh hiện do các công ty nông lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 quy định việc sắp xếp, đổi mới tổ chức, cơ chế quản lý và chính sách đối với các công ty nông, lâm nghiệp và Quyết định số 40/QĐ-TTg ngày 09/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia.
c. Công tác thu hồi, cấp Giấy CNQSDĐ cho tổ chức; cấp, chỉnh lý Giấy CNQSDĐ, chuyển mục địch sử dụng đất.

- Tổ chức: Tiếp nhận 225 hồ sơ, trong đó: 200 hồ sơ năm 2020, 25 hồ sơ năm trước chuyển qua. Đã xử lý 135 hồ sơ với tổng diện tích là 35.805,9 ha, chiến 60%; Đang xử lý 16 hồ sơ, chiếm 7,1%; Trả cho các đơn vị do không đủ điều kiện: 74 hồ sơ, chiếm 32,9%).
- Hộ gia đình, cá nhân: Tiếp nhận 98.196 hồ sơ, trong đó: Đã xử lý 81.584 hồ sơ, chiếm 83%; Đang xử lý 10.054 hồ sơ, chiếm 10,3%; Trả bộ phận một cửa: 6.558 hồ sơ, chiếm 6,7%.

- Phòng Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu UBND huyện, thành phố tiến hành các thủ tục để thu hồi đất nhằm thực hiện hơn 72 dự án, công trình
 với diện tích hơn 600 ha; Chuyển mục đích sử dụng đất hộ gia đình, cá nhân: cho 3.400 hồ sơ với diện tích hơn 34,1 ha
.
d. Công bồi thường, xác định giá đất; đấu giá quyền sử dụng đất.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành: 02 Quyết định
 về bảng giá đất và kế hoạch định giá đất cụ thể trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và 50 Quyết định liên quan đến công tác bồi thường xác định giá đất.

e. Công tác quản lý quỹ đất, thu tiền sử dụng đất.

- Công tác quản lý quỹ đất công: Sở Tài nguyên và Môi trường giao cho Trung tâm Phát triển Quỹ đất quản lý quỹ đất được bàn giao trên địa bàn tỉnh Đắk Nông là 47 lô đất (đã thực hiện bàn giao 03 lô đất cho UBND thành phố Gia nghĩa quản lý, bố trí sử dụng), trong đó: Đã thực hiện bán đấu giá 01 lô; Đã thực hiện thủ tục bán đấu giá 3 lô (đã bán đấu giá 02 lần nhưng không thành); Đang bán đấu giá lần 2 đối với 07 thửa đất (Ki ốt) tại đường Trương Định, phường Nghĩa thành, TP.Gia Nghĩa; Đã trình phương án đấu giá quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất 03 lô; Đang điều chỉnh các lô đất (Khu đất) chưa phù hợp chỉnh quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất để lập phương án đấu giá theo quy định hiện hành.

- Số tiền được trích lập về Quỹ phát triển đất tại Sở là 145.873.797.715 đồng (số liệu đến ngày 14/12/2020).
- Tính đến ngày 09/12/2020 tiền thu ngân sách về đất đai là 346,406 tỷ đồng; đạt 112,7% so với Nghị quyết HĐND (307,3 tỷ đồng), đạt 86,3% so với kế hoạch UBND tỉnh (401,5 tỷ đồng).

3.2. Lĩnh vực tài nguyên nước

Trong năm 2020, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu UBND tỉnh cấp 28 Giấy phép hoạt động trong lĩnh vực tài nguyên nước, cụ thể như sau: Giấy phép thăm dò nước dưới đất 02 giấy phép; Giấy phép khai thác, sử dụng nước dưới đất 21 giấy phép; Giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt 05 giấy phép. 
Triển khai thực hiện Nghị định số 82/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ Quy định về phương pháp tính, mức thu tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước, Sở Tài nguyên và Môi trường đã yêu cầu 19 trường hợp phải nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước với tổng số tiền phải nộp là 114.531.267 đồng; 

Bên cạnh đó, Sở đã ban hành nhiều văn bản đôn đốc, yêu cầu đơn vị khai thác, sử dụng tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh khẩn trương lắp đặt các thiết bị để giám sát các thông số theo quy định tại Thông tư số 47/TT-BTNMT ngày 07/11/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về giám sát khai thác, sử dụng tài nguyên nước.
Hoàn thành việc lập Đề cương - Dự toán Dự án Khoanh định, công bố vùng phải đăng ký khai thác nước dưới đất và công bố vùng cấm, vùng hạn chế khai thác nước dưới đất, ngưỡng khai thác nước dưới đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
3.3. Lĩnh vực địa chất khoáng sản

Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông lần 01 năm 2020 và tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản 01 Mỏ đá bazan thôn Thuận Trung, xã Thuận Hạnh, huyện Đắk Song, đơn vị trúng đấu giá là Công ty TNHH Dịch vụ Thương mại Dũng Thảo, giá trúng đấu giá R = 3,018%.
Trong năm 2020, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp nhận, thẩm định hồ sơ và tham mưu cho UBND tỉnh Đắk Nông cấp 03 giấy phép chuyển nhượng quyền khai thác khoáng sản (01 giấy phép khai thác đá xây dựng, 02 giấy phép khai thác cát xây dựng); 01 giấy phép khai thác khoáng sản là cát xây dựng.
Tính đến 14/12/2020 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông có 41 giấy phép hoạt động khai thác khoáng sản do UBND tỉnh Đắk Nông cấp còn hiệu lực, 03 giấy phép khai thác khoáng sản do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp, cụ thể như sau: 25 giấy phép khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường; 07 giấy phép khai thác cát; 03 giấy phép khai thác than bùn làm phân vi sinh; 04 giấy phép khai thác sét gạch ngói; 01 giấy phép khai thác đá Granit; 01 giấy phép khai thác quặng Antimoan; 03 giấy phép do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp gồm: 01 giấy phép khai thác Bauxit; 01 giấy phép khai thác khí CO2; 01 giấy phép khai thác quặng Wolfram.

3.4. Lĩnh vực bảo vệ môi trường

Tham mưu UBND ban hành: Quyết định số 282/QĐ-UBND ngày 03/3/2020 về việc ban hành Kế hoạch Bảo vệ nguồn nước hồ Gia Nghĩa, hồ Đắk R’tih trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Công văn số 4504/UBND-KTN, ngày 03/9/2020 về hướng dẫn tạm thời công tác quản lý chất thải tại cơ sở cách ly tập trung trong phòng chống dịch Covid 19 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 1440/QĐ-UBND, ngày 28/9/2020 về phê duyệt Kế hoạch quản lý chất thải y tế lây nhiễm, nguy hại tại các khu cách ly tập trung và cơ sở y tế trong phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quy chế số 1874/QCPH-UBND, ngày 17/4/2020 phối hợp bảo vệ môi trường sông Sê Rê Pôk giữa hai tỉnh Đăk Lắk và Đắk Nông;  10 Quyết định phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường của 10 dự án trên địa bàn tỉnh. 
UBND huyện và thành phố cấp 120 Giấy xác nhận Kế hoạch bảo vệ môi trường.
Hoàn thành, nghiệm thu và công bố kết quả 06 nhiệm vụ trọng tâm
; Nghiệm thu và công bố Báo cáo hiện trạng môi trường 05 năm; Báo cáo kết quả chương trình quan trắc định kỳ năm 2020; 03 nhiệm vụ
 dự kiến hoàn thành trong tháng 12/2020.  
Kiểm tra việc vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải cho 04 dự án. Thông báo kết quả kiểm tra 01 dự án để hoàn thiện hồ sơ xác nhận hoàn thành theo quy định.
Thẩm định tờ khai, ra Thông báo thu phí nước thải đối với công nghiệp trên địa bàn tỉnh cho hơn 50 đơn vị, tổng số tiền nộp vào ngân sách hơn 650 triệu đồng.

Thẩm tra 05 xã có quyết định đạt chuẩn nông thôn mới trên địa bàn tỉnh đối với tiêu chí số 17 (về bảo vệ môi trường); yêu cầu, hướng dẫn thực hiện đảm bảo các quy định làm cơ sở thẩm định đảm bảo đạt tiêu chí trong xây dựng nông thôn mới.

* Công tác bảo vệ môi trường đối với Nhà máy Alumin Nhân Cơ:

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh và Bộ Tài nguyên và Môi trường, trong năm 2020, Sở đã chủ động tham mưu xây dựng kế hoạch và tham mưu triển khai các nội dung liên quan đến Tổ công tác giải quyết các khiếu kiện liên quan đến Công ty Nhôm Đắk Nông – TKV (tham mưu dự thảo báo cáo số 277/BC-TCT của Tổ công tác số 532 gửi UBND tỉnh. UBND tỉnh đã Văn bản số 2664/UBND-KTN chỉ đạo triển khai thực hiện theo kiến nghị của Tổ công tác số 532 với 12 nội dung cần giải quyết).


Chủ động tiến hành đo đạc tiếng ồn vào các đêm tại khu vực tuyến băng tải quặng tinh từ nhà máy tuyển theo chỉ đạo của UBND tỉnh; ý kiến đối với hồ sơ đề nghị gia hạn giấy phép xả nước thải vào nguồn nước của Công ty Nhôm Đắk Nông – TKV; kiểm tra, xác minh và chấn chỉnh việc đổ chất thải tại xã Quảng Sơn, huyện Đắk G’long của Công ty Nhôm Đắk Nông – TKV.


Để giải quyết vấn đề bức xúc của nhân dân xung quanh Nhà máy Alumin Nhân Cơ về khói, bụi, mùi hôi. Sở đã chủ động tham mưu triển khai nhiệm vụ “quan trắc, đánh giá mức độ ảnh hưởng của hoạt động sản xuất từ Nhà máy Alumin Nhân Cơ đến môi trường không khí khu vực xung quanh”. Đến nay nhiệm vụ Sở đã báo cáo kết quả UBND tỉnh để xin ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường.


Ngoài ra, phối hợp chặt chẽ với Tổ giám sát Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện 03 đợt giám sát đối với Nhà máy Alumin Nhân Cơ; đôn đốc hướng dẫn và chấn chỉnh Công ty thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường.
3.5. Lĩnh vực biến đổi khí hậu

Tham mưu UBND tỉnh ban hành: Kế hoạch triển khai Chương trình thực hiện kết luận của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết TW7 khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và BVMT.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 1313/QĐ-UBND ngày 01/9/2020 của UBND tỉnh về việc ban hành Danh mục các nhiệm vụ thực hiện Kế hoạch quốc gia thích ứng biến đổi khí hậu giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

- Báo cáo Bộ TNMT hình thực hiện Chiến lược và Kế hoạch hành động quốc gia về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2012 – 2020. 

- Báo cáo UBND tỉnh Kết quả thực hiện nhiệm vụ Đề án toàn diện ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

- Tiến hành hội thảo, tham vấn cộng đồng về dự án “Xây dựng, cập nhật kế hoạch hành động ứng phó với BĐKH giai đoạn 2021- 2030, tầm nhìn đến năm 2050 tỉnh Đắk Nông”.

3.6. Lĩnh vực khí tượng thủy văn, đa dạng sinh học
Phối hợp, tích hợp Quy chế quản lý nhà nước về khí tượng thủy văn vào quy chế quản lý nhà nước trong vực Tài nguyên và môi trường trên địa bàn tỉnh.

Triển khai việc đăng thông báo các bản tin dự báo thời tiết trên website của Sở Tài nguyên và Môi trường (http://stnmt.daknong.gov.vn) để UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa nắm bắt thông tin, có phương án ứng phó kịp thời, đồng thời thông báo các bản tin dự báo đến Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn và các cá nhân, tổ chức được biết; 

Phối hợp chặt chẽ với Đài Khí tượng thủy văn tỉnh Đắk Nông hoàn thiện đề cương nhiệm vụ quy định mực nước tương ứng với các cấp báo động lũ tại các lưu vực sông, suối trên địa bàn tỉnh theo chỉ đạo của UBND tỉnh (triển khai giai đoạn 2021-2023).
Thực hiện Báo cáo Công tác phòng, chống thiên tai trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo Nghị quyết số 76/NQ-CP ngày 18/6/2018 của Chính phủ; 

Phối hợp với Đài Khí tượng thủy văn tỉnh Đắk Nông tiến hành làm việc với các Nhà máy thủy điện và đo đạc lưu lượng dòng chảy môi trường sau đập thủy điện và Thông báo kết quả đo lưu lượng dòng chảy môi trường của các nhà máy thủy điện trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

Tiến hành ra soát, đề xuất danh mục các vùng đất ngập nước quan trọng của địa phương. Hoàn thiện đề án điều tra sinh vật ngoại lai.

Phối hợp chặt chẽ với Cục Bảo tồn Đa dạng sinh học tổ chức thành công Hội nghị triển khai các quy định có liên quan trong lĩnh vực bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học góp phần hỗ trợ cộng đồng dân cư và các đối tượng liên quan hiểu những quy định của pháp luật về đa dạng sinh học và bảo vệ đa dạng sinh học.

3.7. Lĩnh vực đo đạc, bản đồ và viễn thám 

Thẩm định 03 hồ sơ cấp phép hoạt động đo đạc bản đồ cho 03 tổ chức trên địa bàn tỉnh, trình Cục đo đạc Bản đồ và Thông tin Địa lý Việt Nam cấp phép. Thẩm định Thiết kế kỹ thuât – Dự toán; Phướng án kỹ thuật – Dự toán đo đạc bản đồ, trích đo địa chính phục vụ thu hồi đất GPMB cho 46 dự án trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

Xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2000 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Nghiệm thu bản Bản đồ địa chính thuộc dự án: hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn huyện Đắk Mil.                            
Hoàn thành việc chuyển giao phần mềm, đồng thời hướng dẫn sử dụng phần mềm (South Lis) cho cán bộ Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh, Chi nhánh văn phòng đăng ký đất đai và cán bộ địa chính xã, thị trấn thuộc huyện Đắk R’Lấp để vận hành cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn huyện Đắk R’Lấp.

Trình Tổng cục Đo đạc, bản đồ và thông tin địa lý Việt Nam thẩm định 02 thiết kế kỹ thuật - dự toán gồm các dự án: Xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2000 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và Dự án lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất; đo đạc, lập bản đồ địa chính và cấp GCNQSD đất đối với công ty nông, lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp theo nghị định số 118/2014/NĐ-CP, Ban quản lý rừng và các tổ chức khác, hộ gia đình, cá nhân sử dụng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
3.8. Kết quả thực hiện cải cách hành chính, đơn giản hóa các thủ tục hành chính
Sở Tài nguyên và Môi trường luôn đặt nhiệm vụ cải cách hành chính là nhiệm vụ trọng tâm, theo dõi thường xuyên, đôn đốc thực hiện. Từ đầu năm, Sở đã ban hành 05 Kế hoạch
 nhằm phục vụ công tác cải cách hành chính.

Qua công tác thực hiện các kế hoạch nêu trên, nhiều thủ tục hành chính rườm rà, không cần thiết đã được bãi bỏ; một số thành phần, mẫu đơn, tờ khai đã rõ ràng, thời gian giải quyết thủ tục hành chính đã được rút gọn, chuẩn hoá theo đúng quy định của Bộ, ngành, cụ thể Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các 05 Quyết định
 liên quan đến thủ tục hành chính.

3.9. Công tác tổ chức, bộ máy

Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục thực hiện việc rà soát, bổ sung, hoàn chỉnh nội quy, quy chế, quy chế chi tiêu nội bộ cơ quan. Qua rà soát, Sở đã ban hành 03 Quyết định
 liên quan đến nội quy, quy chế và quy trình làm việc của đơn vị trong năm 2020.

- Hoàn thành công tác tổ chức xét tuyển viên chức, thực hiện công tác điều động, bổ nhiệm theo quy định. Đề nghị Tỉnh ủy, UBND tỉnh bổ sung quy hoạch lãnh đạo cấp Sở nhiệm kỳ 2021-2026; bổ sung quy hoạch lãnh đạo cấp phòng giai đoạn 2016-2021. Cử cán bộ tham gia các lớp học chính trị, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ để nâng cao nghiệp vụ công tác và đảm bảo tiêu chuẩn công chức, viên chức lãnh đạo.
- Xử lý 13.461 văn bản đến; 6.710 văn bản đi (số liệu đến ngày 15/12/2020).

3.10. Công tác giải quyết đơn, thư khiếu nại, tố cáo và thanh, kiểm tra
Công tác tiếp dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo tại Sở:

- Công tác tiếp dân: Tiếp 76 lượt/82 người, có 02 đoàn đông người.

- Tổng số đơn thư tiếp nhận: 225 đơn, trong đó: Khiếu nại 18 đơn; tố cáo 12 đơn; kiến nghị, phản ánh 195 đơn. Chuyển cơ quan có thẩm quyền 91 đơn; trả lại và hướng dẫn công dân đến cơ quan có thẩm quyền 87 đơn; thuộc thẩm quyền 24 đơn; số đơn lưu do đơn trùng lắp, đơn không rõ địa chỉ, không ký tên, đơn mạo danh, nạp danh 23 đơn. Đến thời điểm hiện tại, Sở giải quyết dứt điểm 24 đơn/24 vụ việc thuộc thẩm quyền.
- Tổng số đơn thư tiếp nhận ở phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố Gia Nghĩa: 529 đơn; đã giải quyết: 440 đơn
 (đạt 83,2%); còn lại đang giải quyết.
* Công  tác thanh tra, kiểm tra: Tổng số cuộc thanh, kiểm tra: 11 cuộc/30 đơn vị, trong đó:

- Thanh tra chuyên ngành: 06 cuộc/21 đơn vị. Trong đó: Thanh tra theo kế hoạch 02 cuộc/17 đơn vị; Thanh tra đột xuất 04 cuộc/04 đơn vị. 

Kết quả thanh tra: Đang dự thảo kết luận thanh tra 02 cuộc/16 đơn vị;  Đã kết thúc thanh tra trực tiếp 04 cuộc/05 đơn vị. Qua thanh tra, hầu hết các đơn vị được thanh tra đều có những vi phạm trong công tác quản lý đất đai, khai thác khoáng sản, bảo vệ môi trường. Qua đó, đề nghị tổ chức kiểm điểm 17 tập thể và cá nhân để xảy ra sai phạm, xử phạt 01 đơn vị với số tiền 44 triệu đồng.
Thanh tra hành chính 02 cuộc/02 đơn vị trực thuộc Sở. Thanh tra trách nhiệm quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường của cấp huyện 01 cuộc/3 đơn vị. Các cuộc thanh tra đang dự thảo kết luận thanh tra.

Kiểm tra việc giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực đất đai: 02 cuộc/04 đơn vị. Kết quả đã phát hiện nhiều sai phạm trong công tác giải quyết thủ tục hành chính. Kiến nghị cấp có thẩm quyền tổ chức kiểm điểm, xử lý đối với hơn 10 cá nhân, tập thể có sai phạm.
* Công tác xử lý vi phạm hành chính: Thanh tra Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành 15 Quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tài nguyên đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường đối với 04 tổ chức và 11 cá nhân, với tổng số tiền xử phạt là 461.250.000 đồng; Tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành 14 quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tài nguyên đất đai, tài nguyên khoáng sản và bảo vệ môi trường đối với 13 tổ chức và 01 cá nhân, với số tiền xử phạt vi phạm hành chính là 2.460.000.000 đồng. Cùng với hình thức xử phạt bằng tiền, đã áp dụng các hình thức xử phạt bổ sung và các biện pháp khắc phục hậu quả vi phạm hành chính theo quy định.

Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố đã chủ động, tích cực tham mưu cho UBND huyện thành lập, tổ chức nhiều Đoàn thanh, kiểm tra về lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Thông qua đó, đã từng bước tăng cường năng lực quản lý nhà nước đối với lĩnh vực này, đồng thời đã phát hiện xử lý nhiều vi phạm pháp luật. Trong năm, UBND các huyện, thành phố đã xử phạt 62 trường hợp, với tổng số tiền hơn 1,356 tỷ đồng 
.
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những mặt đạt được

Mặc dù phải đối mặt với những khó khăn bởi dịch Covid-19. Với tinh thần trách nhiệm cao của các sở, ngành, địa phương, sự tin tưởng, đồng lòng, quyết tâm của cộng đồng doanh nghiệp và toàn dân, đặc biệt là sự nỗ lực, đồng lòng, nhất trí của tập thể công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành, công tác quản lý nhà nước về Tài nguyên và Môi trường đã đạt được những kết quả đáng khích lệ; các khó khăn, vướng mắc của các nhà đầu tư kịp thời được tháo gỡ, môi trường đầu tư của tỉnh tiếp tục được cải; cải cách thủ tục hành chính được thực hiện mạnh mẽ, kỷ luật, kỷ cương hành chính được chú trọng, nâng cao sự tin tưởng của người dân về một nền hành chính phục vụ. 
Việc quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên được thực thi theo đúng quy định của pháp luật, đảm bảo hiểu quả, gắn liền phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường, hướng tới một nền kinh tế phát triển bền vững.
2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân 

2.1. Tồn tại, hạn chế:

Công tác triển khai xây dựng Kế hoạch sử dụng đất năm 2020 của các huyện, thành phố rất chậm dẫn đến chậm tiến độ Phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2020 của cấp huyện, thành phố; Công tác quản lý đất đai nhất là công tác quản lý quy hoạch, xây dựng ở một số nơi còn chưa chặt chẽ, chưa phù hợp với quy hoạch tại các địa phương.
Công tác thực hiện thu hồi đất, bồi thường, giải phóng mặt bằng còn tồn tại nhiều hạn chế, chưa được sự đồng thuận của nhiều người dân, do đó một số dự án bị kéo dài tiến độ, ảnh hưởng đến hoạt động của nhà đầu tư cũng như đời sống của người dân.

Tình hình tranh chấp, lấn chiếm đất đai trên địa bàn tỉnh vẫn còn diễn ra, đặc biệt là các vụ việc tranh chấp giữa người dân với các công ty nông, lâm nghiệp và các doanh nghiệp được nhà nước giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án trên địa bàn tỉnh. Vẫn còn một số tồn tại như: vấn đề môi trường của Nhà máy Alumin Nhân Cơ; các bãi rác của các huyện, thành phố và một số cơ sở chăn nuôi.

Việc đấu giá quyền sử dung đất còn nhiều bất cập, vướng mắc, quá trình triển khai chậm dẫn đến ảnh hưởng tiêu cực đến nguồn thu ngân sách từ đất đai.

Điều kiện cơ sở vật chất, kinh phí, trang thiết bị phục vụ cho ngành Tài nguyên và Môi trường còn hạn chế, hệ thống máy móc, thiết bị công nghệ thông tin chưa đáp ứng được công nghệ 4.0.
Việc lập bản đồ hiện trạng sử dụng đất còn nhiều điểm chưa phù hợp với thực tế sử dụng đất, gây khó khăn trong việc cấp giấy chứng nhận QSD đất cho hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh.  

Công tác quản lý tài nguyên nước còn những bất cập như: chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan liên quan trong công tác quản lý, quy hoạch, cấp phép cũng như thanh kiểm tra dẫn đến chưa phát huy hết giá trị của nguồn tài nguyên này trong việc phát triển kinh tế xã hội. Cán bộ quản lý về lĩnh vực tài nguyên nước còn kiêm nhiệm nhiều nhiệm vụ khác, đặc biệt là ở cấp địa phương nên công tác quản lý còn nhiều hạn chế. Hiện tại công tác điều tra cơ bản về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh chưa được triển khai do hạn chế về nguồn lực tài chính, vấn đề này làm cho công tác quản lý tài nguyên nước gặp rất nhiều khó khăn. Việc sử dụng nguồn nước của các tổ chức, cá nhân chưa hiệu quả, tiết kiệm còn để thất thoát, lãng phí, bên cạnh đó, diện tích rừng ngày càng thu hẹp, dẫn đến nguồn nước ngày càng suy giảm về số lượng cũng như chất lượng.
Trong khai thác khoáng sản một số doanh nghiệp vừa và nhỏ gặp khó khăn trong việc nộp số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo quy định tại Nghị định số 203/2013/NĐ-CP ngày 28/11/2013 của Chính phủ. Tại một số địa phương vẫn còn tình trạng khai thác khoáng sản trái phép như vàng sa khoáng, đá chẻ, thu hồi đá bazan dạng trụ, cột khi chưa được cơ quan có thẩm quyền cho phép.
Tình trạng sai sót, chậm trễ trong thực hiện thủ tục hành chính vẫn còn tồn tại, nhất là công tác cấp mới, cấp đổi, cấp lại giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho hộ gia đình, cá nhân ở cấp huyện, thành phố.
2.2. Nguyên nhân

- Nguyên nhân chủ quan
Tiến độ thực hiện công tác đấu giá quyền sử dụng đất thuộc các khu đất đã được UBND tỉnh phê duyệt giá đất cụ thể trong thời gian qua còn chậm; Quỹ đất sử dụng cho phát triển kinh tế của tỉnh rất khó khăn, có những vị trí đã tổ chức đấu giá nhưng không có đối tượng tham gia.

Các sở, ngành, các địa phương, nhất là người đứng đầu chưa thật sự chủ động, bám sát yêu cầu thực tiễn trong việc để chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ, đôn đốc, kiểm tra, giám sát chưa kịp thời để giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp, người dân. Sự trì trệ, thiếu tinh thần trách nhiệm của một bộ phận cán bộ, công chức vẫn chưa khắc phục; ý thức chấp hành pháp luật về quy hoạch, đất đai, xây dựng chưa cao.


Việc tuyên truyền pháp luật về đất đai, khoáng sản và tài nguyên nước còn hạn chế, nên ý thức chấp hành của người dân chưa cao, cũng như việc thực hiện trách nhiệm, nhiệm vụ của các địa phương chưa đảm bảo theo quy định của pháp luật.
- Nguyên nhân khách quan
Tình hình dịch bênh diễn ra phức tạp ảnh hưởng tiêu cực đến việc sản xuất, kinh doanh của các cơ sở, doanh nghiệp nên việc thu ngân sách chưa đạt yêu cầu.

Lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường là lĩnh vực phức tạp, trong khi đó hệ thống văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến lĩnh vực ngành chưa được đồng bộ, còn chồng chéo, thường xuyên có sửa đổi, bổ sung gây ảnh hưởng cho quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.

Bản đồ hiện trạng, số liệu đo đạc, tài liệu, hồ sơ địa chính thiếu đồng bộ. 
Việc giao đất, cho thuê đất, cấp GCNQSD đất cho các tổ chức, công ty nông, lâm nghiệp và người dân trước đây còn chồng chéo, ranh giới, mốc giới không rõ ràng; mặt khác, việc quản lý, sử dụng đất của các tổ chức không chặt chẽ để cho người dân xâm canh, lấn chiểm trong khoảng thời gian dài nhưng không được giải quyết, xử lý dứt điểm. 
Giá đất bồi thường khi nhà nước thu hồi còn chênh lệch so với giá đất phổ biến trên thị trường nên nhiều người dân ko đồng thuân, chấp nhận đền bù, di dời và bàn giao mặt bằng dẫn đến tiến độ dự án bị ảnh hưởng. Sự phối hợp của Chủ đầu tư, đơn vị làm nhiệm vụ bồi thường, giải phóng mặt bằng, UBND xã, phường còn hạn chế nên việc thực hiện các quy trình thu hồi, lập hồ sơ bồi thường chưa đầy đủ.
III. GIẢI PHÁP KHẮC PHỤC NHỮNG TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM 2021

1. Giải pháp khắc phục những tồn tại
Tăng cường công tác chỉ đạo điều hành của Đảng ủy, Lãnh đạo Ngành tài nguyên và Môi trường. Nâng cao vai trò và trách nhiệm của lãnh đạo, người đứng đầu cũng như cá nhân trong việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của năm 2021 theo chương trình, kế hoạch đã được UBND tỉnh phê duyệt. 
Rà soát, tham mưu UBND tỉnh ban hành, chỉnh sửa, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường, đảm bảo hiệu quả, hiệu lực trong quá trình áp dụng.

Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa các thủ tục hành chính; Tập trung giải quyết, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc của người dân và doanh nghiệp trong quá trình thực hiện các thủ tục hành chính. Siết chặt kỷ luật, kỷ cương, đạo đức công vụ nhất là trong giải quyết thủ tục hành chính, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp công chức, viên chức và người lao động vi phạm các quy định của pháp luật, nhũng nhiễu trong thực thi công vụ.
Tăng cường công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo không để các vụ việc khiếu nại kéo dài, vượt cấp, khiếu nại tập thể gây mất an ninh trật tự; Đồng thời xử lý kiên quyết, dứt điểm các hành vi quản lý, sử dụng tài nguyên không đúng mục đích và vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh.

Nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố trong công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường, tiếp tục rà soát, tháo gỡ các nút thắt, điểm nghẽn nhất là đối với lĩnh vực đất đai, môi trường đối với các dự án năng lượng tái tạo, xử lý rác thải và các dự án đầu tư quy mô lơn. 
2. Phương hướng thực hiện các nhiệm vụ năm 2021

* Lĩnh vực quản lý đất đai 

Tham mưu UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh công tác lập Danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2022; Điều chỉnh, bổ sung một số nội dung trong Bảng giá đất giai đoạn 2020-2024 trên địa bàn; Ban hành Kế hoạch định giá đất năm 2021 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2022 các huyện, thành phố và thực hiện Kế hoạch sử dụng đất 5 năm (thời kỳ 2021-2025) cấp tỉnh, Quy hoạch sử dụng đất các cấp huyện thời kỳ (2021-2030) đảm bảo tiến độ và thời gian quy định; Đẩy mạnh công tác phát triển quỹ đất, tạo quỹ đất sạch và đấu giá đất để tăng nguồn thu ngân sách cho địa phương. 

Tham mưu UBND tỉnh các dự thảo: Quyết định sữa đổi, bổ sung một số điều của quy định về hạn mức giao đất, công nhận quyền sử dụng đất; diện tích đất tối thiểu được phép tách thửa trên địa bàn tỉnh Đắk Nông ban hành kèm theo Quyết định số 22/2019/QĐ-UBND ngày 05/8/2019 của UBND tỉnh Đắk Nông; Quyết định Điều chỉnh bảng giá đất giai đoạn 2020 – 2024; Quyết định Phê duyệt Kế hoạch định giá đất cụ thể trên địa bàn tỉnh năm 2021.

* Lĩnh vực tài nguyên nước 

Tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên nước, tham mưu văn gắn trách nhiệm của địa phương, người đứng đầu địa phương trong việc bảo vệ tài nguyên nước.

Nghiên cứu, tham mưu các văn bản thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh trong công tác quản lý, bảo vệ nguồn tài nguyên nước theo quy định. Kiểm tra, xử lý các trường hợp không thực hiện nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước và lắp đặt các thiết bị để giám sát các thông số theo quy định tại Thông tư số 47/TT-BTNMT ngày 07/11/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về giám sát khai thác, sử dụng tài nguyên nước.
Xây dựng Phương án bảo vệ, khai thác, sử dụng tài nguyên trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Rà soát điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, kế hoạch bảo vệ tài nguyên nước theo quy định.
* Lĩnh vực địa chất và khoáng sản 

Tham mưu UBND tỉnh triển khai công tác đấu giá quyền khai thác khoáng sản năm 2021 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo quy định; Rà soát điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, kế hoạch về khoáng sản theo quy định. Phê duyệt khu vực cấm, tạm cấm hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh. Xây dựng Nghị quyết của Tỉnh ủy về tăng cường công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh.

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động khai thác khoáng sản, gắn trách nhiệm người đứng đầu địa phương trong việc bảo vệ tài nguyên khoáng sản và xử lý các vi phạm trong hoạt động khai thác khoáng sản.
* Lĩnh vực bảo vệ môi trường 

Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức về môi trường, biến đổi khí hậu, đa dạng sinh học… phòng ngừa kiểm soát ô nhiễm. Cụ thể hóa các quy định về bảo vệ môi trường theo Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi.
Thẩm định chặt chẽ báo cáo đánh giá tác động môi trường. Tăng cường công tác kiểm tra, xác nhận hoàn thành công trình bảo vệ môi trường; quản lý chất thải sau phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường; Tăng cương công tác quản lý, giám sát bảo vệ môi trường đối với các cơ sở lớn, có nguy cơ gây ô nhiễm: Nhà máy Alumin Nhân Cơ, KCN Nhân Cơ, KCN Tâm Thắng, Nhà máy điện phân Nhôm Trần Hồng Quân; các trang trại chăn nuôi, cơ sở y tế. 
Thực hiện tốt công tác phòng ngừa và ứng phó các sự cố về môi trường; phối hợp chặt chẽ với UBND cấp huyện trong giải quyết xử lý các kiến nghị, phản ánh về môi trường; duy trì hoạt động có hiệu quả đường dây nóng tiếp nhận thông tin phản ánh về môi trường; xử lý chất thải; xử lý vấn đề môi trường bức xúc tại địa phương.

Tham mưu UBND tỉnh xây dựng Nghị quyết về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến năm 2030; Cơ sở dữ liệu đa dạng sinh học tỉnh Đắk Nông và Triển khai thực hiện Chỉ thị số 41/CT-TTg ngày 01/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về Một số giải pháp cấp bách tăng cường quản lý chất thải rắn. 
Thực hiện đề án Điều tra đánh giá các tác động về môi trường đối với các lò sấy cà phê và lò đốt than trên địa bàn tỉnh. 
* Lĩnh vực biến đổi khí hậu và khí tượng thủy văn 

Xây dựng chương trình, giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu; Kiểm kê khí nhà kính trên địa bàn tỉnh; quản lý chất lượng không khí.
Thực hiện các nhiệm vụ: Đánh giá khả năng thích ứng với biến đổi khí hậu và phòng chống thiên tai về môi trường Công viên địa chất Đắk Nông, đề xuất Chương trình hành động và Đề án Nâng cao nhận thức và tăng cường năng lực thích ứng với biến đổi khí hậu và giảm nhẹ rủi ro thiên tai.

Tham mưu Xây dựng, ban hành quy định mực nước tương ứng với các cấp báo động lũ tại các vị trí thuộc địa bàn tỉnh Đắk Nông chưa được quy định trong Quyết định số 05/2020/QĐ-TTg, ngày 31/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện nhiệm vụ Điều tra, đánh giá chất lượng nước, đa dạng sinh học lưu vực sông Đồng Nai.
* Lĩnh vực đo đạc, bản đồ và viễn thám 

Tham mưu ký duyệt các sản phẩm đo đạc bản đồ, trích đo địa chính phục vụ thu hồi đất GPMB các dự án trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

Tăng cường công tác kiểm tra, thẩm định kết quả đo đạc, bản đồ.

Thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh.
IV. Kiến nghị, đề xuất

* Kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường: 
Nghiên cứu rà soát, chỉnh sữa các văn bản quy phạm pháp luật còn chống chéo, chưa phù hợp theo đề nghị của các Sở, Ban, Ngành liên quan.

Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc kịp thời phúc đáp cụ thể đối với những vấn đề địa phương xin ý kiến bằng văn bản để địa phương áp dụng, xử lý nhằm tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn cho địa phương, doanh nghiệp và người dân, tránh trường hợp trả lời quá chung chung, không cụ thể.

Xem xét, hỗ trợ kinh phí cho địa phương để thực hiện các dự án nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường như: Dự án tổng thể xây dựng hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai tỉnh Đắk Nông và dự án nâng cấp hệ thống quan trắc môi trường của tỉnh; Dự án Nâng cao năng lực quan trắc môi trường tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2020-2022; Các nhiệm vụ trong đề án ứng phó biến đổi khí hậu tỉnh Đắk Nông; Các đề án nhằm khoanh vùng bảo vệ, khoanh vùng hạn chế khai thác nước và khoáng sản.
* Kính đề nghị UBND tỉnh:
- Bố trí kịp thời nguồn kinh phí từ ngân sách nhà nước để Sở, UBND các huyện, thành phố sớm triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao đặc biệt là đối với các dự án về kinh phí sự nghiệp năm 2021.
- Chỉ đạo các cơ quan liên quan xử lý dứt điểm tình trạng tranh chấp đất đai đối với các dự án nông lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh (nhất là các điểm nóng tại huyện Tuy Đức và Đắk Glong).

* Đề nghị Các Sở, ban, ngành và UBND huyện, thành phố:
- Theo chức năng nhiệm vụ được giao, tích cực, kịp thời phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường để tháo gỡ các khó khăn vướng mắc trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường cho các tổ chức, doanh nghiệp và người dân trên địa bàn tỉnh.

- UBND các huyện, thành phố thường xuyên kiểm tra, kiên quyết xử lý các điểm khai thác khoáng sản trái phép hoặc thu hồi đá bazan dạng trụ, dạng cột khi chưa được cơ quan có thẩm quyền quyết định. Tăng cường công tác thanh, kiểm tra việc giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn, kịp thời chấn chỉnh những sai phạm. Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn rà soát, nhất là bộ phận một cửa cấp xã nhằm đảm bảo việc tiếp nhận và trả kết quả theo quy định; chất lượng hồ sơ đầu vào được chính xác, hạn chế sai sót dẫn tới hồ sơ trả đi trả lại nhiều lần. 
Trên đây là báo cáo tổng kết kết quả thực hiện công tác năm 2020 và phương hướng của ngành Tài nguyên và Môi trường./.

	Nơi nhận:

- Bộ TNMT (báo cáo);
- UBND tỉnh (báo cáo);

- Ban Giám đốc Sở;

- UBND các huyện, thành phố;

- Phòng TNMT các huyện, thành phố;
- Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở;

- Lưu: VT, VP.
	                GIÁM ĐỐC




DỰ THẢO








� Tham mưu Quyết định số 08/2020/QĐ-UBND, ngày 08/5/2020 ban hành về bảng giá đất tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2020-2024; Dự thảo Quyết định Điều chỉnh bổ sung Quyết định số 07/2015/QĐ-UBND ngày 29/01/2015 về việc bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh; Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Quy định về quản lý hoạt động đo đạc và bản đồ trên địa bàn tỉnh Đăk Nông; Dự thảo báo cáo Tổng kết 4 năm thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 27/7/2016 của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác quản lý, sử dụng đất đai gắn với quản lý dân cư giai đoạn 2016-2020.


� Tham mưu dự thảo Quyết định ban hành đơn giá dịch vụ công về đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và Quyết định sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Quyết định số 21/2018/QĐ-UBND ngày 17/9/2018 của UBND tỉnh ban hành Bảng đơn giá đo đạc, lập bản đồ địa chính trong trường hợp cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao đất, cho thuê đất mới hoặc cho phép thực hiện việc chuyển mục đích sử dụng đất ở những nơi chưa có bản đồ địa chính có tọa độ trên địa bàn tỉnh Đắk Nông


� Dự thảo Quyết định quy định mức độ khôi phục lại tình trạng ban đầu của đất trước khi vi phạm.


� Chỉ thị số 06/CT-UBND ngày 10/7/22020 Về việc tăng cường công tác quản lý hoạt động khai thác đất làm vật liệu san lấp và san lấp mặt bằng thi công xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 02/2020/QĐ-UBND, ngày 16/1/2020 ban hành sửa đổi, bổ sung một số Điều của Quy định bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Nghị quyết số 01/2020/NQ-HĐND, ngày 29/4/2020 Thông qua bảng giá đất tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2020-2024;  Nghị quyết số 21/NQ-HĐND ngày 22/9/2020 Thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2020; Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 13/01/2017 của Ban thường vụ Tỉnh ủy Đắk Nông về việc tăng cường công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020.


� Đắk G’long: 13 dự án/2,02 ha; Tuy Đức: 03 dự án/1,11 ha; Cư Jút 03 dự án/16,92 ha; Đắk R’lấp: 07 dự án/trên 500 ha; Đắk Mil: 07 dự án; Đắk Song: 11,4 ha; Krông Nô: 13 dự án; TP. Gia Nghĩa: 26 dự án/29,2 ha .


� Tuy Đức: 228 hồ sơ/ 3,9 ha; Đắk Mil: 398 hồ sơ/5,4 ha; Cư Jút: 280 hồ sơ/ 13,2 ha; Đắk G’Long: 266 hồ sơ/4.71 ha;  Đắk Song: 301 hồ sơ; Đắk R’lấp: 1044 hồ sơ; Krông Nô: 248 hồ sơ; TP. Gia Nghĩa (số liệu 9 tháng): 635 hồ sơ/ 6,993 ha.


	� Quyết định số 08/QĐ-UBND ngày 08/5/2020 ban hành Bảng giá đất giai đoạn 2020-2024 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 525/QĐ-UBND ngày 17/4/2020 về việc phê duyệt kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2020 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.


	� Nhiệm vụ điều tra, đánh giá các nguồn nước thải gây ô nhiễm môi trường; Điều tra, đánh giá các nguồn khí thải gây ô nhiễm môi trường; Đánh giá hiện trạng sinh vật ngoại lại trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và đề xuất các biện pháp quản lý; � HYPERLINK "https://qlvbstnmt.daknong.gov.vn/VanBan/XemDi_Chitiet.aspx?m=103683&a=1&search=1" �Dự án điều tra, đánh giá, phân loại về nguồn thải trên địa bàn tỉnh Đắk Nông�; Điều tra các dòng chảy môi trường của các thủy điện trên địa bàn tỉnh; Điều tra, đánh giá phân tích chỉ số ô nhiễm và xác định khu vực ô nhiễm môi trường trên địa bàn tỉnh và đề xuất giải pháp quản lý.


� Xây dựng đề án tổng thể thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2020 và điều tra, đánh giá chất độc hóa học/Điôxin ảnh hưởng đến con người và môi trường để xuất giải quản lý, dự kiến hoàn thành trong tháng 12/2020; Đề cương Nhiệm vụ Xây dựng cơ sở dữ liệu đa dạng sinh học tỉnh Đắk Nông.





� Kế hoạch số 35/KH-STNMT, ngày 31 tháng 12 năm 2019 về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính năm 2020; Kế hoạch số 36/KH-STNMT, ngày 31 tháng 12 năm 2019 về việc Cải cách hành chính; Kế hoạch số 02/KH-STNMT, ngày 15 tháng 01 năm 2020 về rà soát, đánh giá thủ tục hành chính năm 2020; Kế hoạch số 05/KH-STNMT, ngày 20 tháng 01 năm 2020 về công tác pháp chế; Kế hoạch số 16/KH-STNMT, ngày 18 tháng 3 năm 2020 về việc kiểm tra, rà soát và cập nhật văn bản quy phạm pháp luật.


� Quyết định số 386/QĐ-UBND, ngày 24/3/2020 V/v công bố Danh mục thủ tục hành chính mới ban hành/sửa đổi, bổ sung/bãi bỏ lĩnh vực Bảo vệ môi trường thuộc thẩm quyền quản lý của Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND cấp huyện, cấp xã; Quyết định số 708/QĐ-UBND, ngày 21/5/2020  V/v phê duyệt Quy trình nội bộ thủ tục hành chính lĩnh vực bảo vệ môi trường thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường; Quyết định số 1028/QĐ-UBND ngày 16/7/2020 V/v Công bố Danh mục thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực Khí tượng thủy văn thuộc thẩm quyền quản lý của Sở Tài nguyên và Môi trường; Quyết định số 1167/QĐ-UBND ngày 06/8/2020 V/v phê duyệt Danh mục thủ tục hành chính cắt giảm thời gian thực hiện so với quy định thuộc thẩm quyền quản lý của Sở Tài nguyên và Môi trường và Quyết định số 1417/QĐ-UBND ngày 22/9/2020 V/v Phê duyệt Quy trình nội bộ thực hiện trên Cổng Dịch vụ công của tỉnh đối với các dự án xây dựng phương án giá đất cụ thể trên địa bàn tỉnh.


� Quyết định số 01/QĐ-STNMT ngày 02/01/2020 về việc phân công nhiệm vụ công tác; Quyết định số 1413/QĐ-STNMT, ngày 15/9/2020 về việc ban hành quy chế chi tiêu nội bộ, quy chế quản lý và sử dụng tài sản công và Quyết định số 1493/QĐ-STNMT ngày 30/9/2020 Về việc quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của các phòng chuyên môn thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Đắk Nông.


� Số đơn tiếp nhận/số đơn đã giải quyết của các huyện: Đắk Mil 38/38 đơn; Cư Jút: 22/23 đơn; Đắk Song: 19/21 đơn ; Đắk Glong: 40/40 đơn; Đắk R’lấp: 43/79 đơn; Tuy Đức: 23/28 đơn; Krông Nô: 17/17 đơn; TP. Gia Nghĩa: 232/245 đơn.


� Huyện: Đắk Mil: 04 trường hợp, 67,75 triệu đồng; Đắk G’long: 34 trường hợp, 717 triệu đồng; TP. Gia Nghĩa: 13 trường hợp, 188,5 triệu đồng; Krông Nô: 05 trường hợp: 289,5 triệu đồng; Tuy Đức: 01 tổ chức và 08 hộ gia đình: 50 triệu đồng; Cư Jút: 01 trường hợp, 8 triệu; Đắk Song: không có số liệu.





