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	UBND TỈNH ĐĂK NÔNG

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

Số:       /BC-STNMT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                                                                                                                                                                                                                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Đắk Nông, ngày     tháng 12 năm 2020



BÁO CÁO

Đánh giá tình hình thực hiện công tác giai đoạn 2016-2020 và xây dựng Kế hoạch công tác của ngành Tài nguyên và Môi trường 05 năm

 (giai đoạn 2021-2025)

      (Tài liệu phục vụ Hội nghị ngành Tài nguyên và Môi trường năm 2020)
Để định hướng, xây dựng chương trình công tác hàng năm và đảm bảo việc hoàn thành các chỉ tiêu theo Nghị quyết của Đảng Bộ tỉnh Đắk Nông khóa XII, giai đoạn 2021-2025 và Nghị quyết số 110/NQ-HĐND ngày 11/12/2020 của Hội đồng Nhân dân tỉnh về thông qua kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 05 năm giai đoạn 2021-2025 tỉnh Đắk Nông, Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo đánh giá tình hình thực hiện công tác giai đoạn 2016-2020 và xây dựng Kế hoạch công tác của ngành Tài nguyên và Môi trường 05 năm (giai đoạn 2021-2025) như sau.
Phần thứ I

ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ XÃ HỘI GIAI ĐOẠN 2016-2020

Triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2015-2020, Sở Tài nguyên và Môi trường đã bám sát chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Chương trình, Nghị quyết của Tỉnh uỷ, Nghị quyết của HĐND tỉnh, Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội đảm bảo quốc phòng, an ninh của UBND tỉnh để xây dựng nhiệm vụ, kế hoạch của ngành và đề ra giải pháp, tổ chức triển khai thực hiện. Kịp thời tham mưu cho Tinh uỷ, HĐND, UBND tỉnh ban hành các Nghị quyết, chương trình, kế hoạch, cơ chế, chính sách để thể chế hóa các Chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhằm thực hiện có hiệu quả công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường ở địa phương.

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHUNG

1. Công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật

Nhằm thể chế hoá kịp thời các Luật liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường, Nghị định của Chính phủ, Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường, với chức năng nhiệm vụ được giao từ năm 2016 đến năm 2020 Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu cho HĐND, UBND tỉnh ban hành ban hành các VBQPPL như sau:

+ Năm 2016: UBND tỉnh ban hành 04 Quyết định;

+ Năm 2017: đã tham mưu HĐND tỉnh ban hành 03 Nghị quyết và tham mưu UBND tỉnh ban hành 04 Quyết định;

+ Năm 2018: đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 07 Quyết định; 

+ Năm 2019: đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 04 Quyết định 

+ Năm 2020: đã tham mưu HĐND tỉnh ban hành 02 Nghị quyết và tham mưu UBND tỉnh ban hành 02 Quyết định.

Ngoài ra, trong giai đoạn 2016 – 2020 Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu cho Tỉnh ủy ban hành 02 Nghị quyết và UBND tỉnh 03 Chỉ thị liên quan đến lĩnh vực của ngành. 

Các văn bản quy phạm pháp luật do Sở ban hành đảm bảo về mặt chất lượng, đúng thẩm quyền, bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp, đáp ứng được yêu cầu công tác quản lý nhà nước và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 
2. Công tác cải cách hành chính, tổ chức bộ máy.
2.1. Công tác cải cách hành chính
Sở Tài nguyên và Môi trường luôn coi công tác cải cách hành chính (CCHC) là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của ngành. Sở đã phổ biến, quán triệt triển khai thực hiện Nghị quyết 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020; Chương trình CCHC của Bộ Tài nguyên và Môi trường của UBND tỉnh giai đoạn 2011-2020.

Hàng năm, Sở đều ban hành các kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính và rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính, đồng thời thực hiện việc kiểm soát TTHC tại đơn vị theo Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 và Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều liên quan đến kiểm soát TTHC. Cử công chức làm đầu mối kiểm soát TTHC theo quy định.

Trên cơ sở các quyết định của Bộ Tài nguyên và Môi trường về công bố các thủ tục hành chính thuộc phạm vi chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước. Từ việc thực hiện các kế hoạch liên quan, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành 14 Quyết định liên quan đến thủ tục hành chính. Các quy định, thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết được thường xuyên rà soát nhằm phát hiện kịp thời những mâu thuẫn, chồng chéo trong quá trình giải quyết, tạo sự thuận lợi cho cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp trong việc tiếp cận và thực hiện các thủ tục hành chính. Thường xuyên rà soát để sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ các thủ tục hành chính không còn phù hợp với quy định hiện hành.
Sở Tài nguyên và Môi trường có 106 thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở. Việc niêm yết, công khai thủ tục hành chính được công khai đầy đủ tại trụ sở của cơ quan, đơn vị, Trang thông tin của Sở và Cổng thông tin điện tử của tỉnh, hệ thống phần mềm một cửa điện tử; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp trong việc tra cứu các thủ tục hành chính.

 Kết quả giải quyết TTHC.

 + Năm 2017: Tiếp nhận 367 hồ sơ TTHC. Trong đó số hồ sơ TTHC giải quyết đúng hạn, trước hạn 335 hồ sơ; hồ sơ TTHC giải quyết trễ hạn: 12 hồ sơ; số hồ sơ giải quyết trong hạn chuyển sang 2018: 20 hồ sơ. 

+ Năm 2018: Tiếp nhận 458 hồ sơ TTHC. Trong đó số hồ sơ TTHC giải quyết đúng hạn và trước hạn 448 hồ sơ; hồ sơ TTHC giải quyết trễ hạn: 09 hồ sơ; số hồ sơ đang giải quyết trong hạn: 01 hồ sơ. 

+ Năm 2019: Tiếp nhận 374 hồ sơ TTHC. Trong đó số hồ sơ TTHC giải quyết đúng hạn và trước hạn 359 hồ sơ; hồ sơ TTHC giải quyết trễ hạn: 03 hồ sơ; số hồ sơ đang giải quyết trong hạn sang 2020: 12 hồ sơ

+ Năm 2020: Tiếp nhận 499 hồ sơ TTHC. Trong đó số hồ sơ TTHC giải quyết đúng hạn và trước hạn 377 hồ sơ; hồ sơ TTHC giải quyết trễ hạn: 15 hồ sơ (chủ yếu do chưa xử lý trên phần mềm, hồ sơ giấy thì không trễ), còn lại đang trong thời gian giải quyết.
2.2. Cải cách tổ chức bộ máy
Công tác kiện toàn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế của Sở được quan tâm thực hiện, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài nguyên và Môi trường; Quyết định thành lập Văn phòng Đăng ký đất đai (một cấp). 
Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành Trung ương 6 khóa XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Sở Tài nguyên và Môi trường đã sắp xếp, tinh gọn bộ máy, tổ chức biên chế Sở giảm từ 07 phòng chuyên môn và 01 Chi cục xuống còn 06 phòng chuyên môn và 01 Chi cục; giảm 02 phòng thuộc Chi cục Bảo vệ Môi trường (không thành lập phòng trong Chi cục); giảm 01 Trưởng phòng cấp Sở, 02 Trưởng phòng thuộc Chi cục và 01 Phó Trưởng phòng thuộc Chi cục.

Thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW,  ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành Trung ương 6 khóa XII Về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức, sắp xếp giải thể xong một đơn vị sự nghiệp (Trung tâm Công nghệ Thông tin), giảm 01 Giám đốc, 01 Phó Giám đốc và 02 Trưởng phòng, 01 Phó trưởng phòng thuộc Trung tâm; Đôn đốc, chỉ đạo các đơn vị sự nghiệp xây dựng phương án tự chủ về tài chính (Văn phòng Đăng ký đất đai đã chuyển sang hoạt động theo cơ chế tự chủ từ năm 2018); Hiện nay, Sở đang tiếp tục chỉ đạo Trung tâm đo đạc và Tư vấn TNMT hoàn thiện các hồ sơ thực hiện công tác cổ phần hóa đơn vị dự kiến hoàn thành trong Quý I/2021; Tăng cường công tác đào tạo, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức của ngành.
Nhìn chung, công tác cải cách hành chính trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường luôn được Lãnh đạo Sở quan tâm chỉ đạo và đưa ra các giải pháp để cải thiện môi trường đầu tư như: Công tác quy hoạch sử dụng đất, kế hoạch sử dụng đất hàng năm, công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư, công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Thực hiện tốt công tác chỉ đạo đẩy mạnh công tác cải cách TTHC; tích cực trong công tác đối thoại với doanh nghiệp và người dân để tạo điều kiện thu hút dự án đầu tư vào tỉnh, thúc đẩy cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong quản lý; hỗ trợ phát triển sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp và nhu cầu người dân trên địa bàn tỉnh. 

3. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo

3.1. Về công tác tiếp công dân

Sở đã bố trí cán bộ, phòng tiếp công dân, trang bị cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc tiếp công dân. Từ năm 2016 đến nay, Sở đã tiếp 448 lượt công dân với 495 người, trong đó có 12 đoàn đông người. Tham gia tiếp và đối thoại với công dân tại phòng tiếp công dân định kỳ hàng tháng của HĐND, UBND tỉnh; tổ chức các cuộc đối thoại với công dân theo ủy quyền của UBND tỉnh. 
3.2. Về công tác tiếp nhận, xử lý và giải quyết đơn thư, khiếu nại, tố cáo
Đã tiếp nhận 996 đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh với 824 vụ việc, trong đó Sở đã giải quyết 68/68 (100%) vụ việc thuộc thẩm quyền theo quy định của pháp luật, góp phần ổn định tình hình chính trị, kinh tế, xã hội tại địa phương; các vụ việc không thuộc thẩm quyền đã được Sở chuyển đơn và lưu đơn theo đúng quy định của Luật Khiếu nại, tố cáo.
3.3. Về công tác thanh tra, kiểm tra

Hàng năm, Sở đều xây dựng Chương trình, kế hoạch thanh tra, kiểm tra; đồng thời bám sát Chương trình kế hoạch thanh tra, kiểm tra của Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh để tổ chức triển khai thực hiện theo chức năng nhiệm vụ được giao. 

Đã tổ chức 68 cuộc thanh, kiểm tra với 406 đơn vị, tổ chức có hoạt động liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Qua công tác thanh, kiểm tra đã kịp thời chấn chỉnh những thiếu sót, tồn tại và xử lý nghiêm các sai phạm theo đúng quy định của pháp luật, cũng như kiến nghị xử lý kỷ luật nhiều cán bộ, công chức, viên chức theo quy định.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TRÊN CÁC LĨNH VỰC QUẢN LÝ CHUYÊN NGÀNH GIAI ĐOẠN 2016-2020 
1. Công tác quản lý đất đai 

* Công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; thống kê, kiểm kê đất đai.
Xác định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, thống kê, kiểm kê đất đai là cơ sở quan trọng cho việc quản lý, sử dụng, nhằm đáp ứng nhu cầu sử dụng đất cho các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội và quốc phòng an ninh trên địa bàn tỉnh, trong những năm qua Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh thực hiện công tác điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ cuối (2016-2020), cấp tỉnh, cấp huyện; Thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt Danh mục công trình, dự án phải thu hồi đất theo quy định tại Khoản 3 Điều 62 và chuyển mục đích sử dụng đất theo quy định tại điểm b, khoản 1 Điều 58 của Luật Đất đai trong Kế hoạch sử dụng đất hàng năm của cấp huyện;  Triển khai thực hiện kiểm kê đất đai, xây dựng bản đồ hiện trạng sử dụng đất năm 2019 trên địa bàn tỉnh. 
Thực hiện Nghị quyết số 30-NQ/TW ngày 12/3/2014 Bộ Chính trị; Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ về sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của Công ty Nông, lâm nghiệp và Nghị quyết số 112/2015/QH13 của Quốc hội về tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông trường, lâm trường quốc doanh do các Công ty nông, lâm nghiệp, Ban quản lý rừng và các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân khác sử dụng, Thông tư số 07/2015/TT-BTNMT, ngày 26/2/2015 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định việc lập phương án sử dụng đất; lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất; đo đạc, lập bản đồ địa chính; xác định giá thuê đất; giao đất, cho thuê đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đối với công ty nông, lâm nghiệp, Sở đã tích cực đôn đốc, hướng dẫn thực hiện và tổ chức thẩm định, Tham mưu và trình UBND tỉnh  phê duyệt phương án sử dụng đất của 07/10 Công ty nông, lâm nghiệp để bàn giao cho địa phương nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng đất.

* Công tác thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất. 

Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp; công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất được thực hiện theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và các dự án đầu tư được phê duyệt, phù hợp với yêu cầu sử dụng, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế đúng hướng; phát huy được nguồn lực đất đai, làm tăng nguồn thu ngân sách cho địa phương, sử dụng đất đai tiết kiệm, hiệu quả; Tham mưu UBND thực hiện công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức trên địa bàn tỉnh.

Chỉ đạo thực hiện Kế hoạch 437/KH-UBND ngày 10/10/2014 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc Quản lý và bố trí sử dụng 63.057 ha đất có nguồn gốc lấn chiếm đất rừng từ ngày 01 tháng 7 năm 2004 đến ngày 01 tháng 01 năm 2010 đã được UBND tỉnh thu hồi từ các Nông, Lâm trường giao về cho địa phương quản lý và bố trí sử dụng và tổ chức tổng kết thực hiện công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Kế hoạch 437. Kết quả đạt được: Hoàn thành công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính đối với diện tích cần cấp sau khi rà soát lại là 28.522 ha; đã kê khai, đăng ký: 25.479,29 ha/28.522 ha, đạt tỷ lệ 90%; đã xét duyệt đủ điều kiện cấp Giấy chứng nhận: 20.696,62 ha, đạt tỷ lệ 85% so với diện tích đã kê khai đăng ký; ban hành Quyết định cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, ký Giấy chứng nhận: 18.865,63 ha.
* Công tác định giá đất, bồi thường giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư.
Trong thời gian qua, Sở đã chủ động tham mưu và kịp thời đôn đốc, hướng dẫn tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư cho các địa phương, đặc biệt đối với các dự án, công trình trọng điểm của tỉnh. Kết quả đã tổ chức thẩm định, trình UBND tỉnh ban hành: 125 Quyết định phê duyệt phương án giá đất cho các dự án, công trình trên địa bàn tỉnh; 11 quyết định đấu giá cho dự án trên địa bàn tỉnh; Điều chỉnh 04 Quyết định đã phê duyệt giá đất cụ thể làm căn cứ bán đấu giá quyền sử dụng đất.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 08/2020/QĐ-UBND, ngày 08/5/2020 của UBND tỉnh về việc ban hành quy định bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2020-2014; Quyết định số 06/2017/QĐ-UBND, ngày 07/3/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành bảng giá đất điều chỉnh một số đoạn đường, tuyến đường, một số vị trí đất trong bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2015-2019. 
Hàng năm, Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu UBND tỉnh ban hành các Quyết định về việc phê duyệt kế hoạch định giá đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông
;  
Công tác quản lý, khai thác phát triển quỹ đất trong thời gian qua có nhiều triển biến tích cực, hiệu quả, đã góp phần tăng thu ngân sách cho địa phương. Sở đã phối hợp với các Sở, ngành có liên quan và UBND cấp huyện lập các thủ tục, tổ chức bán đấu giá quyền sử dụng đất thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất trên địa bàn toàn tỉnh với số tiền hơn 750 tỷ đồng.
* Công tác Đo đạc bản đồ: Đã nghiệm thu và bàn giao hồ sơ địa chính tại địa bàn các huyện: Đăk Song, Đăk Glong, Tuy Đức và Tuy Đức cho các cấp xã, huyện và tỉnh, đang chạy thử phần mềm cơ sở dữ liệu tại huyện huyện Đăk R’lấp; đồng thời đã triển khai thực hiện dự án đo đạc bản đồ, lập hồ sơ địa chính và xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai đối với địa bàn cấp huyện, thành phố.

Xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2000 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Nghiệm thu bản Bản đồ địa chính thuộc dự án: hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn huyện Đắk Mil.                            
Hoàn thành việc chuyển giao phần mềm, đồng thời hướng dẫn sử dụng phần mềm (South Lis) cho cán bộ Văn phòng đăng ký đất đai tỉnh, Chi nhánh văn phòng đăng ký đất đai và cán bộ địa chính xã, thị trấn thuộc huyện Đắk R’Lấp để vận hành cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn huyện Đắk R’Lấp.

Trình Tổng cục Đo đạc, bản đồ và thông tin địa lý Việt Nam thẩm định 02 thiết kế kỹ thuật - dự toán gồm các dự án: Xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2000 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và Dự án lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất; đo đạc, lập bản đồ địa chính và cấp GCNQSD đất đối với công ty nông, lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp theo nghị định số 118/2014/NĐ-CP, Ban quản lý rừng và các tổ chức khác, hộ gia đình, cá nhân sử dụng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

2. Công tác quản lý khoáng sản – Tài nguyên nước

* Công tác quản lý khoáng sản 
Để đảm bảo cho hoạt động khoáng sản đi vào nề nếp, ổn định, trong thời gian qua Sở đã tham mưu cho UBND nhiều nhiệm vụ, giải pháp trong công tác quản lý nhà nước; Tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản;  Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 75/QĐ-UBND, ngày 16/01/2018 của UBND tỉnh phê duyệt Điều chỉnh, bổ sung quy hoạch thăm dò, khai thác, chế biến và sử dụng khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông đến năm 2020; Quy chế phối hợp số 01/QCPH-UBND, ngày 09/12/2015 và Quy chế số 430/QCPH-UBND ngày 28/3/2018 về công tác quản lý tài nguyên khoáng sản tại địa bàn giáp ranh giữa tỉnh Đắk Lắk và Đắk Nông; Quy chế số 744/QCPH-ĐAN-LĐ, ngày 14/02/2017 về phối hợp trong công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản tại địa bàn giáp ranh giữa tỉnh Lâm Đồng và Đắk Nông; Quyết định số 1661/QĐ-UBND, ngày 22/10/2018 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Báo cáo 10 năm thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-TU ngày 15/11/2010 của Tỉnh ủy về quản lý, khai thác và sử dụng tài nguyên, khoáng sản của tỉnh đến năm 2015, định hướng đến năm 2020.

Bên cạnh đó Sở đã chủ động phối hợp với các Sở, ngành và các cấp chính quyền địa phương tăng cường công tác kiểm tra hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn, phát hiện, xử lý, ngăn chặn các hành vi phạm pháp luật khoáng sản, đặc biệt là khai thác cát lòng sông; Tham mưu UBND tỉnh xử lý theo quy định trong việc không thực hiện lắp đạt trạm cân và camera giám sát đối với các tổ chức hoạt động khai thác khoáng sản; Yêu cầu các doanh nghiệp khai thác cát phải thực hiện gắn camera và định vị trên các phương tiện khai thác cát (tàu khai thác đã được đăng ký, đăng kiểm) nhằm giám sát chặt chẽ hoạt động khai thác của các doanh nghiệp; khai thác đúng theo ranh giới khu vực được cấp phép, công suất, khối lượng, số lượng tàu khai thác và Kế hoạch khai thác, thời gian khai thác đã đăng ký; Các đơn vị có giấy phép khai thác khoáng sản hết hiệu lực thực hiện việc đóng cửa mỏ, di dời máy móc, phương tiện ra khỏi khu vực khai thác khoáng sản; tăng cường giám sát, bảo vệ khoáng sản chưa khai thác đặc biệt là đá bazan dạng trụ, cột làm đá ốp lát.
Từ năm 2016 đến năm 2020, Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ động phối hợp UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa thành lập đoàn kiểm tra định kỳ việc chấp hành pháp luật khoáng sản trong quá trình hoạt động, khai thác chế biến khoáng sản của các đơn vị. Qua đó, phát hiện một số đơn vị chưa thực hiện đầy đủ hồ sơ liên quan đến thủ tục khai thác khoáng sản, Đoàn kiểm tra đã yêu cầu các đơn vị bổ sung các hồ sơ còn thiếu trong quá trình khai thác; thực hiện báo cáo định kỳ, báo cáo thống kê, kiểm kê trữ lượng khoáng sản, bản đồ hiện trạng, mặt cắt hiện trạng, khắc phục các nội dung còn tồn tại theo như Kết luận của những đoàn kiểm tra, thanh tra trước. Phối hợp, kiểm tra xử lý hoạt động khai thác cát trái phép trên sông Krông Nô. 
Lập thủ tục, tham mưu cho UBND tỉnh ban hành ban hành 30 Quyết định cấp giấy phép hoạt động khoáng sản; 03 Quyết định cho chuyển nhượng giấy phép; Thu hồi 10 giấy phép khai thác khoáng sản của các đơn vị do không hoàn thành nghĩa vụ tài chính trong hoạt động khai thác khoáng sản theo quy định.
Tính đến 14/12/2020 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông có 41 giấy phép hoạt động khai thác khoáng sản do UBND tỉnh Đắk Nông cấp còn hiệu lực, 03 giấy phép khai thác khoáng sản do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp, cụ thể như sau: 25 giấy phép khai thác đá làm vật liệu xây dựng thông thường; 07 giấy phép khai thác cát; 03 giấy phép khai thác than bùn làm phân vi sinh; 04 giấy phép khai thác sét gạch ngói; 01 giấy phép khai thác đá Granit; 01 giấy phép khai thác quặng Antimoan; 03 giấy phép do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp gồm: 01 giấy phép khai thác Bauxit; 01 giấy phép khai thác khí CO2; 01 giấy phép khai thác quặng Wolfram.
Từ năm 2016 -2020, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các Sở, ngành có liên quan thực hiện thu nghĩa vụ tài chính trong hoạt động khoáng sản cụ thể như sau:
Đơn vị: Triệu đồng

	Năm
	Thuế tài nguyên (triệu đồng)
	Phí Bảo vệ môi trường (triệu đồng)
	Thuê đất (triệu đồng)
	Tiền cấp quyền khai thác khoáng sản (triệu đồng)

	2016
	27.115
	34.638
	50.906
	16.540

	2017
	44.910
	62.244
	26.581
	62.244

	2018
	84.302
	95.887
	19.890
	95.887

	2019
	20.557
	5.535
	676.825
	11.752

	2020
	263.395
	45.044


* Công tác quản lý Tài nguyên nước: Để công tác quản lý tài nguyên nước đi vào nề nếp theo quy định của pháp luật, nhất là trong việc quản lý, khai thác và sử dụng nước dưới đất, Sở đã tham Tham mưu cho UBND tỉnh cấp 111 Giấy phép tài nguyên nước.
Rà soát, theo dõi diễn biến về nguồn nước mặt, mực nước ngầm; Tăng cường phối hợp kiểm tra hoạt động khai thác, sử dụng tài nguyên nước, xả thải vào nguồn nước và hành nghề khoan nước trên địa bàn tỉnh. 
3. Công tác bảo vệ môi trường
Để bảo đảm hài hoà giữa phát triển kinh tế và bảo vệ môi trường, phục vụ cho nhu cầu phát triển bền vững của tỉnh, trong thời gian qua Sở đã tham mưu ban hành và phối hợp tổ chức thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 13/01/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2016-2020. Tham mưu UBND tình ban hành nhiều văn bản
 liên quan đến công tác bảo vệ môi trường. 

Tổ chức thẩm định, tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường cho 92 dự án; Phê duyệt đề án bảo vệ môi trường chi tiết: 09 dự án; Xác nhận hoàn thành các công trình xử lý môi trường: 09 dự án; Thay đổi nội dung báo cáo đánh giá tác động môi trường đã được phê duyệt cho 08 dự án.
Sở Tài nguyên và Môi trường đã thẩm định, Cấp sổ đăng ký chủ nguồn thải chất thải nguy hại cho 21 đơn vị. Xác nhận kế hoạch bảo vệ môi trường: 55 dự án.

Hàng năm, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch kiểm tra, kiểm soát ô nhiễm đối với các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh nhằm quản lý chặt chẽ chất thải, nhất là chất thải nguy hại trong sản xuất công nghiệp, dịch vụ, y tế và chất thải sinh hoạt; hướng dẫn các đơn vị chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường.
Bên cạnh đó, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu UBND tỉnh đã thiết lập đường dây nóng để tiếp nhận các thông tin phản ánh về môi trường trên địa bàn đặt tại Sở Tài nguyên và Môi trường Kịp thời tiếp nhận và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh. 

Trong 05 năm, tổng số đơn vị đưa vào danh sách kiểm tra, kiểm soát ô nhiễm môi trường hàng năm là 95 đơn vị; phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tiến hành thanh tra công tác bảo vệ môi trường đối với 28 đơn vị.
Thực hiện thông báo thu phí nước thải đối với công nghiệp trên địa bàn tỉnh cho hơn 94 đơn vị với tổng số tiền nộp vào ngân sách hơn 1.750 triệu đồng.

Để nâng cao nhận thức về công tác quản lý, bảo vệ môi trường trong cộng đồng dân cư, tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động. Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường và đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục bằng nhiều hoạt động thiết thực như: mít tinh, lễ ra quân dọn về sinh, phát tờ rơi rộng rãi trong nhân dân về tác động khai thác quá mức nguồn tài nguyên thiên nhiên không thể tái tạo, ô nhiễm môi trường, không sử dụng nguồn nước bị nhiễm bẩn, xử lý chất thải rắn không đúng quy định; Xây dựng các cụm panô, áp phích ở các khu đông dân cư; phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai 05 Hội nghị dành cho thanh niên, doanh nghiệp và cán bộ công chức trên địa bàn tỉnh nhằm hướng dẫn thực thi Luật Bảo vệ môi trường, biến đổi khí, khí tượng thủy văn và lồng ghép thêm nội dung hướng dẫn một số điều của Luật Đất đai, Luật Khoáng sản. Các Hội nghị thu hút được gần 4 trăm người tham dự, tạo được sức lan tỏa trong cộng đồng dân cư.

Thường xuyên phối hợp với các phương tiện thông tin đại chúng đẩy mạnh công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường; Kết quả có 2.000 tin, bài, ảnh thông qua các trang tin ảnh để lồng ghép các nội dung liên quan vào các tin tức, bài viết, phóng sự nhằm truyền tải đến cộng đồng về các chủ trương chính sách, pháp luật của nhà nước, về kết quả công tác quản lý, bảo vệ nguồn tài nguyên và bảo vệ môi trường, qua đó nêu các gương người tốt, việc tốt khích lệ người dân cùng tham gia quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; nghiêm khắc lên án xử lý đối với các hành vi gây ô nhiễm môi trường, đồng thời công bố công khai những tổ chức các nhân vi phạm các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh.
* Công tác bảo vệ môi trường đối với Nhà máy Alumin Nhân Cơ:


Để giải quyết vấn đề bức xúc của nhân dân xung quanh Nhà máy Alumin Nhân Cơ về khói, bụi, mùi hôi và tiếng ồn. Trong những năm qua, Sở đã chủ động tham mưu triển khai nhiều nhiệm vụ để xử lý triệt để vấn đề này. Đồng thời phối hợp chặt chẽ với Tổ giám sát Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện 03 đợt giám sát đối với Nhà máy Alumin Nhân Cơ; đôn đốc hướng dẫn và chấn chỉnh Công ty thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường. Đến nay tình hình cơ bản tạm thời được xử lý nhưng vẫn chưa được xử lý triệt để.

III. ĐÁNH GIÁ, NHẬN XÉT CHUNG
1. Về ưu điểm

Trong những năm qua mặc dù còn nhiều khó khăn, vướng mắc, song được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, ngành Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu thực hiện khá tốt vai trò quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường ở địa phương; kịp thời triển khai thực hiện chủ trương, đường lối, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và sự chỉ đạo của cấp trên; hệ thống tổ chức bộ máy của ngành được củng cố, kiện toàn, từng bước ổn định, đáp ứng được yêu cầu thực hiện nhiệm vụ; kịp thời chấn chỉnh lề lối, tác phong làm việc, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao đạo đức công vụ, ý thức trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức trước công việc được giao; Cải cách hành chính có nhiều chuyển biến, giảm được nhiều thủ tục trung gian và thời gian giải quyết hồ sơ TTHC, cơ bản đáp ứng được yêu cầu của tổ chức và công dân. Hoạt động thanh tra, kiểm tra được triển khai có trọng tâm, qua công tác thanh tra, kiểm tra kịp thời phát hiện những yếu kém, hạn chế, sai phạm, để xử lý, chấn chỉnh đối với những hành vi vị phạm pháp luật trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Toàn ngành đã có sự phát triển khá toàn diện, cơ bản hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch nhà nước giao, qua đó góp phần vào kết quả điều hành và phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh chung của tỉnh.

2. Những tồn tại, khó khăn, hạn chế và nguyên nhân
2.1. Những tồn tại, khó khăn, hạn chế

Trong những qua công tác quản lý nhà nước của ngành tài nguyên và môi trường ở địa phương đã đạt đươc những kết quả khá tích cực. Tuy nhiên vẫn còn một số tồn tại, hạn chế, đó là:

Hệ thống các văn bản quy định của ngành còn chưa cụ thể, còn nhiều bất cập, chưa phù hợp, thường xuyên bị sửa đổi gây khó khăn trong việc giải quyết công việc của ngành và trong công tác triển khai thực hiện thực tế tại địa phương.

Công tác lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất chưa đồng bộ với quy hoạch các ngành; Việc lập và triển khai quy hoạch sử dụng đất vẫn chưa đáp ứng được hết yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương; Việc lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm của các huyện và thành phố Gia nghĩa còn chưa sát với nhu cầu sử dụng đất; Công tác quản lý đất đai ở một số nơi còn chưa chặt chẽ, còn xảy ra tình trạng lấn chiếm đất đai, tranh chấp đất đai, sử dụng đất sau khi nhà nước giao đất không hiệu quả.

Công tác định giá đất cụ thể đối với một số trường hợp bồi thường về đất còn chậm trễ, ảnh hưởng tới tiến độ thực hiện bồi thường, giải phóng mặt bằng của các công trình. 

Công tác bảo vệ môi trường  đã có những chuyển biến so với các năm trước, tuy nhiên việc xây dựng các kịch bản để ứng phó với những tiêu cực về môi trường tại các nhà máy, các khu công nghiệp, cụm công nghiệp chưa được chuẩn bị kỹ lưỡng. Tình trạng ô nhiễm môi trường ở nông thôn vẫn còn xảy ra, nhất là tại các bãi rác thải sinh hoạt, các trang trại nuôi heo của hộ gia đình, làm ảnh hưởng đến môi trường không khí, nguồn nước.
Tình trạng quản lý tài nguyên khoáng sản, đặc biệt là khoáng sản chưa khai thác của địa phương chưa cao nên vẫn còn tình trạng khai thác khoáng sản trái phép vẫn còn diễn ra ở một số nơi trên địa bàn tỉnh; Công tác quản lý tình trạng khai thác cát đảm bảo đúng quy định nhằm hạn chế sạt lở bờ sông vẫn chưa đảm bảo yêu cầu.

Việc quản lý Tài nguyên nước có liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp nhưng thời gian qua chưa có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan liên quan trong công tác quản lý, quy hoạch, cấp phép cũng như thanh kiểm tra dẫn đến chưa phát huy hết giá trị của nguồn tài nguyên này trong việc phát triển kinh tế xã hội. Hiện tại công tác điều tra cơ bản về tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh chưa được thực hiện, do vậy làm cho công tác quản lý tài nguyên nước gặp rất nhiều khó khăn.

2.2. Nguyên nhân của những tồn tại 
- Nguyên nhân khách quan. 

Lĩnh vực quản lý của ngành liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích của người dân, đến nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội; Có nhiều vướng mắc về cơ chế, chính sách và thực hiện nghĩa vụ tài chính mà chưa được các Bộ, ngành hướng dẫn thống nhất giải quyết; nguồn lực đầu tư cho công tác quản lý của ngành còn thiếu chưa ứng được yêu cầu; khối lượng công việc chuyên môn rất lớn; đội ngũ công chức, viên chức của ngành còn thiếu; hệ thống văn bản hướng dẫn thực hiện pháp luật chậm được ban hành hoặc không phù hợp với thực tế của địa phương, sự phân cấp quản lý trong lĩnh vực ngành tài nguyên và môi trường đôi khi còn chồng chéo, thiếu thống nhất.

- Nguyên nhân chủ quan.
Sự phối hợp giữa các cấp, các Sở, ngành, các đơn vị, tổ chức có liên quan với Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ chung của ngành còn có mặt hạn chế. Một số cấp chính quyền địa phương chưa thực sự quyết liệt chỉ đạo xử lý, giải quyết những tồn tại trong quản lý, khai thác sử dụng tài nguyên và bảo vệ môi trường, nhất là trong lĩnh vực đất đai, khoáng sản, tài nguyên nước; Sự phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý những vi phạm trong lĩnh vực quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường có nơi chưa được đẩy mạnh. 

Đối với công tác lập và điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất

+ Công tác Quy hoạch: Việc lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất của các địa phương chưa được quan tâm, chủ yếu giao cho các đơn vị tư vấn thực hiện dẫn đến chất lượng quy hoạch sử dụng đất nhiều địa phương chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội đặt ra. 

+ Công tác lập kế hoạch sử dụng đất hàng năm: Việc điều tra nhu cầu sử dụng đất ở của các địa phương để đưa vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm còn làm sơ sài, hình thức, chưa bám sát với nhu cầu sử dụng đất ở của người dân . 

Về bảo vệ môi trường: Công tác quản lý tài nguyên môi trường ở cấp huyện, cấp xã vẫn còn yếu. Do không có cán bộ chuyên trách mà vẫn phải kiêm nhiệm nhiều lĩnh địa chính, môi trường, khoáng sản nên trong công tác quản lý còn nhiều hạn chế.

Việc kiểm soát tàu bè khai thác khoáng sản đối với các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk hoạt động ở khu vực giáp ranh chưa thể kiểm soát được nên khó khăn trong công tác quản lý.

Bên cạnh đó việc chấp hành pháp luật về tài nguyên và bảo vệ môi trường của một bộ phận tổ chức, người dân trên địa bàn chưa nghiêm.

Phần thứ hai

KẾ HOẠCH CÔNG TÁC GIAI ĐOẠN 5 NĂM (GIAI ĐOẠN 2020 – 2025)
I. Mục tiêu

1. Mục tiêu chung
Quán triệt và triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XII tỉnh Đắk Nông, tham mưu UBND tỉnh triển khai kịp thời, đầy đủ các chính sách của Trung ương sáng tạo, phù hợp với tình hình của địa phương, nâng cao tinh thần cống hiến, đề cao sự sáng tạo và trách nhiệm của người đứng đầu.

Phối hợp xây dựng Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn 2050 đảm bảo chất lượng, làm định hướng phát triển trong dài hạn, để khai thác có hiệu quả, tiềm năng, thế mạnh địa phương, bảo đảm cho sự phát triển đồng bộ, thống nhất, khai thác nguồn lực tiết kiệm, hiệu quả, bảo đảm cho phát triển bền vững. Nâng cao chất lượng quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch đô thị và quản lý chặt chẽ, theo hướng phát huy lợi thế về diện mạo, địa hình, thổ nhưỡng đặc trưng của tỉnh miền núi và ứng phó với biến đổi khí hậu.
Quản lý và khai thác, sử dụng các nguồn tài nguyên, đặc biệt là tài nguyên đất đai, khoáng sản, tài nguyên rừng, tài nguyên nước. Thực hiện sàng lọc, lựa chọn đầu tư phát triển dựa trên các tiêu chí về môi trường. Khai thác hiệu quả nguồn lực đất đai cho phát triển kinh tế - xã hội, trong đó nâng cao chất lượng của quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất. Chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch hành động về ứng phó với biến đổi khí hậu, về phòng, chống thiên tai.
Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường. Tập trung xử lý, giải quyết các vụ khiếu nại, tố cáo, ổn định chính trị, xã hội và trật tự trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong thực thi công vụ. Thực hiện tốt công tác giải quyết thủ tục hành chính theo đúng trình tự, thủ tục theo quy định góp phần vào cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư kinh doanh; nâng cao năng lực cạnh tranh, đổi mới thu hút đầu tư, đồng hành cùng doanh nghiệp; huy động, quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên.
2. Mục tiêu cụ thể

Xây dựng chương trình, đề án, nhiệm vụ, kế hoạch thực hiện nhiệm vụ trọng tâm hàng năm và trong 05 năm (giai đoạn 2021-2025) của ngành Tài nguyên và Môi trường theo định hướng của Ủy ban nhân dân tỉnh; Bộ Tài nguyên và Môi trường và phù hợp với thực tiễn của ngành Tài nguyên và Môi trường cũng như tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, đảm bảo thực hiện đạt hoặc vượt các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của Hội đồng Nhân dân tỉnh và UBND tỉnh đề ra.

Xây dựng những giải pháp, phương án để phát huy những mặt tích cực cũng như khắc phục những tồn tại, hạn chế của ngành Tài nguyên và Môi trường trong những năm qua.

Nghiên cứu, phối hợp xây dựng các đề án, nhiệm vụ nhằm tiếp tục quản lý, sử dụng hợp lý, hiệu quả nguồn lực tài nguyên và môi trường bảo đảm phát triển kinh tế - xã hội đi đôi với bảo vệ môi trường, góp phần phát triển bền vững đồng thời gia tăng đóng góp của ngành cho ngân sách địa phương. 


Mục tiêu đối với từng lĩnh vực cụ thể như sau:

* Lĩnh vực quản lý đất đai 

Hàng năm, tham mưu UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh công tác lập Danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông hàng năm; Ban hành Kế hoạch định giá đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Phê duyệt kế hoạch sử dụng đất các huyện, thành phố và thực hiện Kế hoạch sử dụng đất 5 năm (thời kỳ 2021-2025) cấp tỉnh, Quy hoạch sử dụng đất các cấp huyện thời kỳ (2021-2030) đảm bảo tiến độ và thời gian quy định; Đẩy mạnh công tác phát triển quỹ đất, tạo quỹ đất sạch và đấu giá đất để tăng nguồn thu ngân sách cho địa phương. 

Nghiên cứu, rà soát, tham mưu UBND tỉnh ban hành mới, chỉnh sửa, bổ sung, điều chỉnh các Quyết định liên quan đến lĩnh vực đất đai thuộc thẩm quyền của tỉnh. 
* Lĩnh vực tài nguyên nước 

Tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên nước, tham mưu văn bản gắn trách nhiệm của địa phương, người đứng đầu địa phương trong việc bảo vệ tài nguyên nước.

Nghiên cứu, tham mưu các văn bản thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh trong công tác quản lý, bảo vệ nguồn tài nguyên nước theo quy định. Kiểm tra, xử lý các trường hợp không thực hiện nộp tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước và lắp đặt các thiết bị để giám sát các thông số theo quy định tại Thông tư số 47/TT-BTNMT ngày 07/11/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường Quy định về giám sát khai thác, sử dụng tài nguyên nước.
Xây dựng Phương án bảo vệ, khai thác, sử dụng tài nguyên trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Rà soát điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, kế hoạch bảo vệ tài nguyên nước theo quy định.
* Lĩnh vực địa chất và khoáng sản 

Tham mưu UBND tỉnh triển khai công tác đấu giá quyền khai thác khoáng sản  trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo quy định; Rà soát điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch, kế hoạch về khoáng sản theo quy định. Triển khai các nhiệm vụ sau khi UBND tỉnh phê duyệt khu vực cấm, tạm cấm hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh. Xây dựng Nghị quyết của Tỉnh ủy về tăng cường công tác bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh.

Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát hoạt động khai thác khoáng sản, gắn trách nhiệm người đứng đầu địa phương trong việc bảo vệ tài nguyên khoáng sản và xử lý các vi phạm trong hoạt động khai thác khoáng sản.

* Lĩnh vực bảo vệ môi trường 

Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao nhận thức về môi trường, biến đổi khí hậu, đa dạng sinh học… phòng ngừa kiểm soát ô nhiễm. Cụ thể hóa các quy định về bảo vệ môi trường theo Luật Bảo vệ môi trường sửa đổi.

Thẩm định chặt chẽ báo cáo đánh giá tác động môi trường. Tăng cường công tác kiểm tra, xác nhận hoàn thành công trình bảo vệ môi trường; quản lý chất thải sau phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường; Tăng cường công tác quản lý, giám sát bảo vệ môi trường đối với các cơ sở lớn, có nguy cơ gây ô nhiễm: Nhà máy Alumin Nhân Cơ, KCN Nhân Cơ, KCN Tâm Thắng, Nhà máy điện phân Nhôm Trần Hồng Quân; các trang trại chăn nuôi, cơ sở y tế. 

Thực hiện tốt công tác phòng ngừa và ứng phó các sự cố về môi trường; phối hợp chặt chẽ với UBND cấp huyện trong giải quyết xử lý các kiến nghị, phản ánh về môi trường; duy trì hoạt động có hiệu quả đường dây nóng tiếp nhận thông tin phản ánh về môi trường; xử lý chất thải; xử lý vấn đề môi trường bức xúc tại địa phương.

Tham mưu UBND tỉnh xây dựng Nghị quyết về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến năm 2030; Cơ sở dữ liệu đa dạng sinh học tỉnh Đắk Nông và Triển khai thực hiện Chỉ thị số 41/CT-TTg ngày 01/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về Một số giải pháp cấp bách tăng cường quản lý chất thải rắn. 

Thực hiện đề án Điều tra đánh giá các tác động về môi trường đối với các lò sấy cà phê và lò đốt than trên địa bàn tỉnh. 
* Lĩnh vực biến đổi khí hậu và khí tượng thủy văn 

Xây dựng chương trình, giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu; Kiểm kê khí nhà kính trên địa bàn tỉnh; quản lý chất lượng không khí.
Thực hiện các nhiệm vụ: Đánh giá khả năng thích ứng với biến đổi khí hậu và phòng chống thiên tai về môi trường Công viên địa chất Đắk Nông, đề xuất Chương trình hành động và Đề án Nâng cao nhận thức và tăng cường năng lực thích ứng với biến đổi khí hậu và giảm nhẹ rủi ro thiên tai.

Tham mưu Xây dựng, ban hành quy định mực nước tương ứng với các cấp báo động lũ tại các vị trí thuộc địa bàn tỉnh Đắk Nông chưa được quy định trong Quyết định số 05/2020/QĐ-TTg, ngày 31/01/2020 của Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện nhiệm vụ Điều tra, đánh giá chất lượng nước, đa dạng sinh học lưu vực sông Đồng Nai.
* Lĩnh vực đo đạc, bản đồ và viễn thám 

Tham mưu ký duyệt các sản phẩm đo đạc bản đồ, trích đo địa chính phục vụ thu hồi đất GPMB các dự án trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

Tăng cường công tác kiểm tra, thẩm định kết quả đo đạc, bản đồ.

Thẩm định hồ sơ cấp giấy chứng nhận cho tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh.

* Công tác thanh, kiểm tra và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo

Triển khai thực hiện tốt các quy định của Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, Luật tiếp công dân và các văn bản hướng dẫn thi hành; chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức; tổ chức thực hiện tốt việc tiếp công dân, tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo bảo đảm kịp thời, đúng trình tự, thủ tục theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo; tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp công dân, khiếu nại, tố cáo để nâng cao hiểu biết pháp luật về khiếu nại, tố cáo của cán bộ, công chức và nhân dân; duy trì, tổ chức thực hiện tốt công tác tiếp công dân thường xuyên tại trụ sở Sở Tài nguyên và Môi trường và tiếp công dân định kỳ của Giám đốc Sở.


Chủ động nắm chắc tình hình và báo cáo kịp thời những vụ việc phức tạp phát sinh tại cơ sở, có khả năng phát sinh khiếu nại, tố cáo đông người, vượt cấp; tập trung giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền; các vụ việc khiếu nại, tố cáo được UBND tỉnh giao, đảm bảo khách quan, chính xác, đúng trình tự, thủ tục, thời hạn theo quy định.

Tăng cường công tác thanh tra trách nhiệm quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường đối với UBND cấp huyện; UBND cấp xã; thanh tra việc chấp hành pháp luật về tài nguyên và môi trường tại các cơ sở, đơn vị thuộc trách nhiệm quản lý của Sở; theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận kiến nghị xử lý sau thanh tra đảm bảo đúng quy định của pháp luật.

(Các nhiệm vụ, đề án cụ thể thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trong giai đoạn năm 2021-2025 được thể hiện theo phụ lục kèm theo).
II. Giải pháp
1. Kịp thời quán triệt và triển khai thực hiện tốt chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; Chương trình, nghị quyết của Ban cán sự Đảng Bộ Tài nguyên và Môi trường, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của tỉnh về lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường; Phối hợp với các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị xã hội tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường; Cụ thể hoá kịp thời cơ chế chính sách, pháp luật về tài nguyên và bảo vệ môi trường, đảm bảo đồng bộ, thống nhất về nội dung, nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, phát huy nguồn lực về tài nguyên và bảo vệ môi trường, để đáp ứng tốt cho nhu cầu phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của tỉnh.

2. Chủ động tham mưu đề xuất xây dựng các chương trình, kế hoạch công tác dài hạn, hàng năm của ngành. Tập trung mọi nguồn lực, phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thành phố, các Sở, ngành có liên quan trong công tác quản lý các lĩnh vực của ngành và trong việc triển khai thực hiện các chương trình, dự án trọng điểm của ngành đã được phê duyệt, để phục vụ cho yêu cầu công tác quản lý nhà nước và nhu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương.
3. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, rà soát đơn giản hóa, rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục hành chính; rà soát hệ thống hoá văn bản QPPL về lĩnh vực tài nguyên và môi trường; tăng cường áp dụng công nghệ thông tin hiện đại hoá nền hành chính, cải tiến áp dụng có hiệu quả hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001 - 2015 trong giải quyết bộ TTHC thuộc thẩm quyền của Sở; Phối hợp thực hiện có hiệu quả dịch vụ hành chính công tập trung của tỉnh. Tham mưu xây dựng hoàn thiện cơ chế, chính sách trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường phù hợp với quy định của pháp luật, theo hướng tạo điều kiện thuận lợi cho người dân và doanh nghiệp.
4. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, trọng tâm là việc thực hiện các chính sách, pháp luật về đất đai, môi trường, khoáng sản, tài nguyên nước. Thực hiện thanh tra, kiểm tra theo chỉ đạo của Bộ Tài nguyên và Môi trường, UBND tỉnh và theo kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được phê duyệt. Tăng cường công tác thanh tra việc chấp hành pháp luật của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong phạm vi quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường gắn với công tác phòng, chống tham nhũng. Thực hiện tốt việc đối thoại, tiếp công dân, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường.
Trên đây là báo cáo đánh giá tình hình kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 và Xây dựng kế hoạch thực hiện công tác giai đoạn 2021-2025 của Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo trước Hội nghị./.

	Nơi nhận:

- Hội nghị; 
- Lãnh đạo Sở; 

- Lưu VT,VP.
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Dự thảo








� Phê duyệt phương án sử dụng đất của 07/10 công ty nông, lâm nghiệp thuộc diện sắp xếp, đổi mới phát triển theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ. Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành Quyết định thu hồi diện tích 41.995,36 ha của 06 công ty lâm nghiệp giải thể để bàn giao về cho các địa phương quản lý, đồng thời đã phê duyệt phương án sử dụng đất tổng thể, làm cơ sở cho các huyện, thành phố xây dựng phương án quản lý, sử dụng đất bảo đảm có hiệu quả đối với diện tích đất thu hồi nêu trên.


� Tham mưu trình UBND tỉnh phê duyệt 238 hồ sơ giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, Ký Hợp đồng thuê đất cho 176 tổ chức;  cấp được 559 hồ sơ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các tổ chức trên địa bàn tỉnh.


� Quyết định số 725/QĐ-UBND ngày 12/05/2016 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2016 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 776/QĐ-UBND ngày 10/5/2017 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2017 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 507/QĐ-UBND ngày 11/4/2018 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt Kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2018 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 856/QĐ-UBND ngày 10/6/2019 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt Kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2019 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 525/QĐ-UBND ngày 17/4/2020 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt Kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2020 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông;


� Quyết định số 677/QĐ-UBND, ngày 20/04/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 13/01/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Quyết định số 1382/QĐ-UBND, ngày 23/8/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 2053/QĐ-TTg, ngày 28/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch thực hiện thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 1463/QĐ-UBND, ngày 11/9/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch thu gom vận chuyển và xử lý chất thải y tế nguy hại; Quyết định số 1464/QĐ-UBND, ngày 11/9/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch thu gom vận chuyển, lưu giữ, trung chuyển CTNH phát sinh tại các cơ sở sản xuất kinh doanh có khối lượng phát sinh nhỏ hơn 600 kg/năm; Quyết định số 1593/QĐ-UBND, ngày 08/10/2018 của UBND tỉnh về Kế hoạch triển khai thực hiện công tác quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo Quyết định số 491/QĐ-TTg, ngày 7/5/2018 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 613/KH-UBND, ngày 22/11/2018 của UBND tỉnh về thực hiện phong trào chống rác thải nhựa; Chỉ thị số 15/CT-UBND, ngày 23/11/2018 của UBND tỉnh về nâng cao chất lượng công tác thẩm định, đánh giá tác động môi trường đối với các dự án đầu tư”; Quyết định số 282/QĐ-UBND ngày 03/3/2020 về việc ban hành Kế hoạch Bảo vệ nguồn nước hồ Gia Nghĩa, hồ Đắk R’tih trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Công văn số 4504/UBND-KTN, ngày 03/9/2020 về hướng dẫn tạm thời công tác quản lý chất thải tại cơ sở cách ly tập trung trong phòng chống dịch Covid 19 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 1440/QĐ-UBND, ngày 28/9/2020 về phê duyệt Kế hoạch quản lý chất thải y tế lây nhiễm, nguy hại tại các khu cách ly tập trung và cơ sở y tế trong phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Quy chế số 1874/QCPH-UBND, ngày 17/4/2020 phối hợp bảo vệ môi trường sông Sê Rê Pôk giữa hai tỉnh Đăk Lắk và Đắk Nông


� Xác nhận đề án bảo vệ môi trường đơn giản:13 dự án; kế hoạch bảo vệ môi trường 42 dự án





