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	UBND TỈNH ĐẮK NÔNG

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

Số:       /BC-STNMT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM                                                                                                                                                                                                                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Đắk Nông, ngày     tháng 12 năm 2021


BÁO CÁO

Tổng kết đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ quản lý ngành tài nguyên và môi trường năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2022
(Báo cáo phục vụ Hội nghị tổng kết ngành tài nguyên và môi trường)
Thực hiện chương trình công tác năm 2021 của Sở Tài nguyên và Môi trường, nhằm đánh giá những kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2021, đồng thời đề ra những giải pháp, phương hướng thực hiện nhiệm vụ năm 2022 của ngành Tài nguyên và Môi trường. Qua tổng hợp báo cáo của các phòng, đơn vị trực thuộc Sở và phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố Gia Nghĩa, Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Đắk Nông (sau đây gọi tắt là Sở) xây dựng báo cáo với các nội dung sau:
Phần thứ nhất
ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2021
I. Tình hình triển khai chính sách Trung ương, thực hiện Chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh và UBND tỉnh

1. Tình hình thực hiện các chính sách điều hành mới của Trung ương ban hành, có hiệu lực trong kỳ:

Để triển khai các chính sách, quy định mới của Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 04 Quyết định quy phạm pháp luật (đăng ký xây dựng từ năm 2020 chuyển qua). Năm 2021, Sở đã đăng ký xây dựng 07 văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực đất đai, khoáng sản. Đến nay, đã trình Chủ tịch UBND tỉnh xem xét ban hành 03 Quyết định. Đã xây dựng dự thảo và đang tổ chức lấy ý kiến theo quy định đối với 03 văn bản; 01 văn bản tạm dừng theo chỉ đạo của UBND tỉnh (cụ thể theo phụ lục 01 kèm theo). 
2. Tình hình triển khai thực hiện các chỉ đạo, nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh ban hành trong kỳ liên quan đến ngành tài nguyên và môi trường

Để triển khai các Nghị quyết của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh về thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã năm 2021 và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm, giai đoạn 2021-2025, Sở đã ban hành Kế hoạch số 11/KH-STNMT ngày 01/02/2021 V/v thực hiện Nghị quyết Đảng hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII và Nghị quyết của HĐND tỉnh về Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội 05 năm, 2021-2025, đồng thời quán triệt việc triển khai đến các phòng, đơn vị để thực hiện đảm bảo tiến độ và chất lượng, phấn đấu hoàn thành và vượt các chỉ tiêu Nghị quyết giao thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường. 
Cùng với đó, Sở đã phân công trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo Quyết định số 543/QĐ-STNMT ngày 05/4/2021 về việc phân công thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2021 của Sở Tài nguyên và Môi trường.
3. Kết quả thực hiện chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh

- Sở đã hoàn thành 19/22 nhiệm vụ được UBND tỉnh giao theo Quyết định số 42/QĐ-UBND ngày 12/01/2021; Quyết định số 43/QĐ-UBND ngày 12/01/2021 và Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 15/01/2021 của UBND tỉnh.
(Cụ thể theo phụ lục 2 kèm theo)

- Đối với Quyết định số 543/QĐ-STNMT ngày 05/4/2021 về việc phân công thực hiện nhiệm vụ trọng năm 2021 của Sở, trong đó: Tổng số nhiệm vụ thực hiện là: 55 nhiệm vụ; đã hoàn thành 51 nhiệm vụ (trong đó đúng hạn: 50 nhiệm vụ; trễ hạn:  01 nhiệm vụ); Còn 04 nhiệm vụ đang tiếp tục triển khai (Trùng các nhiệm vụ đang triển khai theo các Quyết định, Kế hoạch của UBND tỉnh nêu trên).
- Từ ngày 01/01/2021 đến ngày 10/12/2021, UBND tỉnh giao Sở thực hiện: 1039 nhiệm vụ (trong đó có: 1008 nhiệm vụ được giao tại văn bản thường, 31 nhiệm vụ được giao tại văn bản mật), kết quả như sau: 

+ Đã thực hiện: 863 nhiệm vụ ( trong đó: 702 nhiệm vụ đúng hạn và trước

hạn; 161  trễ hạn)

+ Đang thực hiện 176 nhiệm vụ (trong đó: 85 nhiệm vụ chưa đến hạn, 75

nhiệm vụ không có thời hạn và 16 nhiệm vụ trễ hạn).
-  Trong năm 2021, Sở Tài nguyên và Môi trường đã xử lý:

+ Tổng số văn bản đến: 16.407 (trong đó: văn bản thường: 16.136; Văn bản mật: 271).

+ Tổng số văn bản đi: 7.097 (trong đó: văn bản thường: 7.013; văn bản mật: 84).
II. CÁC LĨNH VỰC QUẢN LÝ CHUYÊN NGÀNH
1. Lĩnh vực quản lý đất đai

1.1. Đo đạc, bản đồ và viễn thám
a) Kết quả triển khai các đề án, dự án, nhiệm vụ đo đạc và bản đồ.

- Trong những năm qua, với sự hỗ trợ kinh phí từ Trung ương, tỉnh Đắk Nông đã triển khai thực hiện công tác đo đạc, lập bản đồ, kê khai đăng ký, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sử hữu nhà ở và tài sản khác gắn liện với đất, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai (dự án tổng thể). Tuy nhiên đến nay mới hoàn thành công tác đo đạc, lập bản đồ, kê khai đăng ký, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sử hữu nhà ở và tài sản khác gắn liện với đất, xây dựng hồ sơ địa chính tại địa bàn 04/8 huyện, thành phố (gồm các huyện Đắk R’Lấp, Tuy Đức, Đắk Song và Đắk G’Long và đã vận hành cơ sở dữ liệu tại huyện Đắk R’Lấp (huyện điểm), các huyện còn lại do chưa bố trí được nguồn kinh phí để đầu tư cơ sở hạ tầng (máy móc, trang thiết bị) nên chưa thực hiện được. Ngoài ra còn lại 03 huyện 01 thành phố gồm: Các huyện (Cư Jut, K’Rông Nô, Đắk Mil) và thành phố Gia Nghĩa cũng đã hoàn thành công tác đo đạc, lập bản đồ địa chính tiếp tục triển khai công tác kê khai đăng ký, cấp giấy chứng nhận QSD đất. 

Thực hiện Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách để chấn chỉnh việc cấp giấy chúng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản gắn liền với đất và xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai. Trong những năm qua, Ngân sách địa phương đã bố trí tối thiểu 10% số thu từ tiền sử dụng đất để thực hiện Dự án tổng thể. Tuy nhiên, do nguồn thu từ tiền sử dụng đất của tỉnh còn thấp; đến thời điểm hiện tại số kinh phí còn thiếu để hoàn thành việc xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính khoảng 315,977 triệu đồng.


- Đề án “Tăng cường quản lý đất đai có nguồn gốc từ nông, lâm trường quốc doanh hiện do các công ty nông nghiệp, công ty lâm nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP, ban quản lý rừng và các tổ chức sự nghiệp khác, hộ gia đình, cá nhân sử dụng”
Ngày 23/7/2020, UBND tỉnh Đắk Nông đã phê duyệt thiết kế kỹ thuật dự toán: Lập hồ sơ ranh giới sử dụng đất; đo đạc, lập bản đồ địa chính và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với đất có nguồn gốc từ nông, lâm nghiệp quốc doanh hiện do các Công ty nông, lâm nghiệp quản lý không thuộc diện sắp xếp theo Nghị định 118/2014/NĐ-CP, Ban quản lý rừng và các tổ chức khác, hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh Đắk Nông tại Quyết định số 1067/QĐ-UBND, với tổng kinh phí 253.759.281.000 đồng; Thời gian thực hiện: 2020-2025.

Trong điều kiện ngân sách tỉnh còn nhiều khó khăn, trong thời gian qua, Sở đã tham mưu UBND tỉnh một số văn bản báo cáo Bộ Tài chính xem xét, hỗ trợ 100% kinh phí từ ngân sách Trung ương để thực hiện dự án này .Tuy nhiên đến nay, tỉnh Đắk Nông không nhận được kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Trung ương để thực hiện dự án. Do đó, để thực hiện được dự án trên Sở kính đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Chính phủ để xin hỗ trợ kinh phí thực hiện dự án nêu trên từ kinh phí sự nghiệp địa chính.

- Kết quả xây dựng dữ liệu địa lý thuộc trách nhiệm được giao tại Điều 27 Nghị định số 27/2019/NĐ-CP ngày 13/3/2019 quy định chi tiết một số điều của Luật Đo đạc và bản đồ:


Đối với việc xây dựng dữ liệu địa lý, hiện nay Sở Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng xong thiết kế kỹ thuật - dự toán: Xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2000 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và có tờ trình số 1635/STNMT-ĐKTK, ngày 24/7/2020 trình Cục đo đạc bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam cho ý kiến thẩm định và đã nhận được ý kiến thẩm định của Cục đo đạc bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam tại công văn số 1081/ĐĐBĐVN-CN, ngày 04/11/2020 về việc thẩm định thiết kế kỹ thuật - dự toán: “Xây dựng, hoàn thiện cơ sở dữ liệu nền địa lý quốc gia tỷ lệ 1:2000 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông” lần 1. Tuy nhiên, cũng do thiếu về kinh phí đến nay vẫn triển khai thực hiện được.
b) Công tác thẩm định, nghiệm thu đo đạc, bản đồ
Sở đã kiểm tra và nghiệm thu Bản đồ địa chính thuộc dự án: hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn huyện Cư Jút và Thành phố Gia Nghĩa; Ký duyệt sản phẩm bản đồ các dự án Điện gió; Thẩm định Thiết kế kỹ thuật - Dự toán 51 dự án đo đạc phục vụ thu hồi và đấu giá QSD đất; Thẩm định 01 hồ sơ xin cấp bổ sung Giấy phép hoạt động đo đạc bản đồ, trình Cục đo đạc Bản đồ và Thông tin Địa lý Việt Nam cấp phép; Ký xác nhận bản trích đo địa chính phục vụ thu hồi đất, đấu giá quyền sử dụng đất và bản đồ hoàn công khu tái định cư bờ đông tổng 39 công trình; Tổ chức phê duyệt 03 hồ sơ cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước các công trình Thủy điện. 
1.2. Công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất cho tổ chức, cá nhân.

- Tổ chức: Kiểm tra, tham mưu Quyết định cấp giấy chứng nhận, đăng ký biến động cho 236 hồ sơ tổ chức trên địa bàn tỉnh đảm bảo trước hạn và đúng hạn, không có hồ sơ trễ hạn.
- Hộ gia đình, cá nhân: Tiếp nhận 111.404 hồ sơ, trong đó: Đã xử lý 101.298 hồ sơ (đúng hạn: 100.994 hồ sơ, chiếm tỷ lệ 99.7%; trễ hạn: 304 hồ sơ, chiếm tỷ lệ 0,3%); Đang xử lý 3.932 hồ sơ; Trả bộ phận một cửa: 6.174 hồ sơ.
- Ban hành 71 văn bản hướng dẫn, giải quyết vướng mắc của UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa các đơn vị liên quan trong công tác cấp GCN và Báo cáo, văn bản, tờ trình gửi UBND tỉnh, Bộ TN&MT, UBMTTQVN, Ban dân tộc liên quan đến lĩnh vực đất đai.


1.3.Công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất và quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất
- Cấp tỉnh: Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định cho 50 hồ sơ đề nghị giao đất, thu hồi đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất, chuyển hình thức sử dụng đất và điều chỉnh đối với các đơn vị tổ chức với tổng diện tích là 5.334,75 ha (tính đến ngày 25/11/2021). Trong đó: 
+ Giao đất cho 16 tổ chức, với tổng diện tích 154,54 ha; Cho thuê đất: 16 tổ chức, với tổng diện tích là 488,86 ha; 
+ Thu hồi đất của 17 tổ chức, với tổng diện tích là 4691,21 ha (Trong đó Tham mưu UBND tỉnh thu hồi đất của 07 đơn vị nông lâm nghiệp gồm Hợp tác xã nông nghiệp dịch vụ thương mại Hợp Tiến, Công ty Cổ phần Thiên Sơn, Công ty TNHH Hoàng Ba, Công ty TNHH TM Nguyên Vũ, Công ty TNHH Phạm Quốc và Công ty TNHH Đỉnh Nghệ và Công ty TNHH Vĩnh An) vi phạm pháp luật về đất đai, quản lý, bảo vệ rừng đã có kết luận thanh tra, kiểm tra với tổng diện tích 3.786,55 ha); 
+ Gia hạn thời gian thuê đất cho 01 tổ chức, với tổng diện tích là 0,13 ha; Điều chỉnh Quyết định cho 01 hồ sơ.
- Đối với cấp huyện: đã giao đất có thu tiền sử dụng đất: 11,425 ha
; chuyển mục đích sử dụng đất: 403,419 ha
.
- Về ký hợp đồng thuê đất: Sở ký Hợp đồng thuê đất với 43 tổ chức thuê đất trên địa bàn tỉnh với tổng diện tích là 1.1035,09 ha và bàn giao đất trên thực địa cho 51 tổ chức đã có Quyết định giao đất, cho thuê đất.
- Tham gia ý kiến gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu UBND tỉnh ban hành 19 Quyết định chấp thuận chủ trường đầu tư dự án và Quyết định điều chỉnh dự án đầu tư.


- Thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành số 02 để kiểm tra các dự án đầu tư ngoài ngân sách trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2021.


- Tham mưu UBND tỉnh trình Tỉnh ủy ban hành Báo cáo số 122-BC/TU ngày 02/11/2021 về Tổng kết 5 năm Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 27/7/2016 của Tỉnh ủy Khóa XI về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong quản lý, sử dụng đất đai gắn với quản lý dân cư giai đoạn 2016 - 2020; ban hành Kết luận số 218-KL/TU ngày 02/11/2021 của Hội nghị BCH Đảng bộ tỉnh lần thứ 5, Khóa XII về nội dung trên để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện trong giai đoạn tiếp theo.


- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2021 cho 08 huyện, thành phố; kế hoạch sử dụng đất điều chỉnh, bổ sung năm 2021 cho 05 huyện. Tổ chức triển khai, hướng dẫn và đôn đốc UBND các huyện, thành phố lập Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ 2021-2030, Kế hoạch sử dụng đất năm 2022 cấp huyện. Tích cực phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, đơn vị tư vấn lập Quy hoạch tỉnh để tích hợp các nội dung liên quan đến 04 phương án quy hoạch liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường vào quy hoạch tỉnh. 
- Tham mưu UBND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết bổ sung Danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2021 và Nghị quyết Danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2022.
- Tổng hợp, kiểm tra và hoàn thiện các nội dung để tham mưu UBND tỉnh công bố công khai các khu vực được thực hiện dự án dưới hình thức phân lô, bán nền. Thực hiện Dự án điều tra, đánh giá ô nhiễm đất lần đầu trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Tích cực hướng dẫn các huyện, thành phố lập phương án sử dụng đất đối với diện tích dự kiến thu hồi của các Công ty nông, lâm nghiệp giao địa phương quản lý khi thực hiện sắp xếp, đổi mới theo quy định; Tổ chức thực hiện xây dựng phương án phương án sử dụng đất, đánh giá thích nghi sau khi khai thác Bô xít của Công ty Nhôm Đắk Nông – TKV.
1.4. Công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư: 
Tham mưu UBND tỉnh trình Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị số 11-CT/TU ngày 24/11/2021 về tăng cường lãnh đạo của Đảng trong công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Tăng cường phối hợp với UBND các huyện và các Sở ngành có liên để tham mưu UBND tỉnh và xin ý kiến các Bộ, ngành Trung ương để giải quyết các tồn tại, vướng mắc trong công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất  về bồi thường, GPMB thực hiện các dự án đầu tư trọng điểm như: Dự án Alumin Nhân Cơ; Các dự án Điện gió; các dự án xây dựng khu dân cư, Hồ Trung tâm,Thủy điện Đồng Nai 3, Thủy điện Đắk R’Tihvà khu tái định cư cho cán bộ công chức trên địa bàn tỉnh. 
1.5. Lĩnh vực quản lý đất công, giá đất, đấu giá quyền sử dụng đất, thu tiền sử dụng đất.

- Hiện nay, UBDND tỉnh giao cho Sở (qua Trung tâm Phát triển Quỹ đất tỉnh) quản lý 50 vị trí đất. Trong đó, đã bán đấu giá thành công 06
 thửa đất. Tổng giá bán thành công các thửa đất nêu trên là: 41.614.900.000 đồng. Đang thực hiện xác định giá khởi điểm để bán đấu giá đối với 8 khu đất/ thửa đất 
. Các lô đất còn lại, đơn vị đang tích cực tham mưu UBND tỉnh tháo gỡ những vướng mắc khó khăn, để tiến hành đấu giá theo quy định.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành 02 Quyết định về Kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2021 và Quyết định ủy quyền cho UBND cấp huyện xác định giá đất cụ thể để tính tiền bồi thường khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và 16 Quyết định phê duyệt giá đất cụ thể (trong đó: 09 Quyết định phê duyệt giá đất cụ thể để làm căn cứ tính tiền bồi thường, 01 Quyết định phê duyệt giá đất cụ thể để làm căn cứ xác định giá khởi điểm, Quyết định phê duyệt giá đất để giao đất tái định cư, 02 Quyết định giá đất đất cụ thể để tính tiền cho thuê đất). 
- Kết quả thu tài chính từ đất đai: Tính đến ngày 14/12/2021 tổng số tiền thu ngân sách từ đất đai trên địa bàn tỉnh là 441 tỷ đồng đạt 75% so với kế hoạch của UBND tỉnh giao tại Quyết định số 68/QĐ-UBND ngày 15/01/2021.
- Trong năm 2021 (tính đến 30/11/2021) số tiền thu từ việc trích lập 20% tiền thu sử dụng đất, tiền thuê đất, tiền thu từ đấu giá quyền sử dụng đất từ ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp huyện (hình thành nguồn quỹ phát triển đất)  là: 96.594.183.480 đồng. Tổng số tiền đã thu lũy kế tính đến thời điểm ngày 30/11/2021 là: 242.467.981.195 đồng. Số tiền còn phải thu là: 93.571.104.039 đồng. 
- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch ứng vốn từ quỹ phát triển đất để thực hiện công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư đối với 03 dự án, với tổng số tiền gần 50 tỷ đồng.
* Đánh giá
- Kết quả: Trong năm qua, Sở đã tổ chức thực hiện nhiều nhiệm vụ do UBND tỉnh, cũng như triển khai nhiều biện pháp để nâng cao chất lượng trong việc thẩm đinh, tham mưu UBND tỉnh giải quyết các thủ tục hành chính về lĩnh vực đất đai; tập trung tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, đề bù, hỗ trợ tái định cư, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, tổ chức đầu tư vào tỉnh. Cùng với đó, đã tổ chức thanh, kiểm tra các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh nhưng triển khai chậm, không tuân thủ các quy định của pháp luật, tham mưu UBND tỉnh thu hồi đất theo quy định.
- Tồn tại, hạn chế: 
+ Một số nhiệm vụ được giao còn chậm tiến độ, kế hoạch đề ra. Đặc biệt là những nhiệm vụ liên quan đến các chính sách về công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư; nhiệm vụ liên quan đến công tác phát triển quỹ đất sạch, đấu giá các lô đất được giao quản lý; các nhiệm vụ liên quan đến đo đạc, lập bản đồ và thu hồi đất của các nông lâm trường; thu hồi đất của các dự án triển khai không hiệu quả, vi phạm quy định của pháp luật về đất đai.

+ Trong công tác quản lý đất đai: Các văn bản quy định của pháp luật về lĩnh vực đất đai có nhiều nội dung còn chồng chéo, bất cập. Trên thực tế có những trường hợp xẩy ra nhưng không có quy định, hoặc quy định còn thiếu cụ thể, rõ ràng dẫn đến quan điểm xử lý khác nhau, thiếu thống nhất; Một số huyện, thành phố còn hạn chế trong việc nghiên cứu, vận dụng các quy định của pháp luật để xử lý theo thẩm quyền nên còn đùn đẩy trách nhiệm lên Sở gây mất nhiều thời gian hướng dẫn, trả lời, làm chậm giải quyết những công việc chuyên môn khác.

+ Một số nhiệm vụ do vướng mắc liên quan đến các quy định của pháp luật hoặc chưa có quy định cụ thể, Sở đã báo cáo, xin ý kiến Bộ Tài nguyên và Môi trường, tuy nhiên các ý kiến trả lời chưa rõ ràng, cụ thể, dẫn đến việc tham mưu UBND tỉnh còn chậm.

+ Công tác phát triển quỹ đất của tỉnh gặp rất nhiều khó khăn, vướng mắc như: vấn đề quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, tình trạng lấn chiếm, tài sản trên đất chưa được giải quyết dứt điểm, sự phối hợp của các Sở, ngành, đơn vị liên quan chưa tốt, dẫn đến việc quản lý, đấu giá, tạo quỹ đất sạch triển khai chậm.

+ Các dự án về xây dựng cơ sở dữ liệu về đất đai; đo đạc, xác định ranh giới đất thuộc các nông, lâm trường đã được UBND tỉnh phê duyệt và từng bước triển khai. Tuy nhiên, hiện này do chưa được bố trí kinh phí đầy đủ nên việc triển khai còn chậm và chưa đạt hiệu quả cao.

* Nguyên nhân tồn tại, hạn chế: 

- Nguyên nhân chủ quan: số lượng biên chế giao cho Sở còn quá ít, chưa đáp ứng được với khối lượng công việc nhiều và ngày càng tăng tại Sở; 

- Nguyên nhân khách quan:  (1) Nhiều nhiệm vụ  có tính chất phức tạp, nhất là lĩnh vực bồi thường, hỗ trợ tái định cư. (2) Các văn bản quy định của pháp luật về lĩnh vực đất đai có nội dung còn chồng chéo, bất cập; thực tế có những trường hợp xảy ra nhưng không có quy định, hoặc quy định còn thiếu cụ thể, rõ ràng dẫn đến quan điểm xử lý khác nhau, thiếu thống nhất. (3) Một số huyện, thành phố còn hạn chế trong việc nghiên cứu, vận dụng các quy định của pháp luật để xử lý theo thẩm quyền. 
1.6. Kết quả công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật lĩnh vực đất đai.
- Cấp tỉnh: Trong năm qua, Sở đã tổ chức thanh tra 07 cuộc/07 đơn vị về việc chấp hành các quy định của pháp luật về đất đai. Kết quả đã kiến nghị thu hồi 5.830 m2 đất; Kiến nghị thu hồi 198 Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Kiến nghị xử lý kiểm điểm trách nhiệm 07 tập thể và các cá nhân; Kiến nghị chuyển cơ quan cảnh sát điều tra xử lý 03 đối tượng. 
- Cấp huyện: qua công tác kiểm tra đã tham mưu Chủ tịch UBND huyện, thành phố xử phạt 96 trường hợp
, với số tiền 2.308.219.000 đồng, yêu cầu khắc phục về đất đai với 38 trưởng hợp.
* Khó khăn vướng mắc, kiến nghị

Việc thực hiện các kết luận thanh tra có kiến nghị thu hồi đất vi phạm còn tồn tại một số khó khăn vướng mắc như sau:


- Việc đề nghị thu hồi đất vi phạm tại các kết luận thanh tra có kiến nghị thu hồi đất chưa nhận được sự đồng thuận của các đối tượng thanh tra. Việc xử lý tài sản gắn liền với đất vi phạm trên diện tích thu hồi còn khó khăn.         


- Diện tích đất vi phạm thu hồi đa số đã bị người dân lấn, chiếm, sử dụng nhưng trong nội dung các kết luận thanh tra chưa xác định rõ hành vi, thời điểm lấn, chiếm đất của người dân.Trong các kết luận thanh tra chưa xác định rõ hiện trạng diện tích rừng, đất lâm nghiệp hiện có.


- Việc quản lý, bố trí sử dụng đất sau khi thu hồi chưa được thực hiện theo quy định do người dân đã lấn, chiếm toàn bộ diện tích thu hồi, gây khó khăn trong việc quản lý, bố trí sử dụng theo quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.


- Kinh phí phục vụ cho việc đo đạc, lập bản đồ thu hồi đối với đất vi phạm tại các kết luận thanh tra chưa được bố trí kịp thời.

2. Lĩnh vực quản lý tài nguyên nước
* Hiện trạng khai thác, sử dụng tài nguyên nước:

- Việc khai thác, sử dụng tại nguyên nước trên địa bàn tỉnh hiện nay chủ yếu tập trung vào phục vụ sản xuất nông nghiệp (chiếm 70% tổng nhu cầu về sử dụng, khai thác nước); sản xuất công nghiệp; cung cấp nước sinh hoạt tại đô thị và nông thôn. Hiện nay, việc khai thác, sử dụng tài nguyên nước đều được quản lý, theo dõi và cấp phép, đăng ký theo đúng quy định, đồng thời các đơn vị khai thác, sử dụng nước cũng đã tiến hành nhiều biện pháp nhằm tăng cường việc sử dụng hiệu quả, tiết kiệm nguồn tài nguyên nước, nhất là các vùng khô hạn, gặp khó khăn về nguồn nước. Tuy nhiên, tình trạng khai thác nước dưới đất qua các giếng khoan của các hộ gia đình, cá nhân chưa được quản lý, đăng ký và giám sát chặt chẽ.

- Cùng với đó, để tăng cường công tác quản lý, bảo vệ nguồn nước, Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành nhiều kế hoạch nhằm bảo vệ nguồn nước trên địa bàn tỉnh, trong đó tập trung vào giám sát, quan trắc chất lượng nước, cắm mốc, khoang vùng hành lang bảo vệ các nguồn nước. Hiện tại trên địa bàn tỉnh Đắk Nông chưa xảy ra tình trạng ô nhiễm nguồn nước, chất lượng nước sông trên địa bàn tỉnh nhìn chung còn khá tốt.
* Kết quả công tác quản lý tài nguyên nước trên địa bàn: 
- Trong năm 2021, Sở đã tham mưu, trình UBND tỉnh cấp 12 giấy phép trong lĩnh vực tài nguyên nước, bao gồm: Giấy phép khai thác, sử dụng nước dưới đất: 09; Giấy phép hành nghề khoan nước dưới đất: 01; Giấy phép khai thác, sử dụng nước mặt: 02.

- Kết quả tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước: Sở đã tổ chức thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt tiền cấp quyền tài nguyên nước cho 09 đơn vị với tổng số tiền là 1.114.628.362 đồng.
3. Lĩnh vực địa chất và khoáng sản
- Công tác lập, phê duyệt quy hoạch khoáng sản: Hiện nay, Sở đang tịch cực phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư (là đơn vị chủ trì thực hiện Quy hoạch tỉnh Đắk Nông) để tích hợp Phương án bảo vệ, khai thác, sử dụng tài nguyên trên địa bàn tỉnh đang được triển khai theo phương án tích hợp Quy hoạch tỉnh Đắk Nông thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.
- Công tác cấp phép hoạt động khoáng sản: 

+ Công tác tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản: Thực hiện Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản  trên địa bàn tỉnh Đắk Nông, Sở đã triển khai tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản thành công 03 mỏ khoáng sản, cụ thể 01 mỏ đá bazan làm vật liệu xây dựng thông thường tại huyện Tuy Đức và 02 mỏ cát xây dựng tại huyện Đắk Song và huyện Đắk R’lấp.
+ Công tác tiếp nhận, thẩm định hồ sơ cấp phép hoạt động khoáng sản: Sở đã tiếp nhận, thẩm định hồ sơ và tham mưu cho UBND tỉnh Đắk Nông cấp 04 giấy phép hoạt động khoáng sản. Lũy kế đến nay, trên địa bàn tỉnh Đắk Nông có 42 Giấy phép khai thác khoáng sản còn hiệu lực, 03 giấy phép khai thác khoáng sản do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp còn hiệu lực.
+ Tình hình thực hiện nghĩa vụ tài chính của tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản: 

Thuế tài nguyên (TN): 227.686.829.591 đồng;
Phí bảo vệ môi trường (BVMT): 95.885.542.259 đồng;
Tiền cấp quyền khai thác khoáng sản: 43.759.510.991 đồng.
* Tình hình xử lý vi phạm về tài nguyên nước và khoáng sản

- Cấp tỉnh: Chánh thanh tra Sở đã ban hành 10 quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tài nguyên nước và khoáng sản đối với 05 tổ chức và 05 cá nhân, với hình thức xử phạt: Phạt cảnh cáo đối với 04 tổ chức; phạt tiền đối với 01 tổ chức và 05 cá nhân, với tổng số tiền xử phạt là 110.000.000 đồng. Sở đã tham mưu ban hành 06 quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tài nguyên nước và khoáng sản đối với 06 tổ chức, với số tiền xử phạt vi phạm hành chính là 860.000.000 đồng.  

- Cấp huyện: các phòng Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố xử phạt 09 trường hợp
, với số tiền 243,05 triệu đồng.

4. Lĩnh vực bảo vệ môi trường
* Công tác cấp phép về môi trường: 
- Đối với cấp tỉnh: Tham mưu UBND tỉnh ban hành 27 Quyết định về phê duyệt Báo cáo ĐTM, 03 Giấy phép xả nước thải vào nguồn nước, 01 Giấy xác nhận hoàn thành công trình BVMT của các dự án trên địa bàn tỉnh; thẩm định và cấp sổ chủ nguồn thải đối với 03 đơn vị. Tất cả hồ sơ thủ tục hành chính đều giải quyết theo đúng quy định pháp luật và đảm bảo thời gian quy định.
- Đối với cấp huyện: đã cấp 58 giấy xác nhận kế hoạch bảo vệ môi trường.
* Công tác phòng ngừa, khắc phục sự cố môi trường:

Hướng dẫn và đôn đốc các Chủ Dự án lập hồ sơ đề nghị kiểm tra, xác nhận hoàn thành công trình bảo vệ môi trường; đôn đốc các Chủ dự án thuộc đối tượng phải lắp đặt, vận hành hệ thống quan trắc nước thải, khí thải tự động, liên tục đảm bảo theo quy định. Hướng dẫn các chủ dự án, kinh doanh dịch vụ thực hiện trách nhiệm báo cáo công tác bảo vệ môi theo thông tư 25/2019/TT-BTNMT, ngày 31/12/2019 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Xây dựng Kế hoạch phòng ngừa, ứng phó sự cố môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (đưa vào kế hoạch phòng thủ dân sự tỉnh Đắk Nông).

Phối hợp với UBND cấp huyện trong việc hướng dẫn, xử lý đối với sự cố môi trường xảy ra trên địa bàn (sự cố nguy cơ gây ô nhiễm môi trường từ các bồn chứa chất thải tại buôn K62, xã Đắk Drô, huyện Krông Nô; hướng dẫn UBND huyện Krông Nô về xử lý tang vật hóa chất xyanua;…).

* Chương trình kiểm soát ô nhiễm môi trường (KSON): Do diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện chương trình KSON năm 2021. Sở đã thực hiện kiểm soát ô nhiễm 12 cơ sở, hiện đang tổng hợp báo cáo theo quy định. Tổng số tiền phạt đến nay là 142 triệu đồng (02 trường hợp).
- UBND cấp huyện đã xử phạt vi phạm hành chính 26 trường hợp
, với số tiền 478,075 triệu đồng. 

* Công tác kiểm tra, hướng dẫn xử lý chất thải Covid-19: Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu các văn bản hướng dẫn các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh tác bảo vệ môi trường trong thu gom, xử lý rác thải phát sinh do dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn; đồng thời phối hợp với Sở Y tế và các đơn vị liên quan kiểm tra, giám sát, hướng dẫn 12 cơ sở đối với công tác phân loại, thu gom, lưu giữ, chuyển giao và xử lý chất thải sinh hoạt, chất thải y tế phát sinh do dịch Covid-19 tại các khu vực cách ly tập trung, bệnh viện dã chiến và cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và báo cáo gửi UBND tỉnh tại Báo cáo số 429/BC-STNMT, ngày 22/10/2021 của Sở Tài nguyên và Môi trường.

* Các nguồn gây ô nhiễm môi trường:

- Để kiểm soát chặt chẽ công tác bảo vệ môi trường của Nhà máy Alumin Nhân Cơ, giải quyết một số vướng mắc trong quá trình thực hiện dự án Nhà máy Alumin Nhân Cơ. Chi cục Bảo vệ môi trường đã tham mưu triển khai nhiệm vụ “quan trắc, đánh giá mức độ ảnh hưởng của hoạt động sản xuất từ Nhà máy Alumin Nhân Cơ đến môi trường không khí khu vực xung quanh”; Đến nay nhiệm vụ đã hoàn thành và Chi cục BVMT đã xây dựng kế hoạch công bố kết quả thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh.

- Các trang trại heo gây ô nhiễm huyện Cư Jút cũng là vấn đề nóng được cộng đồng, báo chí quan tâm, đứng trước tình hình đó, Chi cục Bảo vệ môi trường đã có buổi làm việc trực tiếp với UBND huyện Cư Jút và đưa ra giải pháp thực hiện. Theo đó UBND huyện đã thành lập đoàn kiểm tra tấc cả các trại heo trên địa bàn huyện và đã tiến hành kiểm tra, xử lý các cơ sở chăn nuôi gây ô nhiễm môi trường. 

* Tình hình phát sinh và xử lý chất thải:

Đối với chất thải nguy hại: Đến thời điểm hiện tại, tỉnh Đắk Nông chưa có đơn vị nào được cấp phép xử lý chất thải nguy hại, lượng chất thải nguy hại phát sinh tại các cơ sở được thu gom, phân loại, lưu trữ trong kho theo quy định, định kỳ hợp đồng với đơn vị ngoài tỉnh có chức năng thu gom, vận chuyển và xử lý theo quy định. Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh bổ sung 01 đơn vị vận chuyển (Công ty TNHH MTV Dịch vụ Môi trường GREENLIFE) vận chuyển chất thải y tế lây nhiễm phát sinh do dịch bệnh Covid-19 theo kế hoạch phòng chống dịch.

Đối với chất thải y tế phát sinh: Chất thải rắn y tế các đơn vị thu gom, tự xử lý bằng lò đốt chất thải nguy hại hoặc chôn lấp theo quy định tại Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLT-BYT-BTNMT, ngày 31/12/2015 của Bộ Y tế - Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về quản lý chất thải y tế. Nước thải y tế được xử lý bằng hệ thống xử lý nước thải của mỗi bệnh viện, nước thải phát sinh từ việc tráng rửa phim X quang được lưu giữ trong can có nắp kín và hợp đồng với đơn vị có chức năng xử lý theo quy định.
Hiện nay, nước thải sinh hoạt ở các đô thị chưa được thu gom, xử lý triệt để do cơ sở hạ tầng chưa đồng bộ; chưa thu hút được nhiều nguồn lực đầu tư vào lĩnh vực thu gom, xử lý chất thải rắn. Trên địa bàn tỉnh có 01 khu xử lý nước thải với công suất 600 m3/ngày.đêm tại khu vực chợ Gia Nghĩa (TP. Gia Nghĩa) được đầu tư từ nguồn vốn vay ODA nhưng chưa hoạt động; các bãi rác ở địa phương đa phần là bãi rác hở, chưa đảm bảo vệ môi trường (dự án bãi chôn lấp chất thải rắn sinh hoạt huyện Đắk Mil, Đắk R’lấp hiện đang hoàn thiện các thủ tục pháp lý để đầu tư xây dựng).

* Công tác thu phí bảo vệ môi trường:

- Số tiền thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp thu được của trên 60 cơ sở đến thời điểm hết tháng 11 là trên 630 triệu đồng.

- Số tiền ký quỹ, cải tạo phục hồi môi trường đối với 27 đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh đến nay là hơn 8,5 tỷ đồng.

* Triển khai các hoạt động quan trắc môi trường: 
- Thực hiện công tác quan trắc môi trường định kỳ trên đại bàn tỉnh đăk Nông năm 2021.

- Duy trì vận hành, cập nhật, xử lý số liệu và báo cáo kết quả số liệu của Trạm quan trắc nước mặt tự động liên tục tại vị trí sau đập tràn hồ Trung tâm thị xã Gia Nghĩa (quan trắc các thông số: pH, DO, TSS, độ dẫn, độ màu, độ đục).

- Phối hợp, tham gia quan trắc lấy mẫu, phân tích mẫu phục vụ công tác thanh tra, kiểm tra liên ngành về công tác bảo vệ môi trường đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
* Lĩnh vực khí tượng, thủy văn
Diễn biến khí tượng thủy văn, thời tiết, khí hậu đã được Đài khí tượng thủy văn của tỉnh liên tục cập nhật dự báo theo quy định và đăng tải tại trang thông tin điện tử http://kttvdaknong.com.vn; ngoài ra, Sở đã đăng tải diễn biến khí tưởng thủy văn, thời tiết, khí lên trang thông tin điện tử của Sở định kỳ. Nhìn chung trong thời gian qua tình hình khí tượng, thời tiết trên địa bàn tỉnh tương đối ổn định, thuận lợi cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh. Các bản tin về khí tượng thủy văn đã được thông báo rộng rãi đến các đơn vị liên quan nhằm hạn chế đến mức thấp nhất những thiệt hại liên quan đến thời thiết.

Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Công văn số 3604/UBND-KTN ngày 12/7/2021 chỉ đạo các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác quản lý nhà nước về khí tượng thủy văn.

Triển khai thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng, ban hành quy định mực nước tương ứng với các cấp báo động lũ tại các vị trí sông suối trên địa bàn tỉnh Đắk Nông”.
Ngoài ra, Sở Tài nguyên và Môi trường triển khai các nhiệm vụ, dự án thuộc Đề án bảo vệ môi trường lưu vực sông Đồng Nai trên địa bàn tỉnh và liên quan đến công tác bảo vệ môi trường của tỉnh. Tham mưu các văn bản triển khai Luật Khí tượng thuỷ văn; góp ý đối với dự thảo Thông tư Quy định kỹ thuật về quan trắc và cung cấp thông tin, dữ liệu khí tượng thủy văn đối với trạm khí tượng thủy văn chuyên dùng.
* Lĩnh vực biến đổi khí hậu
Báo cáo gửi UBND tỉnh kết quả thực hiện kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước và báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh giai đoạn 2016-2020.

Tham mưu UBND tỉnh ban hành 03 Quyết định
 về biến đổi khí hậu.

1.8. Lĩnh vực ứng dụng công nghệ thông tin, triển khai Chính phủ điện tử tài nguyên và môi trường

Việc ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin tại Sở bước đầu đã đạt được kết quả nhất định, góp phần thúc đẩy hoạt động ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin của ngành; nâng cao hiệu quả công tác quản lý, cải tiến môi trường làm việc; tăng năng suất và chất lượng giải quyết công việc.


Nghiên cứu, áp dụng hệ thống văn bản quy pháp luật, tiêu chuẩn, quy chuẩn, quy định kỹ thuật bắt kịp thay đổi nhanh chóng của công nghệ, bảo đảm phát triển, vận hành Chính phủ điện tử ngành, đáp ứng yêu cầu tiến trình chuyển đổi số. 100% văn bản đi, đến được cập nhật, xử lý trên môi trường mạng (trừ văn bản mật); 100% ý kiến chỉ đạo được theo dõi và xử lý trên môi trường mạng; 100% đơn thư và khiếu nại đủ điều kiện xử lý, giải quyết được cập nhật trong Hệ thống quản lý công tác tiếp dân và xử lý đơn khiếu nại, kiến nghị, phản ảnh; 100% lịch họp được đăng ký và phát hành giấy mời qua mạng. 

5. Công tác tổ chức bộ máy.
* Về tổ chức bộ máy:

Cơ cấu tổ chức của Sở được thực hiện đúng theo quy định tại Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Nghị định số 107/2020/NĐ-CP ngày 14/9/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương; Đồng thời, đảm bảo việc sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy, nâng cao chất lượng và hiệu lực, hiệu quả theo Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017; Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII.

Hiện tại, Sở đang tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định về cơ cấu, chức năng, nhiệm vụ của Sở theo quy định tại Thông tư số 05/2021/TT-BTNMT ngày 13/8/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Đối với cấp huyện, thành phố: được tổ chức và thành lập các phòng tài nguyên và môi trường thuộc UBND các huyện, thành phố (gồm 08 phòng tài nguyên và môi trường).

Tại UBND cấp xã đều bố trí từ 01 đến 02 cán bộ công chức phụ trách thực hiện các nhiệm vụ về lĩnh vực tài nguyên và môi trường.
* Về biên chế và chất lượng đội ngũ công chức

- Đối với cấp tỉnh: Tổng số công chức, viên chức, người lao động thuộc Sở Tài nguyên và môi trường hiện nay có 336 người, trong đó: công chức 47 người; viên chức: 86 và còn lại là người lao động.

- Cấp huyện: Tổng số công chức tại phòng tài nguyên và môi trường cấp huyện, thành phố là 70 người;

- Cấp xã: Tổng số cán bộ địa chính cấp xã là 146 người.

* Công tác đào tạo, bồi dưỡng

Sở luôn quan tâm, tạo điều kiện để công chức, viên chức thuộc Sở được tham giao đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực công tác, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, chính trị....Coi đây là một nhiệm vụ, giải pháp quan trọng để nâng cao chất lượng và xây dựng đội ngũ công chức, viên chức tinh nhuệ, có đủ phẩm chất, năng lực, uy tín, phục vụ nhân dân và sự phát triển của đất nước nói chung và nhiệm vụ của Sở nói riêng.

Kết quả đào tạo, bồi dưỡng năm 2021 như sau: Sở đã cử 10 công chức, viên chức tham giao đào đạo Cao cấp, Trung cấp lý luận chính trị; 03 công chức bồi dưỡng quản lý nhà nước ngạch chuyên viên và chuyên viên chính; 08 công chức, viên chức tham giao bồi dưỡng lãnh đạo quản lý cấp Sở, cấp phòng; 13 công chức, viên chức tham gia bồi dưỡng kiến thức ANQP đối tượng 3, 4; 01 viên chức tham dự bồi dưỡng theo chức danh nghề nghiệp viên chức.

Bên cạnh đó, đội ngũ công chức cấp huyện, xã hàng năm đều được cử đi tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao trình độ, nghiệp vụ.
6. Công tác cải cách thủ tục hành chính
Từ đầu năm, Sở đã ban hành 14 Kế hoạch, văn bản nhằm tăng cường công tác cải cách hành chính, giải quyết thủ tục hành chính. Qua công tác thực hiện các kế hoạch nêu trên, nhiều thủ tục hành chính rườm rà, không cần thiết đã được bãi bỏ; một số thành phần, mẫu đơn, tờ khai đã rõ ràng, thời gian giải quyết thủ tục hành chính đã được rút gọn, chuẩn hoá theo đúng quy định của Bộ, ngành, cụ thể Sở đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các 04 Quyết định liên quan đến thủ tục hành chính lĩnh vực tài nguyên và môi trường.
- Công tác rà soát, đơn giản hóa TTHC: Sở đã chủ động rà soát đề xuất cắt giảm 20% thời gian giải quyết thủ tục hành chính và được UBND tỉnh phê duyệt theo Quyết định 1121/QĐ-UBND, ngày 29/7/2021 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt Danh mục thủ tục hành chính cắt giảm thời gian giải quyết so với quy định hiện hành trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2021.
- Cung cấp dịch vụ công trực tuyến các mức độ: Hiện tại, số thủ tục hành chính được cung cấp dịch vụ trực tuyến ở mức độ 2 là 56 thủ tục; ở mức độ 3 là 11 thủ tục. Đồng thời, Sở đã đăng ký xây dựng lộ trình cung cấp dịch vụ công mức độ 4 đối với 21 thủ tục hành chính theo Kế hoạch số 415/KH-UBND, ngày 10/6/2021 của UBND tỉnh Đắk Nông về Triển khai Dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 tỉnh Đắk Nông năm 2021.
7. Công tác thanh tra, kiểm tra, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo và xử lý vi phạm hành chính
a)  Kết quả công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật trong các lĩnh vực (đất đai, khoáng sản, môi trường và tài nguyên nước).

- Tổng số cuộc thanh tra: 10 cuộc/15 đơn vị
 . Trong đó: Thanh tra theo kế hoạch 07 cuộc/12 đơn vị
; Thanh tra đột xuất 03 cuộc/03 đơn vị
.
- Nội dung thanh tra: Thanh tra hành chính, thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật phòng chống tham nhũng và thực hiện quy chế dân chủ; Thanh tra tình hình quản lý, sử dụng đất; Thanh tra việc cấp GCN QSD đất; Thanh tra việc chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường, tài nguyên nước. 

- Tiến độ: Đã ban hành kết luận thanh tra 05 cuộc/05 đơn vị; Đang dự thảo kết luận thanh tra 02 cuộc/07 đơn vị; Đang tiến hành thanh tra trực tiếp 03 cuộc/03 đơn vị.
- Kết quả: đã nêu cụ thể theo từng lĩnh vực.
b) Kết quả công tác tiếp nhận, xử lý giải quyết khiếu nại, tố cáo, tiếp công dân, phòng, chống tham nhũng.
* Công tác tiếp công dân: Số lượt người được tiếp: 50 lượt/72 người. Có 03 đoàn đông người (01 đoàn 13 người và 02 đoàn 6 người).
* Tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn tại Sở: Tổng số đơn tiếp nhận 199 đơn (số đơn tiếp nhận trong kỳ 199 đơn, số đơn kỳ trước chuyển sang 0 đơn). Đơn đủ điều kiện xem xét, giải quyết: 155/154 vụ việc; số đơn không đủ điều kiện giải quyết: 44 đơn.
- Số đơn thuộc thẩm quyền 22 đơn/21 vụ việc; đã giải quyết 20 vụ việc, đang giải quyết 01 vụ việc.  

- Số đơn không thuộc thẩm quyền 133 đơn/133 vụ việc, Thanh tra Sở đã tham mưu cho Sở có văn bản hướng dẫn công dân và chuyển đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết.

* Kết quả giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền các phòng tài nguyên và môi trường các huyện, thành phố: 342 đơn
, đã giải quyết: 283 đơn (chiếm tỷ lệ: 83 %), đang giải quyết: 59 đơn (chiếm tỷ lệ 17%).

Phần II
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2022
I. NHIỆM VỤ CHUNG
Tập trung triển khai các nhiệm vụ trọng tâm được Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh và Bộ Tài nguyên và Môi trường giao và thực hiện các kế hoạch thực hiện nhiệm vụ của Sở đảm bảo tiến độ, chất lượng. 

Kịp thời tham mưu UBND tỉnh triển khai các văn bản quy phạm liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường thuộc thẩm quyền của địa phương.

Triển khai kịp thời các nhiệm vụ, giải pháp của UBND tỉnh và Bộ Tài nguyên và Môi trường đề ra trong năm 2022.

Thực hiện các thủ tục hành chính theo đúng trình tự thủ tục; các nhiệm vụ trọng tâm đã được UBND tỉnh giao và các nhiệm vụ chuyên môn của Sở.
II. CÁC NHIỆM VỤ THEO LĨNH VỰC CỤ THỂ
1. Lĩnh vực Đất đai:

- Triển khai công tác Xây dựng trình tự, thủ tục thu hồi đất trong Khu công nghiệp, Cụm công nghiệp.

- Triển khai công tác lập và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất 5 năm cấp tỉnh giai đoạn 2021 -2025.
- Triển khai công tác lập và thẩm định Quy hoạch sử dụng đất thời kỳ (2021-2030) cấp huyện, thành phố. 

- Triển khai công tác lập và thẩm định Kế hoạch sử dụng đất năm 2023 các huyện, thành phố.

- Lập Danh mục các dự án cần thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2023.
- Tham mưu giải quyết kiến nghị của các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân liên quan đến chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư trên địa bàn tỉnh.

- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch định giá đất cụ thể trên địa bàn tỉnh năm 2022.

- Trình thẩm định và phê duyệt giá đất cụ thể để làm căn cứ tính tiền khi nhà nước cho thuê đất và giao đất có thu tiền sử dụng đất. Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Phương án đấu giá quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh.
- Triển khai thực hiện Dự án Điều tra, phân hạng đất nông nghiệp thuộc Dự án Tổng điều tra, đánh giá tài nguyên đất đai trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. 

2. Công tác Khoáng sản – Tài nguyên nước:

* Về lĩnh vực tài nguyên nước

- Xây dựng và tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Đề cương và dự toán Kế hoạch kiểm kê tài nguyên nước mặt tỉnh Đắk Nông, giai đoạn đến năm 2025.

- Xây dựng và tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Đề cương và dự toán Dự án khoanh định, công bố vùng phải đăng ký khai thác nước dưới đất và công bố vùng cấm, vùng hạn chế khai thác nước dưới đất, ngưỡng khai thác nước dưới đất trên địa bàn tỉnh.

- Tham mưu UBND tỉnh Kế hoạch cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước và phối hợp với UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa tổ chức thực hiện.
* Về lĩnh vực khoáng sản

- Tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2022.

- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt Dự án Khoanh định khu vực cấm, tạm cấm hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

- Tổ chức triển khai Quyết định số 1697/QĐ-UBND ngày 11/10/2021 của UBND tỉnh về việc Ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình hành động số 24-CTr/TU ngày 27/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về quản lý, bảo vệ, khai thác hiệu quả tài nguyên khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2025.
3. Lĩnh vực Bảo vệ môi trường, khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu

Tham mưu UBND tỉnh:

- Dự thảo Nghị Quyết chuyên đề của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030.
- Ban hành các quy định: Quản lý chất thải trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo Luật bảo vệ môi trường 2020; Về mực nước tương ứng với các cấp báo động lũ tại các vị trí sông suối trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.

Tổ chức thực hiện các văn bản về phòng ngừa và ứng phó các sự cố về môi trường; phối hợp chặt chẽ với UBND cấp huyện trong giải quyết xử lý các kiến nghị, phản ánh về môi trường; duy trì hoạt động có hiệu quả đường dây nóng tiếp nhận thông tin phản ánh về môi trường; xử lý chất thải; xử lý vấn đề môi trường bức xúc tại địa phương; tăng cường quản lý, tái sử dụng, tái chế, xử lý và giảm thiểu chất thải nhựa trên địa bàn huyện.
Triển khai thực hiện các chiến lược bảo vệ môi trường, bảo vệ đa dạng sinh học, khí tượng thủy văn, bảo vệ môi trường Công viên địa chất Đắk Nông; 

Tham mưu xây dựng các văn bản cụ thể hóa các quy định về bảo vệ môi trường theo Luật Bảo vệ môi trường năm 2020; 

Tăng cường công tác quản lý, giám sát bảo vệ môi trường đối với các cơ sở lớn, có nguy cơ gây ô nhiễm như: Nhà máy Alumin Nhân Cơ, KCN Tâm Thắng; các trang trại chăn nuôi, cơ sở y tế,... trên địa bàn tỉnh;
Tham quan, học tập kinh nghiệm các mô hình bảo vệ môi trường, công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường; nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn đối với công chức làm công tác quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã. Tiếp tục hướng dẫn, kiểm tra kết quả thực hiện tiêu chí môi trường của các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới.
4. Lĩnh vực thanh, kiểm tra và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Tiến hành thanh, kiểm tra theo kế hoạch đã được phê duyệt và các nhiệm vụ thanh tra đột xuất do UBND tỉnh giao đảm bảo tiến độ, kế hoạch và chất lượng. 

- Tập trung thực hiện công tác tiếp dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định.
PHẦN III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đối với cấp Trung ương, Bộ Tài nguyên và Môi trường

Đề nghị Trung ương quan tâm, có chính sách hỗ trợ các địa phương có điều kiện kinh tế khó khăn, trong đó có tỉnh Đăk Nông để đầu tư xây dựng cơ sở dữ liệu, hạ tầng thông tin đất đai và thực hiện tổng điều tra, đánh giá tài nguyên đất đai trên địa bàn tỉnh để nâng cao hiệu quả quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh. 

Đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường quan tâm, chỉ đạo và đôn đốc các cơ quan, đơn vị liên quan sớm có ý kiến đối với những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, khi UBND tỉnh hoặc Sở Tài nguyên và Môi trường có văn bản xin ý kiến, để Sở có cơ sở tham mưu UBND tỉnh xem xét, giải quyết nhằm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp và người dân.
2. Đối với UBND tỉnh

Với khối lượng công việc của ngành ngày càng tăng, trong khi số lượng công chức của ngành còn hạn chế. Do đó, để đảm bảo hoạt động của ngành ổn định, giải quyết các nhiệm vụ đảm bảo tiến độ, chất lượng, đề nghị UBND tỉnh xem xét, bổ sung biên chế công chức cho ngành tài nguyên và môi trường.

Đề nghị UBND tỉnh giao UBND huyện Krông Nô tiếp tục duy trì thường xuyên Tổ công tác chống thất thu ngân sách trong khai thác cát để vừa tăng thu ngân sách nhà nước đồng thời tăng cường trong công tác quản lý kê khai nộp thuế tài nguyên theo đúng sản lượng khai thác thực tế tại địa phương.
Đề nghị UBND tỉnh xem xét, bố trí đủ kinh phí để Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện hết các nhiệm vụ được giao, nhất là các nhiệm vụ giải quyết thủ tục hành chính: thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường của các dự án, xác nhận hoàn thành công trình biện pháp bảo vệ môi trường; kiểm soát ô nhiễm môi trường; đa dạng sinh học, khí tượng thủy văn; giải quyết đơn thư phản ánh qua đường dây nóng; Kinh phí để thực hiện các chương trình quan trắc định kỳ hàng năm; Kinh phí lắp đặt trạm quan trắc tự động liên tục tại hồ Gia Nghĩa, hồ ĐăkRtih, hồ Tà Đùng để đảm bảo đánh giá chất lượng hiện trạng môi trường một cách hiệu quả theo đúng tần suất, số lượng, vị trí mạng lưới quan trắc môi trường của tỉnh được phê duyệt.
3. Đối với các Sở, ban, ngành

Đề nghị các Sở, ban, ngành tăng cường công tác phối hợp, nâng cao vai trò và trách nhiệm của từng đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ để cũng phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc đề xuất những giải pháp hiệu quả, phù hợp để giải quyết những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, người dân, cũng như thực hiện các nhiệm vụ của UBND tỉnh giao đã tồn đọng, kéo dài, chưa xử lý đến kết quả cuối cùng.

4. Đối với UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa

Đề nghị UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa tăng cường công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường trên địa bàn theo đúng thẩm quyền, nhất là đối với việc quản lý chặt chẽ các khu đất được giao về cho địa phương quản lý không để người dân lấn chiếm; kiểm tra, xử lý các điểm khai thác khoáng sản, tài nguyên nước trái phép và khai thác, san lấp mặt bằng không đúng quy định; việc ô nhiễm môi trường từ các hoạt động chăn nuôi và các hoạt động khác.
Chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường phối hợp tốt với Chi nhánh Văn phòng Đăng ký Đất đai, UBND cấp xã trong việc giải quyết các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền, thường xuyên kiểm tra, giám sát, kịp thời chấn chỉnh đối với việc thực hiện các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền sai quy định, nhất là việc giải quyết hồ sơ chậm trễ, trả hồ sơ không đúng quy định.

Trên đây là báo cáo tổng kết đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ ngành tài nguyên và môi trường năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2022 , Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo Hội nghị xem xét, cho ý kiến./. 
	Nơi nhận: 


 
- Bộ TN&MT (báo cáo);
- UBND tỉnh (báo cáo);
- Ban Giám đốc Sở;



                                       
- Đảng bộ Sở (đ/c Thu);
- Các phòng, các đơn vị;

- Lưu: VT, VP (T).
	 KT. GIÁM ĐỐC
 PHÓ GIÁM ĐỐC
Võ Văn Minh


� Tuy Đức: 0,238 ha; Đắk G’long: 2,087 ha; Gia Nghĩa: 9.1 ha;


� Tuy Đức: 3,8 ha; Đắk R’lấp: 10,5 ha; Đắk Song: 2,85 ha; Kroong Nô: 2,6 ha; Đắk Mil: 240,29 ha; Đắk G’long: 50,7 ha; TP. Gia Nghĩa: 3,1 ha; Cư Jút: 89,579 ha.


� Gồm: 05 thửa đất (Ki ốt) thu hồi của Công ty TNHH MTV Thương mại và Du lịch Đắk Nông tại đường Trương Đinh, phường Nghĩa thành, thành phố Gia Nghĩa và 01 thửa đất diện tích 10.668,5 m² tại phường Nghĩa Tân, thành phố Gia Nghĩa.


� 1. Thửa đất 2.467 m² của Công ty TNHH MTV LN Quảng Tín; 2. Thửa đất diện tích 743,2 m² (Trụ sở lâm trường Đắk Rung cũ) của Công ty TNHH MTV Thuận Tân; 3. Thửa đất 2.644,7 m² (kho phân) của Công ty TNHH MTV Thuận Tân; 4. 01 Thửa đất (Ki ốt) trên Chợ Gia Nghĩa; 5. Khu đất Trụ sở Công ty Trường Xuân 2.318,1 m²; 6. Khu đất trụ sở XNLN Quảng Khê 1551,8 m²;  7. Thửa đất diện tích 8.318,1 m² (Trụ sở công ty) thu hồi của Công ty TNHH MTV lâm, nông nghiệp Đức Lập; 8. Thửa đất diện tích 7.165,9 m² (Khu đất dự kiến xây dựng trụ sở làm việc Công ty TNHH MTV Thuận Tân).


� Đắk Mil 01 trường hợp/7,5 triệu đồng; Cư Jút 03 trường hợp/38 triệu đồng; Đắk Glong 58 trường hợp/1147,95 triệu đồng; Gia Nghĩa: 23 trường hợp/284,3 triệu đồng; Đắk R’lấp: 01 trường hợp/19,469 triệu đồng; Tuy Đức 05 trường hợp/730 triệu đồng; Đắk Song: không có số liệu.


�  Đắk Mil 06 trường hợp/142 triệu đồng; Đắk Glong 01 trường hợp/56,05 triệu đồng; Đắk R’lấp 01 trường hợp/45 triệu đồng; Đắk Song: 01 trường hợp.


� Cư Jút: 21 trưởng hợp/388,250 triệu đồng; Krông Nô 01 trưởng hợp/29,825 triệu đồng; Đắk R’lấp: 02 trường hợp/60 triệu đồng; Đắk Song: 02 trường hợp.


� Quyết định số 821/QĐ-BCĐ ngày 11/8/2021 của Ban Chỉ đạo Ứng phó với biến đổi khí hậu về việc ban hành quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo Ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến 2050 tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 835/QĐ-UBND ngày 15/6/2021 về việc ban hành Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 tỉnh Đắk Nông; Quyết định số 834/QĐ-UBND ngày 15/6/2021 về  việc phê duyệt kết quả thực hiện các nhiệm vụ thực hiện Hợp phần biến đổi khí hậu thuộc Chương trình mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh giai đoạn 2016 – 2020.





�. Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện Cư Jút; Chi nhánh Văn phòng đăng ký huyện Đắk R’lấp; Công ty Cổ phần Quản lý sửa chữa đường bộ Đắk Nông; Công ty TNHH MTV Gia Nghĩa; UBND huyện Đắk R’lấp, UBND thành phố Gia Nghĩa; Viện khoa học lâm nghiệp Nam Trung Bộ và Tây Nguyên; Cơ sở cai nghiện ma túy số 1; Công ty TNHH Greenfarm Asia; Công ty CP chế biến Nông sản thực phẩm Thái An; Chi nhánh Tổng công ty Nông nghiệp Sài Gòn TNHH MTV; HTX Đồng Tiến; Công ty TNHH Tinh bột sắn Đắk Nông; Công ty TNHH TM DV Đỗ Kim Thành; Công ty Cổ phần đầu tư Phú Gia Phát – HCM.  


�. Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai huyện Cư Jút; Chi nhánh Văn phòng đăng ký huyện Đắk R’lấp; Công ty TNHH MTV Gia Nghĩa; UBND huyện Đắk R’lấp, UBND thành phố Gia Nghĩa; Cơ sở cai nghiện ma túy số 1; Công ty TNHH Greenfarm Asia; Công ty CP chế biến Nông sản thực phẩm Thái An; Chi nhánh Tổng công ty Nông nghiệp Sài Gòn TNHH MTV; HTX Đồng Tiến; Công ty TNHH Tinh bột sắn Đắk Nông; Công ty TNHH TM DV Đỗ Kim Thành.


�. Viện khoa học lâm nghiệp Nam Trung Bộ và Tây Nguyên; Công ty Cổ phần Quản lý sửa chữa đường bộ Đắk Nông;Công ty Cổ phần đầu tư Phú Gia Phát – HCM.  


� Kết quả giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền các huyện, thành phố (số đơn đã giải quyết/số đơn thuộc thẩm quyền): TP. Gia Nghĩa: 147/170 đơn; Đắk R’lấp: 20/44 đơn; Tuy Đức: 28/31 đơn; Đắk Mil: 16/16 đơn; Cư Jút: 13/13 đơn; Đắk G’long: 33/40 đơn; Krông Nô: 06/06 đơn; Đắk Song: 19/21 đơn.
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