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BÁO CÁO THAM LUẬN
Công tác quản lý Nhà nước và thực trạng khai thác cát dọc sông

 trên địa bàn huyện Krông Nô

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường. UBND huyện báo cáo công tác quản lý Nhà nước và thực trạng khai thác cát dọc sông trên địa bàn huyện như sau:
1. Công tác quản lý Nhà nước về hoạt động khai thác cát:

- Hàng năm UBND huyện đều chỉ đạo cơ quan chuyên môn kiểm tra các hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn huyện, qua đó phát hiện các trường hợp vi phạm và xử lý theo quy định Pháp luật, dần chấn chỉnh các hoạt động khai thác khoáng sản theo khuôn khổ quy định của Pháp luật. Đối với các trường hợp xử lý vượt thẩm quyền đều trình UBND tỉnh xử lý theo quy định. 

- Thường xuyên ban hành các văn bản hướng dẫn, phân công trách nhiệm quản lý Nhà nước trong hoạt động khai thác khoáng sản cho UBND các xã, thị trấn để tăng cường công tác quản lý của chính quyền địa phương, nâng cao hiệu quả quản lý giữa các cấp chính quyền.

- Ban hành các văn bản giao nhiệm vụ cho các đơn vị nhằm triển khai thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp giữa tỉnh Đắk Nông và tỉnh Đắk Lắk về hoạt động khai thác cát.

- Ban hành nhiều văn bản chỉ đạo cơ quan chuyên môn tăng cường công tác kiểm tra các cơ sở khai thác cát đã được cấp phép trong việc chấp hành các quy định trong hoạt động khai thác khoáng sản.

- Không xem xét đề nghị UBND tỉnh cấp phép khai thác đối với các điểm mỏ nằm trong khu vực có các tuyến đường giao thông nông thôn không phù hợp đối với việc vận chuyển cát ra khỏi khu vực khai thác.
Một số văn bản chỉ đạo trong năm 2019 như: 
+ Kế hoạch số 01/KH-UBND, ngày 05/01/2019 về việc tuần tra, kiểm soát hoạt động khai thác cát dọc sông, theo đó đã thành lập tổ tuần tra, kiểm soát trên sông tiến hành tuần tra tháng cao điểm từ 09/01/2019 đến 09/02/2019 chủ yếu trên khu vực sông thuộc địa phận xã Nâm N’Đir. 

+ Công văn số 161/UBND-TNMT, ngày 30/01/2019 về việc tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát hoạt động khai thác cát trên sông Krông Nô.

+ Kế hoạch số 35/KH-UBND, ngày 19/02/2019 về việc điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch số 01/KH-UBND, ngày 05/01/2019 về việc tuần tra, kiểm soát hoạt động khai thác cát dọc sông, theo đó đã thành lập tiếp tổ tuần tra, kiểm soát trên sông tiến hành tuần tra tháng cao điểm từ 25/02/2019 đến 25/3/2019 chủ yếu trên khu vực sông thuộc địa phận xã Buôn Choah.

+ Công văn số 191/UBND-TNMT, ngày 20/02/2019 về việc tăng cường công tác quản lý hoạt động khai thác cát trên sông Krông Nô, trong đó yêu cầu các đơn vị khai thác cát chấp hành nghiêm chỉnh các nội dung trong quy chế phối hợp và các ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh.



+ Công văn số 666/UBND-TNMT, ngày 08/5/2019 về việc tăng cường công tác quản lý hoạt động khai thác cát dọc sông Krông Nô, trong đó yêu cầu các đơn vị khai thác cát chấp hành nghiêm chỉnh các nội dung trong quy chế phối hợp và các ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, các cơ quan có liên quan tăng cường công tác theo dõi, kiểm tra xử lý việc khai thác trái quy định,....

+ Công văn số 1002/UBND-TNMT, ngày 24/6/2019 về việc chấn chỉnh, xử lý hoạt động khai thác cát trái pháp luật trên địa bàn huyện.

+Công văn số 1350/UBND-TNMT ngày 15/8/2019 V/v chấp hành các quy định trong hoạt động khai thác cát trên sông Krông Nô.

- Qua quá trình tuần tra, kiểm đến ngày 25/9/2019 lực lượng chức năng đã bắt quả tang 4 tàu khai thác cát đến nay đang củng cố hồ sơ để xử lý theo quy định.

2. Tình hình cấp phép khai thác cát:

2.1. Đối với các đơn vị được UBND tỉnh cấp phép khai thác:

Hiện nay trên địa bàn huyện UBND tỉnh đã cấp giấy phép khai thác khoáng sản cho 06 đơn vị, cụ thể:

a. Công ty TNHH Xuân Bình- Đăk Nang
Hoạt động khai thác cát theo giấy phép khai thác Khoáng sản số 01/GP-UBND, ngày 09/02/2010 của UBND tỉnh Đắk Nông. Thời hạn cấp phép là 20 năm đến ngày 09/02/2030, công suất cấp phép là 40.000 m3/năm. Diện tích 45ha
* Có 6 điểm sạt lỡ.
b. Công ty TNHH Phú Bình- Nâm N’Dir
Hoạt động khai thác cát theo giấy phép khai thác Khoáng sản số 04/GP-UBND, ngày 12/5/2010 của UBND tỉnh Đắk Nông. Thời hạn cấp phép là 20 năm đến ngày 12/5/2030, công suất cấp phép là 40.000 m3/năm. Diện tích 45ha.
Đến nay công ty đã hoàn thiện đầy đủ các hồ sơ pháp lý, tuy nhiên mới bắt đầu triển khai thực hiện hoạt động khai thác, kinh doanh cát từ đầu năm 2015 tại xã Nâm N’Đir. Do thời gian trước đó công ty không kết hợp được với chính quyền địa phương và người dân để sử dụng tuyến đường giao thông nội đồng trong việc kinh doanh, vận chuyển cát.
* Có 8 điểm sạt lỡ.
c. Doanh nghiệp tư nhân Quỳnh Mai- Quảng Phú
Vị trí 1: Hoạt động khai thác cát theo giấy phép khai thác Khoáng sản số 04/GP-UBND, do UBND tỉnh Đắk Nông cấp ngày 28/02/2012. Thời hạn cấp phép là 7 năm đến ngày 28/02/2019, công suất cấp phép là 20.000 m3/năm. Đến nay đã hết thời hạn khai thác. Diện tích 4ha (Đã thông báo cho địa phương để theo dõi, giám sát).
* Có 1 điểm sạt lỡ.
Vị trí 2: Ngoài ra Doanh nghiệp được UBND tỉnh cấp giấy phép khai thác khoáng sản số 29/GP-UBND, ngày 08/12/2016, thời hạn cấp phép là 13 năm kể từ ngày ký giấy phép, công suất cấp phép là 30.000 m3/năm. Diện tích 9,6ha 

d. Công ty cổ phần VLXD Tây Nguyên- Buôn Choah
Được UBND tỉnh Đắk Nông cấp giấy phép khai thác khoáng sản số 04/GP-UBND, ngày 25/8/2015. Thời hạn cấp phép là 21 năm đến ngày 25/8/2036, công suất cấp phép là 20.000 m3/năm. 
* Có 1 điểm sạt lỡ.
e. Doanh nghiệp tư nhân Văn Hồng- Quảng Phú
Hoạt động khai thác cát theo giấy phép khai thác khoáng sản số 30/GP-UBND, do UBND tỉnh cấp ngày 08/12/2016. Thời hạn cấp phép là 16 năm kể từ ngày ký giấy phép, công suất cấp phép là 20.000 m3/năm. Công ty đã có thông báo và kế hoạch hoạt động số 04/TB-VH, ngày 15/12/2016. Diện tích 7,8ha
f. Công ty TNHH MTV Hải Khánh Ngân- Quảng Phú
Hoạt động khai thác cát theo giấy phép khai thác khoáng sản số 32/GP-UBND, do UBND tỉnh cấp ngày 22/12/2016. Thời hạn cấp phép là 9,5 năm kể từ ngày ký giấy phép, công suất cấp phép là 14.000 m3/năm. Hiện tại Công ty đang hoàn thiện thủ tục thuê đất để đi vào hoạt động theo quy định. Diện tích 3,16ha.
2.2. Đối với các cơ sở đã được UBND tỉnh phê duyệt báo cáo kết quả thăm dò trữ lượng khoáng sản:

Hiện nay trên địa bàn huyện có 02 đơn vị đã được UBND tỉnh ban hành quyết định phê duyệt trữ lượng là Công ty TNHH MTV Đức Hoàn tại mỏ cát thôn Buôn Choah, xã Buôn Choah, huyện Krông Nô (đã có quyết định phê duyệt phương án cải tạo phục hồi môi trường) và Công ty TNHH MTV khai thác khoáng sản Phước Lộc tại thôn Phú Thuận, xã Quảng Phú, huyện Krông Nô. Hiện các đơn vị trên đang lập các thủ tục để được cấp phép hoạt động khai thác cát tại 02 địa điểm trên.
3. Việc kiểm tra, xử lý các hoạt động khai thác cát:

Hàng năm UBND huyện đều chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thực hiện việc kiểm tra các hoạt động khai thác khoáng sản cát trên địa bàn huyện, qua kiểm tra trường hợp phát hiện có vi phạm đều nhắc nhở để các cơ sở khắc phục trường hợp không khắc phục đều xử lý theo quy định.
Trong năm 2019, UBND huyện đã tổ chức 2 tháng (tháng 01,02) cao điểm tuần tra kiểm soát hoạt động khai thác cát qua quá trình tuần tra, kiểm soát chưa phát hiện trường hợp nào khai thác trái phép. 
Trên cơ sở Kế hoạch tuần tra, kiểm tra UBND huyện tiếp tục chỉ đạo, phối hợp xử lý các hoạt động khai thác cát trên Sông Krông Nô; vào lúc 4 giờ 30 phút,ngày 25/9/2019, Tổ công tác Công an huyện Krông Nô phối hợp với Phòng PC08 - Công an tỉnh Đắk Nông, Phòng Tài nguyên và Môi trường và UBND xã Buôn Choah đã phát hiện và tiến hành kiểm tra hoạt động khai thác cát trên sông Krông Nô tại khu vực thôn Cao Sơn, xã Buôn Choah, qua công tác kiểm tra phát hiện vụ Công ty Cổ phần vật liệu xây dựng Tây Nguyên vi phạm trong hoạt động khai thác và tham mưu UBND tỉnh xử phạt với số tiền 135.000.000 đồng.
4. Tình hình sạt lỡ, công tác hỗ trợ bồi thường, phương án hạn chế sạt lỡ bờ sông:
* Về tình hình sạt lở bờ sông: 

Qua công tác kiểm tra đã phát hiện trên địa bàn toàn huyện có 19 điểm sạt lở với chiều dài khoảng 10km. Sau khi phối hợp với các Sở, ban ngành của tỉnh kiểm tra, đã kiến nghị, đề xuất và UBND tỉnh đã ban hành văn bản yêu cầu tạm dừng khai thác cát tại 17 điểm (có 02 điểm sạt lỡ với chiều dài 110m không nằm trong vị trí cấp phép khai thác cát).

* Nguyên nhân sạt lở:

Theo nhận định ban đầu của các cơ quan chuyên môn củng như đánh giá của đơn vị tư vấn khảo sát đánh giá tình trạng sạt lở đất dọc sông là do tổng hợp của nhiều yếu tố như sau:

- Về nguyên nhân khách quan: Do kết cấu địa chất: dọc sông chủ yếu là đất pha cát. Do tình trạng biến đổi khí hậu. Do quy luật vận động dòng chảy.

- Về nguyên nhân chủ quan: Do tác động của người dân trong việc tưới tiêu, sản xuất nông nghiệp (tình trạng sử dụng nước tràn lan).  Do tác động của hoạt động khai thác cát. Do tác động của hoạt động xả nước thủy điện Buôn Tua Srah.

* Công tác hỗ trợ bồi thường cho các hộ bị sạt lở:

- Đã giao cho Công ty Phú Bình hỗ trợ 3 điểm sạt lở (Công ty đã thỏa thuận hỗ trợ cho 7 hộ dân với diện tích 1,7ha/676 triệu đồng);

- Đối với Công ty Buôn Kuốp đang tiếp tục hoàn thiện các thủ tục để đền bù hỗ trợ (đã triển khai chi trả 5 đợt) tiếp tục khảo sát xây dựng phương án hỗ trợ đợt 6).

Trong quá trình bồi thường, hỗ trợ có một số hộ dân khiếu nại quyết định phê duyệt phương án thu hồi, bồi thường hiện nay Thanh tra huyện đang kiểm tra, tham mưu xử lý theo quy định của Luật khiếu nại năm 2011.

5. Một số tồn tại, vướng mắc, giải pháp trong thời gian tới và kiến nghị, đề xuất:

a. Một số tồn tại, vướng mắc:

- Việc tổ chức triển khai thực hiện Quy chế phối hợp giữa hai tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, các cơ sở thực hiện hoạt động khai thác cát bên phía Đắk Lắk chủ yếu thực hiện hoạt động khai thác vào thời điểm nửa đêm về sáng (hoạt động theo việc xả nước của nhà máy thủy điện Buôn Tua Shar) do đó các cơ quan chức năng rất khó kiểm tra, theo dõi hoạt động của các phương tiện khai thác.

- Tình trạng sạt lở đất dọc theo bờ sông Krông Nô, đoạn từ xã Đắk Nang đến xã Nâm N`Đir vẫn còn xảy ra, các cơ quan chức năng của tỉnh, huyện đã phối hợp xác định nguyên nhân gây sạt lở là do cộng hưởng giữa việc vận hành của nhà máy thủy điện Buôn Tua Shar và hoạt động khai thác cát, tuy nhiên chưa có phương án quản lý phù hợp để hạn chế tình trạng này.

- Việc đầu tư trang thiết bị để hoạt động khai thác cát thấp hơn nhiều so với lợi nhuận thu về từ việc kinh doanh cát, do đó các đối tượng khai thác cát trái phép đã bị xử lý vẫn mua sắm trang thiết bị để hoạt động trở lại với nhiều hình thức tinh vi gây khó khăn trong công tác kiểm tra, xử lý của các cơ quan Nhà nước.
- Có đơn vị được cấp phép khai thác lấn sâu vào bờ ngoài phạm vi cấp phép trong quá trình hoạt động.

b. Giải pháp trong thời gian tới:

* Về công tác quản lý:

- UBND huyện sẽ tiếp tục chỉ đạo UBND cấp xã tăng cường công tác quản lý, kiểm tra theo thẩm quyền đối với các hoạt động khai thác cát của các cơ sở đã được cấp phép và các cơ sở khai thác cát trái phép. Quản lý chặt chẽ các khu vực khoáng sản chưa được cấp phép khai thác theo quy định.

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn thường xuyên kiểm tra hoạt động khai thác cát, trường hợp phát hiện hoạt động khai thác trái phép sẽ kiểm tra, tham mưu xử lý theo quy định. Thực hiện tốt quy chế phối hợp giữa 02 tỉnh Đắk Lắk và Đắk Nông trong hoạt động khai thác cát trên sông Krông Nô.
- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn kiểm tra trữ lượng khai thác của các đơn vị được cấp phép, đảm bảo việc khai thác đúng theo giấy phép được cấp tránh gây thất thoát nguồn thu ngân sách Nhà nước và tránh tình trạng khai thác không đúng thiết kế làm sạt lở đất gây bức xúc trong nhân dân.
- Phối hợp với các Sở, Ban, ngành rà soát đánh giá đề xuất UBND tỉnh thu hồi giấy phép hoạt động khai thác cát tại các khu vực tạm dừng khai thác, có nguy cơ sạt lở, đồng thời đề xuất bố trí nguồn kinh phí để kè đối với các khu vực đã bị sạt lở nhằm đảm bảo các công trình hạ tầng (trạm bơm, đường giao thông nội đồng …).

- Kiến nghị cấp có thẩm quyền xem xét không gia hạn giấy phép khai thác khoáng sản tại các vị trí sạt lỡ hoặc có nguy cơ sạt lỡ cao.

* Giải pháp giảm thiểu sạt lở:

Từ các nguyên nhân nêu trên để giảm thiểu tình trạng sạt lở đất dọc sông cần triển khai thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp như:

- Khuyến khích người dân trồng các cây có rễ ăn sâu dọc bờ sông, bên cạnh đó khuyến khích các hộ dân sản xuất dọc sông có biện pháp tưới tiêu hợp lý nhằm giảm tình trạng nước dư thừa, ngấm vào đất dọc sông dễ gây sạt lở đất.

- Đối với hoạt dộng xã nước của thủy điện Buôn Tua Srah cần điều tiết việc xả nước phù hợp, tránh việc xả đột ngột với lưu lượng lớn gây thay đổi dòng chảy làm tác động đến bờ sông gây sạt lở đất.

- Tuyên truyền nâng cao vai trò phản ánh, giám sát của người dân trong hoạt động khai thác cát của các đơn vị cũng như tình trạng sạt lở đất dọc sông, theo đó khi phát hiện có hoạt động khai thác cát trái phép, hoạt động khai thác cát gây sạt lở bờ sông cần chủ động báo cáo kịp thời cho chính quyền địa phương để xác minh xử lý.
- Đối với chính quyền địa phương, ngay khi tiếp nhận thông tin phản ánh tình trạng sạt lỡ phải tổ chức xác minh, ghi nhận hiện trạng để xử lý, cung như làm cơ sở  hỗ trợ cho người dân tránh khiếu nại, kiến nghị về sau.

c. Kiến nghị, đề xuất:

UBND huyện kính đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét xử lý dứt điểm các tồn tại, khó khăn vướng mắc nêu trên cụ thể như sau:

- Tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của tỉnh phối hợp với địa phương trong việc triển khai thực hiện có hiệu quả quy chế phối hợp giữa hai tỉnh Đắk Lắk và Đắk Nông. 

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn có phương án cụ thể trong việc phối hợp vận hành nhà máy thủy điện Buôn tua Shar và hoạt động khai thác cát nhằm hạn chế tình trạng sạt lở đất dọc bờ sông Krông Nô.

- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của tỉnh hỗ trợ phương tiện và lực lượng cùng với huyện thường xuyên tổ chức kiểm tra, ngăn chặn và có biện pháp xử lý kiên quyết, triệt để đối với các trường hợp khai thác cát trái phép dọc sông Krông Nô.
- Xem xét chỉ đạo hướng dẫn thực hiện việc quản lý khai thác hệ thống camera, trạm cân do các doanh nghiệp khai thác cát lắp đặt đồng thời tiếp tục kiểm tra, xử lý các đơn vị chưa lắp đặt hệ thống định vị và camera hành trình theo Công văn số 2352/SGTVT-VT ngày 30/10/2019 của Sở Giao thông vận tải và Công văn số 2591/STNMT-KS ngày 20/12/2019 của Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Hiện nay một số đơn vị được cấp phép không trực tiếp tiến khai khai thác mà liên doanh, liên kết cho các tổ chức cá nhân khác khai thác do đó công tác kiểm tra, xử lý gặp nhiều khó khăn.
Trên đây là báo cáo tham luận của UBND huyện Krông Nô về tình hình khai thác cát./.
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