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	UBND TỈNH ĐẮK NÔNG
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:     /BC-STNMT
	Đắk Nông, ngày     tháng 7 năm 2023


DỰ THẢO

BÁO CÁO
Đánh giá Sơ kết thực hiện nhiệm vụ 06 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2023 ngành tài nguyên và môi trường
(Báo cáo phục vụ Hội nghị Sơ kết 06 tháng)

[bookmark: _GoBack]Được sự chỉ đạo quyết liệt, sát sao của Lãnh đạo UBND tỉnh, trong 06 tháng qua ngành tài nguyên và môi trường đã triển khai nhiều nhiệm vụ, giải pháp để  khắc phục các tồn tại, hạn chế của ngành đã được chỉ ra qua các Hội nghị năm 2022 và Sơ kết 03 tháng đầu năm 2023, đồng thời triển khai nhiều nhiệm vụ được UBND tỉnh giao và theo chức năng của ngành.
I. Kết quả thực hiện nhiệm vụ 06 tháng đầu năm 2023
1. Trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành:
- Tập thể Ban Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, các đơn vị trực thuộc Sở phải đoàn kết, thống nhất, chủ động, nhất quán phương pháp, quan điểm chỉ đạo một cách sáng tạo, linh hoạt trên cơ cở vận dụng pháp luật và thực tiễn của địa phương. Tăng cường công tác phối hợp giữa các phòng, đơn vị trong Sở, cũng như nâng cao trách nhiệm trong việc phối hợp với các Sở, Ban, ngành và địa phương trong việc thực hiện các nhiệm vụ được giao;
- Thực hiện tốt công tác tổ chức, cán bộ; bố trí, luân chuyển, đào tạo, điều động cán bộ công khai, minh bạch, phù hợp để nâng cao hiệu quả trong thực thi công vụ. Trong 06 tháng qua, Sở đã điều động, bổ nhiệm 06 viên chức lãnh đạo quản lý thuộc Văn phòng Đăng ký Đất đai, thực hiện miễn nhiệm chức vụ 03 viên chức lãnh đạo quản lý và đang làm quy trình bổ nhiệm 04 viên chức Lãnh đạo khác của Văn phòng Đăng ký đất đai. Đồng thời, đã thực hiện việc điều động, chuyển đổi vị trí việc làm đối với công chức, viên chức theo kế hoạch chuyển đổi vị trí việc làm đã ban hành. Trong thời gian tới, Sở tiếp tục thực hiện việc điều động, thay đổi vị trí việc làm đối với lãnh đạo, cũng như công chức, viên chức theo kế hoạch đã ban hành.
- Sở đã có nhiều văn bản chỉ đạo, cũng như thường xuyên nhắc nhỡ công chức, viên chức của Sở nâng cao trách nhiệm, vai trò trong việc phối hợp với các Sở, Ban, ngành, địa phương, các đơn vị liên quan để giải quyết các khó khăn, vướng mắc cho địa phương, doanh nghiệp; tăng cường công tác hướng dẫn nghiệp vụ, nghiên cứu đề xuất biện pháp để tháo gỡ, xử lý các vướng mắc, khó khăn của địa phương trong thực hiện công tác quản lý nhà nước về tài nguyên và môi trường.
* Khó khăn trong công tác chỉ đạo, điều hành
- Số lượng biên chế của Sở còn hạn chế, nên ảnh hướng đến nhiều đến công tác, chỉ đạo điều hành. Mặc dù, Sở đã có nhiều báo cáo, đề xuất đến cấp có thẩm quyền, những đến nay vẫn chưa được bổ sung biên chế.
- Việc kiện toàn các chức danh lãnh đạo còn thiếu tại đơn vị còn chậm trễ (do thiếu cán bộ đủ tiều chuẩn, điều kiện, năng lực).
- Các Sở, ngành, địa phương còn chưa thật sự quan tâm, quyết liệt để giải quyết những khó khăn, vướng mắc thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường, có hiện tượng đùn đẩy, né trách nhiệm vụ thuộc chức năng, nhiệm vụ của địa phương, Sở, ngành.
2. Trong công tác chỉ đạo các nhiệm vụ, chuyên môn
Ngành Tài nguyên và Môi trường đã tập trung chỉ đạo để thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo chỉ đạo của UBND tỉnh cũng như theo chức năng, nhiệm vụ của ngành trong 06 tháng qua, cụ thể như sau:
2.1. Về lĩnh vực đất đai
- Đã tập trung hướng dẫn, đôn đốc các huyện lập, trình và thẩm định kế hoạch sử dụng đất năm 2023. Tuy nhiên, vì nhiều lý do các huyện, thành phố gửi Kế hoạch chậm, gây ảnh hưởng đến quá trình thực hiện nhiệm vụ, đến nay đã tổ chức thẩm định và kiểm tra thực địa kế hoạch sử dụng đất năm 2023 cho 08/08 huyện thành phố. Để có cơ sở trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2023, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành nhiều văn bản đôn đốc các địa phương, tuy nhiên đến nay vẫn chưa hoàn thành việc trình UBND tỉnh.
- Cơ bản hoàn thiện dự thảo Nghị quyết thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng năm 2023 và Nghị quyết thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần chuyển mục đích sử dụng đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông dự kiến hoàn thiện trong tháng 8/2023.
- Về xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai; đo đạc, lập bản đồ địa chính, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất diện tích đất có nguồn gốc từ nông, lâm trường trên địa bàn tỉnh: Sở đã ban hành Quyết định thành lập Tổ kiểm tra việc thực hiện Dự án tổng thể xây dựng hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai và việc thực hiện thủ tục hành chính cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên địa bàn tỉnh năm 2023. Đến nay, dự án đã triển khai thực hiện trên địa bàn toàn tỉnh (07 huyện và thành phố Gia Nghĩa), trong đó Sở Tài nguyên và Môi trường được UBND tỉnh giao làm chủ đầu tư thực hiện tại địa bàn các huyện Đắk R’lấp, Tuy Đức, Đắk Song, Đắk Glong và Đắk Mil thì công tác đo đạc bản đồ địa chính và kê khai đăng ký đất đai theo số liệu bản đồ địa chính mới đã cơ bản hoàn thành nhưng việc xây dựng và vận hành cơ sở dữ liệu địa chính mới hoàn thành được 01 huyện (huyện điểm Đăk R’lấp); các huyện: Cư Jút, Krông Nô và Thành phố Gia nghĩa do UBND các huyện, thành phố được giao làm chủ đầu tư thì đến nay đã cơ bản hoàn thành công tác đo đạc bản đồ địa chính, nhưng còn chậm so với kế hoạch được duyệt.
- Tăng cường việc thực hiện thủ tục thu hồi đất đối với các đơn vị vi phạm theo các kết luận thanh tra, kiểm tra và kiểm toán, các dự án đầu tư có sử dụng đất hoạt động không hiệu quả. 
+ Sở đã tổ chức thu hồi đất của 11 tổ chức với diện tích gần 232 ha. Trong đó, 09 trường hợp thu hồi vì vi phạm pháp luật về đất đai, với diện tích 225 ha.
+ Tổ chức thanh, kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất của 42 tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh. Đã tham mưu UBND tỉnh thu hồi 59.974 m2 của 03 đơn vị [footnoteRef:1]. Còn lại các đơn vị đã hoàn thành kiểm tra, đang dự thảo tham mưu UBND tỉnh xử lý theo quy định. [1:  Công ty TNHH MTV thương mại và sản xuất gỗ lạng Đắk Song 16.940 m2; Công ty TNHH Lâm Tất Thành 38.034 m2; Hợp tác xã Dịch vụ nông nghiệp thương mại Đắk Rồ 5.000 m2.
] 

+ Tham gia đoàn kiểm tra 38 dự án nông lâm của UBND tỉnh (Đoàn 415) theo kế hoạch của UBND tỉnh.
-  Sở đã tập trung hướng dẫn và phối hợp tốt với UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan để đẩy nhanh việc lập phương án sử dụng đất đối với diện tích thu hồi của các nông, lâm trường giao về cho địa phương quản lý, bố trí sử dụng: Đã ban hành Công văn số 2740/STNMT-QHGĐ ngày 03/11/2022 để hướng dẫn UBND cấp huyện  lập phương án sử dụng đất đối với diện tích dự kiến thu hồi của các Công ty nông, lâm nghiệp giao địa phương quản lý khi thực hiện sắp xếp, đổi mới.
- Tiến hành xây dựng kế hoạch chi tiết và dự toán thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số ngành Tài nguyên và Môi trường tỉnh Đắk Nông đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 trình UBND tỉnh phê duyệt (hiện đang xin ý kiến của Sở Tài chính).
- Tổ chức tổng kết 01 năm thực hiện công tác ủy quyền cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Quyết định số 868/QĐ-UBND ngày 18/5/2022 của UBND tỉnh. Đồng thời, rà soát, điều chỉnh bộ thủ tục hành chính, chuẩn bị các bước để triển khai thực hiện Nghị định số 10/2023/NĐ-CP ngày 03/4/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định hướng dẫn thi hành Luật Đất đai, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 20/5/2023.
-  Đẩy nhanh các biện pháp, giải pháp để tăng nguồn thu ngân sách từ đất đai, nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng đất:
+ Hoàn thiện việc tham mưu, đề xuất UBND tỉnh xử lý đối với những nội dung vướng mắc trong công tác phát triển quỹ đất: Khu đất tái định cư 12,19 ha thuộc quy hoạch dân cư 131,5 ha Sùng Đức; khu đất thuộc tổ 1, Nghĩa Đức (Khu nhà công vụ cũ); Khu đất khách sạn Cao Nguyên.
+ Tham mưu UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan chủ động xây dựng kế hoạch, giao nhiệm vụ cụ thể đến từng cơ quan, đơn vị, yêu cầu các đơn vị liên quan tích cực và khẩn trương thực hiện các  nhiệm vụ bảo đảm tiến độ, thời hạn được giao; đồng thời giao Sở Tài chính có ý kiến hướng dẫn cụ thể và thống nhất về cơ quan thẩm định đối với các thửa đất thu hồi của các Công ty giải thể có tài sản trên đất cho Trung tâm Phát triển quỹ đất có căn cứ triển khai thực hiện theo đúng quy định.
+ Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành 12 quyết định phê duyệt phương án đấu giá các lô đất do Trung tâm Phát triển Quỹ đất được giao quản lý. Đã tổ chức đấu giá thành công 01 lô đất. Hiện tại, đang khẩn trương thực hiện các thủ tục để tổ chức đấu giá theo quy định.
+ Hàng tuần tổng hợp, báo cáo tình hình thu ngân sách từ đất để UBND xem xét, chỉ đạo.
- Về công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng và tái định cư các dự án trên địa bàn tỉnh.
+ Tăng cường kiểm tra, giám sát công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng; Sở đã tổ chức nhiều cuộc họp với các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa, BQLDA và các đơn vị liên quan trao đổi, xác định những khó khăn, vướng mắc thuộc thẩm quyền của UBND cấp huyện, Chủ đầu tư để các đơn vị chủ động xử lý; đồng thời tổng hợp báo cáo, đề xuất UBND tỉnh xem xét giải quyết những vướng mắc vượt thẩm quyền  
+ Tham mưu văn bản UBND tỉnh chỉ đạo UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa, các Chủ đầu tư dự án; Đơn vị thực hiện lập phương án bồi thường, tái định cư cần tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo quyết liệt, kiểm tra, giám sát, chủ động giải quyết những khó khăn, vướng mắc thuộc thẩm quyền, kịp thời báo cáo đề xuất UBND tỉnh xử lý những vướng mắc vượt thẩm quyền (nếu có).
- Kết quả giải quyết thủ tục hành chính về đất đai: Đã giải quyết 44.764 hồ sơ, trong đó đúng hạn 44.295 hồ sơ (đạt 98,9%) và trễ hạn 469 hồ sơ. 
* Đối với UBND cấp huyện, thành phố trong thời gian qua đã phối hợp với Sở để triển khai các nhiệm vụ, biện pháp để khắc phục những tồn tại, hạn chế về lĩnh vực đất đai, cũng như chủ động triển khai các nhiệm vụ thuộc chức năng, nhiệm vụ của địa phương. Tăng cường sự phối hợp với các Sở, Ban, ngành và các đơn vị có liên quan liên quan để tập trung tháo gỡ, giải quyết những khó khăn, vướng mắc của địa phương trong quá trình triển khai nhiệm vụ.
Cùng với đó, UBND cấp huyện đã tăng cường việc phối hợp để giải quyết các thủ tục hành chính về đất đai cho người dân đảm bảo quy định, không đùn đẩy, né tránh trách nhiệm, phối hợp chặt chẽ với cơ quan thuế, UBND cấp xã để giải quyết những khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện tốt nhất cho người dân thực hiện quyền, nghĩa vụ của mình.
Đã quan tâm chỉ đạo việc xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai trên địa bàn quản lý. Đưa các tài liệu, hồ sơ đo đạc địa chính xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai vào sử dụng.
Đã chỉ đạo giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, đặc biệt là các công trình trọng điểm; giải quyết kịp thời các nội dung kiến nghị, khiếu kiện người dân theo quy định pháp luật.
	* Tồn tại hạn chế trong lĩnh vực đất đai
	- Việc lập, thẩm định và trình Kế hoạch sử dụng đất còn chậm, mặc dù đã được UBND tỉnh quyết liệt chỉ đạo tại nhiều văn bản. Trách nhiệm chính thuộc về UBND cấp huyện (đơn vị chủ đầu tư) và đơn vị tư vấn năng lực chưa đảm bảo, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm trong việc theo dõi, đôn đốc. 
- Việc xây dựng Nghị quyết thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng năm 2023 và Nghị quyết thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần chuyển mục đích sử dụng đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông chưa đảm bảo tiến độ thời gian theo chỉ đạo của UBND tỉnh (hoàn thành trước 30/6/2023). Trách nhiệm thuộc về các đơn vị chủ đầu tư, UBND các huyện đề xuất, cập nhật chưa kịp thời, chưa thống nhất giữa các dự án, dẫn đến việc Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp chậm trễ.
- Các giải pháp để tăng thu ngân sách từ đất đai chưa đạt hiệu quả cao.
- Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng vẫn còn nhiều khó khăn, vướng mắc. Nguyên nhân chính vẫn là do người dân không đồng thuận với việc đền bù, giải phóng mặt bằng, cũng như một số địa phương chưa quyết liệt trong việc xử lý nhiệm vụ thuộc trách nhiệm của địa phương.
- Việc thực hiện thu hồi đất do sai phạm trong lĩnh vực đất đai trong quá trình thực hiện các dự án còn chậm, chưa đạt hiệu quả. 
- Kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2023 chưa được UBND tỉnh xem xét, ban hành do phải quyết định đồng thời với kế hoạch sử dụng đất năm 2023.
2.2. Nâng cao trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước về khoáng sản, tài nguyên nước:
- Trong thời gian qua, Sở  đã thường xuyên kiểm tra, có biện pháp xử lý tình trạng khai thác khoáng sản trái phép. Công tác quản lý chỉ đạo ngăn chặn khai thác khoáng sản trái phép đã được Sở Tài nguyên và Môi trường tập trung tham mưu UBND tỉnh có các văn bản chỉ đạo triển khai mạnh mẽ trong thời gian vừa qua. Đặc biệt, là việc tham mưu và tổ chức thực hiện Quyết định số 1661/QĐ-UBND ngày 22/10/2018 về việc phê duyệt Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh Đắk Nông và Chương trình hành động số 24-CTr/TU ngày 27/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về quản lý, bảo vệ, khai thác hiệu quả tài nguyên khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2025. Trong đó phân cấp rõ chính quyền địa phương có trách nhiệm chính trong  việc tổ chức kiểm tra, kiểm soát, kịp thời phát hiện và xử lý theo thẩm quyền các hoạt động khai thác, chế biến, mua bán, vận chuyển khoáng sản trái phép.
UBND các huyện, thành phố đã chủ động rà soát, kiểm tra và báo cáo hàng tuần về tình hình khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn, để Sở báo cáo UBND tỉnh. Kịp thời xử lý những vi phạm về khoáng sản theo phản ánh của các cơ quan chức năng, cũng như báo chí.
- Sở đã tổ chức làm việc trực tiếp với UBND huyện Đắk Mil, Krông Nô để bàn các biện pháp nhằm ngăn chặn tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, cũng như quản lý hoạt động khoáng sản trên địa bàn huyện. Sở đã tổ chức nhiều đoàn kiểm tra để xử lý tình trạng khai thác cát trái phép, cũng như tình trạng sạt lở bờ sông trên địa bàn huyện Krông Nô.
- Tập trung tham mưu UBND tỉnh xử lý các vướng mắc, khó khăn liên quan đến vật liệu xây dựng, san lấp để đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm của tỉnh, cũng như các dự án còn vướng mắc liên quan đến công tác quy hoạch khoáng sản, quy hoạch bôxít theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 2204/UBND-NNTNMT ngày 27/4/2023.
- Sở đã triển khai nhiều nhiệm vụ để tăng cường công tác quản lý nhà nước về tài nguyên nước, như: tăng cường việc kiểm tra, cắm mốc hành lang an toàn nguồn nước; Kiểm tra chặt chẽ các hồ sơ xin cấp giấy phép tham dò, khai thác nước đảm bảo quy định; Tham mưu UBND tỉnh nhiệm vụ về kiểm kê tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh.
* Hạn chế trong lĩnh vực khoáng sản:
+ Do lực lượng cán bộ phụ trách còn mỏng, địa bàn quản lý rộng, nên việc quản lý hoạt động khoáng sản chưa chặt chẽ, tình trang khai thác khoáng sản trái phép nhỏ lẻ vẫn còn xảy ra ở một số địa phương.
+ Chưa đẩy nhanh tiến độ cưỡng chế thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính;
+ Việc thực hiện các thủ tục về đăng ký, cấp phép vật liệu san lấp mặt bằng còn nhiều hạn chế, chưa phù hợp với tình hình thực tế; chưa quy hoạch mỏ đất san lấp vào Quy hoạch thăm dò, khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường của tỉnh trong kỳ quy hoạch trước.
+ Việc xử lý các vướng mắc, khó khăn liên quan đến chồng lấn diện tích đất của các dự án đầu tư lên diện tích đất đã quy hoạch bôxít còn chậm, chưa xử lý được dứt điểm;
+ Sự phối hợp của các Sở, ngành, địa phương trong giải quyết các nhiệm vụ của UBND tỉnh giao, giải quyết các vướng mắc, khó khăn cho doanh nghiệp còn nhiều hạn chế, chưa kịp thời.
2.3. Về lĩnh vực Môi trường
- Tham mưu UBND tỉnh trình Tỉnh ủy ban hành Báo cáo tổng kết 10 năm thực hiện Nghị Quyết số 24-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường. 
- Sở đã tích cực và kiên quyết xử lý tình trạng ô nhiễm môi trường từ các hoạt động chăn nuôi trại heo, bãi rác tập trung, các lò sấy cà phê, các sai phạm của các tổ chức, đơn vị tại khu công nghiệp Tâm Thắng, cụm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp Thuận An...
+ Sở Tài nguyên và Môi trường đã tổ chức kiểm tra đột xuất đối với 17 cơ sở chăn nuôi trên địa bàn huyện Cư Jút, qua kiểm tra phát hiện và tham mưu cơ quan có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiển xử phạt là 1.455.250.000 đồng, đồng thời báo cáo kết quả, đề xuất kiến nghị UBND tỉnh chỉ đạo tăng cường công tác quản lý về hoạt động chăn nuôi trên địa bàn tỉnh. Hiện tại, Sở đang tổ chức kiểm tra công tác bảo vệ môi trường đối với 44 dự án trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch kiểm tra năm 2023.  
+ Sở đã tích cực phối hợp Đoàn kiểm tra liên ngành theo Quyết định 100/QĐ-UBND ngày 31/1/2023 của UBND tỉnh về tình hình chấp hành pháp luật trong hoạt động chăn nuôi do Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì; phối hợp tham gia 03 đoàn kiểm tra của tỉnh về lĩnh vực thủy điện, chăn nuôi và thẩm định công nhận xã đạt nông thôn mới.
+ Sở đã chủ động phối hợp với UBND huyện các huyện để bàn các biện pháp để xử lý tình trạng ô nhiễm môi trường từ các lò sấy cà phê và các bãi rác thải tập trung.
- Duy trì và kịp thời xử lý các kiến nghị ô nhiễm môi trường qua đường dây nóng (thời gian qua đã tiếp nhận phản ánh của 03 tổ chức cá nhân về ô nhiễm môi trường trên địa bàn tỉnh; qua kiểm tra xác minh đã phát hiện và tham mưu UBND tỉnh xử phạt vi phạm hành chính 01 đơn vị).
- Tổ chức thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường và Cấp giấy phép môi trường cho 06 tổ chức, đơn vị, hộ gia đình. Việc thẩm định, cấp phép được thực hiện chặt chẽ, đảm bảo quy định, quy trình.
Đối với UBND cấp huyện, thời gian qua đã chủ động, tích cực trong việc giải quyết các vấn đề môi trường thuộc trách nhiệm của địa phương, cũng như triển khai nhiều nhiệm vụ, giải pháp để hạn chế tình trạng phát sinh ô nhiễm môi trường trên địa bàn huyện.
* Khó khăn, vướng mắc
- Các nhiệm vụ để tăng cường công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực môi trường thường đòi hỏi kinh phí lớn và theo nhiều giai đoạn (các nhiệm vụ về thực hiện công tác ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo tồn đa dạng sinh học, quản lý chất thải), tuy nhiên việc bố trí kinh phí để thực hiện còn hạn chế.
- Việc triển khai, xây dựng các nhà máy xử lý rác thải, bãi chôn lấp rác thải hợp vệ sinh, đảm bảo tiêu chuẩn trên địa bàn các huyện còn rất chậm, do đó dẫn đến phát sinh nhiều vấn đề ô nhiễm môi trường từ các bãi rác.
- Tình trạng ô nhiễm môi trường từ các trang trai heo vẫn còn xảy ra (nhất là trên địa bàn huyện Cư Jút), việc cưỡng chế, chấp hành các quyết định xử phạt về lĩnh vực môi trường chưa được thực hiện nghiêm.
2.4. Công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý đơn thư khiếu nại tố cáo
* Về tiếp nhận đơn thư khiếu nại, tố cáo.
- Cấp Sở: Tổng số đơn tiếp nhận 138 đơn, trong đó: Số đơn không đủ điều kiện xử lý 38 đơn; Số đơn đủ điều kiện xử lý 100 đơn. Kết quả xử lý đơn: Số đơn thuộc thẩm quyền 23 đơn/23 vụ việc. Đã giải quyết xong 15 đơn/15 vụ việc, đang giải quyết 07 đơn/07 vụ việc. Số đơn không thuộc thẩm quyền 77 đơn/77 vụ việc, Sở có văn bản hướng dẫn công dân và chuyển đơn đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết.
- Cấp huyện: Tổng số đơn tiếp nhận là 183 đơn, đã giải quyết 95 đơn. (số liệu của 06 huyện và thành phố Gia Nghĩa, Đắk Song không có báo cáo).
* Công tác thanh, kiểm tra: Trong 06 tháng đầu năm, Sở đã triển khai nhiều đoàn thanh, kiểm tra theo kế hoạch đã được phê duyệt từ đầu năm và đột xuất theo chỉ đạo của UBND tỉnh. Đối với việc xử lý sau thanh, kiểm tra đã được báo cáo theo từng lĩnh vực đất đai, môi trường, khoáng sản nêu trên.
3. Công tác chấn chỉnh đạo đức công vụ và thực hiện thủ tục hành chính.
Trong thời gian qua, UBND tỉnh và Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành nhiều văn bản[footnoteRef:2] để chỉ đạo các nội dung liên quan đến việc giáo dục chính trị tư tưởng, nêu cao tình thần trách nhiệm trong thực thi công vụ, rút kinh nghiệm, khắc phục tình trạng vi phạm của công chức, viên chức và người lao động của ngành tài nguyên và môi trường trong việc thực hiện thủ tục hành chính và thực thi công vụ. Đồng thời triển khai nhiều nhiệm vụ để khắc phục những tồn tại, hạn chế trong việc thủ tục hành chính về đất đai theo Kế hoạch số 22/KH-STNMT ngày 28/02/2023 về việc khắc phục những tồn tại, hạn chế và tăng cường chấp hành quy định của pháp luật trong công tác quản lý đất đai trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.  [2:  Thông báo số 158/STNMT-VP ngày 30/01/2023 về việc thực hiện Thông báo số 53/TB-VPUBND ngày 16/01/2023 của Văn phòng UBND tỉnh Đăk Nông về việc Kết luận của đồng chí Lê Trọng Yên - Phó chủ tịch UBND tỉnh tại Hội nghị Tổng kết công tác năm 2022 và đề ra phương hướng, giải pháp thực hiện nhiệm vụ năm 2023 của ngành Tài nguyên và Môi trường; Công văn số 2959/STNMT-VP ngày 23/11/2022 V/v tăng cường trách nhiệm trong thực thi công vụ, nhiệm vụ của cán bộ, công chức, viên chức; Thông báo số 74/TB-STNMT ngày 13/4/2023 Kết luận của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Hội nghị Sơ kết đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ Quý I và triển khai nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu ngành tài nguyên và môi trường Quý II năm 2023;
Công văn số 935/STNMT-VP ngày 18/4/2023 về việc rà soát hồ sơ thủ tục hành chính trễ hạn trên phần mềm dịch vụ công tỉnh; Công văn số 1112/STNMT-VP ngày 10/5/2023 rà soát, chỉnh sửa, hoàn thiện các thủ tục hành chính; Công văn số 1188/STNMT-VP ngày 16/5/2023 về việc chấn chỉnh, tăng cường trách nhiệm trong xử lý công việc.] 

Ngoài ra, thông qua các cuộc họp giao ban định kỳ, các Hội nghị triển khai nhiệm vụ của ngành, Sở Tài nguyên và Môi trường đều đưa nội dung tuyên tuyền, quán triệt tư tưởng để nâng cao đạo đức công vụ, thực thi nhiệm vụ của công chức, viên chức và người lao động của ngành.
Qua đó, đã từng bước nâng cao ý thức, trách nhiệm và đã khắc phục được một phần các hạn chế trong thực thi công vụ của công chức, viên chức và người lao động của ngành.
Bên cạnh đó, Sở đã tập trung công tác thanh, kiểm tra trách nhiệm của các tập thể, cá nhân trong việc thực hiện thủ tục hành chính, nhất là trong lĩnh vực đất đai, để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, cụ thể: đã thực hiện chuyển vị trí công tác đối với 10 trường; miễn nhiệm chức vụ đối với 02 cá nhân là Lãnh đạo các Chi nhánh, buộc thôi việc đối với 01 cá nhân, Kỷ luật bằng hình thức “khiển trách” đối với 06 cá nhân, tổ chức kiểm điểm, rút kinh nghiệm với nhiều tập thể, cá nhân.
	* Khó khăn, vướng mắc đối với công tác giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao đạo đức công vụ.
	- Một số công chức, viên chức và người lao động còn chưa tâm huyết với công việc, có tình trạng lơ là, sợ khó, đùn đẩy né tránh trách nhiệm. Tinh thần với trách nhiệm chưa cao.
	- Tâm lý không ổn định công tác trong ngành tài nguyên và môi trường xuất hiện nhiều trong thời gian qua. 
4. Công tác hỗ trợ doanh nghiệp:
- Sở đã tích cực, chủ động để thực hiện các nhiệm vụ hỗ trợ doanh nghiệp theo sự chỉ đạo của UBND tỉnh để triển khai thực hiện dự án đầu tư xây dựng đường bộ cao tốc Chơn Thành – Gia Nghĩa và các bất động sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (dự án lớn như của Tập đoàn TH, Tập đoàn Việt Phương, Tập đoàn Hòa Phát).
- Chủ động triển khai các nhiệm vụ của Sở và phối hợp tốt với các Sở, ngành để tham mưu xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Dự án Alumin Nhân Cơ.
II. Phương hướng nhiệm vụ, giải pháp 06 tháng cuối năm 2023
1. Nhiệm vụ, giải pháp chung
Tập trung đẩy nhanh tiến độ các nhiệm vụ trọng tâm được UBND tỉnh giao và thực hiện các kế hoạch thực hiện nhiệm vụ của Sở đảm bảo tiến độ, chất lượng. Khẩn trương, rà soát những nhiệm vụ còn chậm, trễ hạn, vướng mắc để báo cáo, đề xuất biện pháp xử lý và xin ý kiến chỉ đạo của cấp trên để xử lý dứt điểm. 
Tiếp tục tập trung tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc liên quan đến công tác giao đất, thu hồi đất sau thanh tra, công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đấu giá quyền sử dụng đất, tạo quỹ đất sạch để kêu gọi đầu tư. 
Thực hiện các thủ tục hành chính theo đúng trình tự thủ tục; các nhiệm vụ  trọng tâm đã được UBND tỉnh giao và các nhiệm vụ chuyên môn của Sở.
2. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm theo lĩnh vực.
2.1. Lĩnh vực Đất đai:
- Tham mưu xây dựng Nghị quyết thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần thu hồi đất để phát triển kinh tế, xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng năm 2023 và Nghị quyết thông qua Danh mục bổ sung các dự án cần chuyển mục đích sử dụng đất để phát triển kinh tế, xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
- Tham mưu văn bản khắc phục những tồn tại, hạn chế trong quản lý, sử dụng đất có nguồn gốc từ nông, lâm trường quốc doanh.
- Tiếp tục tham gia Đoàn kiểm tra, xử lý dứt điểm tồn tại của các dự án Đầu tư sản xuất Nông lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Tham mưu thu hồi đất đối với các tổ chức được nhà nước giao đất, cho thuê đất hoạt động không hiệu quả trên địa bàn huyện Cư Jút, Krông Nô.
- Rà soát diện tích đất đưa ra ngoài quy hoạch đất lâm nghiệp để hoàn thiện 02 Phương án quy hoạch đất lâm nghiệp trong quy hoạch tỉnh.
- Tiếp tục tham mưu Kế hoạch sử dụng đất 05 năm cấp tỉnh, Kế hoạch sử dụng đất năm 2023 của UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa.
- Hoàn thiện hồ sơ và tham mưu UBND tỉnh báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường phê duyệt kế hoạch sử dụng đất 05 năm 2021 - 2025 sau khi Quy hoạch tỉnh được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
- Trình UBND tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2023 của các huyện, thành phố Gia Nghĩa.
- Rà soát các kết luận thanh, kiểm tra có liên quan đến vấn đề thu hồi đất, để tham mưu UBND tỉnh thực hiện thu hồi đất theo quy định. Đẩy mạnh công tác phát triển quỹ đất và đấu giá quyền sử dụng đất.
- Thường xuyên tổng hợp, báo cáo và đề xuất UBND tỉnh xử lý đối với những vướng mắc liên quan công tác thu hồi đất, bồi thường và giải phóng mặt bằng của các dự án trên địa bàn tỉnh.
2.2. Công tác Khoáng sản – Tài nguyên nước:
- Xây dựng và tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Đề cương và dự toán Kế hoạch kiểm kê tài nguyên nước mặt tỉnh Đắk Nông, giai đoạn đến năm 2025.
- Tham mưu UBND tỉnh Kế hoạch cắm mốc hành lang bảo vệ nguồn nước và phối hợp với UBND các huyện, thành phố Gia Nghĩa tổ chức thực hiện.
- Tổ chức đấu giá quyền khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đắk Nông theo Phương án được phê duyệt..
- Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 24-CTr/TU ngày 27/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về quản lý, bảo vệ, khai thác hiệu quả tài nguyên khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2025. 
- Tiếp tục triển khai các nhiệm vụ theo Quyết định số 1697/QĐ-UBND ngày 11/10/2021 của UBND tỉnh về việc Ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình hành động số 24-CTr/TU ngày 27/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về quản lý, bảo vệ, khai thác hiệu quả tài nguyên khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2025.
2.3. Lĩnh vực Môi trường
- Triển khai Nghị Quyết số 15-NQ/TU ngày 20/5/2022 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh đến năm 2025, định hướng đến năm 2030.
- Tiếp tục triển khai Kế hoạch số 195/KH-UBND ngày 14/4/2021 về triển khai Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
2.4. Lĩnh vực thanh, kiểm tra và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Tiếp tục kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất của các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
 - Tiến hành Thanh tra theo kế hoạch được phê duyệt năm 2023.
- Xử lý các đơn khiếu nại, tố cáo mới phát sinh.
	Trên đây là báo cáo Đánh giá Sơ kết thực hiện nhiệm vụ 06 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2023 ngành tài nguyên và môi trường, xin báo cáo trước Hội nghị./.
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