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	BỘ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG CỤM THI ĐUA SỐ VI


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Đắk Nông, ngày      tháng 4 năm 2021



BẢN GIAO ƯỚC THI ĐUA NĂM 2021
CỤM THI ĐUA SỐ VI - SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG 

CÁC TỈNH KHU VỰC TÂY NGUYÊN 


Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26/11/2003; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14/6/2005; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 16/11/2013 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng;

Căn cứ Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ, Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng; Thông tư số 08/2017/TT-BNV ngày 27/10/2017 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thi đua, khen thưởng.

Công văn số 4213/BTNMT-TĐKTTT ngày 23/10/2013 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc hướng dẫn tổ chức hoạt động, đánh giá, bình xét thi đua của các Khối, Cụm;

Căn cứ Quyết định số 381/QĐ-BTNMT ngày 04/3/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc công nhận Cụm trưởng, Cụm phó các Cụm thi đua; 

Hôm nay, ngày 11/3/2020 tại Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Đắk Nông, Cụm thi đua số VI (Sở Tài nguyên và Môi trường các tỉnh khu vực Tây Nguyên) tổ chức ký giao ước thi đua năm 2021, như sau:

I. Mục đích:


1. Nâng cao nhận thức về phong trào thi đua yêu nước, biến nhận thức thành hành động cụ thể tạo động lực mạnh mẽ để phong trào thực sự có hiệu quả, thực hiện thắng lợi chiến lược, chương trình, kế hoạch, nhiệm vụ công tác của Ngành; đồng thời phát huy trí tuệ, sức mạnh to lớn của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động ngành tài nguyên và môi trường trong quá trình công tác, thực thi nhiệm vụ, công vụ, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác quản lý Nhà nước.

2. Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, các thành viên trong Cụm tổ chức, phát động phong trào thi đua năm 2021 và các phong trào thi đua theo chuyên đề với nội dung cụ thể, thiết thực, sát với thực tiễn của từng đơn vị.

3. Phát huy thế mạnh của các thành viên trong từng lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai, đo đạc bản đồ, khoáng sản, môi trường, tài nguyên nước - khí tượng thủy văn để tăng cường việc giao lưu, trao đổi, học tập, cùng nhau tháo gỡ những khó khăn, bất cập trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, quyết tâm phấn đấu xây dựng ngành tài nguyên và môi trường vững mạnh toàn diện, quản lý hiệu quả nguồn tài nguyên thiên nhiên, bảo vệ môi trường bền vững, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh, chủ động ứng phó hiệu quả với tác động của biến đổi khí hậu.

II. Nội dung giao ước thi đua:


1. Thi đua phát triển kinh tế-xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh

Thực hiện tốt các chỉ tiêu, kế hoạch do Bộ Tài nguyên và Môi trường, Tỉnh ủy, UBND tỉnh giao cho các thành viên cụ thể như sau:


- Triển khai các giải pháp để thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ tham mưu cho UBND tỉnh quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường tại địa phương; chủ động nắm chắc tình hình ở cơ sở để tham mưu giải quyết nhanh chóng, kịp thời những nhiệm vụ trọng tâm của ngành. Phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các mục tiêu, nhiệm vụ theo kế hoạch được giao.
- Tham mưu HĐND, UBND tỉnh ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực tài nguyên và môi trường phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành, tình hình thực tiễn, đáp ứng được yêu cầu quản lý Nhà nước và nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của địa phương. Đảm bảo sử dụng hiệu quả, tiết kiệm nguồn tài nguyên cho phát triển, giải quyết hài hòa giữa phát triển kinh tế và bảo vệ môi trường, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu. 

- Nâng cao hiệu quả thực thi pháp luật, đổi mới công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm, giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, giải quyết kịp thời những vấn đề bức xúc từ thực tiễn trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Triển khai thực hiện tốt công tác tuyên truyền, theo dõi thi hành pháp luật trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường.

- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính; thực hiện chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động ngành tài nguyên và môi trường. Thực hiện tốt công tác thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí.

2. Công tác cải cách hành chính và các giải pháp, sáng kiến

- Đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao năng lực công tác quản lý nhà nước; thường xuyên rà soát, đơn giản hoá thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường; tăng cường áp dụng công nghệ thông tin trong các hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ; thực hiện tốt cơ chế  một cửa, một cửa liên thông, nâng cao chất lượng dịch vụ hành chính và chất lượng dịch vụ công; củng cố và hoàn thiện bộ máy theo hướng tinh gọn, hiệu quả; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có tâm, có tầm, có phẩm chất tốt và trình độ chuyên môn cao, chuyên nghiệp. 
- Đề xuất những sáng kiến, giải pháp nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý, sử dụng tài nguyên, bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu phù hợp với yêu cầu của thực tiễn. 

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, chỉ đạo điều hành; tăng cường tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính qua dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 nhằm nâng cao năng suất lao động, cắt giảm chi phí hoạt động, thời gian giải quyết thủ tục hành chính, đồng thời cung cấp các dịch vụ công tốt hơn cho tổ chức, người dân và doanh nghiệp; áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào cơ quan, đơn vị trong ngành một cách có hiệu quả; tiếp tục triển khai áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001.

3. Công tác xây dựng Đảng, các tổ chức đoàn thể và tổ chức các hoạt động của ngành

- Tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện tốt các chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, của tỉnh. Tổ chức có hiệu quả, có nhiều cách làm và mô hình hay để tiếp tục đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI và XII.

- Xây dựng các tổ chức cơ sở Đảng trong sạch vững mạnh, cơ quan văn hoá; quan tâm công tác phát triển đảng viên; giữ vững mối quan hệ lãnh đạo trong việc thực hiện nhiệm vụ chính trị và công tác cán bộ đối với chính quyền; tăng cường sự lãnh đạo của cấp uỷ đối với các tổ chức đoàn thể, phấn đấu tổ chức cơ sở đảng trong sạch vững mạnh, các tổ chức đoàn thể đạt danh hiệu vững mạnh. 

- Thực hiện tốt quy chế dân chủ trong đơn vị; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có phẩm chất đạo đức tốt, hòa nhã, tận tâm khi thực thi công vụ; tích cực đấu tranh tự phê bình và phê bình, xây dựng nội bộ cơ quan đoàn kết, vững mạnh. Triển khai thực hiện tốt Quyết định số 1847/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án văn hóa công vụ.
- Đẩy mạnh phong trào giao lưu học tập kinh nghiệm trong công tác quản lý nhà nước giữa các thành viên thông qua các hội nghị, hội thảo chuyên đề; trao đổi các tài liệu chuyên ngành, các giải pháp kinh nghiệm tốt trong công tác quản lý ngành. Tham gia đầy đủ phong trào giao lưu văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao nhằm nâng cao đời sống tinh thần, sức khoẻ cho công chức, viên chức và người lao động, hăng hái thi đua giành nhiều thành tích trong công tác. 
- Tích cực vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động hưởng ứng tham gia đầy đủ, có hiệu quả các hoạt động xã hội do trung ương và tỉnh phát động như: Đền ơn đáp nghĩa, xã hội từ thiện..., thực hiện tốt chính sách dân số kế hoạch hoá gia đình, hưởng ứng tham gia phòng, chống các tệ nạn xã hội có hiệu quả.


4. Thực hiện các nhiệm vụ công tác thi đua, khen thưởng:
- Đảm bảo các phong trào thi đua có sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và xét khen thưởng kịp thời. Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc “Càng khó khăn thì càng phải thi đua” và theo tinh thần Chỉ thị số 34-CT/TW, ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; chính sách pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng. Kịp thời phát hiện, xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến để phong trào thi đua thực sự có hiệu quả và trở thành động lực thúc đẩy các cá nhân, tập thể thực hiện tốt nhiệm vụ.

-  Nâng cao trách nhiệm của cấp ủy, tổ chức Đảng trong lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức các phong trào thi đua. Tăng cường sự phối hợp giữa tổ chức Đảng, chính quyền và các đoàn thể quần chúng trong việc phát động, tổ chức triển khai các phong trào thi đua, làm cho phong trào thi đua phát triển sâu rộng, thiết thực, hiệu quả; đảm bảo cho hoạt động thi đua, khen thưởng thực sự là động lực phát triển và là biện pháp quan trọng góp phần tích cực vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác năm 2021.
- Triển khai việc phát động và thực hiện có hiệu quả, chất lượng các phong trào thi đua của cấp trên và Bộ Tài nguyên và Môi trường theo Công văn số 953/BTNMT-TĐKTTT ngày 02/3/2021 V/v phát động phong trào thi đua năm 2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường. Trong đó, thực hiện có hiệu quả, sáng tạo các phong trào thi đua, trong đó trọng tâm là 4 phong trào thi đua đã được Thủ tướng Chính phủ phát động: “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Doanh nghiệp Việt Nam hội nhập và 2 phát triển”, “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau” và “Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở”. 

III. Biện pháp thực hiện.

1. Phát động phong trào thi đua trong toàn thể công chức, viên chức và người lao động ngành tài nguyên và môi trường trong Cụm thi đua số VI, theo khẩu hiệu hành động của Bộ Tài nguyên và Môi trường đã phát động trong năm 2021 là “Đoàn kết, kỷ cương, đổi mới toàn diện để phát triển”.
Tập trung xây dựng, ban hành và thực hiện tốt các kế hoạch công tác cụ thể để triển khai thực hiện quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả Chương trình hành động của ngành tài nguyên và môi trường và của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2021 của Chính phủ về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2021; Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2021 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2021. 
2. Tập trung nghiên cứu, tham mưu HĐND, UBND tỉnh ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực tài nguyên và môi trường phù hợp với các quy định pháp luật hiện hành, tình hình thực tiễn, đáp ứng được yêu cầu quản lý Nhà nước và nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh của địa phương. Đảm bảo sử dụng hiệu quả, tiết kiệm nguồn tài nguyên cho phát triển, giải quyết hài hòa giữa phát triển kinh tế và bảo vệ môi trường, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu. 

 3. Tăng cường việc quản lý, khai thác và sử dụng có hiệu quả nguồn lực tài nguyên, đảm bảo tiết kiệm gắn với bảo vệ môi trường và thực hiện tốt các giải pháp tổng thể ứng phó với biến đổi khí hậu. 
4. Nâng cao hiểu quả công tác thi đua, khen thưởng, gắn phong trào thi đua với thực tiễn thực hiện nhiệm vụ, kết quả thực hiện học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh và Nghị quyết Trung ương 4 Khóa XI và XII. Đề cao vai trò, trách nhiệm của từng cá nhân, tập thể, đặc biệt là vai trò của các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể và người đứng đầu trong việc tổ chức các phong trào thi đua.
5. Đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, gắn phong trào thi đua với thực tiễn thực hiện nhiệm vụ. Đề cao vai trò, trách nhiệm của từng cá nhân, tập thể, đặc biệt là vai trò của các cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể và người đứng đầu trong việc tổ chức các phong trào thi đua; chú trọng công tác xây dựng, tuyên truyền nhân rộng các điển hình tiên tiến, thực hiện chính sách pháp luật về thi đua, khen thưởng. Tiếp tục hưởng ứng và đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước do cấp trên phát động bằng các việc làm thiết thực, cụ thể, phù hợp với điều kiện của mỗi đơn vị và địa phương. Đồng thời, tiếp tục tăng cường các hoạt động giao lưu thể thao, văn nghệ giữa các đơn vị trong Cụm để tăng cường sự gắn kết, trao đổi kinh nghiệm, học tập lẫn nhau, và phối kết hợp hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ, tạo môi trường làm việc thực sự thuận lợi, tạo động lực, văn minh, văn hóa. 


Các đơn vị thành viên Cụm thi đua số VI - Sở Tài nguyên và Môi trường các tỉnh Tây Nguyên cam kết thực hiện tốt các nội dung giao ước thi đua nêu trên.

Bản Giao ước thi đua được lập thành 06 bản: 01 bản gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường (qua Vụ Thi đua, Khen thưởng và Tuyên truyền) để theo dõi, chỉ đạo; Mỗi thành viên trong Cụm giữ 01 bản để tổ chức thực hiện./.
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