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BÀI THAM LUẬN

 “Thực trạng công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng trên địa bàn huyện Đắk R’lấp trong thời gian qua; giải pháp triển khai thực hiện trong thời gian tới” (Trọng tâm là dự án Alumin).
Kính thưa:  
- Chủ tọa Hội nghị!
- Các vị Đại biểu khách qúy.
Kính thưa các vị đại biểu!

Theo đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Kế hoạch số 34/KH-STNMT ngày 31/3/2023 về việc tổ chức Hội nghị sơ kết đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ Quý I/2023, triển khai nhiệm vụ trọng tâm Quý II/2023 ngànhTài nguyên và Môi trường, cũng như xuất phát từ thực tiễn trong quá trình triển khai công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng ở địa phương, thay mặt UBND huyện Đắk R’lấp, tôi xin tham luận với Hội nghị nội dung“Thực trạng công tác giải phóng mặt bằng hạ tầng giao thông trên địa bàn huyện Đắk R’lấp trong thời gian qua; giải pháp triển khai thực hiện trong thời gian tới”.
Kính thưa các quý vị đại biểu!
Thưa Hội nghị!
Giải phóng mặt bằng (GPMB) là khâu quan trọng trong quá trình triển khai thực hiện các dự án phát triển kinh tế, xã hội, cơ sở hạ tầng… Làm tốt công tác GPMB có ý nghĩa quan trọng trong việc đẩy mạnh thu hút đầu tư, tạo lập môi trường thông thoáng cho đầu tư phát triển. Bên cạnh đó, góp phần bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng và ổn định cuộc sống cho người dân bị thu hồi đất, giảm thiểu tình trạng tranh chấp, bất đồng, khiếu nại, tố cáo trong nhân dân.

Trong những năm qua, với sự chỉ đạo quyết liệt của Thường trực Huyện ủy, BTV Huyện ủy, UBND huyện, cùng với sự vào cuộc của toàn bộ hệ thống chính trị và đặc biệt là sự đồng tình hưởng ứng của người dân đã làm thay đổi bộ mặt nông thôn trên toàn huyện, giao thông đi lại thuận tiện góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội chung của toàn huyện. 

Hiện nay, trên địa bàn huyện có một số dự án trọng điểm, đặc biệt là dự án có quy mô lớn như dự án Khai thác mỏ Bauxit Nhân Cơ – Đắk Nông, UBND huyện đã thành lập Ban chỉ đạo và các Tổ thực hiện để triển khai thực hiện, phân công nhiệm vụ cho các thành viên để chỉ đạo triển khai thực hiện. Có thể khẳng định rằng, trong những năm qua công tác GPMB huyện đã đạt được những kết quả to lớn, song bên cạnh đó vẫn còn những không ít những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện như: 

(1) Công tác tuyên truyền vận động người dân còn chưa được đầy đủ dẫn đến người dân chưa hiểu đúng chủ trương của Nhà nước trong công tác thu hồi đất…công tác tổ chức, thực hiện chưa huy động được hệ thống chính trị vào cuộc; trách nhiệm, tính tiền phong gương mẫu của một bộ phận nhỏ cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên chưa cao nhất là trong việc thực hiện chấp hành chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước, còn hiện tượng lách luật, chạy chính sách.
(2) Cơ sở dữ liệu địa chính không cập nhật kịp thời, nguồn dữ liệu cung cấp thông tin không chính xác dẫn đến việc ban hành Thông báo thu hồi đất đúng chủ sử dụng đất nên phải hủy bỏ Thông bá cũ và ban hành Thông báo thu hồi đất mới làm ảnh hưởng rất lớn tới tiến độ giải phóng mặt bằng của dự án. (Trước khi có quyết định thu hồi đất, chậm nhất là 90 ngày đối với đất nông nghiệp và 180 ngày đối với đất phi nông nghiệp, cơ quan nhà nước có thẩm quyền phải thông báo thu hồi đất cho người có đất thu hồi biết. Nội dung thông báo thu hồi đất bao gồm kế hoạch thu hồi đất, điều tra, khảo sát, đo đạc, kiểm đếm)
(3) Người dân thường xuyên kiến nghị về giá đất, giá tài sản, vật kiến trúc gắn liền với đất để tính bồi thường, hỗ trợ và không nhận tiền bồi thường, hỗ trợ mặc dù các đơn vị, chính quyền đã vận động, giải thích. Nguyên nhân dẫn đến kiến nghị của người dân về vấn đề nêu trên cụ thể như sau:
+ Về giá đất tính bồi thường: Trong những năm qua, hiện tượng giá đất thị trường đối với nông nghiệp trên địa bàn tỉnh nói chung, trên địa bàn huyện Đắk R’lấp nói riêng có biến động tăng rất nhanh (sau 2, 3 tháng có những khu vực giá đất tăng đến 20%). Trong khi đó, giá đất cụ thể để tính bồi thường phải trải qua nhiều bước trước khi UBND tỉnh phê duyệt; sau khi UBND tỉnh phê duyệt phải áp dụng đưa vào dự thảo phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư để niêm yết công khai trong thời gian 20 ngày. Do đó, dẫn đến kiến nghị của người dân về giá đất.
+ Về giá bồi thường, hỗ trợ về tài sản vật kiến trúc: Trong những năm qua, bảng giá nhà, tài sản, vật kiến trúc không theo kịp giá tăng của vật liệu trên thị trường. Mặt khác, do nhận thức của người dân còn kém, công tác tuyên truyền pháp luật cũng như các hình thức xử phạt, răn đe chưa mạnh nên nhiều hộ dân vẫn tự ý xây dựng nhà trái phép trên đất nông nghiệp, nên khi thu hồi đất thì nhà, tài sản vật kiến trúc chỉ được hỗ trợ theo tỷ lệ % nhất định so với bảng giá nhà, tài sản, vật kiến trúc do UBND tỉnh quy định
(4) Bản đồ địa chính số có sự sai lệch lớn với hiện trạng: Hiện nay, trên địa bàn huyện đã được đo đạc thành lập bản đồ địa chính dạng số năm 2011 (Sở Tài nguyên và Môi trường nghiệm thu năm 2017). Qua lồng ghép bản đồ địa chính dạng số với bản đồ bồi thường giải phóng mặt bằng được Sở TN&MT phê duyệt thì vị trí, ranh giới sông, suối có sự sai lệch lớn, có một số vị trí sai lệch khoảng trên 45m phải tiến hành kiểm tra, xác minh thực địa và báo cáo cấp có thẩm quyền để chỉnh lý bản đồ địa chính làm ảnh hưởng đến tiến độ giải phóng mặt bằng.
- Ngoài ra, trong quá trình thực hiện GPMB, một số khó khăn, vướng mắc liên quan đến nguồn gốc đất, tranh chấp quyền sử dụng đất..., nên việc quy chủ, kiểm kê, xây dựng phương án bồi thường rất khó khăn; việc điều chỉnh, chỉnh lý biến động diện tích, thay đổi chủ sở hữu sau thu hồi không được tiến hành kịp thời, đúng trình tự thủ tục nên khi giải phóng mặt bằng lại xảy ra tranh chấp thậm chí khiếu nại, tố cáo.
Kính thưa các quý vị đại biểu!
Thưa Hội nghị!
Để đáp ứng thực hiện nhiệm vụ trong giai đoạn mới, đặc biệt là các dự án trọng điểm trên địa bàn huyện trong thời gian tới. UBND huyện đề xuất một số giải pháp để triển khai thực hiện tốt công tác bồi thường GPMB cụ thể như sau:
1. Tăng cường vai trò lãnh đạo của cấp ủy, phát huy vai trò, sức mạnh của cả hệ thống chính trị, nâng cao hiệu quả công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng
Tập trung cao sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chính quyền từ huyện đến cơ sở trong việc tuyên truyền vận động, thuyết phục nhân dân thực hiện các chủ trương, chính sách, các quy định có liên quan đến giải phóng mặt bằng, đảng viên phải gương mẫu thực hiện và vận động gia đình, nhân dân cùng thực hiện.
Người đứng đầu cấp ủy, đơn vị chịu trách nhiệm trước cấp ủy cấp trên về kết quả công tác GPMB của địa phương, đơn vị mình. Các cấp uỷ đảng, chính quyền, nhất là các chi bộ cơ sở xác định rõ đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm. Các đồng chí trong BTV, cấp uỷ viên các cấp trực tiếp phụ trách địa bàn có trách nhiệm bám sát địa bàn để nắm bắt và có biện pháp giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc từ khi mới phát sinh, đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp cán bộ, đảng viên không gương mẫu trong việc chấp hành quy định pháp luật.
Tăng cường trách nhiệm của các cấp ủy đảng và sự vào cuộc đồng bộ, quyết liệt của cả hệ thống chính trị trong công tác GPMB, đưa việc lãnh đạo công tác GPMB vào chương trình công tác hàng năm của cấp ủy và coi đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên cần tập trung chỉ đạo thực hiện có hiệu quả cao.
2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực đất đai
Cần đồng bộ hoá việc phân cấp, phân nhiệm vụ, cũng như sự phối hợp giữa các ngành, các cấp với nhau.
Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát quá trình tổ chức thực hiện các dự án bồi thường giải phóng mặt bằng. Kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý nghiêm minh các đơn vị, tổ chức, cá nhân sai phạm.

Rà soát, xây dựng điều chỉnh kế hoạch GPMB từng dự án cụ thể, trong đó cần xác định rõ mốc thời gian hoàn thành từng nhiệm vụ theo quy trình GPMB. Có biện pháp xử lý kiên quyết đối với các trường hợp cố tình cản trở việc tổ chức thực hiện GPMB theo quy định.
Thường xuyên tổ chức tập huấn cho cán bộ công chức địa chính cấp xã để nâng cao chuyên môn nghiệp vụ trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng.

Chủ động kiến nghị, đề xuất các Sở, Ban ngành tháo gỡ các vướng mắc, tồn tại trong quá trình thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng.

3. Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục phổ biến kiến thức pháp luật về đất đai đến mọi tầng lớp nhân dân
 Cấp ủy đảng và hệ thống chính trị các cấp phải tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo phổ biến, quán triệt sâu sắc cho cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác GPMB. Phát huy vai trò của MTTQ và tổ chức chính trị - xã hội trong công tác tuyên truyền, vận động các tầng lớp nhân dân và ý thức nêu gương của cán bộ, đảng viên trong việc chấp hành chủ trương thu hồi đất, GPMB các dự án đầu tư trên địa bàn huyện.

Thường xuyên thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến quan điểm, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước và quy định của tỉnh về quy hoạch, dự án, chính sách đất đai, GPMB, nhất là về công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư bằng nhiều hình thức phong phú, thiết thực, hiệu quả.
           Kính thưa các vị đại biểu!
          Trên đây là ý kiến tham luận của UBND huyện Đắk R’lấp về thực trạng công tác giải phóng mặt bằng hạ tầng giao thông trên địa bàn huyện Đắk R’lấp trong thời gian qua; giải pháp triển khai thực hiện trong thời gian tới, xin được trân trọng cảm ơn sự quan tâm của các vị đại biểu.
