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BÁO CÁO
Tình hình thực hiện nhiệm vụ Văn hóa, Thể thao và Du lịch năm 2022
và xây dựng kế hoạch năm 2023
	

Thực hiện Công văn số 7108/UBND-KGVX ngày 06/12/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực văn hóa - xã hội năm 2022, kế hoạch triển khai nhiệm vụ năm 2023.
Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch báo cáo kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ năm 2022 và xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2023 như sau:
I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI CÁC NHIỆM VỤ TRONG CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC TRỌNG TÂM CỦA UBND TỈNH VÀ CÁC NHIỆM VỤ PHÁT SINH THEO CHỈ ĐẠO CỦA UBND TỈNH
1. Đối với nhiệm vụ được UBND tỉnh giao tại Quyết định 273/QĐ-UBND ngày 27/01/2022 về việc ban hành Chương trình công tác năm 2022 của UBND tỉnh. Trong đó, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đươc giao 03 nhiệm vụ, đến nay đã triển khai hoàn thành đúng hạn.
2. Về nhiệm vụ phát sinh ngoài kế hoạch nhiệm vụ trọng tâm năm 2022 do UBND tỉnh và Chủ tịch UBND tỉnh giao. Đến thời điểm báo cáo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch có 161 nhiệm vụ được giao, trong đó 149 nhiệm vụ không mật và 12 nhiệm vụ mật, cụ thể:
- Nhiệm vụ đã hoàn thành: 153 nhiệm vụ, trong đó có 148 nhiệm vụ hoàn hành đúng và trước hạn, 05 nhiệm vụ hoàn thành quá hạn.
- Nhiệm vụ đang triển khai: 08 nhiệm vụ, trong đó có 07 nhiệm vụ trong hạn, 01 nhiệm vụ quá hạn.
3. Về nhiệm vụ theo chương trình công tác trọng tâm năm 2022 (Quyết định số 33/QĐ-SVHTTDL ngày 21/02/2022): Tổng số có 85 nhiệm vụ, được phân công cụ thể cho các phòng, đơn vị triển khai thực hiện; đến nay đã hoàn thành, các nhiệm vụ theo kế hoạch.
II. TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM NĂM 2022
Trên cơ sở Quyết định số 2235/QĐ-UBND ngày 16/12/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc giao chỉ tiêu Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022; Quyết định số 273/QĐ-UBND ngày 27/01/2022 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình công tác năm 2022; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã triển khai xây dựng Kế hoạch hoạt động nhiệm vụ trọng tâm năm 2022 (Quyết định số 33/QĐ-SVHTT&DL ngày 21/02/2022), trong đó có 85 đầu việc, mỗi đầu việc được giao cho từng phòng, đơn vị triển khai thực hiện; đồng thời, phân công Lãnh đạo Sở phụ trách chỉ đạo, giải quyết theo thẩm quyền, kịp thời tháo gỡ những khó khăn vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ, qua đó đã chủ phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan để triển khai thực hiện theo tiến độ đề ra, kết quả đạt được trên các lĩnh vực cụ thể như sau:
1. Công tác tham mưu văn bản
Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch: (1) Xếp hạng Di tích lịch sử cấp quốc gia đối với di tích địa điểm khảo cổ Hang C6-1, xã Đắk Sôr, huyện Krông Nô; (2) Phê duyệt danh mục di sản cấp quốc gia đối với hồ sơ di sản văn hóa phi vật thể về Lễ Cúng thần rừng của đồng bào dân tộc Mạ, huyện Đắk G’Long; (3) Báo cáo thực trạng và đề xuất giải pháp phục vụ xây dựng Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục hoàn thiện, khai thác và phát triển hiệu quả hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở; (4) Báo cáo tình hình thực hiện Quyết định số 1685/QĐ-TTg ngày 05/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Cơ cấu lại ngành du lịch đáp ứng yêu cầu phát triển thành phần kinh tế mũi nhọn"; (5) Văn bản phúc đáp đề nghị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc tham gia Lễ hội Bánh dân gian Nam Bộ năm 2022; (6) Báo cáo triển khai thực hiện kết luận của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị văn hóa toàn quốc.
Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành: 01 Đề án, 21 Quyết định, 22 Kế hoạch, 01 Phương án và hơn 100 văn bản chỉ đạo liên quan đến lĩnh vực Ngành, tiêu biểu như: (1) Đề án Bảo tồn phát huy thổ cẩm truyền thống của đồng bào các dân tộc thiểu số gắn với phát triển du lịch tỉnh Đắk Nông; (2) Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; (3) Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh tỉnh; (4) Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Thư viện tỉnh; (5) Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu TDTT; (6) Quyết định kiện toàn Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh Đắk Nông; (7) Phương án mở cửa lại hoạt động du lịch trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; (8) Kế hoạch triển khai Quyết định số 2013/QĐ-TTg ngày 30/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược Ngoại giao văn hóa đến năm 2030; (9) Kế hoạch triển khai Đề án “Bảo tồn, phát huy giá trị dân ca, dân vũ, dân nhạc của các dân tộc thiểu số gắn với phát triển du lịch giai đoạn 2021 - 2030” trên địa bàn tỉnh; (10) Kế hoạch triển khai Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh; (11) Kế hoạch triển khai Chương trình số 27-CTr/TU ngày 24/9/2021 của Tỉnh ủy về việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về sưu tầm, nghiên cứu, bảo tồn và phát huy các loại hình di sản văn hóa phi vật thể có nguy cơ thất truyền của đồng bào các dân tộc thiểu số tại chỗ, giai đoạn 2021- 2025; (12) Kế hoạch đào tạo và phát triển nguồn nhân lực du lịch tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2023-2027; (13) Kế hoạch tổ chức Lễ Khai mạc hè, Ngày Olympic trẻ em và Phát động toàn dân tập luyện môn bơi phòng, chống đuối nước năm 2022; (14) Kế hoạch Tổ chức Liên hoan dân ca các dân tộc tỉnh Đắk Nông lần thứ nhất năm 2022...
Tính đến thời điểm báo cáo, Sở VHTT&DL đã ban hành văn bản chỉ đạo, điều hành trên các lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch, cụ thể: 260 Quyết định; 71 Kế hoạch; 105 Tờ trình; 324 Báo cáo định kỳ, sơ kết, chuyên đề liên quan đến lĩnh vực Ngành và gần 2.200 văn bản phúc đáp, thông báo, hướng dẫn và chỉ đạo tổ chức các hoạt động Văn hóa, Thể thao và Du lịch trên địa bàn tỉnh.
2. Công tác thanh, kiểm tra xử lý vi phạm: Chỉ đạo các phòng, đơn vị có liên quan tập trung kiểm tra, xử lý các hoạt động văn hóa, thể thao và du lịch nhằm kịp thời chấn chỉnh, phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi tiêu cực, tệ nạn xã hội trên địa ba tỉnh. Thành lập Đoàn Kiểm tra hoạt động vận tải khách du lịch bằng phương tiện thủy nội địa tại Vườn quốc gia Tà Đùng, qua kiểm tra, đã ra quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với 02 cơ sở với số tiền 12.000.000 đồng; Kiểm tra hoạt động kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch trên địa bàn thành phố Gia Nghĩa, qua đó nắm bắt tình hình hoạt động của các cơ sở và đã yêu cầu các cơ sở khắc phục một số tồn tại, hạn chế trong hoạt động kinh doanh. Đồng thời, tiến hành thanh tra hành chính đối với đơn vị Đoàn Ca múa nhạc Dân tộc và thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng đơn vị trong việc thực hiện các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng tại Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động các cơ sở thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch trong tình hình mới, tăng cường kiểm soát chất lượng dịch vụ; thường xuyên kiểm tra toàn bộ cơ sở vật chất tại cơ sở, kịp thời thay thế, sửa chữa trang thiết bị hư hỏng, thay mới các vật dụng cũ, không đảm bảo chất lượng,... nhằm đáp ứng phục vụ tốt nhu cầu của khách và phục vụ tốt một số sự kiện, hoạt động lớn của tỉnh. 
Công tác tiếp dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo: Thực hiện công tác tiếp dân thường xuyên, định kỳ tại cơ quan, đơn vị. Trong năm 2022, không có đơn thư, khiếu nại, tố cáo của cá nhân và tổ chức nào liên quan đến công tác quản lý ngành.
3. Công tác Cải cách hành chính
	Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, giải quyết kịp thời các thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực Văn hóa, Thể thao và Du lịch; xây dựng kế hoạch triển khai cải cách hành chính, kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính, công tác tuyên truyền năm 2022. Trên cơ sở các Quyết định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc công bố thủ tục hành chính được sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ. Hiện nay, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đang rà soát, điều chỉnh tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh Quyết định công bố Danh mục thủ tục hành chính chuẩn hóa thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở. Nội dung của các TTHC (122/122 TTHC) được niêm yết công khai tại trụ sở cơ quan, trên Trang thông tin điện tử đảm bảo phục vụ tốt cho việc theo dõi, tra cứu của cá nhân, tổ chức khi có nhu cầu tìm hiểu. Tính đến thời điểm báo cáo, đã phối hợp với Trung tâm Hành chính công tiếp nhận và thông báo 302 hồ sơ quảng cáo, 06 hồ sơ biểu diễn nghệ thuât, 100% hồ sơ giải quyết trước hạn.
4. Hoạt động văn hóa, văn nghệ
a) Về công tác văn hóa cơ sở
Đã chỉ đạo các phòng, đơn vị có liên quan đẩy mạnh tổ chức các hoạt động tuyên truyền chào mừng các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2022 như: (1) Chấn chỉnh công tác quảng cáo thương mại, tuyên truyền nhiệm vụ chính trị và tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân Nhâm Dần 2022; (2) Tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, du lịch chào mừng Xuân Nhâm Dần 2022 và Kỷ niệm 92 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2021); (3) Tuyên truyền các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2022; (4) Chấn chỉnh công tác quảng cáo thương mại, tuyên truyền nhiệm vụ chính trị và tổ chức các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân Nhâm Dần 2022; (5) Triển khai Kế hoạch công tác văn hóa văn nghệ năm 2022 và các hoạt động sáng tác, quảng bá tác phẩm văn học, nghệ thuật về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; (6) Triển khai, thực hiện công tác tuyên truyền kế hoạch phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm…
Phối hợp với Công ty Du lịch Thuận Hiệp tổ chức thành công Chương trình nghệ thuật chào mừng Kỷ niệm 132 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2022). Đồng thời, tổ chức 40 buổi biểu diễn văn nghệ, chiếu phim phục vụ cơ sở; thực hiện 40 chương trình văn nghệ phục vụ các sự kiện chính trị của tỉnh, 16 buổi xe loa tuyên truyền phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
Tổ chức Chương trình giao lưu các Câu lạc bộ văn hoá văn nghệ trên địa bàn tỉnh năm 2022 tại hoa viên Thành phố Gia Nghĩa, với sự tham gia của 17 câu lạc bộ trên địa bàn Thành phố Gia Nghĩa và huyện Đắk Song. Đồng thời, tổ chức Dạ hội Điện ảnh năm 2022 tại xã Đắk Ha, huyện Đắk G’Long.
Phối hợp với các đơn vị liên quan tham mưu tổ chức thành công các hoạt động trong khuôn khổ Hội nghị quốc tế về Hang động núi lửa lần thứ 20 và Hội thảo khoa học "15 năm phát triển Công viên địa chất ở Việt Nam". Đồng thời, tổ chức thành công: (1) Liên hoan văn nghệ quần chúng tỉnh Đắk Nông lần thứ VIII năm 2022; (2) Liên hoan Dân ca các dân tộc tỉnh Đắk Nông lần thứ nhất năm 2022; (3) Lễ khánh thành Tượng đài N’Trang Lơng gắn với Lễ Kỷ niệm 110 năm phong trào khởi nghĩa N'Trang Lơng (1912-2022). 
b) Công tác bảo tồn di sản văn hóa
Hoàn thiện hồ sơ trình cấp có thẩm quyền xếp hạng Di tích lịch sử Sở chỉ huy chiến dịch Tây Nguyên là di tích cấp tỉnh và Di tích địa điểm khảo cổ Hang động núi lửa C6-1 (Krông Nô) là di tích cấp quốc gia. Đồng thời, tiến hành điều tra xây dựng hồ sơ di sản văn hóa phi vật thể về Lễ cúng thần rừng của Dân tộc Mạ, tỉnh Đắk Nông, trình Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đưa vào di sản cấp Quốc gia. Điều tra, khảo sát Nghề đan lát truyền thống của các dân tộc thiểu số tại chỗ M’nông, Mạ, Ê đê trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. 
Tiến hành tổng kiểm kê di tích lịch sử - danh lam thắng cảnh trên địa bàn huyện Đắk Glong, Cư Jút, Krông Nô và thành phố Gia Nghĩa; phối hợp với Viện Khoa học xã hội vùng Tây Nguyên tổ chức thăm dò khảo cổ tại Di tích thôn 8, thuộc xã Đắk Wil, huyện Cư Jút. 
Sưu tầm được 2.280 hiện vật (trong đó, 2.155 hiện vật khảo cổ học, 125 hiện vật văn hóa dân tộc phong phú và mỹ thuật cao). Hoàn thiện hồ sơ cho 4.290 hiện vật gồm: 2.813 hiện vật xương, 887 hiện vật gốm, 590 hiện vật văn hóa dân tộc trong bộ sưu tập hiện vật khai quật được tại hang động núi lửa Krông Nô và hiện vật do các nhà sưu tập tỉnh Bình Thuận hiến tặng. Đồng thời, hướng dẫn, thuyết minh phục vụ 2.639 lượt khách đến tham quan tại nhà Triển lãm Âm thanh và Tượng đài N’Trang Lơng
Tham gia Liên hoan diễn xướng dân gian văn hóa các dân tộc khu vực Trường Sơn – Tây Nguyên lần thứ III năm 2022 tại tỉnh Kom Tum. Đồng thời, tổ chức phục dựng Lễ hội Sum họp cộng đồng tại huyện Đắk R’lấp và Lễ hội Tăm Blang M’prang bon (trồng cây Blang, cúng rào bon) của người M’nông tại huyện Krông Nô.
c) Hoạt động Thư viện
Phối hợp với Hội Nhà báo tỉnh Đắk Nông tổ chức trưng bày, giới thiệu 270 bản sách, báo và tạp chí tại Hội Báo xuân Nhâm Dần năm 2022. Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức Ngày hội Sách và văn hóa đọc tỉnh Đắk Nông năm 2022. Đồng thời, tổ chức vòng Sơ khảo cuộc thi “Đại sứ Văn hóa đọc năm 2022”. 
Tổ chức 09 đợt trưng bày, giới thiệu với 1.500 bản sách nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm. Phục vụ 1.700 lượt bạn đọc (trong đó: 600 lượt bạn đọc truy nhập Internet), luân chuyển 12.468 lượt sách báo. Biên mục 8.176 biểu ghi sách phục vụ bạn đọc tra cứu trên Website Thư viện tỉnh; tổng số lượt truy nhập Website thư viện là 705.321 lượt. Đồng thời, hỗ trợ cài đặt và hướng dẫn Thư viện các trường học tại huyện Đắk Song, Đắk Mil và Krông Nô sử dụng phần mềm OpenBiblio trong quản lý hoạt động thư viện. 
Tổ chức phục vụ xe ô tô thư viện lưu động đa phương tiện tại 17 trường học trên địa bàn các huyện: Krông Nô, Đắk R Lấp và thành phố Gia Nghĩa, phục vụ 11.074 lượt bạn đọc, luân chuyển gần 27.000 lượt sách, báo. Đồng thời, tổ chức luân chuyển 3.869 bản sách phục vụ tại 37 điểm Bưu điện - Văn hóa xã trên địa bàn tỉnh và Trại giam Đắk Plao và 12 Đồn Biên phòng và 01 Tiểu đoàn Huấn luyện cơ động trên địa bàn tỉnh.
d) Công tác gia đình: Tiếp tục triển khai có hiệu quả, nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền về vị trí, vai trò của gia đình và công tác xây dựng gia đình trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Xây dựng Kế hoạch và hướng dẫn tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2022); Tháng hành động Quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình và Kỷ niệm ngày Gia đình Việt Nam (28/6). Ban hành kế hoạch triển khai Tháng hành động vì trẻ em năm 2022. Tuyên truyền Tháng hành động Quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình và kỷ niệm 21 năm ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2001 - 28/6/2022). Tổ chức tuyên truyền ngày Thế giới xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái (25/11), tháng hành động quốc gia về phòng, chống Bạo lực gia đình. Tăng cường công tác phòng ngừa, xử lý hành vi bạo lực, hành hạ, xâm hại trẻ em và triển khai Chỉ thị số 36/CT-TTg ngày 31/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường giải pháp bảo vệ, chăm sóc trẻ em bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19. 
Phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh và Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tổ chức Hội thi nấu ăn nhân Kỷ niệm 21 năm ngày Gia đình Việt Nam với chủ đề “Bữa cơm gia đình ấm áp yêu thương”. Tham gia Hội thi có 41 gia đình đến từ các Sở, ban, ngành trên địa bàn Thành phố Gia Nghĩa; kết quả, Ban Tổ chức đã trao 03 giải A, 04 giải B, 05 giải C và 10 giải Khuyến khích cho các gia đình đạt giải.
đ) Phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa: Tiếp tục được triển khai rộng khắp từ tỉnh đến cơ sở, được các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng và đã đạt được những kết quả quan trọng. 
	Ước năm 2022, tỷ lệ hộ gia đình được công nhận gia đình văn hóa đạt 89,19% (kế hoạch 85.5%); tỷ lệ thôn, bon, buôn, tổ dân phố được công nhận thôn văn hóa đạt 90,46% (kế hoạch 85,5%); Tỷ lệ cơ quan, đơn vị văn hóa đạt 96,62% (kế hoạch 93%); Tỷ lệ xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới; phường, thị trấn văn minh đô thị đạt 61,97% (kế hoạch 53,0%).
Tổ chức ký kết chương trình phối hợp về xây dựng đời sống văn hóa, phát triển du lịch nông thôn, giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa trong chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng Nông thôn mới giai đoạn 2021 – 2025 giữa Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn.
5. Công tác tuyên tuyền cổ động trực quan: Trong năm 2022, đã tập trung đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động chính trị của đất nước cũng như địa phương, cụ thể như: Kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2022), mừng Đảng - mừng Xuân Nhân Dần năm 2022, Kỷ niệm 47 năm Ngày giải phóng Gia Nghĩa 23/3, Kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3, Kỷ niệm 47 năm Ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2022); Kỷ niệm 136 năm ngày Quốc tế Lao động (01/5/1886-01/5/2022); Kỷ niệm 68 năm Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954-07/5/2022); Kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890-19/5/2022... Qua đó, đã thực hiện được 6.320m2 panô, 5.440m băng rôn, 13.570 lá cờ các loại (cờ Đảng, cờ Tổ quốc, hồng kỳ), 9.050m cờ dây. Đồng thời tổ chức Triển lãm tranh pano tấm lớn tuyên truyền kỷ niệm 75 năm Ngày Thương binh - Liệt sỹ (27/7/1947 - 27/7/2022) với 74 tranh cổ động (295m2 pano).
6. Hoạt động thể dục thể thao
Phong trào TDTT tiếp tục được đẩy mạnh từ tỉnh đến cơ sở và đã có những bước phát triển sâu rộng, thu hút đông đảo quần chúng tham gia và đã trở thành một nhu cầu không thể thiếu trong đời sống hàng ngày của nhân dân. Năm 2022, số người tham gia tập luyện thể thao thường xuyên là 27,5% (tăng 1,2% so với năm 2021). Số gia đình luyện tập thể dục, thể thao thường xuyên là 19% (tăng 0,8% so với năm 2021).
Tổ chức thành công Đại hội Thể dục thể thao tỉnh Đắk Nông lần thứ V, năm 2021 - 2022 với 15 môn thi đấu được chia thành 02 giai đoạn, thu hút gần 2.000 vận động viên tham gia tranh tài ở 114 nội dung với tổng 342 huy chương các loại đã được trao cho các tập thể và cá nhân đoạt giải. Đồng thời, thành lập Đoàn tham gia Đại hội thể dục thể thao toàn quốc lần thứ IX năm 2022, kết quả đạt 02 HCB, 03 HCĐ.
Thành lập các đoàn vận động viên tham gia 09 giải thi đấu toàn quốc, kết quả đạt được 31 huy chương các loại, trong đó có 04 HCV, 11 HCB, 16 HCĐ. Đặc biệt, vận động viên Vũ Trường Giang tham gia thi đấu tại Seagame 31, đạt huy chương đồng môn Kickboxing hạng cân 63,5kg; vận động viên Lê Xuân Trường, đạt Huy chương đồng, nội dung đối kháng, hạng cân 63kg nam, tại Giải Vô địch Taekwondo Đông Nam Á lần thứ 15 năm 2022. 
Bên cạnh đó, đã phối hợp với Công ty Cổ phần Du lịch và Dịch vụ Phú Cường Tourist, Công ty cổ phần Du lịch và Thể thao Viên Nam tổ chức giải Dù lượn Tà Đùng - Đắk Nông mở rộng tranh Cúp Phú Cường năm 2022, tại xã Đắk Som, Đắk Glong. Tham gia giải có hơn 100 vận động viên là phi công chuyên nghiệp đến từ 12 câu lạc bộ trong cả nước. Tổ chức giải Bóng đá nam 5 người các doanh nghiệp tỉnh Đắk Nông lần thứ IX, Cúp Hoàng Đăng Generation (HDG) năm 2022. Đồng thời, hỗ trợ các Sở, ban, ngành, địa phương tổ chức hơn 30 giải thể thao quần chúng.
7. Về hoạt động du lịch
a) Số lượt khách, doanh thu du lịch: Năm 2022, tình hình dịch bệnh Covid-19 cơ bản được kiểm soát, các hoạt động kinh tế - xã hội (trong đó có lĩnh vực du lịch) dần khôi phục trở lại. Do đó, lượt khách du lịch đến tham quan du lịch tăng cao so với cùng kỳ năm 2021, đặc biệt vào các ngày lễ, tết… cụ thể: 
- Tình hình khách du lịch: Tổng lượt khách du lịch đạt 512.500 lượt, tăng 306,4% so với cùng kỳ năm 2021. Trong đó khách quốc tế ước đạt 2.000 lượt, tăng 185,7% so với cùng kỳ năm 2021.
- Tình hình doanh thu du lịch: Tổng doanh thu ngành du lịch trong năm 2022 ước đạt 65.700 triệu đồng (65,7 tỷ đồng), tăng 249,5% so với cùng kỳ năm 2021.
	b) Tình hình phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh: Hoạt động phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh đã có nhiều khởi sắc, các cơ sở lưu trú, dịch vụ ăn uống, khu điểm vui chơi giải trí đã chú trọng trong công tác đầu tư, xây dựng, nâng cấp cở sở hạ tầng, nâng cao chất lượng dịch vụ, qua đó từng bước đáp ứng kịp thời nhu cầu của du khách khi đến tham quan, du lịch, nghỉ dưỡng trên địa bàn tỉnh; mở thêm nhiều loại hình dịch vụ mới phù hợp với thị hiếu của du khách như: Khu du lịch sinh thái cụm thác Đraysap - Gia Long, các điểm du lịch tại Tà Đùng, Khu du lịch sinh thái thác Đắk G’Lun…; một số điểm homestay, farmstay được xây dựng với thiết kế hiện đại, gần gũi với thiên nhiên cũng đã thu hút được một lượng lớn khách du lịch trong tỉnh và các tỉnh lân cận đến trải nghiệm các dịch vụ. Hiện nay, trên địa bàn tỉnh có 306 cơ sở (tăng 8 cơ sở so với năm 2021), trong đó có 41 khách sạn; 248 nhà nghỉ, nhà khách, 17 cơ sở lưu trú khác.
c) Hoạt động liên kết, hợp tác phát triển du lịch: Triển khai Ký kết chương trình hợp tác phát triển kinh tế - xã hội trong đó có liên kết hợp tác phát triển trong lĩnh vực du lịch với một số tỉnh, thành gồm: Thành phố Hồ Chí Minh, Lâm Đồng, Bình Phước, 05 tỉnh miền Trung (Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Nam) với các tỉnh khu vực Tây Nguyên, tỉnh Mondulkiri, Vương quốc Campuchia.
d) Dự án đầu tư du lịch: Hiện nay, toàn tỉnh có 10 dự án du lịch đã được tỉnh cấp chủ trương đầu tư, trong đó, có 04 dự án đưa vào khai thác, đón tiếp khách du lịch, ngoài ra các khu, điểm còn lại đang hoàn thiện thủ tục đầu tư. Với tiềm năng du lịch đa dạng và phong phú, ngoài các điểm đã được đầu tư xây dựng, khai thác, còn nhiều những điểm du lịch đẹp, cụ thể như: Thác 5 tầng, xã Đắk Sin, huyện Đắk R’Lấp; Thác Lưu Ly, xã Nâm N’Jang, huyện Đắk Song; Thác 7 tầng, thác Gấu; Khu bảo tồn thiên nhiên Nâm Nung; Hồ Tà Đùng và các điểm du lịch tự phát tại Tà Đùng, các điểm di sản thuộc Công viên địa chất toàn cầu UNESCO Đắk Nông,...hàng năm đã thu hút các nhà đầu tư lớn đến khảo sát để xin chủ trương đầu tư; đồng thời, thu hút khá nhiều lượng khách trong và ngoài tỉnh đến tham quan, trải nghiệm.
e) Công tác tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ: Tổ chức 08 lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho 544 học viên là công chức, viên chức phụ trách công tác văn hóa, thông tin tại các huyện, xã, phường, thị trấn; người lao động làm việc tại các cơ sở kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh, cụ thể như: (1) Bồi dưỡng nghiệp vụ Lễ tân đón tiếp khách cho người lao động làm việc tại các cơ sở kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh; (2&3) Tập huấn du lịch cộng đồng cho cán bộ quản lý trực tiếp, người dân tham gia làm du lịch cộng đồng tại các thôn, buôn, làng của huyện Cư Jút và Krông Nô; (4) Tập huấn, bồi dưỡng nâng cao công tác quản lý và hoạt động văn hóa cơ sở trên địa bàn tỉnh Đắk Nông năm 2022; (5) Tập huấn bảo tồn dân ca M’nông trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; (6) Truyền dạy kỹ năng làm nghề dệt thổ cẩm và trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh; (7) Tập huấn Công tác gia đình tại cơ sở; (5) Tập huấn phổ cập bơi cứu đuối cho Huấn luyện viên, Hướng dẫn viên, Cộng tác viên thể dục thể thao cơ sở năm 2022. 
8. Hoạt động của Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông các huyện, thành phố
[bookmark: loai_1_name]- Hoạt động của Phòng VH&TT các huyện, thành phố: Đã tập trung tham mưu cho UBND cấp huyện, thành phố thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực văn hóa, gia đình, thể thao và du lịch ở địa phương, như: (1) Kế hoạch tổ chức các hoạt động tuyên truyền trước, trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần năm 2022; (2) Kế hoạch tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2022; (3) Kế hoạch triển khai Chương trình số 30-CTr/TU, ngày 07/12/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 06-CT/TW ngày 24/6/2021 về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác xây dựng gia đình trong tình hình mới; (4) Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 1230/QĐ-TTg ngày 15/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình Bảo tồn và phát huy bền vững giá trị di sản văn hóa Việt Nam, giai đoạn 2021 - 2025; (5) Kế hoạch triển khai Chỉ thị số 25/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh triển khai chiến lược văn hoá đối ngoại của Việt Nam giai đoạn 2022-2026; (6) Kế hoạch triển khai thực hiện công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình năm 2022; (7) Kế hoạch triển khai Chương trình số 27-CTr/TU ngày 24/9/2021 của Tỉnh ủy về việc thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII về sưu tầm, nghiên cứu, bảo tồn và phát huy các loại hình di sản văn hóa phi vật thể có nguy cơ thất truyền của đồng bào các dân tộc thiểu tại số tại chỗ, giai đoạn 2021-2025; (8) Kế hoạch thực hiện Chương trình bơi an toàn phòng, chống đuối nước trẻ em giai đoạn 2022-2030; (9) Kế hoạch toàn dân tập luyện thể dục và thể thao nâng cao sức khỏe phát triển tầm vóc, thể lực phòng, chống bệnh tật giai đoạn 2021-2025; (10) Kế hoạch triển khai Chiến lược phát triển văn hóa đến năm 2030;(11) Kế hoạch thực hiện Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa" giai đoạn 2022-2025; (12) Kế hoạch triển khai Chương trình giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình đến năm 2030; (13) Kế hoạch thực hiện chương trình số hóa di sản văn hóa giai đoạn 2022 - 2030; (14) Kế hoạch tổ chức lớp tập huấn, hướng dẫn thực hành quy trình tổ chức hoạt động du lịch cộng đồng trên địa bàn huyện Đắk Glong...(15) Kế hoạch phát triển du lịch giai đoạn 2021-2025 và những năm tiếp theo; (16) Kế hoạch triển khai Đề án “Bảo tồn, phát huy giá trị dân ca, dân vũ, dân nhạc của các dân tộc thiểu số gắn với phát triển du lịch giai đoạn 2021-2030; (17) Kế hoạch triển khai Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình trên địa bàn huyện Đắk R’lấp; (18) Kế hoạch triển khai Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ về triển khai thực hiện Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước; (19) Kế hoạch triển khai công tác quản lý xây dựng, thực hiện hương ước, quy ước; (20) Kế hoạch triển khai Đề án bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; (21) Kế hoạch thực hiện Chương trình phát triển du lịch nông thôn trong xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 -2025... Bên cạnh đó, phối hợp với các ngành chức năng tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa, thể thao và du lịch; giám sát việc thực hiện các nội dung chỉ đạo của cấp trên về công tác phòng, chống dịch Covid-19 thuộc quản lý Ngành.
- Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông: Tập trung đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động chính trị của đất nước cũng như địa phương, cụ thể như: Kỷ niệm 92 năm Ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2022), mừng Đảng - mừng Nhâm Dần 2022; Kỷ niệm 112 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ 08/3, Ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3, Kỷ niệm 47 năm Ngày giải phóng Gia Nghĩa 23/3, Kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 26/3; Kỷ niệm 47 năm Ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2022); Kỷ niệm 136 năm ngày Quốc tế Lao động (01/5/1886-01/5/2022); Kỷ niệm 68 năm Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (07/5/1954-07/5/2022); Kỷ niệm 132 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2022); Kỷ niệm 77 năm Cách mạng tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2022) và Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2022); Kỷ niệm 92 Ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (20/10);... tổ chức biểu diễn văn nghệ, chiếu phim phục vụ cơ sở; triển khai và thực hiện tốt “Phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” sâu rộng trong nhân dân; Bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa các đồng bào dân tộc thiểu số tại chỗ; Tiếp tục phát triển các hoạt động thể dục thể thao quần chúng, rèn luyện thể chất và đáp ứng nhu cầu vui chơi, giải trí trong tầng lớp nhân dân trên địa bàn toàn tỉnh. Bên cạnh đó, các huyện, thành phố còn tổ chức các hoạt động như: (1) Huyện Đắk G’Long tổ chức Giải Vô địch Cầu lông, Bóng bàn, Quần vợt huyện Đắk Glong năm 2022; tổ chức Lễ hội gắn kết tình thân (Lễ Iun Jông) của dân tộc Mạ trên địa bàn huyện Đắk Glong; tổ chức lớp dạy bơi miễn phí cho các em học sinh từ 06 tuổi đến 12 tuổi trên địa bàn huyện Đắk Glong. (2) Huyện Đắk Mil tổ chức Cuộc thi kể chuyện theo sách với Chủ đề “Em yêu quê hương đất nước”; đăng cai tổ chức Ngày hội sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2022. (3) Huyện Đắk R’Lấp tổ chức chương trình văn nghệ chào mừng Kỷ niệm 47 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975-30/4/2022); tổ chức Ngày hội sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2022. (4) Huyện Đắk Song tổ chức Lễ hội văn hóa các dân tộc huyện Đắk Song năm 2022. (5) Huyện Cư Jút tổ chức Cuộc thi “Trang sách em yêu” dành cho học sinh Trung học cơ sở. (6) Huyện K’rông Nô tổ chức lễ hội Cúng bến nước của dân tộc M’nông Prech tại xã Quảng Phú; Hội thao huyện Krông Nô năm 2022; Hội thi Văn nghệ quần chúng huyện năm 2022. (7) Huyện Tuy Đức Tổ chức Hội thi tiếng hát Karaoke huyện lần thứ I năm 2022; (8) TP Gia Nghĩa tổ chức vòng sơ khảo cuộc thi “Đại sứ văn hóa đọc” năm 2022... 
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Ưu điểm: Trong năm 2022, công tác chỉ đạo, điều hành của Lãnh đạo Sở đã bám sát các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước; bám sát sự lãnh đạo của Tỉnh ủy và chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh; luôn giữ vững mối đoàn kết, chủ động, sáng tạo đã tạo nên sự đồng thuận cao trong chỉ đạo điều hành thực thi công vụ, qua đó đã triển khai hoàn hành các nhiệm vụ được giao; công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm thực hiện đúng kế hoạch, kịp thời chấn chỉnh sai phạm, đảm bảo môi trường kinh doanh hoạt động dịch vụ văn hóa, thể thao và du lịch lành mạnh. 
Công tác thông tin, tuyên truyền cổ động trực quan phục vụ các ngày lễ kỷ niệm trọng đại của đất nước và các sự kiện chính trị của địa phương được triển khai thực hiện tốt và được đánh giá cao. Việc bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa vật thể và phi vật thể được quan tâm đầu tư. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xây dựng nông thôn mới tiếp tục được đẩy mạnh, đi vào chiều sâu, tạo sức lan tỏa rộng rãi trong cộng đồng dân cư. Các đơn vị, doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ văn hóa, thể thao và du lịch thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19; tình hình dịch bệnh được kiểm soát, do đó lượt du khách đến Đắk Nông tăng cao so với các năm trước.
2. Hạn chế
Hệ thống thiết chế văn hóa trên địa bàn tỉnh, cụ thể là thiết chế ở cơ sở (xã, phường, thị trấn; thôn, bon, buôn, bản, tổ dân phố) còn thiếu đồng bộ, nguồn kinh phí cấp cho hoạt động tại cơ sở còn hạn chế, đặc biệt là công tác tuyên truyền dẫn đến hưởng thụ văn hóa tại vùng sâu vùng xa, vùng biên giới chưa nhiều. Nguồn lực đầu tư từ ngân sách nhà nước cho phát triển văn hóa văn nghệ, cơ sở vật chất kỹ thuật, trang thiết bị trong các thiết chế văn hóa còn thiếu chưa đáp ứng nhu cầu của Nhân dân. 
Phong trào TDTT quần chúng phát triển rộng nhưng chưa sâu, chất lượng chưa cao. Chính sách và các quy định về đào tạo nguồn nhân lực cho TDTT còn thiếu. Ngân sách đầu tư cho phát triển TDTT nói chung còn thấp. Chính sách, chế độ đãi ngộ đối với VĐV, HLV giỏi chưa thỏa đáng nên chưa thu hút nhân tài TDTT. 
Cơ sở vật chất, hệ thống cơ sở hạ tầng giao thông đầu tư chưa đồng bộ, các khu, điểm du lịch cách xa nhau; nguồn ngân sách thực hiện công tác xúc tiến, quảng bá du lịch còn hạn chế; hoạt động lữ hành chủ yếu khai thác nguồn khách trong tỉnh, chưa khai thác các tour du lịch khu vực và quốc tế, chưa thu hút được du khách đến với tỉnh. Dịch vụ du lịch chưa đồng bộ, thiếu các điểm vui chơi giải trí, tham quan du lịch; các khách sạn có quy mô từ 03-05 sao còn hạn chế (chỉ có 01 khách sạn 03 sao, không có khách sạn 4 sao, 5 sao), chi tiêu của khách thấp do thiếu dịch vụ nên nguồn thu hạn chế, chưa đóng góp vào ngân sách cao. Các dự án đã được cấp chủ trương đầu tư nhưng chỉ có 04 dự án đưa vào hoạt động, khai thác, số còn lại đang vướng thủ tục đất đai, xây dựng, nhà đầu tư khó khăn tài chính; các điểm du lịch tự phát theo hướng homestay, farmstay kết hợp tham quan, giải trí phát sinh nhiều chưa đủ điều kiện hoạt động, chưa được cấp phép, chưa có quy định pháp lý về hoạt động của các loại hình này. Các di tích lịch sử đã được xây dựng từ lâu đến nay đã xuống cấp nhưng chưa được sửa chữa, nâng cấp nên chưa trở thành điểm tham quan du lịch. Vấn đề kêu gọi đầu tư còn gặp nhiều khó khăn, chưa thu hút được các nhà đầu tư lớn để đầu tư nhất là trong lĩnh vực du lịch (chủ yếu đến khảo sát). 
III. KẾ HOẠCH CÔNG TÁC NĂM 2023
1. Nhiệm vụ cụ thể
1.1. Công tác tham mưu văn bản
Tham mưu Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trình Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch tổ chức Kỷ niệm 20 năm Ngày thành lập tỉnh Đắk Nông (01/01/2004 - 01/01/2024).
Tham mưu UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành: (1) Nghị quyết Quy định chính sách hỗ trợ kinh phí hoạt động đội văn nghệ quần chúng của thôn, bon, buôn, bản, tổ dân phố nhằm bảo tồn văn hóa, văn nghệ truyền thống trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; (2) Nghị quyết ban hành quy định về mức chi giải thưởng và bồi dưỡng đối với thi, liên hoan văn nghệ quần chúng, tuyên truyền lưu động và các hoạt động văn hóa - nghệ thuật trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
Tham mưu UBND tỉnh ban hành: (1) Đề án phát triển du lịch tỉnh Đắk Nông đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050; (2) Đề án “Ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ du lịch thông minh tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2022-2025”; (3) Quyết định phê duyệt Danh mục kiểm kê di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; (4) Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Đoàn Ca múa nhạc Dân tộc tỉnh Đắk Nông và Bảo tàng tỉnh Đắk Nông; (5) Đề án vị trí việc làm của các đơn vị trực thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; (6) Đề án phát triển Bóng chuyền nữ tỉnh Đắk Nông; (7) Kế hoạch tổ chức Hội thảo Thực trạng và giải pháp phát triển du lịch tỉnh Đắk Nông.
1.2. Công tác Văn hóa
Xây dựng Hồ sơ trình cấp thẩm quyền xem xét, xếp hạng các di tích: (1) Di tích lịch sử cầu 14, xã Tâm Thắng, huyện Cư Jút (giai đoạn 2); (2) Di tích - danh thắng Hố Da xã Nam Đà, huyện Krông Nô; (3) Di tích lịch sử Chốt Trương Tấn Bửu (Đồn biên phòng Đắk Dang) bon Bu Dǎr, xã Quảng Trực, huyện Tuy Đức; (4) Di tích lịch sử Đồn Biên phòng cửa khẩu Bu Prăng.
Phối hợp với viện khoa học xã hội vùng Tây Nguyên thực hiện đề tài “Bảo tồn và phát huy giá trị di sản các di tích khảo cổ ngoài trời trong vùng công viên địa chất toàn cầu UNESCO Đắk Nông; Khai quật khẩn cấp di chỉ khảo cổ Đắk Sin, huyện Đắk R’Lấp; Điều tra, khảo sát các di chỉ khảo cổ học trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
Đăng cai tổ chức Triển lãm tranh cổ động tấm lớn với nội dung “Tuyên truyền về các giá trị văn hoá, con người Việt Nam nhằm mục tiêu phát triển bền vững đất nước”. Đồng thời, tổ chức các hoạt động: (1) Triển lãm tranh cổ động tấm lớn “Thực hiện nếp sống văn minh, lối sống, đạo đức con người Việt Nam”; (2) Ngày hội, giao lưu văn hóa của đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh năm 2023; (3) Liên hoan trình diễn cồng chiêng và nhạc cụ truyền thống của đồng bào các DTTS tỉnh Đắk Nông năm 2023; (4) Vòng sơ khảo Cuộc thi “Đại sứ Văn hóa đọc năm 2023.
Tham gia các sự kiện: (1) Ngày văn hóa các dân tộc Việt Nam năm 2023 tại Làng văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam; (2) Ngày hội văn hóa, thể thao và du lịch các dân tộc vùng Tây Nguyên lần thứ I, tại tỉnh Kon Tum; (3) Ngày hội trình diễn cây Nêu và giao lưu văn hóa, thể thao và du lịch các dân tộc Việt Nam lần thứ II, tại tỉnh Đắk Lắk; (4) Cuộc thi Độc tấu và Hòa tấu nhạc cụ dân tộc toàn quốc – 2023; (5) Cuộc thi tài năng Múa toàn quốc - 2023; (6) Hội diễn nghệ thuật quần chúng “Ca khúc cách mạng” tại tỉnh Long An; (7) Hội thi tuyên truyền lưu động toàn quốc “Biển và hải đảo Việt Nam” tại tỉnh Quảng Ninh; (8) Liên hoan Cán bộ thư viện tuyên truyền, giới thiệu sách  về chủ quyền biển đảo tại tỉnh Kiên Giang.
Tổ chức Ngày sách việt Nam (21/4) hưởng ứng ngày Sách và bản quyền thế giới (23/4); Vòng sơ khảo cuộc thi Đại sứ Văn hóa đọc năm 2023; đồng thời, tổ chức luân chuyển sách lưu động đến các Đồn Biên phòng, các điểm Bưu điện văn hóa xã trên địa bàn toàn tỉnh. Phối hợp tổ chức Hội Báo xuân năm 2023.
Tổng kiểm kê di tích lịch sử - danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (huyện Đắk R’Lấp, thành phố Gia Nghĩa). Đồng thời, tổ chức tuyên truyền, biểu diễn văn nghệ, chiếu phim phục vụ cơ sở; trưng bày sách, báo, hiện vật, hình ảnh chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước và của tỉnh.
1.3. Công tác gia đình và Phong trào “TDĐKXDĐSVH”
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3; Ngày Gia đình Việt Nam 28/6; Ngày thế giới xóa bỏ bạo lực gia đình đối với phụ nữ và trẻ em gái; Tháng hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình.
Tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 22 năm Ngày Gia đình Việt Nam và Tháng hành động quốc gia phòng, chống bạo lực gia đình năm 2023.
Tổ chức lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác gia đình trên địa bàn tỉnh; Tham gia các lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ gia đình do Vụ Gia đình tổ chức.
Tổ chức các hoạt động về công tác gia đình; tổ chức Hội thi ảnh nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc (20/3). 
1.4. Công tác Thể dục thể thao
Đăng cai 02 giải thi đấu thể thao toàn quốc và khu vực. Tổ chức 08-10 giải thể thao cấp tỉnh
Tham gia từ 15 - 17 giải thi đấu khu vực và toàn quốc, phấn đấu đạt 20 huy chương các loại.
Tổ chức Hội thi Thể thao các dân tộc thiểu số tỉnh Đắk Nông năm 2023. 
1.5. Công tác Du lịch
Tổ chức Hội thảo thực trạng và giải pháp phát triển du lịch tỉnh Đắk Nông.
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, quảng bá, xúc tiến du lịch trên địa bàn tỉnh (Sửa chữa, thay bạt 02 pano tuyên truyền tại xã Trúc Sơn, huyện Cư Jút và Đắk Wer, huyện Đắk R'Lấp; Xây dựng nội dung tuyên truyền phong cách văn minh lịch sự, thân thiện, hiếu khách (băng rôn, banner, tờ rơi, tập gấp, khảo sát các điểm để kết nối, xây dựng các tuyến du lịch mới gắn với các sản phẩm OCOP và các nông sản, thủ công mỹ nghệ để hình thành sản phẩm lưu niệm, quà tặng du lịch).
Theo dõi, nắm bắt những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp để có hướng khắc phục, thúc đẩy các hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh; đồng thời, hỗ trợ các doanh nghiệp, tạo điều kiện nâng cao chất lượng đội ngũ nhân lực du lịch, triển khai kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực du lịch trên địa bàn tỉnh
1.6. Tổ chức các lớp tập huấn: (1) Lớp tập huấn nâng cao năng lực, phương pháp truyền dạy múa truyền thống (nhạc cụ, nghề truyền thống); (2) Lớp tập huấn, bồi dưỡng và nâng cao công tác quản lý và hoạt động nhà văn hóa - khu thể thao cho đội ngũ quản lý nhà văn hóa - khu thể thao cấp thôn, bon tại huyện Đắk Glong; (3) Tập huấn và kiểm tra công tác “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” năm 2023 trên địa bàn tỉnh; (4) Lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác gia đình trên địa bàn tỉnh; (5) Lớp tập huấn bơi cứu đuối cho huấn luyện viên, hướng dẫn viên, cộng tác viên TDTT cơ sở; (6) Tập huấn môn Bóng đá - Bóng chuyền - Đua thuyền; (7) Lớp tập huấn, bồi dưỡng nhân lực du lịch trên địa bàn tỉnh.
2. Giải pháp thực hiện
2.1. Lĩnh vực văn hóa
Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, chính quyền, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của văn hóa đối với phát triển kinh tế - xã hội, đầu tư cho văn hóa ngang tầm với phát triển kinh tế - xã hội; phát triển rộng khắp các phong trào văn hóa, văn nghệ quần chúng; bảo tồn, phát huy những những giá trị văn hóa dân tộc bản địa, các di tích lịch sử gắn với phát triển du lịch; thực hiện công tác tôn vinh các nghệ sỹ, nghệ nhân tiêu biểu trên địa bàn tỉnh.
Tiếp tục đẩy mạnh công tác bảo tồn, kế thừa và phát huy các giá trị tốt đẹp của văn hóa dân tộc, phát huy mạnh mẽ tính đa dạng, độc đáo của bản sắc văn hóa của đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh; đồng thời, phát huy các giá trị văn hóa vật thể, phi vật thể, tăng cường công tác điều tra, sưu tầm các giá trị văn hóa về sinh hoạt cộng đồng, lễ hội, các loại hình văn hóa dân gian như dân ca, dân vũ, trang phục, hoa văn, nhạc cụ dân tộc; bảo tồn, phát huy di sản văn hóa gắn với phát triển du lịch, nhất là du lịch sinh thái; chú trọng việc bảo tồn, tôn tạo các di tích lịch sử - văn hóa phục vụ giáo dục truyền thống; tiếp tục triển khai thực hiện các dự án, đề án về văn hóa, đầu tư phục dựng một số bon, buôn văn hóa truyền thống tiêu biểu của đồng bào các dân tộc thiếu số tại chỗ.
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về “Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước”.
Đầu tư phát triển, hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở, đáp ứng nhu cầu đời sống văn hóa tinh thần của nhân dân trong giai đoạn phát triển và hội nhập kinh tế thế giới. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa hoạt động văn hóa, văn nghệ và bảo tồn phát huy giá trị di sản văn hóa truyền thống. Nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động văn hóa, văn nghệ.
2.2. Lĩnh vực gia đình
Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra của các cấp ủy đảng, chính quyền đối với công tác phòng, chống bạo lực gia đình. Đưa mục tiêu về phòng, chống bạo lực gia đình vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hằng năm ở địa phương. Xây dựng và thực hiện cơ chế phối hợp liên ngành phù hợp trong công tác phòng, chống bạo lực gia đình. Nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ làm công tác phòng, chống bạo lực gia đình ở các cấp. 
Triển khai nhân rộng các mô hình điểm về phòng, chống bạo lực gia đình trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Đồng thời thực hiện các biện pháp, hình thức tuyên truyền phù hợp để chuyển tải đầy đủ nội dung của Luật Phòng, chống bạo lực gia đình đến với cán bộ, công chức và tầng lớp nhân dân trong toàn tỉnh. Thường xuyên tổ chức kiểm tra mô hình hoạt động có hiệu quả. Biểu dương, khen thưởng cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống bạo lực gia đình. 
Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, đưa phong trào đi vào chiều sâu, đạt những kết quả thiết thực và bền vững. Tạo sự chuyển biến cơ bản trong việc thực hiện nếp sống văn minh, xây dựng môi trường văn hóa, nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần cho nhân dân; đẩy mạnh việc thực hiện cuộc vận động cơ quan, công sở, trường học, bệnh viện, doanh nghiệp, xã, phường, thị trấn… đạt chuẩn văn hóa, văn minh.
2.3. Lĩnh vực thể dục thể thao
Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục quán triệt sâu sắc, tổ chức thực hiện đầy đủ 03 quan điểm của Đảng về công tác TDTT, các mục tiêu và 06 nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong Nghị quyết số 08-NQ/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 16/NQ-CP của Chính phủ để tạo sự chuyển biến mạnh mẽ nhận thức về tầm quan trọng của TDTT với cuộc sống. 
Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”, vận động và thu hút đông đảo nhân dân tham gia tập luyện, gắn việc chỉ đạo phát triển phong trào TDTT với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” ở cơ sở. 
Bảo tồn, phát triển các môn thể thao của đồng bào các dân tộc thiểu số và phát triển bản sắc văn hóa dân tộc trong các hoạt động TDTT. Sưu tầm, thống kê, phân loại các trò chơi dân gian trong lễ hội truyền thống của các địa phương trên địa bàn tỉnh, lựa chọn một số trò chơi dân gian để đưa vào hệ thống các môn thể thao thi đấu của tỉnh.
Xây dựng lực lượng tham gia thi đấu tại các giải thể thao khu vực và toàn quốc, tăng cường đầu tư cơ sở vật chất thể thao hiện đại đáp ứng việc tổ chức đăng cai các giải thi đấu thể thao cấp quốc gia.
Tiếp tục đẩy mạnh xã hội hóa và đổi mới cơ bản các hình thức và biện pháp quản lý nhà nước về lĩnh vực TDTT. Mở rộng giao lưu hợp tác với các tỉnh, thành phố trong cả nước về lĩnh vực TDTT, nhất là trong công tác huấn luyện, đào tạo vận động viên.
2.4. Lĩnh vực du lịch
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến, quảng bá hình ảnh về đất nước, con người Đắk Nông nhằm thu hút khách du lịch, đặc biệt là khách du lịch nội địa.
Xây dựng các gói kích cầu du lịch tại địa phương để thu hút du khách đến tham quan, du lịch, phục hồi ngành du lịch Đắk Nông sau dịch Covid-19 bằng các hình thức như: tuyên truyền, vận động, khuyến khích các doanh nghiệp cam kết tham gia các gói kích cầu, có chính sách giảm giá vé tham quan, giá dịch vụ tại các điểm đến. 
Chỉ đạo các doanh nghiệp kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh thường xuyên xây dựng, đổi mới các sản phẩm du lịch ngày càng hấp dẫn để thu hút khách.
Theo dõi, nắm bắt thông tin về những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp để có hướng khắc phục, tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, thúc đẩy các hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh.
Hỗ trợ các doanh nghiệp, tạo điều kiện nâng cao chất lượng đội ngũ nhân lực du lịch, triển khai kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực du lịch trên địa bàn tỉnh, thông qua các lớp tập huấn để tuyên truyền đến các doanh nghiệp về các chính sách, các quy định của pháp luật trong hoạt động kinh doanh du lịch, cũng như hỗ trợ đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ nhân viên tại các cơ sở kinh doanh du lịch, các địa phương được chọn làm thí điểm hoạt động du lịch cộng đồng để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch trên địa bàn.
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