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KẾ HOẠCH
Triển khai Tháng hành động vì trẻ em năm 2023

[bookmark: _GoBack]	Thực hiện Kế hoạch số 277/KH-UBND, ngày 25/4/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc triển khai Tháng hành động vì trẻ em năm 2023 trên địa bàn tỉnh; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng Kế hoạch triển khai, cụ thể như sau: 
	I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
	1. Mục đích
	- Thực hiện tốt công tác bảo vệ và chăm sóc trẻ em; tiếp tục hành động, dành sự quan tâm thiết thực, chia sẻ; chung tay bảo vệ trẻ em, phòng, chống bạo lực, xâm hại, thương tích nhất là đuối nước trẻ em. Thực hiện các biện pháp phòng ngừa, hỗ trợ, can thiệp để bảo vệ trẻ em kịp thời, hiệu quả, nhất là trong gia đình.
	- Quan tâm, tạo điều kiện tốt nhất để trẻ em có một mùa hè an toàn, lành mạnh.
	2. Yêu cầu
- Tổ chức các hoạt động nghiêm túc, hiệu quả phù hợp với từng đơn vị, địa phương.
- Các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em phải đảm bảo thiết thực, hữu ích đối với trẻ em, không hình thức, lãng phí.
II. THỜI GIAN, CHỦ ĐỀ VÀ KHẨU HIỆU TRUYỀN THÔNG
1. Thời gian: Từ ngày 01/6/2023 đến 30/6/2023.
2. Chủ đề: “Chung tay giảm thiểu tổn hại trẻ em”.
3. Các khẩu hiệu truyền thông
- Chung tay xây dựng môi trường sống an toàn, thân thiện, lành mạnh cho mọi trẻ em.
- Phòng, chống tai nạn, thương tích cho trẻ em là bảo đảm quyền được sống của trẻ em. 
- Hãy cho trẻ em học bơi, học kỹ năng an toàn trong môi trường nước. 
- Gọi Tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em số 111 để thông báo mọi hành vi xâm hại trẻ em. 
- Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động.
- Gia đình, nhà trường cùng đồng hành để trẻ em được an toàn trên môi trường mạng.
- Không gian mạng an toàn, công dân số tương lai.
- Roi vọt không làm trẻ nên người, yêu thương mạnh hơn lời quát mắng.
- Pháp luật nghiêm trị mọi hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em.
III. NỘI DUNG 
1. Tổ chức các hoạt động truyền thông
- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin, truyền thông về pháp luật, chính sách liên quan đến trẻ em; đăng tải các khẩu hiệu, thông điệp của Tháng hành động vì trẻ em; tổ chức các hoạt động truyền thông tại cộng đồng về phòng, chống tảo hôn, phòng, chống tình trạng trẻ em bỏ học, bảo vệ trẻ em, thông tin, tố cáo hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em, phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em nhất là đuối nước, tai nạn giao thông; đăng tải các thông điệp và khẩu hiệu truyền thông của Tháng hành động vì trẻ em; truyền thông về Tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em (số 111).
- Đăng tin, bài về hoạt động triển khai Tháng hành động vì trẻ em năm 2023 trên các phương tiện truyền thông, cơ quan báo chí, trang, cổng thông tin điện tử của đơn vị.
- Sử dụng các sản phẩm, tài liệu truyền thông mẫu được đăng tải trên website của Tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em (http://tongdai111.vn) và fanpage Truyền hình Vì Trẻ em VTV1.
2. Tăng cường các hoạt động bảo vệ trẻ em
- Đảm bảo kỳ nghỉ hè an toàn, lành mạnh cho trẻ em.
- Thực hiện phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em, chú trọng đẩy mạnh công tác phòng, chống xâm hại tình dục trẻ em, phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em; thường xuyên rà soát, kiểm tra, phát hiện và có biện pháp khắc phục kịp thời những nơi nguy cơ trẻ em bị tai nạn đuối nước. 
3. Tổ chức các hoạt động có sự tham gia của trẻ em 	
- Triển khai các giải pháp, mô hình hoạt động xây dựng môi trường sống an toàn, thân thiện, lành mạnh cho trẻ em; trang bị cho trẻ em các kiến thức, kỹ năng tự bảo vệ để phòng, chống xâm hại trẻ em, bảo vệ trẻ em trên môi trường mạng, phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em, đuối nước, tai nạn giao thông.
- Tổ chức các hoạt động văn hóa, vui chơi, giải trí, thể dục, thể thao, du lịch, tham quan, giao lưu cho trẻ em với nội dung bổ ích, phù hợp.
4. Vận động xã hội 
- Vận động các tổ chức, cá nhân ủng hộ Quỹ Bảo trợ trẻ em; hỗ trợ giúp đỡ trẻ em bị xâm hại, bạo lực, mua bán; hỗ trợ trẻ em có nguy cơ bị xâm hại, bạo lực, bóc lột, bỏ rơi; xây dựng các điểm vui chơi, giải trí cho trẻ em; thăm, tặng quà, học bổng và hỗ trợ khám, chữa bệnh cho trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em mồ côi.
- Vận động xây dựng Ngôi nhà an toàn, Trường học an toàn, Cộng đồng an toàn. Cải tạo môi trường sống bảo đảm an toàn phòng, chống tai nạn, thương tích trẻ em.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các phòng, đơn vị thuộc Sở
a. Phòng Quản lý Văn hóa và Gia đình
- Phối hợp các đơn vị trực thuộc, phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thành phố, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông các huyện, thành phố hướng dẫn cơ sở xây dựng các chương trình văn hóa văn nghệ chủ đề về trẻ em, tạo điều kiện thuận lợi cho các em được vui chơi giải trí, tham gia các Hội thi, Hội diễn. Hướng dẫn tổ chức các hoạt động tại nhà văn hóa cộng đồng cho các em vui chơi, lồng ghép vào các hoạt động bảo tồn văn hóa cơ sở.  
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, lồng ghép tổ chức các hoạt động trẻ em nhân tháng hành động Quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình; Ngày Gia đình Việt Nam (28/6).
- Lồng ghép nội dung phong trào “Toàn dân chăm sóc, giáo dục, bảo vệ trẻ em” với Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.  
b. Phòng Quản lý Du lịch: Chỉ đạo các cơ sở kinh doanh du lịch trên địa bàn tỉnh đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm trong Tháng hành động vì trẻ em, đặc biệt những thực phẩm dành cho trẻ nhỏ; đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường khi các em nhỏ đến tham quan; tăng cường công tác phòng, chống tai nạn, thương tích cho trẻ em.
c. Phòng Quản lý Thể dục thể thao: Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực thể dục thể thao đặc biệt đối với trẻ em. Hướng dẫn, chỉ đạo Phòng VHTT các huyện, thành phố; các câu lạc bộ thể thao tổ chức các lớp năng khiếu phục vụ trẻ em tham gia tập luyện thể dục thể thao, phối hợp tổ chức dạy bơi trang bị các kỹ năng an toàn trong môi trường nước; chống đuối nước, tạo điều kiện hỗ trợ cho trẻ em được tham gia vui chơi, giải trí.
d. Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu thể dục thể thao
- Phát huy hiệu quả quản lý và sử dụng nhà thi đấu đa năng của tỉnh trong việc tổ chức các hoạt động phong trào thể dục thể thao cho các em trong tháng hành động vì trẻ em năm 2023.
- Thành lập và duy trì hoạt động có hiệu quả các câu lạc bộ, đội nhóm thanh thiếu nhi sinh hoạt thể dục thể thao tại trung tâm, tạo điều kiện và khuyến khích cho các em vui chơi, giải trí, tập luyện thể dục thể thao ...	
e. Trung tâm Văn hóa - Điện ảnh
- Duy trì hoạt động có hiệu quả các câu lạc bộ, đội nhóm thanh thiếu nhi sinh hoạt văn hóa, văn nghệ tại trung tâm, chiêu sinh các lớp học đàn, học múa, học hát cho trẻ em theo từng độ tuổi, tạo điều kiện cho các em được học tập và vui chơi giải trí,... đồng thời tuyển chọn, phát hiện, bồi dưỡng các tài năng văn hóa nghệ thuật đối với trẻ em có năng khiếu nhằm bổ sung nguồn nhân lực cho tỉnh nhà trong thời gian tới.
- Tổ chức chiếu phim lưu động, lựa chọn những bộ phim phù hợp với trẻ em, lưu ý lồng ghép phim tuyên truyền về phòng, chống tai nạn, thương tích, đuối nước và tai nạn giao thông…bảo đảm trẻ em được sống và phát triển trong môi trường lành mạnh, an toàn.
g. Đoàn Ca múa Nhạc dân tộc: xây dựng các chương trình nghệ thuật về đề tài an toàn giao thông, trẻ em bị bạo hành để biểu diễn nghệ thuật, phục vụ trẻ em vùng sâu, vùng xa. 
h. Thư viện tỉnh: Tổ chức các buổi đọc sách, Sách lưu động giới thiệu, luân chuyển sách cho các em trong dịp Tháng hành động vì trẻ em năm 2023; phát huy hiệu quả thư viện điện tử, tạo điều kiện cho các em đến truy cập internet đúng mục đích; Tổ chức Hội thi kể chuyện sách, …
i. Bảo Tàng tỉnh: Tạo điều kiện, hỗ trợ để trẻ em được tham quan di tích lịch sử, thắng cảnh trên địa bàn tỉnh; Nhà triển lãm âm thanh và Bảo tàng tỉnh. 
* Ngoài ra các đơn vị trực thuộc Sở phối với các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo và Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao trong dịp hè để thu hút sự tham gia của trẻ em nhằm tạo sân chơi an toàn, lành mạnh, phòng chống tai nạn thương tích trẻ em; phòng chống bạo lực, xâm hại trẻ em.
	2. Phòng Văn hóa và Thông tin; Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông các huyện, thành phố: Căn cứ tình hình thực tế của địa phương tổ chức tuyên truyền, phối hợp với các đơn vị, tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao để tạo sân chơi lành mạnh cho các em, đặc biệt vùng sâu vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Trong đó, chú trọng đến công tác phòng, chống tai nạn, thương tích; kiểm soát tai nạn, thương tích, đặc biệt là tai nạn đuối nước và tai nạn giao thông, bảo đảm cho các em học được sống và phát triển trong môi trường an toàn, lành mạnh.
	Đề nghị các phòng, đơn vị trực thuộc Sở, phòng Văn hóa và Thông tin; Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông các huyện, thành phố triển khai thực hiện, báo cáo kết quả về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước ngày 03/7/2023 để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Tháng hành động vì trẻ em năm 2023 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 
	Nơi nhận:
- UBND tỉnh (b/cáo);
- Sở LĐTB&XH;
- Lưu: VT, QLVH&GĐ (Trinh).
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