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	UBND TỈNH ĐẮK NÔNG
SỞ VĂN HÓA, THỂ THAO 
VÀ DU LỊCH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:        /TTr-SVHTTDL
	Đắk Nông, ngày       tháng 4 năm 2025



TỜ TRÌNH

Về dự thảo Quyết định ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn 
của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông.
Thực hiện quy trình, thủ tục ban hành văn bản tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức theo quy định tại Quyết định số 13/2022/QĐ-UBND ngày 26/5/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông được xây dựng dựa trên quy định tại Thông tư số 08/2021/TT-BVHTTDL ngày 08/9/2021 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Du lịch thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện. 
Tuy nhiên, do cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch có sự thay đổi, trên cơ sở định hướng của Ban Chỉ đạo về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW của Chính phủ
 và công văn số 382-CV/BCSĐ ngày 23/12/2024 của Ban Cán sự đảng UBND tỉnh Đắk Nông về phương án sắp xếp tổ chức bộ máy theo hướng tinh gọn; Theo đó, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp nhận
 chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về báo chí, xuất bản
 từ Sở Thông tin và Truyền thông.
Căn cứ Kế hoạch số 155/KH-UBND ngày 12/3/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông, triển khai thực hiện Nghị quyết số 190/2025/QH15 ngày 19/02/2025 của Quốc hội quy định về xử lý một số vấn đề liên quan đến sắp xếp tổ chức bộ máy nhà nước trên địa bàn tỉnh Đắk Nông “Xử lý văn bản quy phạm pháp luật chịu sự tác động của việc sắp xếp tổ chức bộ máy”. Vì vậy, việc trình Ủy ban nhân dân tỉnh kịp thời ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở theo đúng cơ cấu tổ chức, chức năng, nhiệm vụ mới sau khi tổ chức lại thay thế Quyết định số 13/2022/QĐ-UBND ngày 26/5/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể Thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông là rất cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích: 
Xây dựng Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo đúng hướng dẫn tại các Thông tư
 để thay thế Quyết định số 13/2022/QĐ-UBND ngày 26/5/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể Thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông nhằm đảm bảo thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sau khi tổ chức lại theo đúng tinh thần chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Trung ương về tổng kết thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW.

2. Quan điểm xây dựng dự thảo văn bản

Thực hiện đúng chủ trương, đường lối của Đảng, của Nhà nước và theo Đề án, Kế hoạch của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh về sắp xếp tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo Nghị quyết số 18-NQ/TW, Nghị quyết số 19-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII. Bên cạnh đó thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định tại Thông tư số 08/2021/TT-BVHTTDL ngày 08/9/2021 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Thông tư số 11/2022/TT-BTTTT ngày 29/7/2022 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 1729/UBND-KGVX ngày 24/3/2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật của UBND tỉnh Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 


Ngày 04/4/2025, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xây dựng dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức gửi các cơ quan, đơn vị có liên quan đóng góp ý kiến và đã được đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến rộng rãi công khai của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh. Đồng thời gửi Sở Nội vụ và Sở Tư pháp thẩm định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông gồm có 03 chương, 05 Điều, cụ thể:
- Chương I: Vị trí, chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn, có 02 Điều (Điều 1. Vị trí và chức năng; Điều 2. Nhiệm vụ, quyền hạn).
- Chương II: Cơ cấu tổ chức, biên chế và số lượng người làm việc, có 02 Điều (Điều 3. Cơ cấu tổ chức; Điều 4. Biên chế công chức và số người làm việc).
- Chương III: Tổ chức thực hiện, có 01 Điều (Điều 5. Tổ chức thực hiện).
2. Nội dung cơ bản của dự thảo văn bản

Quyết định ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông, thay thế Quyết định số 13/2022/QĐ-UBND ngày 26 tháng 5 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông, cụ thể:
- Về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn: Thực hiện theo Thông tư số 08/2021/TT-BVHTTDL ngày 08 tháng 9 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Du lịch thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện; Thông tư số 11/2022/TT-BTTTT ngày 29 tháng 7 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Thông tin và Truyền thông thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện
- Về cơ cấu tổ chức và biên chế: Thực hiện theo quy định tại Nghị định số 45/2025/NĐ-CP ngày 28 tháng 02 năm 2025 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương, Quyết định số 1884/QĐ-UBND ngày 22 tháng 11 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt Đề án đổi mới, sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII và Quyết định số 282/QĐ-UBND ngày 28 tháng 02 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc phê duyệt cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Trên đây là Tờ trình về việc ban hành Quyết định Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông, thay thế Quyết định số 13/2022/QĐ-UBND ngày 26 tháng 5 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Đắk Nông. 

Kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
	Nơi nhận:     
- Như trên;                                                            

- TT.TU&HĐND tỉnh; 
- CT, PCT.UBND tỉnh; 

- Thành viên UBND tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- Sở Tư pháp tỉnh; 
- Lưu: VT, TC.
	GIÁM ĐỐC
Nghiêm Đình Hiếu




DỰ THẢO








� Công văn số 24/CV-BCĐTKNQ18 ngày 18/12/2024 về việc định hướng, gợi ý một số nội dung về sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện; Công văn số 05/CV-BCĐTKNQ18 ngày 12/01/2025 về việc bổ sung, hoàn thiện phương án sắp xếp tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện và các văn bản có liên quan.


� Công văn số 1179/UBND-TH ngày 28/02/2025 của UBND tỉnh Đắk Nông về việc chuyển giao nhiệm vụ của Sở Thông tin và Truyền thông về các cơ quan liên quan.


� Bao gồm: báo chí, xuất bản, in, phát hành, phát thanh truyền hình, thông tin điện tử, thông tin cơ sở, thông tin đối ngoại.


� Thông tư số 08/2021/TT-BVHTTDL ngày 08/9/2021 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Du lịch thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện; Thông tư số 11/2022/TT-BTTTT ngày 29 tháng 7 năm 2022 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Sở Thông tin và Truyền thông thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện.
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